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Στθν παροφςα εργαςία πρόκειται να παρουςιαςτεί, ο τρόποσ με τον οποίο θ 

διαμεςολαβθμζνθ είδθςθ κακίςταται το κυρίαρχο γεγονόσ ςτθ δθμόςια ςφαίρα. Θ 

προβολι δθλαδι ενόσ πραγματικοφ γεγονότοσ (ςυμβάντοσ), ςτο ευρφ κοινό, με 

τεχνικζσ οι οποίεσ το κακιςτοφν ζνα δεφτερο γεγονόσ, διαφορετικά τοποκετθμζνο, ςε 

ςφγκριςθ με τθν πραγματικι του κατάςταςθ. 

O ειδθςεογραφικόσ λόγοσ «καταςκευάηει» τθν πραγματικότθτα, τόςο με αυτά που λζει 

όςο και με αυτά που δεν λζει, τόςο με τισ κεματογραφικζσ ι ςελιδοποιθτικζσ επιλογζσ, 

όςο και μζςω του γλωςςικοφ ιδιϊματοσ των δθμοςιογράφων που εξαρτάται άμεςα 

από τθν ίδια τθν οργάνωςθ τθσ γλϊςςασ. Οι δθμοςιογραφικοί κϊδικεσ, οι 

κεματογραφικζσ επιλογζσ και ταξινομιςεισ, οι μορφολογικζσ και αιςκθτικζσ επιλογζσ, θ 

ςελιδοποίθςθ, θ οπτικοποίθςθ ι εικονογράφθςθ, θ μουςικι επζνδυςθ, θ γωνία λιψθσ, 

τα ςκθνικά, τα πλάνα και θ ταχφτθτα εναλλαγισ τουσ, θ ςκθνοκεςία, το μοντάη, ο 

φωτιςμόσ, θ αφθγθματικι δομι, το γλωςςικό ιδίωμα των μζςων, θ γραφι και θ 

παρουςίαςθ, θ προςφυγι ςτισ πθγζσ, οι δεοντολογικοί κανόνεσ, γενικά όλοι οι 

ειδθςεογραφικοί, τθλεοπτικοί ι ζντυποι κϊδικεσ προςδίδουν ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτο 

ειδθςεογραφικό κείμενο και λειτουργοφν με τρόπο περιοριςτικό, όχι μόνο 

προτείνοντασ το πλαίςιο τθσ κατανόθςθσ, αλλά εμπεριζχοντασ τισ κατευκυντιριεσ 

γραμμζσ. 

Το περιεχόμενο τθσ είδθςθσ που αναλφεται με ςκοπό να αποδειχκεί ο παραπάνω 

ςυλλογιςμόσ, προςεγγίηεται τθν περίοδο μεταξφ 2010 και 2011, τθ ςτιγμι που το 

Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο, αναλαμβάνει τθν οικονομικι διαχείριςθ τθσ χϊρασ. 

Βαςιςμζνθ ςτθν ευρφτερθ ανάλυςθ τθσ Σθμειωτικισ Κεωρίασ, θ παροφςα 

διπλωματικι εργαςία, ςτοχεφει ςτθ διερεφνθςθ του τρόπου με τον οποίο 

απεικονίηονται ςτον τθλεκεατι οι ειδιςεισ, ςχετικζσ με το περιεχόμενο τθσ ανάλθψθσ 

τθσ οικονομικισ διαχείριςθσ τθσ χϊρασ από το Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο. 

Ρραγματοποιείται λοιπόν ζνασ ςυνδυαςμόσ μορφισ – περιεχομζνου και τθσ ευρφτερθσ 

ςθμειωτικισ κεϊρθςθσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ κοινωνικισ ςθμειωτικισ. Το 

ενδιαφζρον κατ’επζκταςθ ςυγκεντρϊνεται ςτον τρόπο με τον οποίο κωδικοποιοφνται 

τα μθνφματα που απευκφνονται ςτο τθλεοπτικό κοινό και τα οποία περίτεχνα 

χρθςιμοποιοφνται μζςα ςτθν τθλεοπτικι είδθςθ.  Θ ζρευνα επιχειρεί να καταγράψει 

τον τρόπο με τον οποίο οι τθλεοπτικοί ςτακμοί Mega Channel και ΝΕΤ παρουςιάηουν 

τθν πολιτικι είδθςθ, τθν αναπαράςταςθ, διαμεςολάβθςθ και τζλοσ  τθν απόδοςθ του 

γεγονότοσ. Οι τθλεοπτικοί ςτακμοί  που χρθςιμοποιοφνται ςτθν παροφςα μελζτθ, 

επιλζγονται για τουσ εξισ λόγουσ: το Mega Channel είναι ο πρϊτοσ τθλεοπτικόσ 

ςτακμόσ, όπου με τθν ίδρυςι του εγκαινίαςε τον χϊρο τθσ ελλθνικισ ιδιωτικισ 

τθλεόραςθσ και το κανάλι ΝΕΤ αποτελεί τον κρατικό τθλεοπτικό ςτακμό. Το πρϊτο μεν 

κανάλι επικεντρϊνεται αποκλειςτικά ςτθν παρουςίαςθ και ανάλυςθ τθσ ελλθνικισ 

πολιτικισ πραγματικότθτασ, ακολουκϊντασ ζνα ςυγκεκριμζνο μοτίβο παρουςίαςθσ 
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εξελιςςόμενο ςταδιακά με τθν πάροδο των χρόνων κακϊσ επίςθσ ςθμειϊνει τα 

υψθλότερα ποςοςτά τθλεκζαςθσ. Το δεφτερο επιλζγεται, ςκόπιμα, για τθν επίτευξθ τθσ 

ςφγκριςθσ του τθλεοπτικοφ λόγου μεταξφ ιδιωτικοφ - κρατικοφ διαφλου. Αξίηει να 

ςθμειωκεί, πωσ τθν περίοδο που αςχολείται θ ζρευνα (2010-2011) και οι δφο 

τθλεοπτικοί ςτακμοί είναι φιλικά προςκείμενοι προσ τθν κυβζρνθςθ. 

Μζςα ςε αυτό το χρονικό διάςτθμα επιλζγονται θμερομθνίεσ μείηωνοσ 

ςθμαςίασ για τθν ελλθνικι οικονομία και τθ βιωςιμότθτα τθσ χϊρασ εντόσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ. Μζςω αυτϊν των δφο ςτακμϊν, θ ζρευνα προςεγγίηοντασ τουσ τθλεοπτικοφσ 

ςτακμοφσ, όχι μονάχα κατά μόνασ αλλά και ςυνδυάηοντάσ τουσ ςυγκριτικά κα 

προςπακιςει να αποδείξει το ςυλλογιςμό που κζτει θ υπόκεςθ εργαςίασ. 

Θ διάρκρωςθ τθσ εργαςίασ δομείται ωσ εξισ: 

- Κεφάλαιο 1 («Θεωρθτικό πλαίςιο»). Στο ςυγκεκριμζνο κεφάλαιο 

επιχειρείται θ καταγραφι βαςικϊν εννοιϊν που πλαιςιϊνουν τθν 

επιςτθμονικι ςφλλθψθ και καταγραφι του παρόντοσ εγχειριματοσ. 

Συγκεκριμζνα, θ υποενότθτα (1.1) αςχολείται με τθν επιςτθμονικι 

προςζγγιςθ τθσ Σθμειωτικισ  ζχοντασ ωσ κφριο  ςτόχο τθ μελζτθ τθσ 

δθμοςιογραφικισ γλϊςςασ και τθν εξζταςθ τθσ μορφοποίθςθσ του λόγου 

τθσ διαμεςολαβθμζνθσ ενθμζρωςθσ. Για τθ μελζτθ αυτι, απαραίτθτο 

εργαλείο αποτελεί θ Κοινωνικι ςθμειωτικι προςζγγιςθ, μζςω τθσ οποίασ 

επιτυγχάνεται θ ανάλυςθ του οπτικοακουςτικοφ υλικοφ, θ ςφνδεςθ δθλαδι 

τθσ εικόνασ με το λόγο και κατ’επζκταςθ θ αποκωδικοποίθςθ των 

μθνυμάτων που κρφβονται.  Θ δεφτερθ υποενότθτα (1.2) ειςάγει τον 

αναγνϊςτθ ςε αυτό που αποκαλοφμε «δθμόςιο χϊρο|δθμόςια ςφαίρα», 

ςτον χϊρο τθσ Ρολιτικισ Επικοινωνίασ και ςτθ ςυνζχεια θ υποενότθτα (1.3) 

εξθγεί και αναπαριςτά τισ μορφζσ του τθλεοπτικοφ λόγου, όπωσ αυτόσ 

παρουςιάηεται και ςτθ ςυνζχεια επιλζγεται  για να αναλυκεί. Θ 

πολυτροπικότθτα και μονοτροπικότθτα, ςτθν υποενότθτα (1.4) επεξθγοφν 

τουσ ςθμειωτικοφσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ παρουςιάηονται τα πολιτιςμικά 

προϊόντα, τα οποία αποτελοφν μζροσ του ςϊματοσ ανάλυςθσ τθσ εργαςίασ. 

Τζλοσ, το πρϊτο κεφάλαιο ολοκλθρϊνεται με τθν υποενότθτα (1.5) θ οποία 

ειςάγει ζννοιεσ που κακιςτοφν το κοινό, κυρίαρχο και όχι αμζτοχο ωσ προσ 

τθν αποκωδικοποίθςθ των μθνυμάτων που λαμβάνει. 

- Κεφάλαιο 2 ( «Μεκοδολογία»). Στο κεφάλαιο αυτό ξεδιπλϊνονται οι 

μζκοδοι, οι οποίοι χρθςιμοποιοφνται με ςκοπό να πραγματοποιθκεί θ 

επικυμθτι ανάλυςθ. Στθν υποενότθτα (2.1) αναπτφςςονται οι 

προβλθματιςμοί οι οποίοι ςθμειϊνονται ςτο χϊρο των πολιτιςμικϊν 
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ςπουδϊν ωσ προσ τθ χριςθ των προτεινόμενων μεκόδων και ςτθν 

υποενότθτα (2.2) διατυπϊνονται  τα μεκοδολικά βιματα που ακολουκεί θ 

ζρευνα. Τζλοσ, ςτθν υποενότθτα (2.3) παρουςιάηεται το υλικό το οποίο 

διαχειρίηεται θ παροφςα εργαςία. 

- Κεφάλαιο 3 («Διάρκρωςθ μεκοδολογίασ»). Στο παρόν κεφάλαιο, 

παρουςιάηεται ςχθματικά θ κατθγοριοποίθςθ που προθγικθκε για τθν 

επίτευξθ τθσ καταγραφισ των αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ. Στθν πρϊτθ 

υποενότθτα (3.1) παρουςιάηεται ο τρόποσ με τον οποίο κατθγοριοποιείται 

το πολιτικό μινυμα και κατ’ επζκταςθ προςδιορίηεται ο κάκε οριςμόσ, θ 

δεφτερθ υποενότθτα (3.2) παρουςιάηει  τθν κατθγοριοποίθςθ τθσ κεματικισ 

ανάλυςθσ, ςτθν  υποενότθτα (3.3) παρουςιάηεται θ ςκοπιμότθτα τθσ χριςθσ 

του ςυνδυαμοφ ανάλυςθσ μορφισ-περιεχομζνου. Και τζλοσ ςτθν 

υποενότθτα ( 3.4) παρουςιάηεται ο εννοιολογικόσ οριςμόσ για κάκε 

κεματικι ενότθτα. 

- Κεφάλαιο 4 ( «Ανάλυςθ περίπτωςθσ_Mega Channel»). Στο κεφάλαιο αυτό 

πραγματοποείται θ βαςικι ανάλυςθ τθσ ζρευνασ ςε ό,τι αφορά τθ 

ςχθματικι αναπαράςταςθ πινάκων (μορφισ- περιεχομζνου) και κατ’ 

επζκταςθ θ ερμθνευτικι τουσωπροςζγγιςθ ςε ςυνδυαςμό με το ςχολιαςμό 

του οπτικο - ακουςτικοφ υλικοφ.  Θ ανάλυςθ αυτι πραγματοποιείται για 

πζντε θμερομθνίεσ όπωσ αναφζρεται και ςτο δείγμα τθσ ζρευνασ. 

- Κεφάλαιο 5 («Ανάλυςθ περίπτωςθσ_ΝΕΤ»). Στο κεφάλαιο αυτό 

παρουςιάηεται ότι προθγικθκε  αλλά αντίςτοιχα ςε ότι αφορά το κανάλι τθσ 

κρατικισ τθλεόραςθσ. Τζλοσ, το ερευνθτικό εγχείρθμα ολοκλθρϊνεται με το 

κεφάλαιο ςυμπεραςματικοφ χαρακτιρα («Συμπεράςματα») 

 

 

Κεφάλαιο 1 –Θεωρθτικό πλαίςιο 

 

 

Σε αυτό το μζροσ τίκενται οι προχποκζςεισ για τθν επικοινωνιακι διάςταςθ ςτθν 

ανάλυςθ τθσ τθλεοπτικισ είδθςθσ ενόσ ςυγκεκριμζνου γεγονότοσ, μζςω των 

διαμεςολαβθμζνων μθνυμάτων. Το κεωρθτικό πλαίςιο τθσ ςθμειωτικισ προςζγγιςθσ 

γίνεται οδθγόσ για τθν επίτευξθ τθσ υπόκεςθσ, όπου θ παροφςα ζρευνα ορίηει. 

Ραρουςίαηονται εκτενϊσ, οι πολιτικζσ αλλά και κοινωνικο – οικονομικζσ πτυχζσ που 
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πλαιςιϊνουν τθ λειτουργία ενόσ τθλεοπτικοφ ςτακμοφ κακϊσ επίςθσ μελετάται και θ 

ιδεολογικι χροιά που υπθρετείται και προςαρμόηεται ανάλογα με τισ ςυνκικεσ. 

 

1.1 Σθμειωτικι προςζγγιςθ 

 

 

Θ ςθμειωτικι ωσ διαδικαςία  προςδιορίηει μια ςθμειακι ςυνάρτθςθ και τθν 

τυπολογία των τρόπων παραγωγισ ςθμείων (Eco,1993). Εφαρμόηεται ςε ο,τιδιποτε 

μπορεί να εκλθφκεί ωσ ςθμαςιακό υποκατάςτατο κάποιου νοιματοσ πράγματοσ. Σε 

αυτι τθ διάςταςθ ο Eco (1993) τθν ορίηει «ωσ μελζτθ αυτοφ που μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί με ςκοπό το ψεφδοσ» ενϊ ο Barthes (1988, ς.41-60) τονίηει ότι 

χρειάηεται «να είναι ο τηόκερ τθσ ςθμερινισ γνϊςθσ, όπωσ είναι το ίδιο το ςθμείο για 

τον κάκε λόγο». Θ ςτροφι ςτο χϊρο τθσ ριηοςπαςτικισ κεϊρθςθσ προσ τισ 

προςεγγίςεισ εκείνεσ που δίνουν ζμφαςθ ςτο ότι το κοινό δεν είναι μια ομοιογενισ 

πακθτικι μάηα και ότι το νόθμα προκφπτει από τθν αλλθλεπίδραςθ κειμζνου και 

αποδεκτϊν του μθνφματοσ είναι καταλυτικι. 

Ο Eco είναι από τουσ πρϊτουσ κριτικοφσ ςτοχαςτζσ που διατφπωςε, ιδθ από τθ 

δεκαετία του ’60, με ςθμειωτικοφσ όρουσ τθν άποψθ ότι το κοινό αποκωδικοποιεί 

ανάλογα με τθν εμπειρία του, τθν καταγωγι, το περιβάλλον και τα κοινωνικά 

ςυμφραηόμενα τα μθνφματα των ΜΜΕ προςδίνοντασ κάκε φορά διαφορετικό νόθμα 

ςτα γεγονότα, ςτθν πραγματικότθτα κ.λπ. (Barthes, 1988, ς.41-60). Ππωσ τονίηει ςε 

άρκρο του το 1968 1, πιςτεφει ότι το νόθμα του μθνφματοσ αλλάηει ςφμφωνα με τον 

κϊδικα με τον οποίο το ερμθνεφει ο αναγνϊςτθσ:  

«Ο Δζκτθσ μεταμορφϊνει το Σιμα ςε Μινυμα, αλλά αυτό το Μινυμα είναι 

ακόμθ θ κενι μορφι ςτθν οποία ο Ραραλιπτθσ μπορεί να αποδϊςει διάφορα νοιματα 

ανάλογα με τον κϊδικα που εφαρμόηει».  

Και ςυνεχίηει:  

«ο κόςμοσ των μαηικϊν επικοινωνιϊν είναι γεμάτοσ από “αςφμφωνεσ” 

ερμθνείεσ. Κα ζλεγα ότι το ευμετάβλθτο των ερμθνειϊν είναι ζνασ μόνιμοσ 

νόμοσ των μαηικϊν επικοινωνιϊν. Τα μθνφματα ξεκινοφν από τθν πθγι και 

φτάνουν ςε διαφορετικά κοινωνικά περιβάλλοντα, όπου ιςχφουν διαφορετικοί 

κϊδικεσ».  

                                                 
1
 βλ. ελλ. μετάφ. 1982, ς. 29 
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 Ριο ςυγκεκριμζνα, ο Hall (1982,ς.136) προτείνει τρεισ βαςικοφσ τφπουσ 

αποκωδικοποίθςθσ ι ανάγνωςθσ των κειμζνων τθσ τθλεόραςθσ που αντιςτοιχοφν ςτθν 

ανταπόκριςθ του αναγνϊςτθ ςτθν κοινωνικι του κζςθ και όχι ςτθ δομι του κειμζνου:  

1) τθν κυρίαρχθ θγεμονικι ανάγνωςθ (dominant or preferred code) που αποδζχεται 

απόλυτα το κείμενο ςφμφωνα με τισ παραδοχζσ του κωδικοποιθτι,  

2) τθ διαπραγματεφςιμθ ανάγνωςθ (negotiated code) που αναγνωρίηει τθ νομιμότθτα 

των κυρίαρχων κωδίκων, αλλά θ αποκωδικοποίθςθ προςαρμόηεται ςτθν ιδιαίτερθ 

κοινωνικι κατάςταςθ του αναγνϊςτθ (υποτελζσ ςφςτθμα νοιματοσ), και 

3) τθν αντιτικζμενθ ανάγνωςθ (oppositional code) που παράγει μια ριηοςπαςτικι 

αποκωδικοποίθςθ θ οποία αντιτίκεται ςτθν προτιμθτζα ανάγνωςθ γιατί προκφπτει από 

ζνα εναλλακτικό, αντικετικό ςφςτθμα.  

 

 Ραρόλα αυτά, τόςο ςτο πρϊιμο ζργο του Eco όςο και ςτθν προςζγγιςθ του Hall, 

θ ζμφαςθ παραμζνει ςτθν ανάλυςθ τθσ εξουςίασ των ΜΜΕ και των κειμζνων που 

παράγουν και όχι ςτθν ανάλυςθ τθσ πρόςλθψθσ των διάφορων κατθγοριϊν κοινοφ. 

 

Το ηιτθμα τθσ αποπακθτικοποίθςθσ και τθσ ενεργθτικισ ςυμμετοχισ του κοινοφ 

ςτθ διαδικαςία τθσ επικοινωνίασ, με όρουσ ςθμειωτικοφσ, κοινωνιολογικοφσ και 

φιλολογικοφσ, απαςχολεί ςθμαντικό αρικμό μελετϊν ςτα πλαίςια τθσ ριηοςπαςτικισ 

κριτικισ προςζγγιςθσ των ΜΜΕ κυρίωσ από τθ δεκαετία του ’80 και μετά. 

Τι είναι όμωσ  θ κοινωνικι ςθμειωτικι; 

Είναι θ μελζτθ τθσ χριςθσ διαφόρων ςθμειωτικϊν πόρων από τουσ ανκρϊπουσ 

προκειμζνου να παράγουν, να ανταλλάςουν και να ερμθνεφουν νοιματα ςε 

ςυγκεκριμζνεσ κοινωνικζσ περιςτάςεισ. Θ κοινωνία είναι για τθν Κοινωνικι Σθμειωτικι 

το αποτζλεςμα διαδικαςιϊν και πρακτικϊν οι οποίεσ αρκρϊνονται ςυνεχϊσ ςε υλικι 

ςθμειωτικι μορφι (Kress,2010,ς.33-34). Θ επικοινωνία εξαρτάται από τθ 

μεταςχθματιςτικι | ερμθνευτικι εμπλοκι ενόσ μετζχοντα ςε ζνα μινυμα το οποίο ζχει 

δθμιουργθκεί από κάποιον άλλο, με ζνα τρόπο ο οποίοσ κακορίηεται από τα 

ενδιαφζροντά τουσ. Είναι ςτθ βάςθ αυτϊν των ενδιαφερόντων που οι κοινωνίεσ 

διακζτουν πόρουσ για τθν οργάνωςθ του κόςμου και τθσ κοινωνικισ ηωισ. Για να δείξει 

τθ ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτθ ςθμαςία (meaning) που αποκτά ζνα μινυμα ανάλογα με τα 

ενδιαφζροντα ενόσ μετζχοντα ςε αυτό προκειμζνου να το μεταςχθματίςει 

|ερμθνεφςει, ο Kress (2010, ς.33-34) χρθςιμοποιεί τον όρο πλαιςίωςθ (framing). Θ 

ςθμαςία είναι το αποτζλεςμα μιασ διαδικαςίασ πλαιςίωςθσ μζςα από πολιτιςμικά 

διακζςιμουσ πόρουσ (τι πλαιςιϊνεται, πωσ πλαιςιϊνεται, τι είδουσ πλαίςια 

δθμιουργοφνται κ.λπ). Θ επικοινωνία ξεκινά όταν ζνασ μετζχων ςτρζφει τθν προςοχι 
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του ςε μια όψθ του επικοινωνιακοφ ςυμβάντοσ τθν οποία εκλαμβάνει ωσ μινυμα. Θ 

επικοινωνία υποκινείται για τθν ακρίβεια όταν το μινυμα ζχει διάφορεσ πλαιςιωμζνεσ 

όψεισ με βάςθ τισ οποίεσ κα το ερμθνεφςει ςτθ ςυνζχεια ο μετζχων. Ζνα επικοινωνιακό 

ςυμβάν ζχει πολλζσ όψεισ από τισ οποίεσ κάποιοσ μετζχων επιλζγει μερικζσ ι καμία με 

βάςθ το ενδιαφζρον του  για αυτζσ. Το ενδιαφζρον του είναι εκείνο που τον υποκινεί 

για να επικοινωνιςει με ζνα ςυγκεκριμζνο τρόπο ζτςι ϊςτε να είναι πλζον ςε κζςθ να 

επιλζξει τα χαρακτθριςτικά εκείνα από το πλαιςιωμζνο μινυμα που κα αποτελζςουν 

τθ βάςθ για τθν ανταπόκριςι του ςε αυτό. (Kress,2010, ς.33-34) 

Θ Κοινωνικι Σθμειωτικι ςτθρίηεται καταρχιν πάνω ςτισ κεωρθτικζσ παραδοχζσ 

για τθ γλϊςςα τισ οποίεσ αποδζχεται θ Συςτθμικι Λειτουργικι Γραμματικι. Στο πλαίςιο 

αυτό, θ γλϊςςα αποτελεί ζνα ςφςτθμα δθμιουργίασ νοθμάτων το οποίο χρθςιμοποιοφν 

οι άνκρωποι προκειμζνου να επιτφχουν τουσ επικοινωνιακοφσ ςτόχουσ. (Halliday & 

Matthiessen, 2004) Οι επιλογζσ που κα κάνουν οι άνκρωποι ςτο ποια νοιματα  κα 

χρθςιμοποιιςουν κάκε φορά εξαρτάται από το κοινωνικό πλαίςιο μζςα ςτο οποίο 

αυτοί λειτουργοφν και από τθ κζςθ ςτθν οποία βρίςκονται. Πςον αφορά το ρόλο που 

διαδραματίηει θ γλϊςςα ωσ προσ τθ δθμιουργία αυτϊν των νοθμάτων, διακρίνουμε 

τρεισ μεταλειτουργίεσ τισ οποίεσ αυτι επιτελεί: τθν αναπαραςτατικι, τθ διαπροςωπικι 

και τθν κειμενικι μεταλειτουργία. Θ κάκε μια από αυτζσ είναι υπεφκυνθ για τθν 

παραγωγι αναπαραςτατικϊν, διαπροςωπικϊν και κειμενικϊν ςθμαςιϊν αντίςτοιχα 

(Halliday & Matthiessen,2004).    

 Θ δθμόςια ςυηιτθςθ φζρνει αντιμζτωπουσ τουσ κιαςϊτεσ τθσ τεχνολογικισ και 

εκείνουσ τθσ κοινωνικισ αιτιοκρατίασ, αυτό αποτελεί ίςωσ κεντρικό ηιτθμα, αν και 

ςπάνια γίνεται αντιλθπτό, αφοφ θ μια, θ κοινωνικι αιτιοκρατία, εφκολα μεταπίπτει 

ςτθν άλλθ, τθν τεχνολογικι. Επιπλζον, θ υιοκζτθςθ αυτισ τθσ μεκοδολογικισ επιλογισ 

ζχει ωσ ςυνζπεια να μθν απομονϊνεται εκ των προτζρων ο τφποσ, το ραδιόφωνο ι θ 

τθλεόραςθ από άλλα μζςα επικοινωνίασ που πρόκυμα αναγνωρίηονται ςιμερα ωσ 

πολιτιςμικοί φορείσ, όπωσ το βιβλίο ι θ κινθματογραφικι ταινία. 

Σιμερα, κάκε περίςταςθ παραγωγισ λόγου αποτελεί αντικείμενο πικανισ 

ανάλυςθσ. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα οι κεςμικοί οργανιςμοί να ςτρζφονται όλο και πιο 

πρόκυμα προσ τα λεκτικά προϊόντα: κυβερνιςεισ, κόμματα, ενϊςεισ *…+επικυμοφν, για 

διαφορετικοφσ ςκοποφσ, να αναλφουν τισ δικζσ τουσ γλωςςικζσ εκφορζσ ι αυτζσ των 

ςτακερϊν ςυνομιλθτϊν τουσ. Ζτςι, δεν είναι πια μόνο ο λόγοσ που αποτελεί μια 

εντελϊσ ξεχωριςτι διάςταςθ τθσ κοινωνικισ δραςτθριότθτασ, αλλά είναι θ ίδια θ 

μελζτθ αυτοφ του λόγου που τείνει να γίνει ουςιϊδεσ ςυςτατικό του. 

(Maingueneau,1995, ς.11) 
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1.2 Ο μιντιακόσ κόςμοσ 

 

 

Θ οριοκζτθςθ του πλαιςίου μελζτθσ του τθλεοπτικοφ λόγου ςτθ ςυγκεκριμζνθ ζρευνα 

προςδιορίηεται από τισ εξισ προκείμενεσ: αφενόσ τα ΜΜΕ δεν είναι ζνασ «ουδζτεροσ» 

μθχανιςμόσ παραγωγισ πλθροφοριϊν και ενθμζρωςθσ, αντίκετα, αναπαριςτοφν και 

καταςκευάηουν τα γεγονότα ανάλογα με τα οικονομικά και πολιτικά ςυμφζροντα με τα 

οποία ςυνδζονται. (Fowler,1991,ς.120). 

Θ μιντιακι απόδοςθ ενόσ γεγονότοσ (ςε ςυνάφεια με τα ποικίλα ςυμφζροντα που 

εξυπθρετϊνται) φιλτραριςμζνθ αναλόγωσ, αποτελεί νζο ςυμβολικό-

ιδεολογικοποιθμζνο πεδίο απόδοςθσ του πραγματικοφ γεγονότοσ που επιχειρεί να 

εμφανιςτεί ωσ πραγματικό. Αφετζρου, ο λόγοσ, όπωσ αυτόσ ςυνίςταται μζςω των 

πολλαπλϊν ςθμειωτικϊν επιλογϊν, αναδεικνφει πλθκϊρα νοθμάτων και υπονοθμάτων 

που εξαρτϊνται από το κοινωνικό και χωροχρονικό περιβάλλον μζςα ςτο οποίο 

δθμιουργοφνται. Ωςτόςο, οι ποικίλεσ νοθματοδοτιςεισ, αποτελοφν το βαςικό υλικό 

ςυγκρότθςθσ του ςυμβολικοφ-ιδεολογικοποιθμζνου πεδίου που επιχειροφν να 

ςυγκροτιςουν τα ΜΜΕ, επιδρϊντασ, διαμορφϊνοντασ και αναπλάκοντασ το 

περιβάλλον. Τα Μζςα «δθμιουργοφν ζνα ςυμβολικό χϊρο εντόσ του οποίου 

πραγματοποιείται θ μετάφραςθ του κοινωνικοφ γεγονότοσ και θ εκ νζου απόδοςι του 

με πρόςκετεσ προεκτάςεισ και νοθματοδότθςθ». (Ψφλλα,2010, ς.24) 

 Οι παραπάνω δυο επιςθμάνςεισ κακιςτοφν αναγκαία τθν προςζγγιςθ του 

μιντιακοφ λόγου, όπωσ αυτόσ αναπτφςςεται από διαφορετικζσ αφετθρίεσ και με 

διαφορετικοφσ ςκοποφσ ςτο πλαίςιο τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ και ο οποίοσ εμπεριζχει τισ 

αλλεπάλλθλεσ κοινωνικοπολιτικζσ μεταβολζσ τθσ περιόδου που διανφουμε. 

 Ο δθμόςιοσ χϊροσ2, ωσ ςυμβολικι διάςταςθ, που κακορίηεται διαρκϊσ από τισ 

πράξεισ των δρϊντων υποκειμζνων που εμπλζκονται ςε αυτόν, διαμορφϊνει τθν 

οπτικι τθσ κοινωνικισ πλειοψθφίασ για τθ ςυγκυρία και κατ’επζκταςθ για τθν 

πραγματικότθτα. Θ πραγματικότθτα αυτι τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ, «ςτθρίηεται ςτθν 

ταυτόχρονθ παρουςία αναρίκμθτων προοπτικϊν και όψεων με τισ οποίεσ εμφανίηεται 

ο κοινόσ κόςμοσ και για τισ οποίεσ δεν μπορεί ποτζ να επινοθκεί κοινό μζτρο ι κοινόσ 

παρανομαςτισ».(Άρεντ,2008, ς.84) 

                                                 
2
 ε όιε ηε δηάξθεηα ηεο αλάπηπμεο ηεο πξνζέγγηζεο πνπ επηρεηξείηαη, νη έλλνηεο δεκόζηνο ρώξνο, δεκόζηα 

ζθαίξα, δεκνζηόηεηα, ρξεζηκνπνηνύληαη κε ηαπηόζεκε λνεκαηνδόηεζε. 
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Ρρόκειται ςυνεπϊσ για μια ςφαίρα αλλθλοςυγκρουόμενων οπτικϊν, απόψεων και 

αντιλιψεων οι οποίεσ φζρνουν ςτο προςκινιο τα εκάςτοτε κυρίαρχα ηθτιματα που 

αφοροφν τθν κοινωνικι πλειοψθφία ςτθν πορεία μια όςο το δυνατόν πιο ομαλισ 

κοινωνικισ αναπαραγωγισ και ςυνικωσ εκφράηονται λεκτικά από διάφορα υποκείμενα 

- εν προκειμζνω τουσ τθλεοπτικοφσ ςτακμοφσ που εξετάηονται- ςτο πλαίςιο ενόσ 

κοινωνικοφ ςχθματιςμοφ. 

 Θ δράςθ του κάκε Μζςου ςτο πλαίςιο του δθμόςιου χϊρου, ςτόχο ζχει να 

ελζγξει τθ λεκτικι εκφορά του «αντίπαλου», να περιορίςει, μζςω αυτισ, τθν εκάςτοτε 

αντικετικι οπτικι και να τθν απομονϊςει. Να τθν καταςτιςει αςιμαντθ και να τθν 

αποκλείςει από το πεδίο τθσ δθμόςιασ ςκθνισ όπου παρουςιάηεται «μόνο ό,τι 

κεωρείται ςθμαντικό, άξιο να το βλζπει ι να το ακοφει κανείσ». (Άρεντ,2008,ς.77). Ζτςι, 

«ο λόγοσ μπορεί να είναι ςυγχρόνωσ εργαλείο και αποτζλεςμα εξουςίασ, αλλά και 

εμπόδιο, αντζρειςμα, ςθμείο αντίςταςθσ και αφετθρία για μια αντιτικζμενθ 

ςτρατθγικι».(Foucault, 2011, ς.119). Ρρόκειται εν τζλει, για ζνα λόγο που ςκοπό ζχει 

να αποκλείςει τον «άλλο» καταφζρνοντασ ταυτόχρονα να τον ςυγκροτιςει ωσ 

«αντίπαλο».  

 Στισ λεκτικζσ επιλογζσ του κάκε Μζςου ςυναρκρϊνονται όλεσ οι μζκοδοι και τα 

μζςα επιτζλεςθσ του ςκοποφ τθσ θγεμονίασ τουσ. Οι περιοριςμοί που επιβάλλονται ςτθ 

λεκτικι εκφορά, θ επιλογι λζξεων, φράςεων αλλά και θ ςυνολικι διαφραςτικι ςυνοχι 

του κειμζνου και θ ςφνδεςθ με τα οπτικά ςτοιχεία που εμφανίηονται ςτο ςϊμα του 

κάκε δελτίου που εξετάηεται, ςυγκλίνουν προσ τθν επίτευξθ του παραπάνω πλζγματοσ 

ςκοπϊν. Ππωσ χαρακτθριςτικά επιςθμαίνουν οι Kress & Van Leeuwen, «θ επιλογι 

τρόπων ςθμείωςθσ γίνεται με διαφορετικοφσ τρόπουσ  ςχζςεων εξουςίασ, 

οικονομικϊν, κοινωνικϊν, πολιτιςμικϊν και ςυνιςτοφν τθν πολιτικισ τθσ επιλογισ». 

(Kress&van Leeuwen, 2001, ς.28) 

 Θ απόπειρα του κάκε Μζςου να θγεμονεφςει, μζςω τθσ πάλθσ τθσ εξουςίασ που 

επιχειρεί θ δθμόςια ςφαίρα, κακιςτά τθν ιδεολογικι οπτικι –θ οποία κατευκφνει τθ 

λεκτικι δράςθ και αναδεικνφεται μζςω αυτισ- κυνικι. Το κάκε Μζςο «ξζρει πολφ καλά 

το ψεφδοσ, ζχει πλιρθ επίγνωςθ του επιμζρουσ ςυμφζροντοσ που κρφβεται πίςω από 

τθν ιδεολογικι κακολικότθτα, και εντοφτοισ δεν τθν αποποιείται» (Zizek,2006). 

Επιχειρεί να διαμορφϊςει ζνα νζο ιδεολογικοποιθμζνο γεγονόσ, ςε απόςταςθ από το 

πραγματικό και τθ διαμόρφωςθ –καταςκευι αυτοφ του γεγονότοσ ι (των γεγονότων) 

να τθν αντιπαρακζςει, ωσ προσ τισ αντιτικζμενεσ τθσ ςτθ δθμόςια ςφαίρα. Θ 

παραπάνω καταςκευι μορφοποιείται κακϊσ τα Μζςα «επιβάλλουν ιδεολογικοφσ και 

λεκτικοφσ περιοριςμοφσ ωσ προχπόκεςθ για να πετφχουν τθ δράςθ τουσ ωσ 

αντικείμενα». (Fairclough, 1995,ς.39). Ρροςκζτει δε, μια νζα διάςταςθ ςτθν «αρζνα» 

των ΜΜΕ, που διαμορφϊνεται μζςω των αντιτικζμενων λεκτικϊν επιλογϊν τουσ. Θ 
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αρζνα αυτι είναι ιδεολογικι και το προϊόν αυτισ –το αντικείμενο του διαλόγου τθσ- 

ζνα νζο ιδεολογικά καταςκευαςμζνο γεγονόσ (Λιάρου & Σεραφισ, 2013,ς.91).   

 

 

 

 

1.3 Ο τθλεοπτικόσ λόγοσ 

 

Εδϊ και πολλά χρόνια ο πολιτικόσ λόγοσ εξελίςςεται ριηικά, ακολουκϊντασ τουσ 

κοινωνικοφσ μεταςχθματιςμοφσ, τθν εξζλιξθ των ςχζςεων μεταξφ των πολιτϊν και των 

δθμόςιων προςϊπων και τον ολοζνα και πιο ςθμαντικό ρόλο των μζςων, ιδιαίτερα των 

οπτικοακουςτικϊν, ςτθν πολιτικι επικοινωνία. Ωςτόςο, τα κζματα που αφοροφν τον 

πολιτικό λόγο ςτα μζςα φαίνεται να μθν αλλάηουν και να παραμζνουν τα ίδια ακόμθ 

και μετά από ςαράντα και πλζον χρόνια τθλεοπτικισ ιςτορίασ. Τρείσ παράμετροι όμωσ 

αλλάηουν ταυτόχρονα: ο πολιτικόσ λόγοσ εξελίςςεται και προςαρμόηεται ςτισ νζεσ 

καταςτάςεισ, θ ςχζςθ του πολίτθ με τθν πολιτικι αλλάηει, θ ςτάςθ τθσ τθλεόραςθσ 

απζναντι ςτον πολιτικό λόγο τροποποιείται, επειδι θ τεχνολογικι πρόοδοσ επιτρζπει 

άλλεσ προςεγγίςεισ και επειδι τα μζςα επθρεάηονται από τισ κοινωνικζσ αλλαγζσ. 

Ωςτόςο δεν κα ιταν ςωςτό, αναλφοντασ τισ κοινωνικζσ εξελίξεισ, να κεωρθκεί 

ότι τα πολιτικά τθλεοπτικά προγράμματα μποροφν να αναλυκοφν χωριςτά και να 

γίνουν μάρτυρεσ των κοινωνικϊν μεταςχθματιςμϊν. Αυτά που μεταδίδει θ τθλεόραςθ, 

αυτά που δθλϊνουν οι πολιτικοί ςτθν τθλεόραςθ δεν μποροφν να αναλυκοφν 

ανεξάρτθτα από το κοινωνικό πλαίςιο ςτο οποίο ανικουν. Ρρζπει να λάβουμε υπόψθ 

κατά πόςο αλλάηει θ διαχείριςθ των δθμόςιων υποκζςεων και θ επικοινωνία των 

πολιτικϊν επιλογϊν ςε μια κοινωνία, θ οποία αντιμετωπίηει με δυςπιςτία πλζον τθν 

πολιτικι, ευνοεί τον ατομικιςμό και ςτθν οποία θ τθλεόραςθ, αλλάηει τον τρόπο με τον 

οποίο μιλοφν οι πολιτικοί ςτουσ ψθφοφόρουσ τουσ ι ςτο ςφνολο των πολιτϊν. Ρρζπει 

παράλλθλα να ςθμειωκεί ότι αυτζσ οι αλλαγζσ δεν είναι και τόςο πρόςφατεσ και ότι 

αποτελοφν κομμάτι τθσ τθλεοπτικισ ιςτορίασ. Για περιςςότερο από πενιντα χρόνια,  

τθλεόραςθ και πολιτικι διατθροφν πολφπλοκεσ ςχζςεισ, τισ οποίεσ χρειάηεται να 

επαναπροςδιορίςουμε. Άλλωςτε, θ τθλεοπτικι διαδικαςία εξελίχκθκε υπό τθν πίεςθ 

των κοινωνικϊν μεταςχθματιςμϊν (θ ςχζςθ με τθν ιδιωτικι ηωι δεν είναι πια  ίδια 

όπωσ είκοςι χρόνια πριν) και των τεχνολογικϊν εξελίξεων (θ ζγχρωμθ εικόνα, οι 

δυνατότθτεσ τθσ αμεςότθτασ και θ ελαφριά μθχανι λιψθσ αλλάηουν τθ ροι και τθν 

ςκθνοκεςία των εκπομπϊν.( Βϊβου,2010 ,ς.176-177) 

 

Θ παρατιρθςθ των πολιτικϊν εκπομπϊν, που παρουςιάηονται ςτα 

προγράμματα των διαφόρων ευρωπαϊκϊν καναλιϊν, είναι ενδιαφζρουςα, αφοφ είναι 
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ζνασ τρόποσ να αντιλθφκοφμε τισ κοινζσ τάςεισ, οι οποίεσ εξελίςςονται με ζναν μάλλον 

παρόμοιο τρόπο από τθ μια χϊρα ςτθν άλλθ, αλλά και τισ ιδιαιτερότθτεσ των διαφόρων 

τθλεοπτικϊν προγραμμάτων που αντικατοπτρίηουν διαφορετικζσ κοινωνικζσ 

ςυμπεριφορζσ. Χαρακτθριςτικι είναι θ ανάλυςθ των γαλλικϊν καναλιϊν όπου 

αποδεικνφει ότι κυριαρχοφν τζςςερεισ ιςχυρζσ τάςεισ: α) μια ςχζςθ ςφγκρουςθσ 

μεταξφ τθσ πολιτικισ εξουςίασ που κεωρεί τον εαυτό τθσ ωσ τον «ιδιοκτιτθ» τθσ 

τθλεόραςθσ και των δθμοςιογράφων, οι οποίοι με τθ ςειρά τουσ επιδιϊκουν τθν 

ανεξαρτθςία τουσ β) ζνασ διαρκισ εκςυγχρονιςμόσ των τθλεοπτικϊν παραγωγϊν που 

εμπεριζχει και το ςθμείο τθσ (κεαματικότθτασ) γ) μια «επαγγελματοποίθςθ» των ίδιων 

των πολιτικϊν που ζχουν μάκει να χειρίηονται τθν οπτικοακουςτικι ζκφραςθ δ) μια 

διαρκισ προςωποποίθςθ των πολιτικϊν που φτάνει μζχρι τθν ζκκεςθ τθσ ιδιωτικισ 

τουσ ηωισ. (Κομνθνοφ & Λυριντηισ,1982,ς.89-146). 

Ωςτόςο τα μζςα ενθμζρωςθσ παίηουν δφο διακριτοφσ ρόλουσ ςε ςχζςθ με τα μθνφματα 

που διακινοφν: 

- μεςολάβθςθ: ενθμζρωςθ ι διατφπωςθ γνϊμθσ για ζνα αντικείμενο αναφοράσ 

εξωτερικό ωσ προσ τα μζςα ενθμζρωςθσ, που μπορεί να είναι ζνα μινυμα το 

οποίο προχπιρχε ι είχε μεταδοκεί από άλλθ πθγι. 

- μετάδοςθ, πρϊτθ ι πολλοςτι: το μυκιςτόρθμα ςε ςυνζχειεσ ςτον τφπο του 19ου 

αιϊνα, θ τθλεταινία, θ κινθματογραφικι ταινία ςτθν τθλεόραςθ. 

«Μάλιςτα, αυτοί οι δφο ρόλοι, όταν πρόκειται για το ίδιο μινυμα, μποροφν να παιχτοφν 

διαδοχικά μζςα ςε πολφ ςφντομο χρονικό διάςτθμα. Για παράδειγμα ο Πρόεδροσ τθσ 

Δθμοκρατίασ εμφανίηεται ςτθν τθλεόραςθ (πρϊτθ μετάδοςθ), θ εμφάνιςθ αυτι όχι 

μόνο ζχει ιδθ προαναγγελκεί κατ’ επανάλθψθ (πλαιςίωςθ εκ των προτζρων) και 

οριςμζνεσ φορζσ ζχει αποκαλυφκεί το περιεχόμενό τθσ, αλλά το τθλεοπτικό δελτίο 

ειδιςεων που ακολουκεί αμζςωσ μετά δίνει αποςπάςματα αυτισ τθσ εμφάνιςθσ 

(αναμετάδοςθ) τα οποία ςυνοδεφονται από ςχολιαςμό όςων ειπϊκθκαν (πλαιςίωςθ εκ 

των υςτζρων, θ οποία- για να ακριβολογιςουμε- είναι μια ανα-παράςταςθ.» 

(Lavoine,2004,ς.16) 

 

Θ ςυγκζντρωςθ των μζςων παραγωγισ αποτελεί ζνα κεντρικό ηιτθμα για τθν 

πολιτικι οικονομία. Στθν περίπτωςθ των μζςων επικοινωνίασ, όμωσ, το κζμα αποκτά 

ξεχωριςτό ενδιαφζρον. Αυτό γιατί θ τθλεόραςθ, ο τφποσ και το διαδίκτυο δεν 

αποτελοφν απλϊσ μια ακόμθ βιομθχανικι δραςτθριότθτα, αλλά αναπόςπαςτο κομμάτι 

αυτοφ που ο γερμανόσ φιλόςοφοσ Habermas αποκαλεί δθμόςια ςφαίρα. Ρρόκειται 

περί του χϊρου ςτον οποίο αναπτφςςεται ο δθμόςιοσ διάλογοσ γφρω από τα κοινωνικά 

και τα πολιτικά κζματα ςτθ βάςθ τθσ αναηιτθςθσ του κοινοφ ςυμφζροντοσ. Ζςτω και 

αν θ ζννοια τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ αποτελεί ζνα ιδεατό, θ κεντρικι ιδζα που τθ 

διαπερνά, το ότι δθλαδι ο χϊροσ τθσ μαηικισ επικοινωνίασ αποτελεί τον κατεξοχιν 
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τομζα διαμόρφωςθσ τθσ κοινισ γνϊμθσ, αποτελεί μια από τισ βαςικότερεσ αρχζσ τθσ 

αςτικισ αντιπροςωπευτικισ δθμοκρατίασ. Ωσ εκ τοφτου, θ ςυγκζντρωςθ των μζςων 

επικοινωνίασ, κακϊσ και θ αυξανόμενθ επιρροι ενόσ μικροφ αρικμοφ οικονομικϊν 

παραγόντων, που αυτι ςυνεπάγεται, εμπεριζχει εκ φφςεωσ πολιτικζσ και βακιζσ 

κοινωνικζσ διαςτάςεισ.(Βϊβου,2010, ς.152). 

Στθν Ελλάδα, μζχρι τα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1980, οι ςθμαντικότεροι 

παράγοντεσ του τομζα τθσ επικοινωνίασ ιταν εκδότεσ θμεριςιων εφθμερίδων, λόγω 

του κρατικοφ μονοπωλίου ςτα ραδιοτθλεοπτικά μζςα. Από τθν άποψθ του κφκλου 

εργαςιϊν, όμωσ, το οικονομικό βάροσ των εκδοτϊν ιταν αμελθτζο. Στα μζςα τθσ 

δεκαετίασ δθμιουργικθκαν οι πρϊτοι ιδιωτικοί και δθμοτικοί ραδιοφωνικοί ςτακμοί: 

ςτο διάςτθμα μεταξφ Νοεμβρίου 1989 και Λανουαρίου 1990 εξζπεμψαν τα πρϊτα 

ιδιωτικά τθλεοπτικά κανάλια Mega και Antenna. Σταδιακά, ςτθ δεκαετία του 1990 και 

άλλοι ιδιωτικοί ςτακμοί ειςιλκαν ςτθν ελλθνικι αγορά. Ραράλλθλα, τθν ίδια περίοδο, 

θ τθλεόραςθ εκκρόνιςε τον θμεριςιο τφπο ωσ προσ τθν οικονομικι και πολιτικι τθσ 

ςθμαςία, αφοφ ζγινε ςε ςφντομο διάςτθμα το πιο διαδεδομζνο μζςο ενθμζρωςθσ και 

ψυχαγωγίασ.(Βϊβου, 2010, ς.152). Σφμφωνα με το Νίκο Λζανδρο, το όλο εγχείρθμα τθσ 

ιδιωτικισ τθλεόραςθσ ςτθν Ελλάδα διεξιχκθ ςε κακεςτϊσ πλιρουσ ανομίασ.(Λζανδροσ, 

2000). Αυτό γιατί θ απελευκζρωςθ τθσ τθλεοπτικισ αγοράσ δεν ςυνοδεφτθκε από το 

ανάλογο νομοκετικό πλαίςιο, αλλά και τα κατάλλθλα μζςα ελζγχου εκ μζρουσ του 

κράτουσ.3 

 

 

1.4 Πολυτροπικότθτα και μονοτροπικότθτα 

 

 

Το νζο πολιτιςμικό τοπίο που προζκυψε τθν τελευταία δεκαετία ςτισ δυτικοφ 

τφπου κοινωνίεσ, είναι αυτό που ανάγκαςε τουσ επιςτιμονεσ να ειςαγάγουν ςτο 

λεξιλόγιό τουσ δφο νζουσ όρουσ και να μιλιςουν για πολυτροπικότθτα και 

μονοτροπικότθτα. Με τον πρϊτο  νοείται θ μορφι παρουςίαςθσ ενόσ πολιτιςμικοφ 

προϊόντοσ, ςτο οποίο περιζχονται και ςυνδυάηονται περιςςότεροι από ζναν  

ςθμειωτικοί τρόποι (modes), ενϊ με το δεφτερο νοείται θ μορφι παρουςίαςθσ ενόσ 

                                                 
3
 Ζ νηθνλνκηθή ζπγθέληξσζε ησλ ειιεληθώλ κέζσλ καδηθήο ελεκέξσζεο έρεη ηηο ξίδεο ηεο ζε απηή 

αθξηβώο ηελ πεξίνδν. Μηα από ηηο ηδηαηηεξόηεηεο ηεο ηδησηηθήο ηειεόξαζεο ζηελ Διιάδα είλαη όηη έλα 

κεγάιν θνκκάηη ηεο ειέγρεηαη από ζπγθξνηήκαηα ησλ νπνίσλ ε πξσηαξρηθή δξαζηεξηόηεηα ήηαλ ε έθδνζε 

εκεξήζησλ εθεκεξίδσλ. Γηα πνιηηηθνύο ιόγνπο, νη δηαδνρηθέο θπβεξλήζεηο ζέιεζαλ λα εληζρύζνπλ ηνπο 

θίια πξνζθείκελνπο εθδόηεο κε ηε δπλαηόηεηα εθκεηάιιεπζεο ξαδηνηειενπηηθώλ ζπρλνηήησλ. 

Γεληθόηεξα, ε δπλαηόηεηα δεκηνπξγίαο θαη εθκεηάιιεπζεο ξαδηνηειενπηηθώλ ζηαζκώλ απνηέιεζε 

αληηθείκελν ζπλδηαιιαγήο κεηαμύ επηρεηξεκαηηώλ θαη πνιηηηθήο εμνπζίαο από γέλλεζεο ηεο ηδησηηθήο 

ξαδηνθσλίαο θαη ηειεόξαζεο  ζηε ρώξα θαη – όπσο ζα δνύκε – ζπλερίδεη λα είλαη ηέηνην.  
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πολιτιςμικοφ προϊόντοσ, ςτο οποίο  περιζχεται μόνο ζνασ ςθμειωτικόσ τρόποσ. Οι  

ςθμειωτικοί τρόποι  που μποροφν να ςυνδυάηονται ςε ζνα κείμενο είναι ο γραπτόσ 

λόγοσ, ο προφορικόσ λόγοσ, θ εικόνα, θ φωτογραφία, το ςχζδιο, το ςχεδιάγραμμα, το 

χρϊμα, θ γραμματοςειρά, θ κινοφμενθ εικόνα, θ μουςικι, ο ιχοσ, ο ρυκμόσ, οι 

χειρονομίεσ. 

Τα κείμενα, μζχρι πριν από μερικά χρόνια, ιταν -ίςωσ κεωροφνταν- 

μονοτροπικά και ωσ τζτοια αντιμετωπίηονταν. Λζγοντασ κείμενο εννοοφμε μια 

ολοκλθρωμζνθ διαδοχι γλωςςικϊν μθνυμάτων που πραγματοποιείται ςτο πλαίςιο 

μιασ επικοινωνίασ (Μπατηιοφ,2009,ς.94). Εδϊ όμωσ και μερικά χρόνια  οι αλλαγζσ που 

επζφεραν θ ςφγχρονθ τεχνολογία, θ δθμιουργία πολυπολιτιςμικϊν κοινωνιϊν ςτισ 

χϊρεσ του βόρειου θμιςφαίριου, κακϊσ και οι γνωςιοκεντρικζσ (ι 

πλθροφορικοκεντρικζσ) οικονομικζσ αλλαγζσ που ςυνζβθςαν τα τελευταία χρόνια 

ανιγαγαν τθν εικόνα  ςε ςθμαντικότερο, από το λόγο, επικοινωνιακό μζςο (Kress, 

1998, ς.165). Με τον όρο «εικόνα» νοείται μια ςειρά τρόπων, μερικοί από τουσ 

οποίουσ αναφζρκθκαν προθγουμζνωσ (ςχζδιο, φωτογραφία, ςχεδιάγραμμα, κινοφμενθ 

εικόνα). Οι τρόποι αυτοί αντικατζςτθςαν ζνα μζροσ του γραπτοφ και προφορικοφ 

λόγου ςτθ δθμόςια επικοινωνία και δίνουν τθ δυνατότθτα μετάδοςθσ και πρόςλθψθσ 

μθνυμάτων χαμθλοφ πλθροφοριακοφ φορτίου αλλά υψθλισ επικοινωνιακισ 

ςυχνότθτασ και εμβζλειασ. Ραράλλθλα  με τθν εικόνα και τθν οπτικι επικοινωνία 

μεγάλο μερίδιο ςτθ δθμόςια επικοινωνία άρχιςε να λαμβάνει θ μουςικι, θ οποία 

ανιχκθ  από τθν ευρωπαϊκι αριςτοκρατία του 20ου αι. ςε μζςο ζκφραςθσ (Kress 1998, 

ς.165). 

Σε ότι αφορά τθ ςχζςθ μονοτροπικότθτασ και πολυτροπικότθτασ, θ μονοτροπικότθτα 

αποτελεί ουςιαςτικά ζνα καταςκεφαςμα ανκρϊπινο, που μάλλον εξυπθρετεί τθν 

ανάλυςθ των ςθμειωτικϊν πολιτιςμικϊν προϊόντων, γιατί -όπωσ υποςτθρίηει ο Kress 

(1998,ς.166) -«καμιά από τισ ανκρϊπινεσ αιςκιςεισ δε λειτουργεί ανεξάρτθτα από τισ 

άλλεσ», πράγμα που ςθμαίνει ότι ο άνκρωποσ αντιλαμβάνεται το περιβάλλον του 

«πολυτροπικά». Υπό  τθν ζννοια  αυτι θ διαφορά μεταξφ  τθσ πολυτροπικότθτασ  και 

τθσ μονοτροπικότθτασ  φαίνεται να είναι ψευδισ. Επειδι όμωσ ο λόγοσ διαμορφϊνει 

πραγματικότθτεσ και επειδι ο επιςτθμονικόσ λόγοσ  διαμόρφωςε-προφανϊσ για 

μεκοδολογικοφσ λόγουσ-μια πραγματικότθτα, θ οποία εμφανίηει  τισ δφο ζννοιεσ να 

αντιπροςωπεφουν διαφορετικζσ μορφζσ και διαφορετικοφσ τφπουσ λόγου, είναι 

εφλογο να αναηθτθκεί  μζςω του επιςτθμονικοφ διερευνθτικοφ λόγου και θ ςχζςθ τουσ. 

Θ ςχζςθ μονοτροπικότθτασ και πολυτροπικότθτασ είναι ςυμπλθρωματικι και 

παράλλθλα παραπλθρωματικι. Ζνα πολυτροπικό ςθμειωτικό προϊόν είναι ςφνκεςθ 

επιμζρουσ ςθμειωτικϊν τρόπων -οι οποίοι από μόνοι τουσ είναι μονοτροπικοί- αλλά 

παράλλθλα οι διάφοροι τρόποι επθρεάηονται και διαπλζκονται μεταξφ τουσ. Τα 

ςτοιχεία που πθγάηουν από αυτιν τθν επίδραςθ και τθ διαπλοκι είναι αυτά που 
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ςυνκζτουν τθν πολυτροπικότθτα. Λςτορικά οι δφο ζννοιεσ αρχίηουν να ςχετίηονται και 

να ςυςχετίηονται τα νεότερα χρόνια. Θ  αυςτθρι οριοκζτθςθ  που είχαν επιβάλλει οι 

ςθμειολογικζσ ςπουδζσ του 20ου αι. ςτουσ διάφορουσ  ςθμειωτικοφσ τρόπουσ ζδωςαν 

τθν εντφπωςθ τθσ κυριαρχίασ τθσ μονοτροπικότθτασ και μόνο θ ορατι ιςχυρι μείξθ των 

διαφόρων τρόπων  οδιγθςε ςε μια ουςιαςτικι απεξάρτθςθ των ςθμειολογικϊν 

προςεγγίςεων από τθν ζννοια τθσ μονοτροπικότθτασ. Μιλϊντασ λοιπόν με όρουσ 

ςυγχρονικοφσ διαπιςτϊνουμε ότι θ ςχζςθ των δφο χαρακτθριςτικϊν είναι ςιμερα 

διαλεκτικι και θ επίδραςι τουσ αμφίδρομθ.  Αυτι θ υφιςτάμενθ ςιμερα διαλεκτικι 

ςχζςθ διαμορφϊνει και μια  μορφολογικι νεωτερικότθτα ωσ αποτζλεςμα τθσ 

ουςιαςτικισ προςζγγιςθσ των δφο μορφϊν παρουςίαςθσ των ςθμειωτικϊν τρόπων.  Θ 

ςχζςθ αυτι διαμόρφωςε αλλά και διαμορφϊνει τόςο τα κεωροφμενα  ςιμερα ωσ 

μονοτροπικά όςο και τα πολυτροπικά κείμενα. Για παράδειγμα, ο γραπτόσ λόγοσ-

ζντυποσ και θλεκτρονικόσ-δανείηεται ςτοιχεία από ξζνουσ από αυτόν ςθμειωτικοφσ 

τρόπουσ, ενϊ θ εικόνα ςυχνά δανείηεται ςτοιχεία του γραπτοφ λόγου. Το τραγοφδι 

(ςυνδυαςμόσ προφορικοφ λόγου *ποίθςθσ+, ρυκμοφ, μουςικισ) κυριαρχεί ςτισ δυτικοφ 

τφπου κοινωνίεσ, ενϊ το βίντεο-κλιπ, καινοτόμο πολιτιςμικό προϊόν τθσ ςφγχρονθσ 

τεχνολογίασ, είναι, κατά τθ γνϊμθ μασ, 

αποτζλεςμα τθσ μορφολογικισ νεωτερικότθτασ που ζχει διαμορφϊςει θ υφιςτάμενθ 

διαλεκτικι ςχζςθ μεταξφ τθσ μονοτροπικότθτασ και τθσ πολυτροπικότθτασ. 

Οι ςχζςεισ που επιςθμάνκθκαν προθγουμζνωσ μεταξφ των δφο μορφϊν 

παρουςίαςθσ των πολιτιςμικϊν προϊόντων οδθγοφν ςτθ διαπίςτωςθ μιασ όχι απλισ, 

αλλά πιο ορκολογικισ ςχζςθσ μεταξφ τουσ,  ςφμφωνα με τθν οποία μποροφμε να 

μιλοφμε για  βακμό πολυτροπικότθτασ ςτα πολιτιςμικά προϊόντα. Μια τζτοια αφετθρία 

μπορεί να οδθγιςει ςτθ ςυγκρότθςθ μιασ κεωρίασ τθσ πολυτροπικότθτασ και μια 

προςζγγιςθ βαςιςμζνθ ςτθ κεωρία αυτι. 

 

 

 

1.5  Θεωρία πρόςλθψθσ κοινοφ 

 

Θ δυνατότθτα μείξθσ των διαφόρων ςθμειωτικϊν τρόπων για τθν παραγωγι 

ενόσ πολιτιςμικοφ προϊόντοσ δθμιουργεί, όπωσ είναι προφανζσ, ζνα νζο ςε ςχζςθ με τα 

μονοτροπικά πολιτιςμικά προϊόντα ςθμειολογικό περιβάλλον που χριηει ανάλογθσ 

προςζγγιςθσ. Το ςθμειολογικό αυτό περιβάλλον είναι το αποτζλεςμα των κοινωνικϊν, 

ψυχολογικϊν και γενικότερα πολιτιςμικϊν προχποκζςεων που επικρατοφν ςε μια 

κοινωνία.  Θ διαλεκτικότθτα, τθν οποία οφτωσ ι άλλωσ ενζχουν τα ςθμειωτικά 

ςυςτιματα, επθρεάηει και τισ κοινωνικζσ και τισ ψυχολογικζσ δομζσ τόςο ςε επίπεδο 

ομαδικό όςο και ςε επίπεδο ατομικό, αφοφ αυτά τα ίδια «αποτελοφν μζροσ τθσ 
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ιδεολογικισ υπερδομισ μιασ κοινωνίασ». (Boklund-Λαγοποφλου & Λαγόπουλοσ, 1980, 

ς.24). Θ μονοτροπικότθτα, λοιπόν, και θ πολυτροπικότθτα ςυμμετζχουν είτε ωσ 

αυτόνομοι είτε ωσ αλλθλοεπθρεαηόμενοι τρόποι ςε ςθμειωτικά ςυςτιματα και 

αναπόφευκτα αποτελοφν μζροσ του ςθμειολογικοφ περιβάλλοντοσ, μζςα  ςτο οποίο 

ηουν τα υποκείμενα και δρουν είτε ωσ κοινωνικά είτε ωσ ψυχολογικά  όντα. Θ επιλογι 

του ενόσ ι του άλλου τρόπου ι τθσ διαβακμιςμζνθσ μείξθσ  των δφο τρόπων αποτελεί 

μια δράςθ εκ μζρουσ του επιλζγοντοσ υποκειμζνου, θ οποία ζχει κοινωνικζσ και 

ψυχολογικζσ διαςτάςεισ. Θ επιλογι όμωσ αυτι μπορεί να χαρακτθριςτεί ωσ δράςθ 

μόνο ςτο πλαίςιο μιασ επικοινωνιακισ λειτουργίασ, θ οποία και μόνο επιτρζπει τθ 

νοθματοδότθςθ τθσ, αρχικά ωσ δράςθσ γενικά και φςτερα ωσ αναπαράςταςθσ 

ςθμαςιϊν κακοριηόμενων κοινωνικά και ψυχολογικά. Κάκε επιλογι, λοιπόν, είναι μια 

ςθμειωτικι πράξθ, θ οποία παράγει και αναπαράγει νοιματα. Με τθν ζννοια αυτι οι 

δφο τρόποι, για τουσ οποίουσ γίνεται λόγοσ εδϊ, κα πρζπει όχι μόνο να παράγονται 

κάτω από διαφορετικζσ ςυνκικεσ, αλλά και να προχποκζτουν διαφορετικζσ  

δυνατότθτεσ για τθν κατανόθςθ των νοθμάτων που παράγουν και των διαδικαςιϊν 

μζςω των οποίων παράγονται. Θ επιβεβαίωςθ αυτισ τθσ διαπίςτωςθσ οδθγεί 

ςυνακόλουκα και ςτο ςυμπζραςμα ότι διαμορφϊνονται διαφορετικζσ αντιλιψεισ, 

διαφορετικι ιδεολογία και, γενικά, διαφορετικι υποκειμενικότθτα.  Βάςθ λοιπόν τθσ 

ζρευνασ που παρουςιάηεται εδϊ είναι ότι θ μονοτροπικότθτα και θ πολυτροπικότθτα 

ανάγονται τθ ςθμερινι εποχι ςε δφο πραγματικότθτεσ που επθρεάηουν τθ μαηικι και 

τθν ατομικι επικοινωνία και καταςκευάηουν υποκειμενικότθτεσ διαφορετικζσ. Ειδικά 

για το παιδί, το οποίο ωσ υποκείμενο είναι περιςςότερο επιδεκτικό των επιδράςεων 

του περιβάλλοντοσ από ό,τι ο ενιλικοσ, θ υπόκεςθ αυτι παίρνει ακόμθ μεγαλφτερθ 

αξία. 

Κακϊσ οι αναλφςεισ και οι πρακτικζσ εκλεπτφνονται όλο και περιςςότερο, το χάςμα 

ανάμεςα ςτισ κατθγορίεσ των παραγόντων τθσ ενθμζρωςθσ και τουσ τφπουσ εργαλείων 

που διακζτει κάκε κατθγορία διευρφνεται ςυνεχϊσ: από τθ μία μεριά, τα εργαλεία με 

τα οποία οι αναλυτζσ προςεγγίηουν τα μζςα ενθμζρωςθσ και τα μθνυματά τουσ και από 

τθν άλλθ μεριά, τα εργαλεία που χρθςιμοποιεί το μεγαλφτερο μζροσ του πλθκυςμοφ 

για να κατανοιςει αυτά τα ίδια μζςα ενθμζρωςθσ και τα προϊόντα τουσ. 

Ανάμεςα ςε πολλά άλλα πικανά παραδείγματα, αντιπαρατίκενται οι ανϊφελεσ 

ευκολίεσ τθσ εικόνασ, του βλζμματοσ (voir), οι κοποιϊδεισ απαιτιςεισ του γραπτοφ και 

θ γοθτεία τθσ γνϊςθσ (savoir): «Θ εικόνα είναι δεδομζνθ, το γραπτό κατακτιζται με 

κόπο. Θ εικόνα παρακινεί, κζλγει, αιχμαλωτίηει, ςαγθνεφει τον δζκτθ, ενϊ το γραπτό 

προχποκζτει τθν ελεφκερθ επιλογι και τθ βοφλθςθ του αναγνϊςτθ». ( Imbert, 1991). Θ 

διατφπωςθ αυτι εμπεριζχει και μια διπλι ςυνδιλωςθ: οικονομικι (το κόςτοσ του 

εντφπου ςε αντιδιαςτολι προσ τθ δωρεάν χριςθ τθσ τθλεόραςθσ) και κοινωνικι (το 
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επίκτθτο ςε αντιδιαςτολι προσ το ζμφυτο, θ αξιοποίθςθ ι μθ αξιοποίθςθ ενόσ 

μορφωτικοφ κεφαλαίου).  

 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 2- Μεκοδολογία 

 

«Θ γλϊςςα και θ οπτικι επικοινωνία, από κοινοφ αντιλαμβάνονται τα ίδια 

κεμελιϊδθ και εκτεταμζνα νοθματικά ςυςτιματα»(Kress& van Leeuwen, 1996, ς. 

17) με τθν αλλθλεπίδραςι τουσ να προςδίδει περαιτζρω νοθματικοφσ 

χαρακτθριςμοφσ και ςυνολικότερα νοιματα. «Το οπτικά και λεκτικά εκφραςμζνο 

νόθμα μπορεί να είναι το ηευγάρι το ζνα του άλλου ι μπορεί να ςυμπλθρϊνει και 

να επεκτζινει το ζνα το άλλο ι ακόμθ (μπορεί) να ςυγκροφονται και να αντιτίκενται 

μεταξφ τουσ» (Kress& van Leeuwen, 1998, ς. 187) 

 

 

      2.1 Μεκοδολογικοί προβλθματιςμοί ςτθ μελζτθ τθσ επικοινωνίασ 

 

 Στα πρϊτα βιματα ανάλυςθσ διαμεςολαβθμζνων μθνυμάτων το ενδιαφζρον 

επικεντρϊνεται ςτθ διερεφνθςθ του ςυνολικοφ ςϊματοσ του κάκε δελτίου, με 

ςτόχο τθν καταγραφι και τθν αποκωδικοποίθςθ τόςο των ςθμαςιϊν που 

εμπεριζχει ζνα μινυμα όςο και των μορφϊν που θ ςθμαςιολογικι εκφορά υιοκετεί 

για να αποδϊςει το περιεχόμενο των μθνυμάτων τθσ. Σθμειϊνουμε ότι θ 

προςπάκεια αποκωδικοποίθςθσ ενόσ μθνφματοσ, όχι ςφμφωνα με τθν 

υποκειμενικι ερμθνεία του αναλυτι αλλά με τθ διατφπωςθ και τθν εφαρμογι μιασ 

μεκοδολογίασ, ςυνιςτά μια αναγκαία προχπόκεςθ για τθν αποφυγι, όςο αυτό 

είναι δυνατόν των κινδφνων υποκειμενικότθτασ.(Ψφλλα, 2010,ς.32) 

H μελζτθ του τθλεοπτικοφ δελτίου πάνω ς’ ζνα ςυγκεκριμζνο χρονικό πλαίςιο με 

οριςμζνεσ κεματικζσ ενότθτεσ φζρνει ςτο πολιτικό προςκινιο ςυγκεκριμζνα 

πολιτικά πρόςωπα. Ζτςι λοιπόν θ ςυνεχισ και επαναλαμβανόμενθ εμφάνιςι τουσ 

μασ δίνει τθν δυνατότθτα μελζτθσ και καταγραφισ τθσ αξιοπιςτίασ του ίδιου του 

περιεχομζνου. 
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Το ηιτθμα τθσ επαλικευςθσ των αποτελεςμάτων και του ελζγχου τθσ εγκυρότθτασ 

τθσ ερμθνείασ τουσ αποτελοφςε παραδοςιακά ζνα βαςικό πρόβλθμα ςτθ μελζτθ 

των οπτικϊν μθνυμάτων και ζνα επιχείρθμα για τθν περικωριοποίθςθ του κλάδου 

αυτοφ. Ζνασ τρόποσ να υπάρχουν όςο το δυνατόν πιο ζγκυρα αποτελζςματα είναι θ 

ανάλυςθ με τθ χριςθ γνωςτϊν ςυμβάςεων που ζχουν μελετθκεί ςτθ κεωρία και 

ςτθν πράξθ και για τισ οποίεσ υπάχει ςυμφωνία ςτουσ ακαδθμαϊκοφσ και 

επαγγελματικοφσ κφκλουσ, όπωσ για παράδειγμα, θ γωνία λιψθσ, ο φωτιςμόσ, το 

καδράριςμα, κ.λπ. (Messaris,2003,ς.551-556) 

 Ηθτοφμενο ςτθν ζρευνα τθσ οπτικισ επικοινωνίασ αποτελεί θ χριςθ και 

αξιοποίθςθ των εικόνων ωσ αυτοτελϊν δεδομζνων (data) (Σκαρπζλοσ, 2012,ς.119). 

Οι περιςςότερεσ ζρευνεσ οπτικϊν μθνυμάτων χρθςιμοποιοφν ςαν δεδομζνα 

εικόνεσ και κείμενο μαηί (Entman, 1991;Messaris & Abraham, 2001; Iyegar,1991, ςε 

Borah & Bulla, 2006, ς.13).  

Ωςτόςο, παρατθρείται θ τάςθ για απομόνωςθ των εικόνων και χριςθ τουσ ωσ 

αυτοτελϊν και ανεξάρτθτων δεδομζνων.  

Άλλωςτε, όπωσ ζχουν δείξει πειράματα των Zillmann, Knobloch και Yu (2001:3040), 

οι φωτογραφίεσ τραβοφν τθν προςοχι περιςςότερο ςε αυτζσ τισ ίδιεσ παρά ςτο 

ςυνοδευτικό κείμενο. Οι αναγνϊςτεσ, κα μποροφςαμε να ποφμε και το τθλεοπτικό 

κοινό, ςκανάρουν περιςςότερο παρά διαβάηουν ι ακοφν (Garcia &Stark , 1991 ςε 

Holsanova, Rahm & Holmqvist, 2006:73). Είναι επομζνωσ ςφνθκεσ ο τθλεκεατισ, να 

«αναγνϊςει», τθν εικόνα όχι όμωσ τον λόγο (ι κείμενο), άρα και να ςχθματίςει 

γνϊμθ μόνο από τθν εικόνα. 

 Στθν παροφςα ζρευνα, θ εικόνα προςεγγίηεται με ςτόχο να διερευνθκοφν τα 

κοινωνικά μθνφματα που ενςωματϊνει αλλά και εκπζμπει. Ππωσ αναφζρει θ Lester 

Roushanzamir (2003,ς.264), ςτθν κριτικι ανάλυςθ τθσ εικόνασ, όπωσ και του 

λεκτικοφ κειμζνου, το ςθμαντικό ςτοιχείο δεν είναι τόςο το ίδιο το περιεχόμενο 

οφτε οι κοινωνικζσ του επιπτϊςεισ όςο οι ενδείξεισ των κοινωνικϊν πρακτικϊν που 

αυτό παρζχει. Μια εικόνα ι ζνα ςφνολο εικόνων ενςωματϊνει κοινωνικά και 

πολιτιςμικά ςτοιχεία, πολιτικζσ ι κοινωνικζσ αντιλιψεισ και ςτάςεισ χωρίσ, 

ςυνικωσ, αυτό να γίνεται αντιλθπτό αλλά οφτε και να επιδιϊκεται από τον 

δθμιουργό.  

 

 

 

 

 

2.2 Μεκοδολογικι προςζγγιςθ 
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Θ ανάλυςθ των μθνυμάτων ςτθν παροφςα ερευνθτικι εργαςία αφορά ςε ζμμεςεσ 

επικοινωνιακζσ πράξεισ, οι οποίεσ ςυνιςτοφν προϊόντα μαηικισ επικοινωνίασ. Ρρόκειται  

για μια ανάλυςθ που επικεντρϊνεται ςε δυο κυρίαρχεσ ςυνιςτϊςεσ: τθν μορφολογικι- 

κεματικι ανάλυςθ κακϊσ και μζςα από ποιεσ τεχνικζσ ι τον τρόπο με τον οποίον 

μποροφν αυτζσ να ςυνδυαςτοφν μεταξφ τουσ και ζπειτα τθν κοινωνικι-ςθμειωτικι. 

 Το ενδιαφζρον τθσ μορφολογικισ ανάλυςθσ ςυνίςταται ςτθ μορφι με τθν οποία 

μεταβιβάηεται κάκε πολιτικό μινυμα, ο τρόποσ εν ολίγοισ με τον οποίο παρουςιάηεται 

ςτο κεντρικό δελτίο ειδιςεων του Mega Channel ενϊ το ενδιαφζρον τθσ κεματικισ 

ανάλυςθσ επικεντρϊνεται ςτο περιεχόμενο που μεταβιβάηει το πολιτικό μινυμα. Ππωσ 

είναι φυςικό λοιπόν κάκε κανάλι επικοινωνίασ-πομπόσ (ζντυπο, ραδιόφωνο, 

τθλεόραςθ) κάνει χριςθ ενόσ οριοκετθμζνου «κϊδικα επικοινωνίασ» ςφμφωνα με τον 

οποίο ζρχεται ςε ζμμεςθ επαφι με τον δζκτθ. Τα κριτιρια επομζνωσ επιλογισ για τθ 

μορφι μετάδοςθσ ενόσ μθνφματοσ κινοφνται ςε πλαίςια τθρουμζνων των αναλογιϊν 

και τθσ ιδιομορφίασ του μζςου. 

Αξίηει να αναφερκεί ότι θ ςχζςθ μορφισ-περιεχομζνου (Ψφλλα,1998,ς.82) είναι 

άρρθκτθ κακϊσ το είδοσ του λόγου που υιοκετείται κάκε φορά ζχει άμεςεσ ςυνζπειεσ 

για το περιεχόμενο του εκάςτοτε μθνφματοσ. Ο ςυνδυαςμόσ των τεχνικϊν αυτϊν είναι 

δυνατό να αποφζρει παραγωγικά αποτελζςματα, τα οποία μποροφν να μασ δϊςουν 

μια ςαφζςτερθ ερμθνεία των δεδομζνων και ωσ ζνα ικανοποιθτικό βακμό αρτιότερθ 

αποκωδικοποίθςθ των μθνυμάτων. 

 Ενδιαφζρον ζχει να αναφερκεί, ςτο επίπεδο ειδικότερα τθσ ανάλυςθσ ενόσ λόγου, 

κατ’ αναλογία με τον E. Veron, ότι «ο αναλυτισ ενόσ λόγου ενδζχεται να ενδιαφερκεί 

είτε για τισ ςυνκικεσ παραγωγισ ενόσ μεμονωμζνου λόγου ι μιασ κατθγορίασ λόγων 

είτε για τισ αναγνϊςεισ των οποίων ζνασ λόγοσ είναι το αντικείμενο, δθλαδι για τισ 

επιδράςεισ του. Θα λζγαμε αναλογικά ότι ενδιαφζρεται για τθ γραμματικι παραγωγισ 

(grammaire de production) ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ και για μία ι πολλζσ γραμματικζσ 

αναγνϊριςθσ (grammaire de reconnaissance) ςτθ δεφτερθ. Μπορεί και να ενδιαφερκεί 

και για τα δφο, δθλαδι να ενδιαφερκεί πράγματι για όλθ τθ διαδικαςία ροισ λόγου». 

(Veron, 1979,ς.126) . 

 Στθ βάςθ των παραπάνω ςυλλογιςμϊν, ςφμφωνα με τουσ οποίουσ κεωρείται 

εξίςου ενεργθτικόσ και εποικοδομθτικόσ ςτθν καταςκευι ενόσ γεγονότοσ, τόςο ο ρόλοσ 

του παραγωγοφ ενόσ μθνφματοσ ςε ςχζςθ με τθν απόδοςθ του γεγονότοσ όςο και ο 

ρόλοσ του αναγνϊςτθ ςε ςχζςθ με τθν προςωπικι ερμθνεία, προχωράμε ςτθν 

παροφςα μελζτθ ςε μια παρουςίαςθ μεκοδολογικοφ χαρακτιρα, που αφορά τθν 

ανάλυςθ- ερμθνεία του τθλεοπτικοφ λόγου και ειδικότερα του λόγου του τθλεοπτικοφ 

δελτίου ειδιςεων. 
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 Σε ότι αφορά τθν φπαρξθ τθσ κοινωνικισ- ςθμειωτικισ (όπου θ ζρευνα 

χρθςιμοποιεί ωσ μεκοδολογικό εργαλείο) , για τον Ferdinard de Saussure ςυνιςτά «τθν 

επιςτιμθ που μελετά τθν φπαρξθ των ςθμείων ςτθν κοινωνία», ενϊ από τθν άλλθ ο 

Theo Van Leeuwen (2010), κζτοντασ διαφορετικά το ερϊτθμα: «Τι είδουσ 

δραςτθριότθτα είναι θ κοινωνικι ςθμειωτικι; ι Με τι αςχολοφνται οι ςθμειολόγοι;» 

απαντά ςτο ερϊτθμα ωσ εξισ: 

 

«Οι ςθμειολόγοι αςχολοφνται με τρία κυρίωσ πράγματα» (Van Leeuwen, 2010, ς.17) 

 

« 1. Συλλζγουν, τεκμθριϊνουνκαι καταγράφουν ςυςτθματικά τουσ διάφορουσ     

ςθμειωτικοφσ πόρουσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ιςτορίασ τουσ, 

2. διερευνοφν πϊσ αυτοί οι πόροι χρθςιμοποιοφνται ςε ςυγκεκριμζνα ιςτορικά, 

πολιτιςμικά και κεςμικά πλαίςια, κακϊσ και πϊσ οι άνκρωποι μιλοφν γι’ αυτοφσ 

ςε αυτά τα περιβάλλοντα –τουσ διδάςκουν, τουσ ςχεδιάηουν τουσ κρίνουν 

κ.ο.κ.,  

3. ςυμβάλλουν ςτθν ανακάλυψθ και τθν ανάπτυξθ νζων ςθμειωτικϊν πόρων και 

νζων χριςεων των υπαρχόντων ςθμειωτικϊν πόρων».  

 

Στο πλαίςιο των πολιτιςμικϊν ςπουδϊν, θ ανάλυςθ του οπτικοφ υλικοφ δεν αςχολείται 

μονο με τισ ιδιότθτεσ του «κειμζνου» (φωτογραφικζσ ςυμβάςεισ, πολιτιςμικοί κϊδικεσ) 

αλλά περιλαμβάνει και το κεςμικό και κοινωνικό πλαίςιο παραγωγισ κακϊσ και το  

πλάιςιο κζαςθσ. (Lister & Wells, 2001,ς.64). 

 Στισ πολιτιςμικζσ ςπουδζσ θ πραγματικότθτα δεν κεωρείται ότι αντανακλάται ςτθ 

γλϊςςα και τθν αναπαράςταςθ αλλά ότι είναι το αποτζλεςμα του τρόπου με τον οποίο 

ςθμαςιοδοτείται αυτό που απεικονίηεται. Οι πολιτιςμικζσ ςπουδζσ κεωροφν τθ 

ςθμαςιοδότθςθ (signification) ωσ μια κοινωνικι πρακτικι. Λδιαίτερα ςτο πεδίο τθσ 

οπτικισ ανάλυςθσ γίνεται δεκτι θ πολυςθμία των εικόνων, ότι δθλαδι το νόθμα κάκε 

εικόνασ δεν είναι ζνα και ςτακερό αλλά μζςω πρακτικϊν αναπαράςταςθσ προάγεται 

τελικά το προτιμϊμενο νόθμα. (Hall, 1997, ς. 228) Πςοι ζχουν πρόςβαςθ ςτα μζςα 

ςθμαςιοδότθςθσ –π.χ. τα ΜΜΕ ζχουν τθ δυνατότθτα να προαγάγουν ι και να 

επιβάλουν μια προτιμϊμενθ ανάγνωςθ των εικόνων. Ζτςι, κυρίαρχεσ αντιλιψεισ και 

πολιτιςμικζσ και κοινωνικζσ νόρμεσ ενςωματϊνονται ςτα μθνφματα των ΜΜΕ και 

διαχζονται ςτθν κοινωνία με αποτζλεςμα να εμφανίηονται ωσ «φυςικζσ», να 

ανακυκλϊνονται και να ενιςχφονται. Ο Hall (1997, ς. 239-249) αναφζρεται ςτον τρόπο 

με τον οποίο θ επικαλοφμενθ διαφορετικότθτα και κατωτερότθτα των μαφρων 

κακιερϊκθκε ωσ «φυςικι» και αποδεκτι, μζςα από ςτερεοτυπικζσ αναπαραςτάςεισ 

κατά τθν περίοδο τθσ δουλείασ. 
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2.3 Δείγμα ζρευνασ 

Το ςϊμα ανάλυςθσ (corpus) τθσ εργαςίασ, αποτελείται από τα πζντε κεντρικά 

ειδθςεογραφικά δελτία των τθλεοπτικϊν ςτακμϊν Mega Channel και ΝΕΤ, τισ 

θμερομθνίεσ 23|04|2010, 08|05|010, 10|05|2010, 21|07|2011 και 22|07|2011, όπου 

θ μορφολογικι και κεματικι ανάλυςθ που εφαρμόηεται, ομαδοποιεί τα ςτοιχεία των 

πολιτικϊν μθνυμάτων ανάλογα με τθ ςθμαςία τουσ ςε κεματικζσ ενότθτεσ, οι οποίεσ 

ακολοφκωσ ταξινομοφνται, καταμετρϊνται και διερευνοφνται κατά περίπτωςθ. Θ 

επιλογι των ςυγκεκριμζνων θμερομθνιϊν δεν είναι τυχαία, κακ’ ότι κατόπιν ςυηιτθςθσ 

με επαγγελματίεσ ςτον ειδθςεογραφικό χϊρο, αποτελοφν θμερομθνίεσ με ξεχωριςτό 

τθλεοπτικό και πολιτικό ενδιαφζρον. Επιπλζον ςθματοδοτοφν τθ ςτιγμι που 

δθμιουργείται ζντονο πεδίο ηυμϊςεων, μζςα από τα γεγονότα που προκφπτουν.  

 

Διεξοδικότερα: 

23 Απριλίου 2010 : αντιςτοιχεί ςτθν πρϊτθ επίςθμθ κυβερνθτικι  αναφορά για το  

Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο. Επιλζγεται ωσ βαρφνουςασ ςθμαςίασ θμερομθνία  κακότι 

αποτελεί τθν ζναρξθ των ςυηθτιςεων πολιτικϊν και τθλεοπτικϊν αντίςτοιχα, για το 

ςχολιαςμό τθσ επικαιρότθτασ ςχετικά με τθν φπαρξθ του Διεκνοφσ Νομιςματικοφ 

Ταμείου ςτθν Ελλάδα. 

 

08 Μαΐου 2010 : είναι θ δεφτερθ κατά ςειρά μείηονοσ ςθμαςίασ θμερομθνία, κακότι  θ 

πίεςθ των θγετϊν τθσ ευρωηϊνθσ προσ τουσ ευρωπαίουσ υπουργοφσ οικονομικϊν είναι 

εμφανισ. Το κλίμα για τθν ελλθνικι κοινωνία είναι ιδιαίτερα φορτιςμζνο. Οι τόνοι των 

δθμοςιογράφων είναι ιδιαίτερα ανεβαςμζνοι και ο πολιτικόσ λόγοσ είναι αμυντικόσ. 

 

10 Μαΐου 2010 : πραγματοποιείται θ ςφςκεψθ των πολιτικϊν αρχθγϊν και το 

ενδιαφζρον τθσ τθλεοπτικισ ειδθςεογραφίασ ςτρζφεται ςε ελλθνικζσ προςωπικότθτεσ. 

Σθμαντικό ενδιαφζρον παρουςιάηει θ αντιμετϊπιςθ των πολιτικϊν αρχθγϊν από τα 

ελλθνικά μζςα, προςφζρουν κλίμα ςφμπνοιασ ι όξυνςθσ. 
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21 Ιουλίου 2011 : εξαιρετικισ ςθμαςίασ θμερομθνία ςτθ διάρκεια τθσ οποίασ 

εξελίςςεται θ κρίςιμθ ςφνοδοσ για το νζο ελλθνικό δάνειο. 

 

22 Ιουλίου 2011 : το νζο δάνειο εγκρίνεται, βαςικό κριτιριο επιλογισ τθσ θμερομθνίασ 

αποτελεί θ κζςθ τθν οποία κρατά ο τθλεοπτικόσ ςτακμόσ ωσ προσ τθν αντιμετϊπιςθ 

τθσ είδθςθσ. Κλίμα ανακοφφιςθσ ι αμφιβολίασ. 

Κα πρζπει τζλοσ να αναφερκεί ότι θ επεξεργαςία των δεδομζνων αφορά μόνο ςτα 

κεντρικά ειδθςεογραφικά δελτία των ςτακμϊν και όχι ςτα υπόλοιπα δελτία ειδιςεων ι 

ανάλογων τφπων (πολιτικζσ) εκπομπζσ των τθλεοπτικϊν καναλιϊν. 

Θ αναηιτθςθ των ζκδθλων χαρακτθριςτικϊν ενόσ μθνφματοσ ακολουκεί ζναν μεκοδικό 

τρόπο, με τθν ταξινόμθςθ, καταμζτρθςθ, ςυςχζτιςθ και ςφγκριςθ των εννοιϊν που 

εμπεριζχονται ςε αυτό. Είναι αυτονόθτο εντοφτοισ ότι θ αναηιτθςθ, θ καταννόθςθ και 

θ ανάλυςθ των υπολανκανόντων, ςυμβολικϊν μθνυμάτων αποτελεί μια 

πραγματικότθτα που κατζχει πρωτεφοντα ρόλο ςτον ευρφτερο χϊρο των επικοινωνιϊν  

και ειδικότερα ςτο χϊρο τθσ μαηικισ επικοινωνίασ. (Ψφλλα, 2010, ς.34) 

 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 3- Διάρκρωςθ μεκοδολογίασ 

 

 

 

3.1 Οριςμόσ μορφολογικϊν κατθγοριϊν πολιτικοφ μθνφματοσ 

 

-Παράκυρα δθμοςιογραφικά (ςχολιαςτζσ):  

Ωσ δθμοςιογραφικά παράκυρα (ςχολιαςτϊν)   

ορίηεται εκείνο το είδοσ του λόγου κατά το οποίο ο κεντρικόσ παρουςιαςτισ του 

ειδθςεογραφικοφ δελτίου, ςυντονίηει τθ ςυηιτθςθ με παράκυρα ςτο κακζνα από τα 

οποία εμφανίηεται ζνασ δθμοςιογράφοσ (ςχολιαςτισ), ο οποίοσ προζρχεται από το 

δθμοςιογραφικό επιτελείο του ςτακμοφ. Ο δθμοςιογράφοσ (ςχολιαςτισ ) καλείται να 
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παρουςιάςει τθν τοποκζτθςι του τθν ςτιγμι που του απευκφνεται ο λόγοσ από τον 

παρουςιαςτι, θ ςυηιτθςθ ζχει πολιτικι χροιά και βαςίηεται πάνω ςτο ςχολιαςμό τθσ 

επικαιρότθτασ και των εξελίξεων . 

 

 

- Παράκυρα δθμοςιογραφικά (ανταποκριτζσ, ρεπόρτερ): 

Ωσ δθμοςιογραφικά παράκυρα (ανταποκριτϊν, ρεπόρτερ και δθμοςιογράφων) ορίηεται 

το είδοσ του λόγου κατά το οποίο ο δθμοςιογράφοσ παρουςιάηει και αναλφει διεξοδικά 

τθν εκάςτοτε είδθςθ. Το ρεπορτάη, που πλαιςιϊνει τον δθμοςιογράφο ςυνικωσ 

αντιςτοιχεί ςε δικι του επιμζλεια και θ παρουςίαςθ τθσ είδθςθσ δεν αντιςτοιχεί ςε 

προςωπικι του τοποκζτθςθ αλλά περιςςότερο ςε καταγραφι και λεπτομερι 

παρουςίαςθ των περιςςότερων πτυχϊν τθσ. Ππωσ ιδθ προαναφζρκθκε τα 

δθμοςιογραφικά παράκυρα (ανταποκριτϊν, ρεπόρτερ και δθμοςιογράφων) αποτελοφν 

2 με 3 ςε κάκε δελτίο αναμφίβολα όμωσ κατζχουν τον ςθμαντικότερο ρόλο για τθν 

ζκβαςθ του δελτίου ειδιςεων κακότι διακζτουν τισ πθγζσ πλθροφόρθςθσ. Θ μορφι 

παρακφρων των δθμοςιογράφων ςτο ςυγκεκριμζνο είδοσ λόγου είναι είτε μζςα ςτο 

πλατό, είτε ςε εξωτερικι ςφνδεςθ ανάλογα με τθν περίπτωςθ τθσ είδθςθσ είτε με 

φωτογραφία τουσ ςτθν οκόνθ λόγω δυςκολίασ μετάδοςθσ εικόνασ.  

- Ρεπορτάη:  

Τα ρεπορτάη ορίηονται ωσ παρουςιάςεισ πολιτικϊν ειδιςεων, τα οποία ζχουν υποςτεί 

τεχνικι επεξεργαςία. Στθν ουςία είναι βιντεοςκοπθμζνο υλικό, το οποίο ζχει 

υποβλθκεί ςε ςυρραφι λόγω οικονομίασ χρόνου. Τα βίντεο αυτά εμπεριζχουν πολιτικό 

μινυμα ςε οποιαδιποτε μορφι, ςυμπυκνωμζνο και εμπλουτιςμζνο από ςχόλια του 

ρεπόρτερ του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ. Τα ρεπορτάη αυτά, κακότι αφοροφν ςε 

ςυγκεκριμζνεσ θμερομθνίεσ που επιλζχκθκαν ζχουν ςυναφζσ περιεχόμενο με αυτό τθσ 

ανάλθψθσ τθσ οικονομικισ διαχείριςθσ τθσ χϊρασ από το Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο. 

Το περιεχόμενο των ρεπορτάη αντιςτοιχεί είτε ςε ειδιςεισ που αφοροφν τθ διεκνι 

κοινότθτα με αναφορζσ ωσ προσ τθν Ελλάδα, είτε τθν ελλθνικι πολιτικι θγεςία και 

γενικότερα τθν πολιτικι ςκθνι ωσ προσ τθν κζςθ τθσ απζναντι ςτα γεγονότα. 

Ραρουςιάηονται οι νομοκετικζσ ρυκμίςεισ και οι νζοι όροι τουσ οποίουσ θ Ελλάδα  

υποχρεϊνεται να ακολουκιςει. Θ χρονικι διάρκεια των ρεπορτάη  ποικίλλει ανάλογα 

με το κζμα και τθ βαρφτθτα που αυτό ζχει τθ δεδομζνθ ςτιγμι, ενϊ το ευρφ κεματικό 

φάςμα των ρεπορτάη διαμορφϊνει τθ χρονικι διάρκειά του, θ οποία κυμαίνεται από 

ζνα λεπτό μζχρι και δζκα περίπου λεπτά. 

- Παράκυρα φιλοξενουμζνων:  

Ωσ παράκυρα με φιλοξενοφμενουσ, νοείται εκείνο το είδοσ του λόγου κατά το οποίο ο 

κεντρικόσ παρουςιαςτισ του ειδθςεογραφικοφ δελτίου δίνει το λόγο ςε πρόςωπα τθσ 

πολιτικισ ςκθνισ ι επιςτθμονικοφσ αναλυτζσ τουσ οποίουσ φιλοξενεί ο τθλεοπτικόσ 
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ςτακμόσ. Αντικείμενο και ςτόχοσ του ςυγκεκριμζνου είδουσ είναι θ διευκόλυνςθ του 

κοινοφ ςτθν κατανόθςθ ςφνκετων κεμάτων πάνω ςτα οποία θ επιςτθμονικά ορκι 

επεξιγθςι τουσ ενδζχεται να προςδϊςει μια πιο εφκολα κατανοιςιμθ εικόνα. Στθν 

περίπτωςθ φιλοξενίασ πολιτικϊν προςϊπων αυτό ςυμβαίνει για να υποςτθριχκεί από 

πλευράσ τουσ μια νζα κατάςταςθ πραγμάτων τθν οποία και θγοφνται, είτε τθ 

δικαιολόγθςθ κινιςεων και πρακτικϊν από πλευράσ θγεςίασ. Στον αντίποδα αυτϊν, 

προσ τθν κριτικι τουσ, βρίςκονται οι μθ κυβερνθτικοί εκπρόςωποι- φιλοξενοφμενοι.  Ο 

πολιτικόσ διάλογοσ που αναπτφςςεται παρουςιάηει μεγάλο ενδιαφζρον κακϊσ οι 

ςυνδιαλεγόμενοι κοινοποιοφν ςτο κοινό τθν πολιτικι γραμμι του κόμματοσ ςε 

επιμζρουσ τομείσ ενϊ πολλζσ φορζσ αντιπαρατίκενται προκειμζνου να αποδείξουν το 

ραςιοναλιςτικό χαρακτιρα των επιχειρθμάτων τουσ. Εξάλλου, είναι δυνατό να 

ςυμμετζχουν ςτο πολιτικό πάνελ και δθμοςιογράφοι προςκεκλθμζνοι ι ςτελζχθ του 

δθμοςιογραφικοφ δυναμικοφ του καναλιοφ προκειμζνου  να κζςουν ερωτιματα ςτουσ 

πολιτικοφσ εκπροςϊπουσ. Οι φιλοξενοφμενοι ςε παράκυρα, ενδζχεται να ςυμμετζχουν 

τθλεφωνικά ςτο δελτίο ειδιςεων κάνοντασ μια τοποκζτθςθ ι αναφορά ςε 

ςυγκεκριμζνο κζμα που τουσ αφορά.  Σε ό,τι αφορά ςτο χρόνο που αφιερϊνεται για 

τθν κατθγορία αυτι εξαρτάται από το χρόνο που ζχει ςτθ διάκεςι του το εκάςτοτε 

δελτίο.  

- Παρουςίαςθ είδθςθσ (παρουςιαςτισ): 

Το είδοσ του λόγου αυτοφ ορίηεται ςτθ ςφντομθ αναφορά τθσ είδθςθσ ςτο τθλεοπτικό 

κοινό πριν από τθν εκτενι τθσ ανάλυςθ. Σφμφωνα με τθν ζκβαςθ του τθλεοπτικοφ 

δελτίου ειδιςεων του Mega, πριν από τθν παρουςίαςθ ρεπορτάη ι το ςχολιαςμό ι 

τοποκζτθςθ-ανάλυςθ δθμοςιογράφου, προθγείται μια ςφντομθ περιγραφι τθσ 

είδθςθσ. Αυτό πραγματοποιείται από τον παρουςιαςτι οργανϊνοντασ κατα αυτόν τον 

τρόπο τθ ροι των ειδιςεων και τθν οργανωμζνθ δομι παρουςίαςισ τουσ. 

- Παρουςίαςθ αρχικών ειδιςεων: 

Το ςυγκεκριμζνο είδοσ λόγου αντιςτοιχεί ςτθν πρϊτθ εικόνα για τθν ςκιαγράφθςθ του 

δελτίου ειδιςεων που κα μεταδοκεί από τον τθλεοπτικό πομπό και δίνεται με μια 

ςφνοψθ των ςθμαντικότερων γεγονότων  από τον παρουςιαςτι των ειδιςεων, αφοφ 

πρϊτα καλθςπερίςει το τθλεοπτικό κοινό. Για τθ μορφολογικι οριοκζτθςθ του υλικοφ 

μασ, αντιςτοιχεί ςε μικρισ ςθμαςίασ τμιμα κακότι δθμιουργεί κυρίωσ οφζλθ 

οργάνωςθσ ςτθν κατθγοριοποίθςθ του είδουσ λόγου. Σε γενικότερο όμωσ πλαίςιο 

αποτελεί τθν προςζλκυςθ του τθλεοπτικοφ κοινοφ ςκιαγραφϊντασ εξαιρετικά ςφντομα 

τισ κεματικζσ με τισ οποίεσ το δελτίο κα αςχολθκεί. 
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3.2  Εννοιολογικόσ οριςμόσ κεματικϊν ενοτιτων 

 

 

Θ εννοιολογικι προςζγγιςθ των ενοτιτων κα φανεί αρωγόσ ςτθν αποκωδικοποίθςθ τθσ 

κάκε κεματικισ και κα αποςαφθνίςει το περιεχόμενο του πολιτικοφ λόγου ενιςχφοντασ 

το ςτόχο τθσ εργαςίασ· τθν όςο το δυνατόν πλθρζςτερθ ερμθνεία των δεδομζνων για 

τθν εξαγωγι ορκοφ και αντικειμενικοφ, ςτο πλαίςιο του εφικτοφ πορίςματοσ. Τα 

παρακάτω αποτελοφν υποενότθτεσ των κεματικϊν που ακολουκοφν και αποτελοφν 

χριςιμο εργαλείο για τθν επίτευξθ τθσ ζρευνασ. 

 

 

1. Τοποκετιςεισ πολιτικϊν αρχθγϊν: Με τον όρο αυτό νοοφνται όλεσ οι πολιτικζσ 

δθλϊςεισ και δθμόςιεσ εμφανίςεισ και τοποκετιςεισ των πολιτικϊν αρχθγϊν με 

ςκοπό τθ γνωςτοποίθςθ ςτο τθλεοτικό κοινό των κζςεων που υποςτθρίηουν και 

μθ. 

2. Κυβερνθτικζσ τοποκετιςεισ: Ζτςι ορίηονται οι δθμόςιεσ δθλϊςεισ του 

Ρρωκυπουργοφ ι του εκπροςϊπου τφπου τθσ κυβζρνθςθσ ι ακόμθ επίςθμεσ 

ανακοινϊςεισ από κυβερνθτικοφσ φορείσ όπωσ για παράδειγμα Υπουργϊν. 

3. Εςωκομματικά: Ρρόκειται για πλθροφορίεσ που αφοροφν ςε πολιτικά ςτελζχθ 

των κομμάτων ανάλογα με τισ προςωπικζσ τουσ τοποκετιςεισ ςτα γεγονότα 

κακϊσ επίςθσ και ςυγκροφςεισ οι οποίεσ δθμιουργοφνται εντόσ του εςωτερικοφ 

των παρατάξεων. Θ κατθγορία αυτι μπορεί να περιζχει οποιουδιποτε είδουσ 

πλθροφόρθςθ ςχετικι με το εςωτερικό του κόμματοσ. 

4. Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ: Ρρόκειται για κζματα που απαιτοφν τθν άμεςθ  

ςυμμετοχι του Ρροζδρου τθσ Δθμοκρατίασ, όπωσ επίςθσ  δθλϊςεισ και 

τοποκετιςεισ που ο ίδιοσ καλείται να κάνει. 

5. Βουλι: Στθ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία κατατάςςονται οι απευκείασ μεταδόςεισ 

από τθν Βουλι για οποιαδιποτε ηθτιματα ςυνεδρίαςθσ. 

6. Πολιτιςτικά ηθτιματα: Ρρόκειται   για ηθτιματα πολιτιςτικοφ ενδιαφζροντοσ 

ζμμεςα όμωσ ςυνδεόμενα με τθν κεματικι τθσ οικονομικισ κρίςθσ τόςο για τθν 

Ελλάδα όςο και για το εξωτερικό. 

7. Κοινωνικά μζτρα: Ρρόκειται για τθν κατθγορία όπου περιλαμβάνεται το 

αςφαλιςτικό, οι μιςκοί, θ ςυνταξιοδότθςθ, το πάγωμα  ι οι περικοπζσ μιςκϊν. 

Τομείσ ςτουσ οποίουσ το ελλθνικό δθμόςιο οφείλει να κάνει περικοπζσ. 

8.   Χρθματιςτιριο| Διεκνείσ αγορζσ| Τραπεηικοί κφκλοι: Σε αυτι τθν κατθγορία 

περιλαμβάνονται οι ςχετικζσ ειδιςεισ με τα Χρθματιςτιρια τισ διεκνείσ αγορζσ 
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και τουσ τραπεηικοφσ κφκλουσ ςχετικά με τθν εξζλιξθ των γεγονότων όχι μόνο 

εισ βάροσ τθσ Ελλάδασ αλλά γενικότερα του νομίςματοσ του «ευρϊ». 

9. Ευρωπαϊκι Κεντρικι Τράπεηα: Ρρόκειται για τισ κινιςεισ και ςκζψεισ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Κεντρικισ Τράπεηασ ωσ προσ τθ χοριγθςθ βοικειασ που μπορεί να 

προςφζρει ςτο ελλθνικό κράτοσ. 

10. Ευρωπαϊκι Επιτροπι- Ευρωηϊνθ: Ρρόκειται για τθν Κομιςιόν και τισ αποφάςεισ 

που παίρνει για τθν πορεία βοικειασ που ενδζχεται να χορθγιςει ςτθν Ελλάδα 

με αντάλλαγμα τθν άριςτθ διατιρθςθ των οικονομικϊν πόρων τθσ. 

11. Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο: Αποτελεί τον οργανιςμό του οποίου θ βοικεια 

ηθτικθκε από τον  Ρρωκυπουργό με ςκοπό τθν οικονομικι βοικεια του 

Κράτουσ. 

12. Συνάντθςθ πολιτικϊν αρχθγϊν: Ρρόκειται για τθ κεματικι τθσ οποίασ το 

περιεχόμενο αποτελείται αποκλειςτικά από αναφορζσ που ζγιναν για τθν 

ςφςκεψθ Γ. Ραπανδρζου, Αντ. Σαμαρά και Γ. Καρατηαφζρθ υπό τον Κάρολο 

Ραποφλια ςτο Μζγαρο Μαξίμου χωρίσ όμωσ τθν ςυμμετοχι τθσ Αριςτεράσ. 

13. Ευρωπαίοι Εταίροι |επικαιρότθτα: Εδϊ ςυγκαταλζγονται οι ευρωπαίοι αρχθγοί 

των ιςχυρότερων κρατϊν –μελϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, οι δθλϊςεισ και οι 

κινιςεισ τουσ ςχετικά με τθν Ελλάδα και τα βιματα όπου θ ελλθνικι κοινότθτα 

καλείται να ακολουκιςει. 

14. Υπουργικζσ κινιςεισ: Ρρόκειται για τθν κεματικι που αφορά ςτισ υπουργικζσ 

αποφάςεισ ςχετικά με τθ μεταβολι του παλαιοφ κακεςτϊτοσ διαχείριςθσ προσ 

νζεσ προςεγγίςεισ ςφμφωνα κυρίωσ με τθν πίεςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ. 

15. Διεκνισ επικαιρότθτα: Θ κατθγορία αυτι αφορά ςτθ διεκνι επικαιρότθτα 

πολιτικοφ κατεξοχιν περιεχομζνου ανεξάρτθτθ όμωσ από τθν ελλθνικι πολιτικι 

ςκθνι. 

16. Οικονομικι διαχείριςθ Ελλάδασ:  Αφορά τθν κεματικι που ςυγκεντρϊνει όλεσ 

τισ αναφορζσ των κεντρικϊν δελτίων ειδιςεων ςχετικζσ με τισ αποφάςεισ 

οικονομικισ διαχείριςθσ τθσ χϊρασ είτε κάνοντασ τον απολογιςμό του 

παρελκόντοσ είτε ςχολιάηοντασ τισ ςυνκικεσ εξζταςθσ των ηθτθμάτων. 

17. Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ: Θ κεματικι αυτι ςυγκεντρϊνει τισ ςχετικζσ με τον 

μθχανιςμό ςτιριξθσ οικονομικισ βοικειασ προσ τθν Ελλάδα, αναφορζσ. 

18. Ηθτιματα ευρϊ: Μετά τισ ζντονεσ ςυηθτιςεισ για τθν αντιμετϊπιςθ των 

οικονομικϊν προβλθμάτων τθσ Ελλάδασ, ςτθν πολιτικι αντηζντα των 

ευρωπαίων θγετϊν προςτίκεται το ηιτθμα τθσ προςταςίασ του ευρϊ, ς’αυτι 

λοιπόν τθ κεματικι ςυγκεντρϊνονται όλεσ οι ςχετικζσ αναφορζσ, με τα 

ηθτιματα προςταςίασ του ευρϊ. 
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19. Οικονομία, τιμζσ, Φ.Π.Α:  Θ κατθγορία αυτι αφορά ςτθν ενθμζρωςθ του 

τθλεοπτικοφ κοινοφ ωσ προσ τθν  αφξθςθ τιμϊν, Φ.Ρ.Α., τθν κίνθςθ και 

λειτουργία τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 

20. Ελλθνικι κοινωνία: Θ κεματικι αυτι αφορά αποκλειςτικά κάποια ρεπορτάη και 

ςχολιαςμοφσ ςχετικά με τισ αναφορζσ για τα επειςόδια που δθμιουργικθκαν 

ςτο κζντρο τθσ Ακινασ και τζλοσ τον κάνατο τριϊν ανκρϊπων. 

21. Κρατικόσ προχπολογιςμόσ: Θ κεματικι αυτι ςυγκεντρϊνει τισ αναφορζσ που 

παρουςιάηονται προσ ενθμζρωςθ του τθλεοπτικοφ κοινοφ ςχετικά με τα 

ποςοςτά και τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ για τουσ δείκτεσ ζνδειξθσ του 

κρατικοφ προχπολογιςμοφ.  

 

         

 

 

 

 

3.3 Συνδυαςμόσ ανάλυςθσ μορφισ– περιεχομζνου. 

 

 

Στθν ανάλυςθ που ακολουκεί διερευνάται θ ςχζςθ μορφισ- περιεχομζνου όπωσ  αυτι 

παρουςιάςτθκε από τουσ τθλεοπτικοφσ ςτακμοφσ τισ θμερομθνίεσ 

23|04|2010,08|05|2010,10|05|2010,21|07|2011,22|07|2011. Θ ςχζςθ μορφισ-

περιεχομζνου είναι άρρθκτθ (Ψφλλα,1998) κακϊσ το είδοσ του λόγου που υιοκετείται 

κάκε φορά ζχει άμεςεσ ςυνζπειεσ για το περιεχόμενο του εκάςτοτε μθνφματοσ. Ο 

ςυνδυαςμόσ των τεχνικϊν αυτϊν είναι δυνατό να αποφζρει παραγωγικά 

αποτελζςματα, τα οποία μποροφν να μασ δϊςουν μια ςαφζςτερθ ερμθνεία των 

δεδομζνων και ωσ ζνα ικανοποιθτικό βακμό αρτιότερθ αποκωδικοποίθςθ των 

μθνυμάτων.   

 Θ λογικι των ακολουκοφντων ςχεδιαγραμμάτων προκειμζνου να ςυλλάβει ο 

αναγνϊςτθσ μια πλθρζςτερθ ερμθνεία  των παρατακζντων ςτοιχείων  ςτα τθλεοπτικά 

κεντρικά δελτία ειδιςεων των τθλεοπτικϊν ςτακμϊν ζχει ωσ εξισ: 

Θ πρϊτθ κάκετθ ςτιλθ που εμφανίηεται με αφξουςα πορεία αρίκμθςθσ υποδθλϊνει τθ 

ςειρά με τθν οποία εμφανίηονται τα είδθ του λόγου ςτο δελτίο. Θ ςειρά αρίκμθςθσ 

αυτι τθ φορά υποδεικνφει τθ κζςθ που κατζχει κάκε είδοσ λόγου ςτο δελτίο  ζχοντασ 

εξαιρζςει τα μθ πολιτικά κζματα που εμφανίηονται ςε αυτό.  

 Θ δεφτερθ κατά ςειρά κάκετθ ςτιλθ περιζχει το είδοσ του λόγου που εμφανίηεται 

ςτο δελτίο. Στθν τρίτθ κάκετθ ςτιλθ ςυναντάμε το περιεχόμενο του λόγου, δθλαδι τθ 
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κεματολογία, οι κεματικζσ κατθγορίεσ μάλιςτα που τθν αποτελοφν ζχουν ιδθ 

αποςαφθνιςτεί. Κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι ςτθ ςτιλθ κεματολογία δεν καταγράφεται 

κωδικοποιθμζνα θ κεματικι ενότθτα αλλά δίδονται περαιτζρω εξθγιςεισ, 

υπεραπλουςτεφεται το περιεχόμενο προκειμζνου να προςδιοριςκεί εναργζςτερα το 

πολιτικό μινυμα.      

Λδιαίτερθ βαρφτθτα δίνεται και ςτουσ τίτλουσ των ειδιςεων ςτθν παροφςα εργαςία, 

κακϊσ οι τίτλοι παρουςιάηουν ςθμαντικό ερευνθτικό ενδιαφζρον. Οι τίτλοι των 

ειδθςεογραφικϊν δελτίων ςυμπυκνϊνουν το περιεχόμενο του πολιτικοφ λόγου και 

αντικατοπτρίηουν ςε μεγάλο βακμό τθν πολιτικι γραμμι που ακολουκεί κάκε δίαυλοσ 

επικοινωνίασ αλλά και τισ πολιτικζσ του προκζςεισ. Υπάρχει περίπτωςθ να 

εμφανίηονται περιςςότεροι από ζναν τίτλο ςε κάκε είδοσ λόγου, φαινόμενο που 

ςυναρτάται με τθν ποικιλία των κεματικϊν ενοτιτων. Θ μελζτθ των τίτλων αποτελεί 

μζροσ τθσ ζρευνασ που κα πραγματοποιθκεί ςτο μζλλον. Θ μελζτθ αυτι των τίτλων κα 

βαςίηεται ςτθν ανάλυςθ λόγου και ςαφϊσ κα προςδϊςει μια εκτενι ανάλυςθ πάνω 

ςτθν ιδεολογικι διαμεςολάβθςθ του μθνφματοσ κακϊσ επίςθσ και ςτθν 

αποκωδικοποίθςι του.    

Στθ ςτιλθ πακθτικά πρόςωπα, καταγράφονται πολιτικά πρόςωπα που είτε 

αναφζρονται, είτε ςχολιάηονται από τρίτα πρόςωπα. Επίςθσ, ςτα πακθτικά 

περιλαμβάνονται και εκείνα τα πρόςωπα τα οποία  μόνο εμφανίηονται ςε οποιοδιποτε 

είδοσ λόγου χωρίσ να ςυνοδεφεται θ εμφάνιςι τουσ από ιχο (ομιλία). 

Στθν ςτιλθ ενεργά πρόςωπα αναγράφονται όλα τα πρόςωπα, πολιτικά και μθ που 

ςυμμετζχουν ενεργά ςτον πολιτικό λόγο υπό μορφι πολιτικϊν δθλϊςεων, ςχολίων, 

ομιλιϊν και αναφορϊν. Τα πρόςωπα αυτά είναι δυνατό να εμφανίηονται ςυνοδευμζνα 

από ιχο ςε μαγνθτοςκοπθμζνθ μορφι (κυρίωσ ρεπορτάη και ςυνζντευξθ) ενϊ είναι 

δυνατόν ο ιχοσ να μθ ςυνοδεφεται από αντίςτοιχθ εμφάνιςι τουσ (περίπτωςθ 

τθλεφωνικισ παρζμβαςθσ).   

 

 

 Θ επιλογι των κεματικϊν αξόνων κρίκθκε με βάςθ το περιεχόμενο του 

τθλεοπτικοφ λόγου, δθλαδι βάςει των κεμάτων που κυριάρχθςαν ςτα πολιτικά 

μθνφματα των τθλεοπτικϊν ςτακμϊν. Οι κεντρικοί κεματικοί άξονεσ ορίηονται ωσ εξισ:  

Για τθν ελλθνικι πραγματικότθτα α) Ρολιτικι δραςτθριότθτα κομμάτων β) Κυβζρνθςθ 

γ) Οικονομία δ) Κοινωνία 

Για τθν Ευρωπαϊκι κοινότθτα α) Οικονομία β) Ρολιτικι  

Για τθ διεκνι κοινότθτα α) Οικονομία β) Ρολιτικι  

 

 Κάκε κεντρικόσ κεματικόσ άξονασ ζχει υποκζματα. Τα υποκζματα των κεντρικϊν 

κεμάτων διαμορφϊνονται με τον ακόλουκο τρόπο:  
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Θ ενότθτα που αςχολείται με τθν Ελλθνικι πραγματικότθτα και αφορά τα γεγονότα που 

ςυμβαίνουν εντόσ των ελλθνικϊν ςυνόρων χωρίηεται αντίςτοιχα ςτθν κατθγορία 

Ρολιτικι δραςτθριότθτα κομμάτων όπου περιλαμβάνονται όλεσ οι ειδιςεισ ςχετικζσ με 

τισ τοποκετιςεισ των πολιτικϊν αρχθγϊν, τα εςωκομματικά γεγονότα, τα κζματα που 

αφοροφν τον Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ και τισ ςυναντιςεισ που πραγματοποιοφνται 

μεταξφ των πολιτικϊν αρχθγϊν. Δεφτερθ κατθγορία τθσ πρϊτθσ ενότθτασ είναι θ 

Κυβζρνθςθ όπου υποκζματά τθσ αποτελοφν οι κυβερνθτικζσ τοποκετιςεισ| 

ανακοινϊςεισ, οι ειδιςεισ και τα ρεπορτάη που μεταδίδουν ςυηθτιςεισ από τθ Βουλι 

και οι υπουργικζσ κινιςεισ που ςυμβαίνουν μετά τθν ανάλθψθ τθσ οικονομικισ 

διαχείριςθσ τθσ Ελλάδασ από το Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο. Τρίτθ κατθγορία τθσ 

πρϊτθσ ενότθτασ είναι θ Οικονομία, τθσ οποίασ τα υποκζματα είναι τα μζτρα 

κοινωνικοφ χαρακτιρα που λαμβάνονται από τθν ελλθνικι κυβζρνθςθ με ςκοπό τθν 

υλοποίθςθ προγράμματοσ του μθχανιςμοφ ςτιριξθσ που χορθγείται, θ οικονομικι 

διαχείριςθ τθσ Ελλάδασ (οι ειδιςεισ του ςυγκεκριμζνου υποκζματοσ αντιςτοιχοφν ςτισ 

αναφορζσ που γίνονται για τθν κάλυψθ αναγκϊν του ελλθνικοφ κράτουσ από τισ 

δανειακζσ ςυμβάςεισ), ο κρατικόσ προχπολογιςμόσ όπου καλφπτεται από ειδιςεισ 

ενθμζρωςθσ εςόδων και εξόδων του κράτουσ και τζλοσ το υπόκεμα Οικονομία, τιμζσ 

και Φ.Ρ.Α., όπου περιλαμβάνει όλεσ τισ ςχετικζσ αναφορζσ για τισ αλλαγζσ των 

παραπάνω τριϊν δεικτϊν.  

 

Δεφτερθ ενότθτα αποτελεί θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ όπου χωρίηεται ςε δφο επιμζρουσ 

κατθγορίεσ  οικονομία και πολιτικι. Υποκζματα τθσ πρϊτθσ κατθγορίασ αποτελοφν θ 

Ευρωπαϊκι Κεντρικι Τράπεηα, όπου ςυγκεντρϊνονται όλεσ οι ειδιςεισ ςχετικζσ με τισ 

ςυηθτιςεισ και αποφάςεισ τθσ, το Χρθματιςτιριο|Διεκνείσ αγορζσ|Τραπεηικοί κφκλοι 

(πωσ τροποποιοφνται οι δείκτεσ των αγορϊν και του χρθματιςτθρίου μετά από τισ 

ςθμαντικζσ αποφάςεισ που λαμβάνονται ςε ευρωπαϊκό επίπεδο και τζλοσ τα ηθτιματα 

ςχετικά με το ευρϊ.Τα υπόκεματα τθσ δεφτερθσ κατθγορίασ είναι οι Ευρωπαΐοι Εταίροι 

και θ ςχετικι με αυτοφσ επικαιρότθτα, θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι και τζλοσ ο μθχανιςμόσ 

ςτιριξθσ προσ τθν Ελλάδα. 

 

Τζλοσ, θ τρίτθ κατά ςειρά ενότθτα αφορά τθ διεκνι ςκθνι και χωρίηεται και αυτι ςτισ 

κατθγορίεσ οικονομία και πολιτικι. Θ πρϊτθ κατθγορία αχολείται εξολοκλιρου με το 

ρόλο του Διεκνοφσ Νομιςματικοφ Ταμείο ωσ προσ το μθχανιςμό ςτιριξθσ προσ τθν 

Ελλάδα και θ δεφτερθ με τθ διεκνι επικαιρότθτα όχι απαραίτθτα ςυνδεδεμζνθ με τθν 

περίπτωςθ τθσ Ελλάδασ ωσ προσ τθν ανάλθψθ τθσ οικονομικισ διαχείριςισ τθσ από το 
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Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο αλλά και με ειδιςεισ πολιτικοφ περιεχομζνου από όλο τον 

κόςμο. Ο πίνακασ παρουςιάηει ενδεικτικά τθν κατθγοριοποίθςθ. 

 

 

 

 

 

Ελλθνικι πραγματικότθτα 

Πολιτικι 

δραςτθριότθτα 

κομμάτων 

Κυβζρνθςθ Οικονομία Κοινωνία 

- Τοποκετιςεισ 

πολιτικϊν 

αρχθγϊν 

- Εςωκομματικά 

- Ρρόεδροσ τθσ 

Δθμοκρατίασ 

- Συνάντθςθ 

πολιτικϊν 

αρχθγϊν 

- Κυβερνθτικζσ 

τοποκετιςεισ

| 

ανακοινϊςεισ 

- Βουλι 

- Υπουργικζσ 

κινιςεισ 

- Κοινωνικά 

μζτρα 

- Οικονομικι 

διαχείριςθ 

Ελλάδασ 

- Κρατικόσ 

προχπολογι

ςμόσ 

- Οικονομία, 

τιμζσ, 

Φ.Ρ.Α. 

- Ελλθνικι 

κοινωνία 

- Ρολιτιςτικά 

ηθτιματα 

Ευρωπαϊκι Ζνωςθ 

Οικονομία Πολιτικι 

- Ευρωπαϊκι Κεντρικι Τράπεηα 

- Χρθματιςτιριο|Διεκνείσ 

αγορζσ|Τραπεηικοί κφκλοι 

- Ηθτιματα ευρϊ 

- Ευρωπαίοι εταίροι|επικαιρότθτα 

- Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ προσ τθν 

Ελλάδα 

Διεκνι 

Οικονομία Πολιτικι 

Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο Διεκνισ επικαιρότθτα 
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Κεφάλαιο 4- Ανάλυςθ περίπτωςθσ Mega Channel 
 

 

4.1 α Δελτίο 23|04|2010_ Πίνακασ μορφισ- περιεχομζνου 
 

                                                          
 

 

Α|α Είδοσ 
Λόγου 

Θεματολογία Τίτλοσ Πακθτικ
ά 
Πρόςωπ
α 

Ενεργά 
Πρόςωπα 

Χρονι
κι 
Διάρκ
εια 

1 επορτάη - Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ|
ανακοινϊςεισ 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Ρολιτικι 
δραςτθριότθτα 
κομμάτων 

- Εςωκομματικά 
- Ευρωπαίοι 

εταίροι|επικαιρ
ότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
επιτροπι 

- Ηθτιματα ευρϊ 
- Χρθματιςτιριο|

Διεκνείσ 
αγορζσ|τραπεηι
κοί κφκλοι  

Γ.Ραπανδρζου: « Θ 
ενεργοποίθςθ τθσ ςτιριξθσ 
είναι εκνικι ανάγκθ.» 
 
Γ.Ραπανδρζου: 
« Βριςκόμαςτε ςε μια νζα 
Οδφςςεια αλλά κα τα 
καταφζρουμε.» 
 
Γ.Ραπακωνςταντίνου: « Κα 
ζχουμε τον Μάϊο τα 
χριματα που 
χρειαηόμαςτε.» 
 
Α.Σαμαράσ : « Κατόρκωμα 
του Ρρωκυπουργοφ θ 
εξάρτθςθ τθσ χϊρασ από το 
Δ.Ν.Τ .» 
 
Βρυξζλλεσ :  «Κα κινθκοφμε 
γριγορα.» 
 
 

Γ.Ραπακ
ωνςταντ
ίνου4, 
Γιοφνγκε
ρ5,Ο.ζν
6, Η. Κ. 
Τριςζ7,Α
. 
Σαμαρά
σ8 ,Ν. 
Στροσ 
Καν9, Α. 
Μζρκελ 
 

Γ. 
Ραπανδρζ
ου10, Γ. 
Ραπακων
ςταντίνου
, Ά. 
Μερκελ11, 
Α. 
Σαμαρασ, 
Α. 
Τάρντιο12  

5m 
17s 

                                                 
4
 Τπνπξγόο Οηθνλνκηθώλ 

5
 Πξόεδξνο Eurogroup 

6
 Δπίηξνπνο Οηθνλνκηθώλ & Ννκηζκαηηθώλ ζεκάησλ 

7
 Πξόεδξνο ηεο Δπξσπατθήο Σξάπεδαο 

8
 Πξόεδξνο αμησκαηηθήο αληηπνιίηεπζεο (ΝΓ.)   

9
 Πξόεδξνο Γηεζλνύο Ννκηζκαηηθνύ Σακείνπ 

10
 Πξσζππνπξγόο Διιάδαο 

11
 Γεξκαλίδα Καλγθειάξηνο 

12
 Δθπξόζσπνο Δπηηξόπνπ Όιη Ρελ 
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Άγκελα Μερκελ: 
«Ρροθγείται θ ςυμφωνία 
ςτα μζτρα και θ τεκμθρίωςθ 
ότι απειλείται το  
ευρϊ.» 
 
Ελλθνικζσ Τράπεηεσ: «Κετικι 
θ αίςκθςθ για τθν 
προςφυγι παρά τθν 
νευρικότθτα ςτισ αγορζσ.»  

2 Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φικά 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα. 
- Χρθματιςτιριο| 
Διεκνείσ αγορζσ| 
Τραπεηικοί κφκλοι 

- « Ο κφβοσ ερρίφκθ μετά  
από δραματικζσ 
διαβουλεφςεισ.» 
- « Θ υποβάκμιςθ τθσ 
MOODY’S ζγειρε τθν 
πλάςτιγγα.» 
- « Διαβουλεφςεισ 
Ραπανδρζου με κορυφαίουσ 
τραπεηίτεσ .» 

Γ.Ραπακ
ωνςταντ
ίνου, 
Γ.Ραπαν
ρζου 

 2m03
s 

3 Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φίκα 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Χρθματιςτιριο| 
Διεκνείσ αγορζσ| 
Τραπεηικοί κφκλοι 

- « Δεν ζδιναν ‘πίςτωςθ 
χρόνου’ ςτθν Ελλάδα οι 
αγορζσ .» 
- «Μεγάλθ ικανοποίθςθ 
εκφράηουν οι τραπεηίτεσ.»  
-  «Επιφυλακτικζσ οι αγορζσ 
για το μθχανιςμό 
διάςωςθσ» 

  2m07
s 

4 Δθμοςιογρα
φικά 
Ραράκυρα 
(ςχολιαςτζσ 
) 

- Ευρωπαίοι εταίροι 
- Ηθτιματα ευρϊ 
- Ευρωπαϊκι επιτροπι 
- Ευρωπαϊκι Κεντρικι 
τράπεηα  

- « Ο κφβοσ ερρίφκθ μετά 
από δραματικζσ 
διαβουλεφςεισ.» 
- «Σφντομα θ εκταμίευςθ 
ελπίηει θ κυβζρνθςθ.» 
- «Κατενάτςιο τθσ Μερκελ 
για τθν ευρω-διάςωςθ.» 
- « Στριμωγμζνθ θ Μερκελ 
λόγω των εκλογϊν.»  
-« Μερκελ: Λεφτά ςτθν 
Ελλάδα μόνο για ςωτθρία 
του ευρϊ.» 
- «Κοινι διλωςθ 
Ραπανδρζου-Μζρκελ.» 

Α. 
Μερκελ, 
Γ. 
Ραπανδ
ρζου  

 2m13
s 

5 Δθμοςιογρα
φικά 
Ραράκυρα 

- Ευρωπαίοι εταίροι 
- Υπουργικζσ κινιςεισ 
- Ευρωπαϊκι τράπεηα 

- «Ξαφνιάςτθκαν οι 
Γερμανοί από το ελλθνικό 
αίτθμα.» 

Α. 
Μερκελ, 
Σόιμπλε

 1m 
30s 
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(ρεπορτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 

- «Κακυςτζρθςθ ηιτθςε από 
τον Ραπακωνςταντίνου ο 
Σόιμπλε.» 
- « Τροχοπζδθ για τθν 
Μζρκελ ο μθχανιςμόσ με 
Βεςτερβζλε.» 

13, Γ. 
Βεςτερβ
ζλε14 

6 επορτάη - Ευρωπαίοι 
εταίροι 

- Ευρωπαϊκι 
επιτροπι 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ 
τθν Ελλάδα  

ΓΕΜΑΝΛΑ:  
- Ριζςεισ ςτθν κυβζρνθςθ 
Μζρκελ μετά το ελλθνικό 
αίτθμα. 
- Κρίςιμεσ διαβουλεφςεισ 
Σόιμπλε τθν Δευτζρα με 
εκπροςϊπουσ κομμάτων. 
ΦΛΛΕΛΕΥΚΕΟΛ:  
- Ζντονεσ αντιδράςεισ ςτο 
πακζτο ςτιριξθσ για τθν 
Ελλάδα. 
ΣΟΣΛΑΛΔΘΜΟΚΑΤΕΣ: - 
Μαηεφουν υπογραφζσ κατά 
τθσ δανειοδότθςθσ τθσ 
Ακινασ.   

Σόιμπλε, 
Α. 
Μερκελ,  
άιαν 
Μπροφν
τερλε15 

άιαν 
Μπροφντε
λε, Φράνκ 
Βάλτερ 
Σταϊνμάγε
ρ16 

2m 
15s 

7 Δθμοςιογρα
φικά 
Ραράκυρα 
(ςχολιαςτζσ 
) 

- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθσ Ελλάδα  
- 
Χρθματιςτιριο|Διεκνεί
σ αγορζσ|Τραπεηικοί 
κφκλοι 
- Ευρωπαϊκι επιτροπι 

- Αποτρεπτι κίνθςθ θ 
προςφυγι ςτο μθχανιςμό. 
- «Ανοιχτι» θ ςυμφωνία για 
τα μζτρα τθσ ευρω-ςτιριξθσ. 
-Επιφυλακτικζσ οι αγορζσ 
για τον μθχανιςμό 
διάςωςθσ.  

  2m 
05s 

8 Δθμοςιογρα
φικά 
Ραράκυρα 
(ςχολιαςτζσ 
) 

- Ευρωπαΐοι εταίροι 
|επικαιρότθτα  

- Αιχμάλωτθ θ Μερκελ από 
τισ εςωτερικζσ πιζςεισ. –
Ριζςεισ ςτθν Μερκελ για το 
«μεγάλο ςυμβιβαςμό» . 
     

Α. 
Μζρκελ  

 1m 
23s 

9 Δθμοςιογρα
φικά 
Ραράκυρα 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ

- Ευρωπαϊκι επιτροπι 
- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 

- Κομιςιόν: Κζμα θμερϊν θ 
απόφαςθ για το μθχανιςμό. 
- Συνεδριάςεισ τθσ Κομιςιόν 
και του Eurogroup για τον 
μθχανιςμό.  

  1m 
39s 
 

                                                 
13

 Τπνπξγόο Οηθνλνκηθώλ Γεξκαλίαο 
14

 Τπνπξγόο Δμσηεξηθώλ Γεξκαλίαο 
15

 Τπνπξγόο Οηθνλνκίαο Γεξκαλίαο (Κόκκα Φηιειεπζέξσλ) 
16

 Κνηλνβνπιεπηηθόο Δθπξόζσπνο νζηαιδεκνθξαηώλ 
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άφοι) 
10 Δθμοςιογρα

φικά 
Ραράκυρα 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Διεκνζσ Νομιςματικό 
Ταμείο 
- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 
- Υπουργικζσ κινιςεισ 

- Συνάντθςθ 
Ραπακωνςταντίνου, Ολι εν, 
Στροσ Καν. – Γερμανόσ 
Υφυπουργόσ ; «δεν 
κινδυνεφει θ Ελλάδα με 
πτϊχευςθ»        
 -Συνάντθςθ 
Ραπακωνςταντίνου, Ολι εν  
Στροσ Καν. –Τετ α τετ 
Ραπακωνςταντίνου Στροσ 
Καν τθν Κυριακι 
 

Φαρμοφ
ςεν17, Ν. 
Στροσ 
Καν, 
Γ.Ραπακ
ωνςταντ
ίνου, 
Πλι εν 

 1m 
13s 

11 επορτάη - Ρολιτικι 
δραςτθριότθτα 
κομμάτων 
  

- Γιϊργοσ Ραπανδρζου: « 
Ακατανόθτα λάκθ και 
εγκλθματικζσ επιλογζσ τθσ 
Ν.Δ μασ οδιγθςαν εδϊ.» 
- Αντϊνθσ Σαμαράσ : «Ο 
Γιϊργοσ Ραπανδρζου  δεν 
είχε ςχζδιο για τθν  
αντιμετϊπιςθ τθσ κρίςθσ.» 
- Αντιπολίτευςθ : Σε 
υψθλοφσ τόνουσ θ 
αντίδραςθ των κομμάτων 
τθσ αντιπολίτευςθσ  

Γ. 
Ραπανδ
ρζου, Α. 
Σαμαρά
σ 

Γ. 
Ραπανδρζ
ου, Α. 
Σαμαράσ, 
Ρ. 
Μεντρζκα
σ18 , Γ. Γ. 
Καρατηαφ
ζρθσ19 ,Α. 
Τςίπρασ20  

2m 
42s 

12 Δθμοςιογρα
φικά 
Ραράκυρα 
(ςχολιαςτζσ 
) 

- Ρολιτικι 
δραςτθριότθτα 
κομμάτων 
 

- Σφοδρι πολιτικι 
ςφγκρουςθ για τον 
μθχανιςμό. 
- Σκλθρι αντιπαράκεςθ 
Ραπανδρζου-Σαμαρά.  

Γ.Ραπαν
δρζου, 
Α. 
Σαμαρά
σ 

 1m55
s 

13 Δθμοςιογρα
φικά 
Ραράκυρα 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Ρολιτικι 
δραςτθριότθτα 
κομμάτων 
- Εςωκομματικά 

- Σκλθρι αντιπαράκεςθ 
Ραπανδρζου-Σαμαρά 
- Μετωπικι επίκεςθ 
Ραπανδρζου ςτθν 
κυβζρνθςθ Καραμανλι. 
- Ρροςωπικι επίκεςθ 
Σαμαρά ςτον Ρρωκυπουργό. 
- Σφντομθ ςυνάντθςθ 
Σαμαρά-Καραμανλι. 

Α. 
Σαμαρά
σ,  Κ. 
Καραμα
νλισ21 

 1m55
s 

                                                 
17

 Τθππνπξγόο Οηθνλνκηθώλ νζηαιδεκνθξαηώλ Γεξκαλίαο 
18

 Δθπξόζσπνο γξαθείνπ Σύπνπ Κ.Κ.Δ. 
19

 Πξόεδξνο ΛΑ.Ο.. 
20

 Πξόεδξνο Τ.ΡΗ.Ε.Α. 
21

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. (Πξώελ Πξσζππνπξγόο Διιάδαο)  
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14 Δθμοςιογρα
φικά 
Ραράκυρα 
(ςχολιαςτζσ 
) 

- Ρολιτικι 
δραςτθριότθτα 
κομμάτων 

- Σφοδρι πολιτικι 
ςφγκρουςθ για τον 
μθχανιςμό.  

  0m25
s 

15 επορτάη - Κοινωνικά 
μετρα 

- Ρολιτικι 
δραςτθριότθτα 
κομμάτων 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

ΤΑ ΜΕΤΑ ΓΛΑ ΤΘΝ ΣΤΘΛΞΘ  
- Χαμθλό κόςτοσ εργαςίασ 
και ϋβαρφϋ αςφαλιςτικό 
ηθτάει θ Τρόικα. 
- Άννα Διαμαντοποφλου:  
«Να κερδίςουμε τθν πιο 
δφςκολθ μάχθ που δόκθκε 
ςτθν ιςτορία μασ.» 
ΡΟΕΔΟΣ ΑΒΕΑ:  
«Ελπίηαμε πωσ κα 
αποφεφγαμε τον ςκόπελο 
του μθχανιςμοφ.» 

 Α.Διαμαντ
οποφλου
22 ,Δ. 
Δαςκαλόπ
ουλοσ23 , 
Κ. 
Μίχαλοσ24    

2m 
54s 

16  Ραράκυρα 
φιλοξενουμ
ζνων 

- Διεκνζσ Νομιςματικό 
Ταμείο 
- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 

-Ο Κεόδωροσ Ράγκαλοσ ςτο 
Mega 
-«Δεν εγκαταλείψαμε τθν 
Ευρϊπθ για να πάμε ςτο 
ΔΝΤ» 
-Ο Κεόδωροσ Ράγκαλοσ ςτο 
Mega για το μθχανιςμό 
διάςωςθσ 
-Ο Κεόδωροσ Ράγκαλοσ ςτο 
Mega για τθν ευρϊ-διάςωςθ 
και το ΔΝΤ 
-«Κόκκινεσ γραμμζσ βάηει 
όποιοσ είναι ςε κζςθ 
ιςχφοσ» 
- Ο Κεόδωροσ Ράγκαλοσ ςτο 
Mega για τθν ευρϊ-διάςωςθ 
και το ΔΝΤ 
-«Το ΔΝΤ δεν βάηει όρουσ 
για το δάνειςμα» 

Άγκελα
Μζρκελ,
Α. 
Λοβζρδ
οσ25 
Κ. 
Σθμίτθσ
26 
Γ.Ραπακ
ωνςταντ
ίνου, Γ. 
Ραπανδ
ρζου 

Κ.Ράγκαλ
οσ27 

18m 
45s 

17 επορτάη - Κοινωνικά μζτρα  
- Διεκνζσ Νομιςματικό 

-Αςφαλιςτικό:Ρλιρθσ 
αμφιςβιτθςθ των μζτρων 

Α. 
Λοβζρδ

Σ. 
όμπολθσ

1m59
s 

                                                 
22

 Τπνπξγόο Παηδείαο 
23

 Πξόεδξνο ΔΒ 
24

 Πξόεδξνο ΔΒΔΑ 
25

 Τπνπξγόο Τγείαο & Κνηλσληθήο Αζθάιηζεο 
26

 Πξώελ Πξσζππνπξγόο Διιάδαο (ΠΑΟΚ) 
27

 Αληηπξόεδξνο Κπβέξλεζεο (ΠΑΟΚ)  
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Ταμείο 
- Ευρωπαϊκι Επιτροπι 
- Υπουργικζσ κινιςεισ 
- Ρολιτικι 
δραςτθριότθτα 
κομμάτων 

από το κλιμάκιο Ε.Ε. και ΔΝΤ 
-Ριζςεισ για μειϊςεισ 
ςυντάξεων και επίςπευςθ 
των μζτρων 
-Δεν κάνουν πίςω για τθν 
αφξθςθ των ορίων 
ςυνταξιοδότθςθσ ςτα 67 
χρόνια 
-Σκλιρθ αντιπαράκεςθ 
Λοβζρδου-Τςίπρα ςτθ 
Βουλι 
-Λοβζρδοσ: «Πποιοσ 
αρνείται ςυνεργαςίεσ 
πρζπει να προτείνει 
εναλλακτικζσ λφςεισ» 

οσ, 
Κουτρου
μάνθσ28 

29 
Α.Λοβζρδ
οσ 
Α.Τςίπρασ 

18 επορτάη - Διεκνισ επικαιρότθτα -Άντεξε και ςτο δεφτερο 
ντιμπζιτ ο Κλεγκ 
-Βρετανία:διαξιφιςμοί ςτο 
ντιμπζιτ για τθν Ε.Ε. 

 Ν. Κλεγκ30 
Ν. 
Κάμερον31 
Α. 
Λοβζρδοσ, 
Α. 
Τςίπρασ 

2m 
10s 

 

    

 

β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ 
 

Επιχειρϊντασ ςε αυτό το ςθμείο τθ ςθμειωτικι ανάλυςθ του τθλεοπτικοφ δελτίου 

ειδιςεων, πρζπει να αναφερκεί θ ςπουδαιότθτα του ςυνδυαςμοφ μεκόδων μορφισ – 

περιεχομζνου όπου ουςιαςτικά χαράηει τθν κατεφκυνςθ ςτθν οποία μποροφμε να 

ςτραφοφμε με ςκοπό τθν ανάλυςθ των ςθμείων. 

Τα μορφολογικά ςτοιχεία ςτα οποία κα επικεντρωκοφμε με ςτόχο τθν ςθμειωτικι 

ανάλυςθ είναι κατά κφριο λόγο τα ρεπορτάη (εικόνα και λόγοσ), κακϊσ επίςθσ και οι 

ςυνεντεφξεισ. Το γλωςςικό μινυμα είναι αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ ςθμειωτικισ, 

δεδομζνου ότι το κείμενο οδθγεί τον αναγνϊςτθ ανάμεςα ςτα ςθμαινόμενα τθσ 

εικόνασ, τον κάνει να αποφεφγει οριςμζνα από αυτά και να δζχεται άλλα. «Μζςα από 

ζνα ςυχνά λεπτεπίλεπτο dispatching, ζναν κατανομζα, τον τθλεκατευκφνει προσ μια εκ 
                                                 
28

 Τθππνπξγόο Τγείαο & Κνηλσληθήο Αζθάιηζεο 
29

 Δπηζηεκνληθόο δηεπζπληήο ΗΝΔ- ΓΔΔ 
30

 Αληηπξόεδξνο Βξεηαληθήο Κπβέξλεζεο 
31

 Ζγέηεο Φηιειεπζέξσλ Ζλ.Βαζίιεην 
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των προτζρων επιλεγμζνθ ζννοια. Η γλϊςςα ζχει ςαφϊσ μια διαςάφθςθ όμωσ αυτι 

είναι επιλεκτικι. Πρόκειται για μια μετα- γλϊςςα, εφαρμοηόμενθ όχι ςτθν ολότθτα του 

εικονικοφ μθνφματοσ, αλλά μόνο ςε οριςμζνα από τα ςθμεία του. Το κείμενο είναι 

αλθκινά το δικαίωμα ελζγχου του δθμιουργοφ πάνω ςτθν εικόνα».(Barthes,1988, ς.48)  

 Ωσ προσ τθν ζναρξι του το δελτίο ειδιςεων ακολουκεί τθν ςυνθκιςμζνθ του ροι, 

ο παρουςιαςτισ ( Πλγα Τρζμθ) αναφζρει τισ ςθμαντικότερεσ ειδιςεισ τισ θμζρασ με τισ 

οποίεσ και καταπιάνεται ςτθ ςυνζχεια το δελτίο ειδιςεων ςε όλθ του τθ διάρκεια. Οι 

ειδιςεισ αφοροφν ςτθν απόφαςθ του Ρρωκυπουργοφ να ηθτιςει τθν βοικεια ςτιριξθσ 

από το Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο κακϊσ επίςθσ και για το κλίμα που επικρατεί ςτθν 

Ευρωηϊνθ μετά από αυτι τθν ανακοίνωςθ.  

Ωσ προσ τθν ανάλυςθ ςθμείων του παρόντοσ τθλεοπτικοφ δελτίου ειδιςεων αρχικά κα 

προςπακιςουμε να αναλφςουμε με βάςθ τθ ςθμειωτικι τα ρεπορτάη που 

χρθςιμοποιοφνται ςτο δελτίο ειδιςεων και εν ςυνεχεία τισ ςυνεντεφξεισ που δίνονται, 

κακότι ςε αυτά τα μζρθ παρατθρείται ςυνδυαςμόσ εικόνασ και γλωςςικοφ μθνφματοσ. 

Θ ςυνολικι διάρκεια των ρεπορτάη όπωσ αναγράφεται ςτον μορφολογικό πίνακα ςτο 

παράρτθμα είναι 17m17s. 

 Το πρϊτο ρεπορτάη, ςυνολικισ διάρκειασ 5m17s, αποτελείται από πολλζσ 

κεματικζσ, ενϊ θ είδθςθ που πρωτοςτατεί είναι θ ανακοίνωςθ του Ρρωκυπουργοφ για 

βοικεια μθχανιςμοφ ςτιριξθσ από το Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο. Θ είδθςθ αυτι 

μεταδίδεται από το λιμάνι του Καςτελόριηου, γεγονόσ που φανερϊνει τθν προςπάκεια 

του πρωκυπουργοφ να μετριάςει τθν ζνταςθ τθσ διλωςθσ. Το περιεχόμενο τθσ είδθςθσ 

(βαρφγδουπθ και με ιδιαίτερα αρνθτικι χροιά για τον ελλθνικό λαό) δεν αντιςτοιχεί 

ςτο τοπίο και ςτον τρόπο με τον οποίο παρουςιάηεται αυτι. Ωςτόςο ο ίδιοσ ο λόγοσ 

του Ρρωκυπουργοφ, επιχειρεί να πετφχει τθν εξιςορρόπθςθ ζνταςθσ και ςοβαρότθτασ. 

Ερμθνεφοντασ το ςκθνικό (λιμάνι) μζςω του οποίου πλαιςιϊνεται θ είδθςθ 

χρθςιμοποιείται θ μετωνυμία, θ Ελλάδα ωσ  ναυτικι δφναμθ, όπου με τον ίδιο τρόπο 

που πζτυχε ςτθν ζνδοξθ ιςτορία τθσ μπορεί να ανταπεξζλκει και ςε αυτι τθ δυςκολία. 

Θ μεταφορά είναι μια ακόμα περίπτωςθ που ςχετίηεται με τον παραδειγματικό άξονα, 

κακϊσ ορίηεται ωσ θ αντικατάςταςθ ενόσ όρου από κάποιον που του μοιάηει ι τον 

κυμίηει. Θ μετωνυμία ορίηει με τθ ςειρά τθσ τισ ςχζςεισ ςε ςυνταγματικό επίπεδο, 

κακϊσ ζτςι ονομάηουμε τθ χριςθ ενόσ χαρακτθριςτικοφ ςτοιχείου ι μζρουσ του 

αντικειμζνου για να ορίςουμε ολόκλθρο το αντικείμενο. (Χαλεβελάκθ, ς.60). Ωςτόςο τα 

λόγια του Ρρωκυπουργοφ που επαναλαμβάνονται από το ςτακμό και αναγράφονται  

ωσ τίτλοι ςτθν οκόνθ είναι : « Θ ενεργοποίθςθ τθσ ςτιριξθσ είναι εκνικι ανάγκθ», « 

Βριςκόμαςτε ςε μια νζα Οδφςςεια αλλά κα τα καταφζρουμε».Ωσ προσ τον πρϊτο τίτλο, 

θ πλειονότθτα του ελλθνικοφ λαοφ βρίςκεται αντίκετθ με τθ γνϊμθ αυτι, παρόλα αυτά 

με τθ διλωςθ,  θ απόφαςθ παρουςιάηεται ωσ θ καλφτερθ δυνατι. Στο δεφτερο τίτλο, 

διακρίνεται πάλι μια μετωνυμία, ο αγϊνασ τθσ Ελλάδασ να βγει από τθν δφςκολθ 
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οικονομικι κατάςταςθ παρουςιάηεται ςαν Οδφςςεια, όπου το τζλοσ κα είναι καλό 

όπωσ και ςτθν αντίςτοιχθ εκδοχι τθσ Οδφςςειασ. «Ξζρουμε το δρόμο για τθν Λκάκθ και 

ζχουμε χαρτογραφιςει τα νερά». Αξίηει να ςθμειωκεί πωσ θ είδθςθ αυτι υπιρξε 

ιδιαίτερα αιφνιδιαςτικι για τον ελλθνικό λαό κακότι το ςενάριο αυτό ιταν το 

απευχόμενο, ωςτόςο ςτθ διλωςθ του Ρρωκυπουργοφ χρθςιμοποιείται ο 

παρελκοντικόσ χρόνοσ (να ηθτιςουμε από τουσ εταίρουσ μασ τθν ενεργοποίθςθ του 

μθχανιςμοφ ςτιριξθσ που από κοινοφ δθμιουργιςαμε). Μζχρι εκείνθ τθ ςτιγμι κάκε 

ςενάριο ςχετικό με το Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο και το μθχανιςμό ςτιριξθσ 

διαψεφδονταν από κυβερνθτικά ςτελζχθ, ωςτόςο θ διλωςθ αυτι παρουςιάηει κάποια 

ςυντονιςμζνθ προςπάκεια και προγραμματιςμό . Τζλοσ θ ίδια θ χριςθ τθσ λζξθσ 

βοικεια μθχανιςμοφ ςτιριξθσ , προςδίδει ζνα διαφορετικό νόθμα από το ίδιο το 

περιεχόμενο τθσ είδθςθσ.  

 Τζλοσ, θ Ελλάδα παρουςιάηεται ωσ απάνεμο λιμάνι (ςχιμα οξφμωρο ςχετικά με 

τα κρίςιμα γεγονότα που καλείται να αντιμετωπίςει) κακϊσ επίςθσ και θ οικονομία 

(ελλθνικι) ωσ το ςκάφοσ μασ, όπου με τθ βοικεια των εταίρων  κα το ξαναχτίςουμε με 

γερά κεμζλια. Το ριμα «ξαναχτίςουμε» ςθματοδοτεί μια γκρεμιςμζνθ οικονομία, μζχρι 

όμωσ αυτι τθ ςτιγμι θ κυβζρνθςθ δεν είχε ποτζ αποδεχτεί αυτό τον όρο. Θ απουςία 

τθσ αναφοράσ τθσ λζξθσ Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο είναι προφανισ, με ςκοπό 

φυςικά να αποφευχκοφν οι ζντονεσ αντιδράςεισ, ωςτόςο επαναλαμβάνεται ςυνεχϊσ θ 

λζξθ εταίροι, με μια ζννοια ζντονθσ ςυναδελφικότθτασ.  

 Ραρότι το πρϊτο απόςπαςμα του ρεπορτάη με τθν διλωςθ του Ρρωκυπουργοφ 

παρουςιάηεται ιδιαίτερα ςκθνοκετθμζνο και μελετθμζνο με ςκοπό τθν ομαλότερθ 

δυνατι αντιμετϊπιςι τθσ είδθςθσ από τον ελλθνικό λαό (δεδομζνου του εξαιρετικά 

ςθμαντικοφ περιεχομζνου τθσ διλωςθσ), ο τρόποσ προβολισ δεν ςχολιάηεται 

περαιτζρω από τον τθλεοπτικό ςτακμό.  

 Τθν επόμενθ ςκθνι ακολουκεί μια διλωςθ ςχετικά αςφνδετθ με το φφοσ 

δθλϊςεων που προθγείται, εδϊ ο Υπ. Οικονομικϊν περιςςότερο κακθςυχαςτικόσ 

δθλϊνει: δεν υπάρχει άμεςθ ανάγκθ δανειςμοφ, χωρίσ καμία αμφιβολία κα ζχουμε τα 

9 δισ που χρειαηόμαςτε. Ωσ προσ το πρϊτο ςκζλοσ δεν υπάρχει άμεςθ ανάγκθ 

δανειςμοφ παρατθρείται μια αςάφεια ςυγκριτικά με το ζντονο κλίμα ανθςυχίασ και το 

κάλεςμα του Ρρωκυπουργοφ για βοικεια  μθχανιςμοφ ςτιριξθσ, πράγμα το οποίο  

επαλθκεφεται ςτισ επόμενεσ ςκθνζσ. 

 Στθν αντίπερα όχκθ και με ζντονα επικριτικό λόγο παρουςιάηεται θ κριτικι του Α. 

Σαμαρά εκπροςωπϊντασ τθν αξιωματικι αντιπολίτευςθ, χρθςιμοποιεί ςκλθρό λόγο και 

κατθγορεί τον Ρρωκυπουργό για προςωπικό του «κατόρκωμα», ο όροσ 

χρθςιμοποιείται ειρωνικά για τθν προςφυγι ςτο Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο. Ωςτόςο,  

ο όροσ Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο, χρθςιμοποιείται κανονικά από τον Α. Σαμαρά με 

ςκοπό να προςδϊςει όλθ τθν αρνθτικι χροιά που ςθματοδοτεί θ παροφςα 
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πλθροφορία. Θ διλωςθ του Α. Σαμαρά μεταδίδεται από τα γραφεία του  κόμματοσ 

γεγονόσ που αποτελεί κατά κάποιον τρόπο μια κακιερωμζνθ λιψθ, εφόςον πρόκειται 

για ςθμαντικζσ δθλϊςεισ του αρχθγοφ τθσ αξιωματικισ αντιπολίτευςθσ, κακϊσ επίςθσ, 

ςθμειολογικά προςδίδει ζνα ιδιαίτερα ςοβαρό φφοσ, που κα μποροφςε να δθλϊςθ το 

ότι θ αξιωματικι αντιπολιτευςθ κα ςτακεί απζναντι και επικριτικά ςε όλο αυτό.   

 Το κεντρικό μινυμα τθσ παροφςασ είδθςθσ είναι ο δανειςμόσ και αυτό 

ςκιαγραφείται ζντονα ςτθν τθλεοπτικι εικόνα που παρουςιάηει ευρϊ να κόβονται. Θ 

ςκθνι μεταδίδει ςτον τθλεκεατι τθν κφρια ιδζα «Ευρωπαίοι εταίροι |Διεκνζσ 

Νομιςματικό Ταμείο- δανειςμόσ= ευρϊ. Θ εικόνα αυτι είναι από τισ πλζον 

χαρακτθριςτικζσ για να μεταφερκεί το κλίμα δανειςμοφ ςτον τθλεκεατι. Θ ςκθνι που 

ακολουκεί ,παρουςιάηοντασ ςε εικόνα τον Ρρόεδρο του Διεκνοφσ Νομιςματικοφ 

Ταμείου, Στρόσ Καν και τθν παρουςία του  επιτελείου του οργανιςμοφ ςτθν Ελλάδα 

αποδεικνφει τθν προετοιμαςία και ενδεχομζνωσ τον οργανωμζνο ςχεδιαςμό αυτισ τθσ 

προςφυγισ τθσ Ελλάδασ με ςκοπό τον μθχανιςμό ςτιριξθσ, όπου όμωσ παρουςιάςτθκε 

ιδιαίτερα αιφνιδιαςτικά ςτον ελλθνικό λαό.  

 

Σε αυτό το ςθμείο πρζπει να ςθμειωκεί πωσ οι εικόνεσ που παρουςιάηονται ςτα 

ρεπορτάη δεν αντιςτοιχοφν ςτο περιεχόμενο τθσ είδθςθσ ι ςτθν ακριβι θμερομθνία, 

επιλζγονται όμωσ από τον τθλεοπτικό ςτακμό με ςκοπό να ταιριάηει κυρίωσ το όνομα 

που αναφζρεται με τα πρόςωπα που παρουςιάηονται. Για παράδειγμα ςτο 5m35s 

αναφζρεται από τθ δθμοςιογράφο πωσ ο Γ. Ραπανδρζου είχε τθλεφωνικι επικοινωνία 

με τθν Α. Μζρκελ ενϊ ςτθν ςκθνι παρουςιάηεται  παλαιότερθ ςυνάντθςι τουσ. 

Δεδομζνθσ, λοιπόν , τθσ δφναμθσ των εικόνασ, θ ςκθνι αυτι ενδζχεται να ερμθνευτεί 

με διαφορετικό τρόπο από το ιςχφον περιεχόμενο. Για παράδειγμα, ο τθλεκεατισ που 

παρατθρεί τθν εικόνα χωρίσ να ακοφει, εφκολα ςυμπεραίνει πωσ ο Ρρωκυπουργόσ 

ςυναντικθκε προςωπικά με τθν γερμανίδα καγκελάριο για το ηιτθμα τθσ Ελλάδασ.  

  Στο δεφτερο κατά ςειρά ρεπορτάη του δελτίου ειδιςεων παρουςιάηονται οι 

ςχετικζσ ειδιςεισ για τα εςωτερικά ηθτιματα τθσ Γερμανίασ ωσ προσ τθν οικονομία 

τουσ ςχετικά όμωσ με τθν ϊκθςθ που καλοφνται να δϊςουν ςτθν ελλθνικι οικονομία. 

Ωςτόςο, το κλίμα που παρουςιάηεται χαρακτθρίηεται διπολικό ανάμεςα ςτουσ 

ςοςιαλδθμοκράτεσ και τουσ πράςινουσ, όπου οι πρϊτοι τίκενται κατά τθσ 

δανειοδότθςθσ τθσ Ελλάδασ και οι δεφτεροι υπζρ τθσ ενϊ το κυβερνϊν κόμμα των 

φιλελευκζρων διχάηεται ωσ προσ αυτό το κζμα. Και ενϊ για τθν παρουςίαςθ των 

ςοςιαλδθμοκρατϊν γίνεται προβολι εικόνων από τισ ςυηθτιςεισ τουσ ςτο Κοινοβοφλιο, 

ωσ προσ τουσ Ρράςινουσ, προβάλλονται ςκθνζσ από τθν Ακρόπολθ και από τα εγκαίνια 

του νζου Μουςείου τθσ Ακρόπολθσ. Γεγονόσ που επαλθκεφει αυτό που αναφζρκθκε 

νωρίτερα, αφενόσ το γεγονόσ τθσ ζλλειψθσ εικόνων και αφετζρου τθ ςκόπιμθ προβολι 
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τθσ «φιλελλθνικισ πτζρυγασ» από τον τθλεοπτικό ςτακμό, ςτο πλαίςιο ςαφϊσ τθσ 

υποςτιριξθσ του κυβερνθτικοφ ςχεδίου.32 

 Στο τρίτο ρεπορτάη επανζρχεται ςτο ςχολιαςμό θ διλωςθ του Γ. Ραπανδρζου και 

θ επίκεςι του ςτθν προθγοφμενθ διακυβζρνθςθ τθσ χϊρασ. Θ κεματολογία του 

ρεπορτάη αφορά ςτθν πολιτικι δραςτθριότθτα των κομμάτων όπωσ παρουςιάηεται 

ςτθν κεματικι ανάλυςθ,  κυρίαρχο ρόλο όμωσ ζχει θ ςφγκρουςθ Ραπανδρζου- Σαμαρά 

και λιγότεροσ χρόνοσ αφιερϊνεται ςτισ τοποκετιςεισ τον υπολοίπων κομμάτων. 

Μικρόσ ςχολιαςμόσ για τθν τοποκεςία που επιλζγει ο πρωκυπουργόσ για τθν διλωςθ 

του, γίνεται μονάχα από τον πρόεδρο του κόμματοσ ΛΑ.Ο.Σ. και αυτό όμωσ χωρίσ 

περαιτζρω ανάλυςθ. Οι τοποκετιςεισ των εκπροςϊπων των πολιτικϊν κομμάτων που 

προβάλλονται ςτο ρεπορτάη είναι ιδιαίτερα ςφντομεσ χωρίσ περικϊρια αναλυτικισ 

προςζγγιςθσ και ωσ προσ τθν ερμθνευτικι πλευρά αλλά και ωσ προσ τισ ίδιεσ τισ 

τοποκετιςεισ τουσ. Σαφϊσ όλο αυτό προκφπτει φςτερα από τεχνικι επεξεργαςία του 

τθλεοπτικοφ ςτακμοφ.    

   Το περιεχόμενο, του τζταρτου ρεπορτάη (διάρκειασ 2m54s), αφορά ςτα νζα 

κοινωνικά μζτρα, ςτα οποία θ ελλθνικι οικονομία οφείλει να προςαρμοςτεί 

προκειμζνου να «κλειδϊςει» το πακζτο ςτιριξθσ . Ουςιαςτικά το παρόν ρεπορτάη, 

ακολουκεί κακαρά ενθμερωτικι γραμμι με ξεκάκαρεσ πλθροφορίεσ και εικόνεσ. 

Ωςτόςο, θ διλωςθ τθσ υπουργοφ Ραιδείασ, θ οποία δεν ςυνδζεται άμεςα με τθν 

κεματικι που ακολουκείται, ςκοπό ζχει να προςδϊςει ζνα κλίμα αυςτθρότθτασ αλλά 

και ςυγκρατθμζνθσ αιςιοδοξίασ.  Το ίδιο ακολουκεί με τισ δθλϊςεισ του Ρροζδρου ΣΕΒ 

και ΕΒΕΑ χωρίσ να παρουςιάηεται από κάποιον αντίςτοιχο φορζα ςκλθρι κριτικι για τισ 

ευκφνεσ τθσ απόφαςθσ αυτισ. Είναι προφανζσ, πλζον, πωσ ο τθλεοπτικόσ ςκοπόσ 

δθμιουργεί ζνα ςχετικά ιπιο κλίμα, παρουςιάηοντασ γνϊμεσ όπου ςκοπό ζχουν να 

μετριάςουν περιςςότερο το ζντονο κλίμα τθσ κοινισ  γνϊμθσ. 

 

 Ραράκυρο φιλοξενοφμενων: το ςυγκεκριμζνο παράκυρο φιλοξενεί τον 

αντιπρόεδρο τθσ Κυβζρνθςθσ Κεόδωρο Ράγκαλο ςε μία ςυηιτθςθ ςυνολικισ διάρκειασ 

18’45”, ιδιαίτερα μεγάλθσ διάρκειασ ςε ότι αφορά πάντα τον τθλεοπτικό χρόνο του 

δελτίου ειδιςεων και τουσ επιμζρουσ χρόνουσ τθσ κάκε κατθγορίασ.  Θ ςυηιτθςθ 

προβάλλεται με δφο τρόπουσ, είτε με τθν εφαρμογι τεςςάρων παρακφρων (Ο. Τρζμθ, 

Ρ. Τςίμασ, Γ. Ρρετεντζρθσ, Κ. Ράγκαλοσ) είτε  με τθν εφαρμογι δφο ( Κ. Ράγκαλοσ με 

τον εκάςτοτε δθμοςιογράφο που του απευκφνει τθν ερϊτθςθ). Θ ςυηιτθςθ αυτι ςε 

όλθ τθν διάρκειά τθσ χαρακτθρίηεται από ιπιουσ τόνουσ, κυρίωσ από το περιεχόμενο 

και το φφοσ των ερωτιςεων που τίκενται ςτον ςυνεντευξιαηόμενο. Ο Κ. Ράγκαλοσ δεν 
                                                 
32

 Δίλαη απαξαίηεην λα αλαθεξζεί πσο ζύκθσλα κε ηνλ εξεπλεηή ηεο παξνύζαο κειέηεο ε δηακεζνιάβεζε 

ηεο είδεζεο θαη ε θσδηθνπνίεζε ησλ κελπκάησλ είλαη δεδνκέλε, όπσο αθξηβώο δηαηππώλεηαη θαη ζηελ 

ππόζεζε εξγαζίαο. Χζηόζν κέζσ ηεο αλάιπζεο επαιεζεύνληαη ή όρη νη ππνζέζεηο κε όζν πην 

αληηθεηκεληθό ηξόπν κπνξεί απηό λα επηηεπρζεί. 
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παρουςιάηει ςχεδόν κακόλου φφοσ απολογθτικό εφόςον και οι ερωτιςεισ που καλείται 

να απαντιςει δεν ζχουν τζτοιο ςκοπό. Το πρϊτο ςχετικά άβολο ερϊτθμα που τίκεται 

από τον δθμοςιογράφο Γ. Ρρετεντζρθ, ςχετικά με το άρκρο του κ. Ράγκαλου ςτθν 

εφθμερίδα το Βιμα ςε καμία περίπτωςθ δεν αλλάηει το κλίμα τθσ ςυηιτθςθσ, 

δεδομζνθσ τθσ αναντιςτοιχίασ περιεχομζνου των δεδομζνων του παρελκόντοσ με αυτά 

τθσ επικρατοφςασ ςτιγμισ. Θ πρϊτθ ςτιγμι που παρουςιάηεται λίγθ ζνταςθ ςτο 

τθλεοπτικό παράκυρο, είναι αυτι ςτθν οποία θ δθμοςιογράφοσ Πλγα Τρζμθ επιμζνει 

ςχετικά με τισ απολφςεισ που πρόκειται να πραγματοποιθκοφν ςτο δθμόςιο τομζα. Στο 

43’04’’ ο Κ. Ράγκαλοσ παρουςιάηεται ιδιαίτερα αναξιόπιςτοσ με τθν διλωςι του :ζχω 

τθν εντφπωςθ πωσ το Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο δεν κα κζςει όρουσ ι προχποκζςεισ 

για να μασ δανείςει. Αφενόσ ωσ προσ το περιεχόμενό τθσ θ διλωςθ αυτι ςφμφωνα με 

τα γεγονότα που ακολουκοφν αποδεικνφεται αναλθκισ, εφόςον το ςθμείο ςφγκρουςθσ 

για ότι ακολουκεί ςτθν πορεία τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, είναι οι δυςμενείσ όροι τουσ 

οποίουσ και οφείλει το ελλθνικό κράτοσ να υποςτεί. Αφετζρου θ διλωςθ αυτι 

επαλθκεφει τθν ανορκολογικό τρόπο λιψθσ αποφάςεων των Ελλινων πολιτικϊν ςε 

ζνα γενικότερο πλαίςιο. Σε αυτό το ςθμείο αξίηει να ςθμειωκεί πωσ εάν θ ςυηιτθςθ 

αυτι πραγματοποιοφνταν ςε ζνα διαφορετικό τθλεοπτικό ςτακμό, θ ζνταςθ που κα 

είχε ςθμειωκεί κα ιταν ςαφϊσ μεγαλφτερθ ακόμα και αν «όροι» αυτοί να μθν είχαν 

ακόμα εμφανιςκεί. Ωςτόςο, ςε ότι αφορά τθν φπαρξθ των τίτλων δεν παρατθρείται 

μεγάλθ ποικιλία, ουςιαςτικά κυριαρχεί ο τίτλοσ « Ο Κ. Ράγκαλοσ ςτο Mega για τθν 

ευρω – διάςωςθ και το Δ.Ν.Τ.». Θ χριςθ όμωσ του ονόματοσ του προςϊπου και όχι θ 

ιδιότθτά του δθλϊνει ζνα είδοσ οικειότθτασ και εμπιςτοςφνθσ ςτο πρόςωπο.  

 Το πζμπτο ρεπορτάη που ακολουκεί διάρκειασ 1’ 59’’ (52’18’’- 54’26’’ ), είναι 

κυρίωσ ενθμερωτικό ςχετικά με τα ηθτιματα του αςφαλιςτικοφ. Χαρακτθριςτικι είναι θ 

εικόνα του κλιμάκιου τθσ Ε.Ε. και του Δ.Ν.Τ. κατά τθν είςοδό τουσ ςτα γραφεία του 

υπουργείου εργαςίασ. Το παρόν ρεπορτάη φιλοξενεί ςε ιδιαίτερα μεγάλο χρονικό 

πλαίςιο, τον ςχετικό αντίλογο προςϊπων, ωσ προσ το κομμάτι του αςφαλιςτικοφ, 

προβάλλοντασ μάλιςτα και τθν αντιπαράκεςθ του Υπ. Εργαςίασ ςτθ Βουλι με τον 

Ρρόεδρο του ΣΥ.ΛΗ.Α., χωρίσ ωςτόςο να πραγματοποιείται ςχολιαςμόσ από το 

δθμοςιογραφικό πάνελ, γεγονόσ που κατατάςςει τον αντίλογο αυτό ςε δευτερεφον 

πλαίςιο.   

 Τζλοσ το ζκτο και τελευταίο ςε προβολι ρεπορτάη του ςτακμοφ διάρκειασ 2’’10’’ 

αφορά ςε άλλθ κεματολογία ειδιςεων από αυτι με τθν οποία αςχολείται θ παροφςα 

ζρευνα. Ζτςι λοιπόν θ θμερομθνία προβολισ του ςυγκεκριμζνου δελτίου ειδιςεων 

αφοςιϊνεται ςχεδόν ολοκλθρωτικά με τθν ειδθςεογραφία που προκφπτει από τθν 

διλωςθ του πρωκυπουργοφ αλλά και από τισ επιμζρουσ άμεςα ςυνδεόμενεσ πλευρζσ 

τθσ. 
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4.2 α Δελτίο 08|05|2010_ Πίνακασ μορφισ-περιεχομζνου 
 

 

 

α/α Είδοσ 
Λόγου 

Θεματολογία Τίτλοι Πακθτικ
ά 
Πρόςωπ
α 

Ενεργά  
Πρόςωπα 

Χρονικι 
διάρκει
α 

1 επορτάη - Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ 
τθν Ελλάδα 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι 

- Ευρωπαϊκι 
κεντρικι 
Τράπεηα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ|
ανακοινϊςεισ 

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΥΦΘΣ: 
- Ζδωςε το τελικό «ναι» θ 
Ευρωηϊνθ για τθν βοικεια 
των 110δισ ευρϊ 
- ΣΤΘΛΞΘ ΣΤΘΝ ΑΚΘΝΑ: 
Εκταμιεφονται τα πρϊτα 
20δισ τθν επόμενθ 
εβδομάδα. 
- Γ.ΡΑΡΑΝΔΕΟΥ:  «Θ 
ΚΩΑΚΛΣΘ ΤΘΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
είναι κωράκιςθ τθσ 
ευρωηϊνθσ»  
- ΥΡΟΥΓΟΛ ΟΛΚΟΝΟΜΛΚΩΝ : 
Συηθτοφν αφριο το μόνιμο 
ευρωπαϊκό ταμείο ςτιριξθσ . 
- ΕΥΩΡΑΛΚΟ ΤΑΜΕΛΟ : 
«Αςπίδα» ςτουσ 
κερδοςκόπουσ με ευρϊ-
ομόλογο ,δάνεια και 
εγγυιςεισ  
ΕΥΩΡΑΛΚΘ ΚΕΝΤΛΚΘ 
ΤΑΡΕΗΑ: 
Ανακοινϊνει το ςχζδιο-
μαμουκ για τθν ενίςχυςθ 
των τραπεηϊν 
- Θ ΕΥΩΡΘ ΚΛΝΕΛΤΑΛ.. 
«Ανάχωμα» ςτθν επίκεςθ 
που δζχεται το ευρϊ μζςω 
του νότου    

 Γ.Ραπανδ
ρζου, Η.Κ. 
Γιοφνκερ,
Ν. 
Σαρκοηί33, 
Σ. 
Μπερλου
ςκόνι34, Ά. 
Μερκελ  

3m06s 

2 Ραράκυρα - Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ - «ΡΑΣΛΝΟ ΦΩΣ» για τα Άγκελα  2m51s 

                                                 
33

 Πξόεδξνο Γαιιίαο 
34

 Πξσζππνπξγόο Ηηαιίαο 
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δθμοςιογρα
φίκα 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

προσ τθν Ελλάδα 
- Ευρωπαϊκι Επιτροπι 
- Διεκνζσ Νομιςματικό 
Ταμείο    

110δισ ευρϊ ςτθν Ελλάδα. 
- Μετά από 5 χρόνια αντί 3 θ 
αποπλθρωμι. - Μεγάλθ 
φόβοι για εξάπλωςθ κρίςθσ.            
– Σκλθρά μζτρα για 
Ρορτογαλία- Λςπανία.          – 
Ευρϊ-αςπίδα αποφαςίηει το 
ECOFIN.       – ‘ΤΕΧΟΥΝ’ να 
προλάβουν τισ αγορζσ.    

Μερκελ 

3 Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φικά 
(ρεπόρτερ, 
ανταποκριτ
ζσ,δθμοςιογ
ράφοι) 

- Ευρωπαϊκι επιτροπι 
- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 
- Ηθτιματα ευρϊ 
- 
Χρθματιςτιριο/|Διεκν
είσ Αγορζσ| τραπεηικοί 
κφκλοι 
- Ευρωπαϊκι κεντρικι 
Τράπεηα  

- Ρϊσ λειτουργεί ο 
ευρωπαϊκόσ μθχανιςμόσ    - 
Ζκτακτα μζτρα ςτθν Ε.Ε για 
τουσ κερδοςκόπουσ 
- Ευρϊ-αςπίδα πάνω από 
650δισ ευρϊ από Ε.Κ.Τ. 

 
Μπαρόη
ο35, 
Χζρμαν 
Βαν 
ομπάι
36, Η. Κ. 
Τριςζ, 
Σ.Μπερλ
ουςκόνι  

 2m44s 

4 Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φικά 
(ςχολιαςτζσ
) 

- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 
- Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

- Συνδιαςμό των πακζτων κα 
ηθτιςει θ Ακινα. 

Μ. 
Δαμανά
κθ37  

 1m45s 

5 επορτάη - Ευρωπαΐκι 
Επιτροπι 

- Ευρωπαΐοι 
Εταίροι/επικαιρ
ότθτα 

ΒΥΞΕΛΕΣ: - Αυςτθρά μζτρα 
λιτότθτασ  από όλεσ τισ 
χϊρεσ ηιτθςαν οι θγζτεσ . 
 
ΓΕΜΑΝΛΚΟΣ ΤΥΡΟΣ:   - 
Ρλθροφορίεσ για 
«επικζςεισ» αμερικανό-
αςιατικϊν κεφαλαίων. 
 
ΡΟΤΟΓΑΛΛΑ:                   - 
Νζοι φόροι 
- Ράγωμα των δαπανϊν για 
τθν μείωςθ του 
ελλείμματοσ. 
- Χοςζ Λουισ Καπατζρο : 

 Σαρκοηί, 
Η.Σϊκρατε
σ38, Χ.Λ. 
Καπατζρο
39 

3m05s 

                                                 
35

 Πξόεδξνο Δπξσπατθνύ Κνηλνβνπιίνπ 
36

 Πξόεδξνο πκβνπιίνπ ηεο Δπξσπατθήο Έλσζεο 
37

 Δπίηξνπνο Δπξσπατθήο Έλσζεο 
38

 Πξσζππνπξγόο Πνξηνγαιίαο 
39

 Πξσζππνπξγόο Ηζπαλίαο 
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«Μείωςθ του ελλείμματοσ 
με παράλλθλθ ςτρατθγικι 
ανάπτυξθσ» 
 ΛΣΡΑΝΛΑ:    - Στο 11,2% το 
ζλλειμμα .    -Ξεπερνά το 
20% θ ανεργία. 

6 Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φικά 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Ευρωπαϊκι Επιτροπι 
- Διεκνισ επικαιρότθτα 
- 
Χρθματιςτιριο|Διεκνεί
σ αγορζσ|Τραπεηικοί 
κφκλοι 

-Τθλεφϊνθμα Ομπάμα ςτθν 
Μζρκελ.          – Ομπάμα: 
κίνδυνοσ για εξάπλωςθ 
κρίςθσ.           –Άμεςθ δράςθ 
από τθν Ευρϊπθ ηιτθςε ο 
Ομπάμα.  

Μ.Ομπά
μα40, Ά. 
Μζρκελ  

 2m 02s 

7 Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φικά 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Ευρωπαΐοι 
εταίροι|επικαιρότθτα 
- Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

- Διχάηει τθν Γερμανία θ 
ευρϊ-ςτιριξθ.         – 
Εκλογζσ ηωισ ι κανάτου για 
Μζρκελ.         – Ναι ςτο 
ευρϊ-ςωςίβιο από το 
γερμανικό δικαςτθρίο.  

  1m40s 

8 επορτάη - Ευρωπαϊκι Επιτροπι 
- Ευρωπαΐοι εταίροι| 
επικαιρότθτα  

- Είπα το «ναι» για το καλό 
τθσ Γερμανίασ.        
ΕΥΩΡΘ:        - 
«Συμβιβαςμόσ» τθσ Μερκζλ 
με τον Νικόλα Σαρκοη. 
- Σφίγγουν το ηωνάρι Ραρίςι 
και Βερολίνο. 
  

Ά.Μζρκε
λ, 
Ν.Σαρκο
ηί 

Ά. 
Μζρκελ, 
Ν.Σαρκοηί 

2m15s 

9 επορτάη - Κοινωνικά μζτρα 
- Υπουργικζσ κινιςεισ 

- Ρερικοπζσ-Σοκ. Στον αζρα 
ο προχπολογιςμόσ των 
δθμοςίων υπαλλιλων.  
- ΔΘΜΟΣΛΟΛ ΥΡΑΛΛΘΛΟΛ: Θ 
απϊλεια φκάνει ςτο 1|3 
των ειςοδθμάτων τουσ.  
- ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΘ: « Πλοι κα 
ζχουν απϊλειεσ ςτο 
ειςόδθμα τουσ» 
 -ΣΥΝΤΑΞΛΟΥΧΟΛ: Κόβονται 
δϊρα και επιδόματα. 
Ζρχεται Λάφκα από τον 

Λ.Κατςζ
λθ41, 
Γ.Ραπακ
ωνςταντ
ίνου42 

 2m44s 

                                                 
40

 Πξόεδξνο Ζ.Π.Α. 
41

 Τπνπξγόο Οηθνλνκηθώλ 
42

 Πξώελ Τπνπξγόο Οηθνλνκηθώλ 
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Αυγοφςτο. 
- ΓΛΩΓΟΣ 
ΡΑΡΑΚΩΝΣΤΑΝΤΛΝΟΥ: 
Άφθςε «παράκυρο» για 
διορκωτικζσ κινιςεισ ςε 
μιςκοφσ-ςυντάξεισ . 

10 επορτάη - Κοινωνικά 
μζτρα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

ΔΘΜΟΣΛΟ:  
- Στο ΛΚΑ κα υπάγονται οι 
νζοι υπάλλθλοι από το 2015. 
ΑΣΦΑΛΛΣΤΛΚΟ : 
- «κλειδί» τα 40 χρόνια 
εργαςίασ για αξιοπρεπι 
ςφνταξθ. 
ΚΥΜΑ ΦΥΓΘΣ: 
- Ραρά τισ διαβεβαιϊςεισ 
του Υπουργοφ ςυνεχίηονται 
οι αιτιςεισ για ςφνταξθ. 

 Κ. 
Τςακανίκ
ασ43, 
Λ.Λυμπερ
οποφλου
44 

2m13s 

11 επορτάη - Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

ΜΛΣΚΩΤΟΛ-ΣΥΝΤΑΞΛΟΥΧΟΛ: 
- Με λιγότερα χριματα ςε 
μια ακριβότερθ αγορά. 
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΘ: 
- «Μζτωπο» ςτισ αναίτιεσ 
αυξιςεισ και τθν ζλλειψθ 
ανταγωνιςμοφ . 
ΑΓΟΑ: 
-Ανατιμιςεισ λόγω αφξθςθσ 
ςτο Φ.Ρ.Α και τουσ φόρουσ 
κατανάλωςθσ . 
ΑΜΟΛΥΒΔΘ: 
- Αγγίηει το 1,60 ευρϊ το 
λίτρο ακόμα και ςτο κζντρο 
τθσ Ακινασ.  

Λ. 
Κατςζλθ 

 2m07s 

12 Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φικά 
(φιλοξενου
μζνων) 

-Κοινωνικά μζτρα  - Ο  Ανδρζασ Λοβζρδοσ ςτο 
Mega 

 Α. 
Λοβζρδοσ 

3m03s 

13 επορτάη - Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

ΚΚΕ-ΣΥΝ:  
- Κοινοβουλευτικά 
πραξικοπιματα θ 

Α.Σαμαρ
άσ, 
Γ.Καρατη

Ρ.Σκουρλζ
τθσ45, 
Γιϊργοσ 

2m14s 

                                                 
43

 Πξόεδξνο εξγαδνκέλσλ αζθαιηζηηθώλ ηακείσλ 
44

 Αληηπξόεδξνο εξγαδνκέλσλ αζθαιηζηηθώλ ηακείσλ 
45

 Δθπξόζσπνο Σύπνπ Τ.ΡΗΕ.Α. 
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- Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν    

τροπολογία που ζφερε θ 
κυβζρνθςθ.  
ΚΚΕ-ΣΥΝ:  
- Αρνοφνται για δεφτερθ 
φορά να λάβουν μζροσ ςτο 
ςυμβοφλιο πολιτικϊν 
αρχθγϊν. 
ΚΥΒΕΝΘΣΘ: 
ΚΚΕ και ΣΥΝ δεν ςζβονται 
τουσ δθμοκρατικοφσ 
κεςμοφσ. 
ΝΕΑ ΔΘΜΟΚΑΤΛΑ:  
- Κα πάμε ςτθν ςφςκεψθ με 
προτάςεισ για κεςμικζσ 
αλλαγζσ ουςίασ. 
ΛΑ.Ο.Σ:           
 - Οικομενικι κυβζρνθςθ 
αλλιϊσ κα βρεκοφμε  
μπροςτα ςε αδιζξοδα. 

αφζρθσ  Ρεταλωτι
σ46, 
Γ.Διαμαντί
δθσ47, Μ. 
Χαρακόπο
υλοσ48 , 
Γ.Καρατηα
φζρθσ   

14 Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φικά 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Συνάντθςθ πολιτικϊν 
αρχθγϊν. 
- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν αρχθγϊν. 

- Χωρίσ Ραπαριγα και 
Τςίπρα θ ςφςκεψθ των 
αρχθγϊν.            
–Αλλαγζσ ςε Βουλι και 
Σφνταγμα προτείνει ο 
Σαμαράσ.   

Κ. 
Ραποφλι
ασ49 ,Α. 
Σαμαρά
σ  

 3m24s 

15 επορτάη - Εςωκομματικά ΧΘΣΤΟΣ ΗΩΘΣ: 
- Πςοι νιϊκουν ότι το 
μζλλον τουσ δεν είναι ςτθ 
Ν.Δ. να το πουν εγκαίρωσ... 
ΝΤΟΑ ΜΡΑΚΟΓΛΑΝΝΘ:  
- Σιμερα δεν υπάρχουν 
κοινωνικζσ ανάγκεσ για τθν 
δθμιουργία νζου κόμματοσ . 
ΣΤΑΥΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΘΣ: 

Ν.Μπακ
ογιάννθ
50, Γ. 
Κοντογι
άννθσ51 , 
Κ. 
Κιλτίδθσ
52, Ζ. 
Ραπαδθ

Χ.Ηϊθσ61, 
Κ.Γκιουλζ
κασ62   

2m 14s 

                                                 
46

 Κπβεξλεηηθόο Δθπξόζσπνο 
47

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
48

 Τπεύζπλνο Πνιηηηθνύ ζρεδηαζκνύ Ν.Γ. 
49

 Πξόεδξνο Γεκνθξαηίαο 
50

 Πξόεδξνο Γεκνθξαηηθήο πκκαρίαο 
51

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
52

 Βνπέπηήο Ν.Γ. 
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- Αποκλειςτικόσ ςτόχοσ μασ 
να δϊςουμε λφςεισ ςτα 
προβλιματα των πολιτϊν. 
ΚΩΣΤΑΣ ΓΚΛΟΥΛΕΚΑΣ: - Ο 
πρόεδροσ ζχει τθν τελικι 
ευκινθ για τθν πορεία του 
κόμματοσ    

μθτρίου
53, 
Λ.Αυγεν
άκθσ54, 
Κ.Γιανό
πουλοσ
55, 
Σ.Κεδίκο
γλου56, 
Γ.Αποςτ
ολάκοσ
57 , 
Κ.Μθτς
οτάκθσ58

,Κ.Σκυλ
αλάκθ59, 
Σ. 
Καλαφά
τθσ60  

16 Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φικά 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Eςωκομματικά  ΘΓΛΛΛΘΣ: 
- Πποιοσ διαφωνεί με 
γραμμι κα φεφγει 

Α.Σαμαρ
άσ 
,Ν.Μπακ
ογιάννθ,
Χ. Ηϊθσ  

 1m05s 

17 επορτάη - Eςωκομματικά ΡΑΣΟΚ: 
- Αναταράξεισ από τθν 
άρνθςθ των τριϊν να 
παραδϊςουν τισ ζδρεσ τουσ 
. 
ΡΑΣΟΚ: 

Δθμαρά
σ63, 
Οικονόμ
ου64, 
Σακωρά
φα65, Σ. 

Β.Οικονόμ
ου67, 
Γ.Ραναγιω
τακόπουλ
οσ68 , Ρ. 
Κουκουλό

2m04s 

                                                                                                                                                 
61

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
62

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
53

 Βνπέπηήο Ν.Γ. 
54

 Βνπέπηήο Ν.Γ. 
55

Βνπιεπηήο Ν.Γ.. 
56

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
57

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
58

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
59

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
60

 Βνπιεπηήο Ν.Γ.  
63

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
64

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
65

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
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- Επίκεςθ Βαςίλθ Οικονόμου 
ςτον Σωκράτθ Ξυνίδθ. 
ΡΑΣΟΚ: 
- Ανοιχτό το ενδεχόμενο 
διαγραφισ και των τριϊν 
από το κόμμα. 
ΓΛΩΓΟΣ 
ΡΑΝΑΓΛΩΤΑΚΟΡΟΥΛΟΣ: 
- Θ ενότθτα του ΡΑΣΟΚ δεν 
εξαςφαλίηεται με 
πεικαρχικά μζςα 
ΜΕΓΑΟ ΜΑΞΛΜΟΥ: 
- Κζλει να βάλει τζλοσ ςτα 
φαινόμενα- 
διαφοροποιιςεισ 
βουλευτϊν  

Ξυνίδθσ
66  

πουλοσ69  

18 επορτάη  - Ελλθνικι κοινωνία ΦΟΝΛΚΕΣ ΜΟΛΟΤΩΦ : 
- Οι πολίτεσ εκφράηουν τθν 
οργι τουσ για το ςτυγερό 
ζγκλθμα 
-ΡΑΝΕΛΛΘΝΛΟ ΣΟΚ για το 
ζγκλθμα των 
κουκουλοφόρων 
- Σιωπθρι διαμαρτυρία των 
οικολόγων πραςίνων 
-Χιλιάδεσ μθνφματα οργισ 
ςτο διαδίκτυο για τθν 
δολοφονία ΨΑΧΝΟΥΝ ΤΟΥΣ 
ΔΟΛΟΦΟΝΟΥΣ  
-Σε δυο άντρεσ και μια 
γυναίκα επικεντρϊνονται οι 
ζρευνεσ   

 Ν. 
Χρυςόγελ
οσ70 

2m23s 

19  Ραράκυρα 
δθμοςιογρα
φικά 
(ρεπόρτερ,α
νταποκριτζσ
,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Διεκνισ επικαιρότθτα -Στουσ φιλελεφκερουσ το 
«κλειδί» των εξελίξεων  

  1m 15s 

                                                                                                                                                 
67

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
68

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
66

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
69

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
70

 Δπηθεθαιήο Οηθνιόγσλ Πξάζηλσλ 
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20 επορτάη -Διεκνισ επικαιρότθτα ΛΟΝΔΛΝΟ: 
- Διαδιλωςθ εναντίον 
ςυνεργαςίασ φιλελευκζρων 
– ςυντθρθτικϊν  

 Ν.Κλεγκ, 
Λ. Φοξ71 

2 m 35s 

21 επορτάη - Ρολιτιςτικά ηθτιματα 17οσ μακθτικόσ διαγωνιςμόσ: 
- Μάκθμα δφναμθσ από 
τουσ δθμοςιογράφουσ του 
αφριο. 
- Σχολικζσ εφθμερίδεσ 
βραβεφςεισ από «ΤΑ ΝΕΑ» 
ςτον 17ο μακθτικό 
διαγωνιςμό 
- 17οσ μακθτικόσ 
διαγωνιςμόσ 
Ζνα φόρουμ νεανικισ 
γνϊμθσ από τθν εφθμερίδα 
«ΤΑ ΝΕΑ» 
ΑΝΝΑ ΔΛΑΜΑΝΤΟΡΟΥΛΟΥ: 
-“ Να ηιςουν τα παιδιά μασ 
ςε ζνα καλφτερο κόςμο” 
“ΤΑ ΡΑΛΔΛΑ ΡΟΣΦΥΓΕΣ” 
Ειδικό βραβείο ςε 
ςυνεργαςία με τθν Φπατθ 
αρμοςτεία του Ο.Θ.Ε   

 Χριςτοσ 
Μζμθσ 
72,Άννα 
Διαμαντο
ποφλου 

1m 30s 

 

   

 β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ  
                                                   

 

 

«Δραματικζσ αποφάςεισ»_ «μόνιμοσ ευρωπαϊκόσ μθχανιςμόσ ςτιριξθσ για να 

προλάβουν το άνοιγμα των αγορϊν»_ «καλά νζα για τθν Ελλάδα». Τα παραπάνω 

αποτελοφν λόγια του παρουςιαςτι Ν. Στραβελάκθ και δίνουν ςτο λόγο του φφοσ 

ιδιαίτερα δραματικό και ζντονο. Ο δθμοςιογράφοσ  παρουςιάηει το κεντρικό δελτίο 

ειδιςεων του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ το ςαββατοκφριακο73.  

Θ παρουςία πολλϊν δθμοςιογράφων –ρεπόρτερ μαρτυρά τθ ςπουδαιότθτα των 

ειδιςεων που ακολουκοφν. 

                                                 
71

 Ζγεηηθό ζηέιερνο πληεξεηηθώλ Αγγιίαο 
72

 Γηεπζπληήο εθεκεξίδαο «ΣΑ ΝΔΑ» 
73

 Λόγσ ζαββαηνθύξηαθνπ παξαηεξείηαη θαη ε απνπζία ησλ δεκνζηνγξάθσλ- ζρνιηαζηώλ (Πξεηεληέξεο- 

Σζίκαο) 
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 Ρριν από οποιοδιποτε ςχολιαςμό, παρουςιάηεται το πρϊτο ρεπορτάη, ςχετικό με 

τθ χρθματικι βοικεια τθσ Ευρωηϊνθσ προσ τθν Ελλάδα, το ρεπορτάη ςυνδζει τθν 

είδθςθ τθσ ζγκριςθσ χρθματικισ βοικειασ με τθν πρωτοβουλία τθσ Ευρωηϊνθσ να 

προςτατζψει το ενιαίο νόμιςμα. Τονίηεται ιδιαίτερα, ότι θ κρίςθ είναι ευρωπαϊκι και 

όχι μονάχα ελλθνικι υπόκεςθ. Στο ρεπορτάη εμφανίηονται αποςπάςματα από τισ 

ομιλίεσ των αρχθγϊν των ευρωπαϊκϊν κρατϊν και οι εικόνεσ που προβάλλονται 

προζρχονται όλεσ από τθ ςφνοδο κορυφισ του Eurogroup. Οι τίτλοι εναλλάςςονται  

αλλά το περιεχόμενό τουσ ταυτίηεται ςχεδόν κάκε ςτιγμι με το λόγο του 

δθμοςιογράφου-ρεπόρτερ. 

 Στθ ςυνζχεια ο λόγοσ δίνεται ςτουσ δθμοςιογράφουσ- ρεπόρτερ με ςκοπό να 

δϊςουν περιςςότερεσ διευκρινίςεισ και λεπτομζρειεσ ςτο κοινό ςχετικά με τθν είδθςθ. 

Ο λόγοσ του δθμοςιογράφου-παρουςιαςτι είναι ιδιαίτερα παρεμβατικόσ, 

χρθςιμοποιϊντασ μάλιςτα πολλοφσ υποκειμενικοφσ προςδιοριςμοφσ. Θ εναλλαγι 

τίτλων είναι ςυχνι ςε αντιςτοιχία όμωσ με το περιεχόμενο των ςχολιαςμϊν των 

δθμοςιογράφων –ρεπόρτερ. Θ εναλλαγι αυτι βοθκά ςτο να διατθρείται αμείωτο το 

ενδιαφζρον του τθλεκεατι.  

 Ακολουκεί ςχολιαςμόσ από τον δθμοςιογράφο-ςχολιαςτι Μ. Καψι, ο οποίοσ και 

ζχει αντίςτοιχθ κζςθ με αυτι των ςχολιαςτϊν (Γ. Ρρετεντζρθ και Ρ. Τςίμα), το 

περιεχόμενο του ςχολίου αφορά ςε ζνα ηιτθμα για το οποίο θ κυβζρνθςθ δζχεται 

δριμεία κριτικι ωςτόςο, παρότι αναφζρεται θ διάςταςθ αυτι, γίνεται με ιδιαίτερα 

ιπιο και διακριτικό τρόπο. Θ παρουςίαςθ των γεγονότων αφοροφν ωσ ϊρασ μια 

καταγραφι τθσ πραγματικότθτασ λεπτομζρειεσ και διευκρινίςεισ ςτα επί μζρουσ 

ηθτιματα αλλά κυρίωσ ο τρόποσ με τον οποίο παρουςιάηονται τα ηθτιματα δεν 

φαίνεται επικριτικόσ ωσ  προσ τισ κυβερνθτικζσ κινιςεισ. 

 Το δεφτερο ρεπορτάη αφιερϊνεται ςε αναφορζσ ςχετικζσ με τισ υπόλοιπεσ 

ευρωπαϊκζσ χϊρεσ που αντιμετωπίηουν αντίςτοιχεσ οικονομικζσ δυςκολίεσ. 

Εμφανίηονται πλάνα από ξζνα ειδθςεογραφικά πρακτορεία και ειδικζσ αναφορζσ 

γίνονται ςε Ρορτογαλία και Λςπανία.  

Θ επόμενθ ςυηιτθςθ μεταξφ δθμοςιογράφου-ρεπόρτερ και του ρεπορτάη που τθ 

ςυνοδεφει αςχολείται με τθ διεκνι επικαιρότθτα  (αμερικάνικθ παρζμβαςθ ςτθν 

Ευρϊπθ) και ςτθ ςυνζχεια ενθμζρωςθ ςχετικά με τισ γερμανικζσ εκλογζσ ςε κρατίδιο 

τθσ Γερμανίασ που επθρεάηουν αςφαλϊσ τθ δυναμικι τθσ Α. Μζρκελ.  

Μζχρι και το 20’ το δελτίο αςχολείται με τθ διεκνι και ευρωπαϊκι επικαιρότθτα ωσ 

προσ το κομμάτι τθσ κρίςθσ με ελάχιςτεσ αναφορζσ ςτθν ελλθνικι πραγματικότθτα. 

 Σε αυτό το ςθμείο γίνεται για πρϊτθ φορά αναφορά για τθν αρνθτικι διάςταςθ 

τθσ οικονομικισ βοικειασ που κα δεχκεί θ Ελλάδα, δθλαδι τα μζτρα που πρζπει να 

λθφκοφν κακϊσ επίςθσ και το πόςο ςκλθρά είναι για τθν ελλθνικι κοινωνία. 
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Ραρουςιάηονται, επίςθσ και οι αλλαγζσ ςτο αςφαλιςτικό. Τα πλάνα που ςυνοδεφουν το 

ρεπορτάη για το αςφαλιςτικό, παρουςιάηουν εικόνεσ από διαμαρτυρίεσ του κόςμου 

ςτο δρόμο, χωρίσ όμωσ να γίνεται καμία αναφορά γι’ αυτό. 

Το ηιτθμα τθσ αφξθςθσ των τιμϊν τονίηεται ιδιαίτερα από το παρόν δελτίο, ωςτόςο, 

παρουςιάηεται με ζντονα κετικό τρόπο θ αντίδραςθ τθσ Υφυπουργοφ Οικονομικϊν 

(Λοφκα Κατςζλθ ), θ οποία ηθτά από τουσ εμπόρουσ να ρίξουν τισ τιμζσ. Θ ρθτορικι του 

δελτίου δεν είναι άμεςα επικριτικι ωσ προσ τθν κυβζρνθςθ. Αφενόσ, παρουςιάηονται 

τα νζα μζτρα, τα προβλιματα που δθμιουργοφνται ςτουσ φορολογοφμενουσ, 

αφετζρου, θ κυβζρνθςθ δεν κατθγορείται άμεςα από τον τθλεοπτικό ςτακμό. 

 Θ ποικιλία ειδιςεων, θ εναλλαγι τίτλων, θ χριςθ προςϊπων (πολιτϊν), εντόσ των 

ρεπορτάη, κακιςτοφν το δελτίο πιο άμεςο και αλθκινό, ςτο τθλεοπτικό κοινό. Ο 

δθμοςιογραφικόσ λόγοσ, απλοϊκόσ και με ζντονα υποκειμενικά ςχόλια, δθμιουργεί τθν 

αίςκθςθ πωσ το κανάλι τάςςεται ςτο πλευρό του τθλεκεατι. Τα παραπάνω ςχιματα 

μαηί και θ απουςία αντίλογου ωσ προσ τισ κυβερνθτικζσ τοποκετιςεισ, αποτελοφν 

τεχνικζσ που αποδεικνφουν τθν φπαρξθ, τθσ διαμεςολαβθμζνθσ είδθςθσ. Θ τθλεφωνικι 

παρζμβαςθ του Υπουργοφ Αςφάλιςθσ (Α. Λοβζρδου), αποδεικνφει τθν άμεςθ ςχζςθ 

του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ με τα κυβερνθτικά ςτελζχθ. Υπονοείται, ωςτόςο, μια ςχζςθ 

αςφάλειασ μεταξφ του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ και του Υπουργοφ, εφόςον, επιλζγει να 

τοποκετθκεί δθμόςια ο ίδιοσ, χωρίσ να φοβάται ι τουλάχιςτον, γνωρίηοντασ ότι δεν κα 

επικρικεί.  

 Θ πρϊτθ αναφορά για τθν αντίδραςθ τθσ αντιπολίτευςθσ γίνεται ςτο 34’12’’.  

Αρχικά, παρουςιάηεται θ άρνθςθ τθσ αριςτεράσ, ΚΚΕ και ΣΥΛΗΑ να ςυμμετζχουν ςτο 

ςυμβοφλιο των πολιτικϊν αρχθγϊν υπό τον Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ. Αρκετά 

ςθμαντικό τθλεοπτικό χρόνο καταλαμβάνει το ΛΑΟΣ, κόμμα το οποίο φαίνεται να ζχει 

ιδιαίτερα μεγάλθ δυναμικι τθ ςυγκεκριμζνθ χρονικι ςτιγμι, ωςτόςο, τα επόμενα 

χρόνια και όταν το κόμμα τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ κα ςχθματίςει κυβζρνθςθ, ςχεδόν 

εξαφανίηεται.74.  Σε ότι αφορά ςτισ δθμοςιογραφικζσ αναφορζσ, με αρνθτικό πρόςθμο 

παρουςιάηεται θ άρνθςθ των κομμάτων τθσ αριςτεράσ να ςυμμετζχουν ςτο ςυμβοφλιο 

πολιτικϊν αρχθγϊν και τζλοσ, πολφ μικρι αναφορά γίνεται για το κάνατο των τριϊν 

κυμάτων τθσ τράπεηασ Marfin, γεγονόσ που ςυνζβθ μια εβδομάδα νωρίτερα και είχε 

ςυγκλονίςει τθν ελλθνικι κοινωνία75.  

 Στθ ςυνζχεια, γίνεται αναφορά και ςτο κόμμα τθσ αξιωματικισ αντιπολίτευςθσ 

για τα όςα ετοιμάηεται να προτείνει ο Αντϊνθσ Σαμαρά, ωςτόςο το ενδιαφζρον 

μεταφζρεται ςτα εςωτερικά ηθτιματα του κόμματοσ κυρίωσ για τθν διαγραφι τθσ 

                                                 
74

 Τθ χρονικι ςτιγμι που γράφεται θ παροφςα εργαςία, το ΛΑ.Ο.Σ., δεν ςυμμετζχει ςτθ Βουλι ωσ 
εκλεγμζνο κόμμα 
75

 Τπνλνείηαη αξθεηέο θνξέο από ηα θπξίαξρα ΜΜΔ, ε ηαύηηζε ησλ θνπθνπινθόξσλ κε ηελ  αξηζηεξά. 
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Ντόρασ Μπακογιάννθ, τα οποία και μονοπωλοφν τον τθλεοπτικό χρόνο που διακζτει το 

δελτίο για τθ Νζα Δθμοκρατία. 

Το κλίμα που μεταφζρεται για το κόμμα τθσ αξιωματικισ αντιπολίτευςθσ δεν είναι 

ιδιαίτερα κετικό, τουλάχιςτον ο τρόποσ με τον οποίο επιλζγει να επικοινωνιςει ο 

τθλεοπτικόσ ςτακμόσ τα νζα του κόμματοσ μαρτυροφν μια αρνθτικι εικόνα, 

χαρακτθριςτικόσ είναι και ο τίτλοσ που χρθςιμοποιείται: «θγίλλθσ: όποιοσ διαφωνεί 

με τθ γραμμι κα φεφγει». 

Δεν παρουςιάηονται ξεκάκαρα οι λόγοι για τουσ οποίουσ θ κα Μπακογιάννθ 

διαγράφεται, ωςτόςο, το δικό τθσ πρόςωπο προβάλλεται με ζντονο τρόπο κακότι 

χρθςιμοποιοφνται και αποςπάςματα από το δελτίο ειδιςεων τθσ προθγοφμενθσ μζρασ 

ςτο οποίο και ζκανε παρζμβαςθ. 

Ακολουκοφν κάποιεσ ειδιςεισ ςχετικζσ με τα εςωτερικά ηθτιματα του ΡΑΣΟΚ και ςτθ 

ςυνζχεια παρουςιάηεται θ είδθςθ με τα τρία κφματα τθσ Marfin, κατά τθ διάρκεια 

μεγάλων διαδθλϊςεων ςτο κζντρο τθσ Ακινασ. Χαρακτθριςτικά, είναι τα λόγια που 

χρθςιμοποιοφνται από τον δθμοςιογράφο παρουςιαςτι για τθν είδθςθ: «ςτυγερι, 

εγκλθματικι επίκεςθ», «εντοπιςμόσ των κουκουλοφόρων που ουςιαςτικά 

δολοφόνθςαν τα τρία κφματα τθσ Marfin». Θ ρθτορικι που χρθςιμοποιείται από το 

από το κανάλι κακιςτά ζνοχουσ τουσ κουκουλοφόρουσ που εμφανίηονται ςτο κζντρο 

τθσ Ακινασ. Θ είδθςθ αυτι, παρότι δεν ςυνδζεται άμεςα με το περιεχόμενο των 

ειδιςεων που θ παροφςα ζρευνα μελετά, ωςτόςο, επαλθκεφει και αποδεικνφει τθ 

διαμεςολαβθμζνθ πραγματικότθτα των ειδιςεων που επικοινωνείται από τα μζςα. 

Αφενόσ, ο κάνατοσ των τριϊν κυμάτων ςυνζβθ ωσ πραγματικό γεγονόσ, το ίδιο και θ 

φπαρξθ κουκουλοφόρων, τα πρόςωπα ωςτόςο των κουκουλοφόρων, παραμζνουν 

άγνωςτα. Επιπλζον, οι λόγοι των διαμαρτυριϊν των πολιτϊν με τθν εξαιρετικά μεγάλθ 

απιχθςθ, δεν παρουςιάηονται κακόλου από τον τθλεοπτικό ςτακμό, κακϊσ επίςθσ 

οφτε και οι λόγοι όπου οι υπάλλθλοι εγκλωβίςτθκαν ςτο κτίριο.  

 Πλα τα παραπάνω διαμεςολαβοφνται με ζναν ςυγκεκριμζνο τρόπο, 

κωδικοποιϊντασ τεχνθζντωσ μια ςυγκεκριμζνθ αντίλθψθ που μεταφζρεται ςτο κοινό. 

«Φονικζσ μολότωφ», «Οι πολίτεσ εκφράηουν τθν οργι τουσ για το ςτυγερό ζγκλθμα», 

«Ρανελλινιο ςοκ για το ζγκλθμα των κουκουλοφόρων».  

Ωςτόςο, θ ζλλειψθ κατθγοριϊν του κόςμου κατά τθσ κυβζρνθςθσ για τα  κφματα τθσ 

Marfin απουςιάηει. Τθ ςτιγμι που γίνεται αναφορά ςτο ρεπορτάη για τισ ζρευνεσ τθσ 

αςτυνομία, εμφανίηονται πλάνα από τισ διαδθλϊςεισ που ςθμειϊκθκαν. Ο 

παρουςιαςτισ κλείνει τθν είδθςθ, χαρακτθρίηοντασ το ςυμβάν «πραγματικι τραγωδία» 

και «μακάρι να βρεκοφν οι δράςτεσ και να τιμωρθκοφν παραδειγματικά».  

 Οι παραπάνω εκφράςεισ αποτελοφν μζροσ υποκειμενικισ κρίςθσ χωρίσ να 

ανταποκρίνονται ςε ακριβι δθμοςιογραφικό λόγο. Θ μεταφορά των γεγονότων δεν 

γίνεται με αντικειμενικά κριτιρια, με ςκοπό θ είδθςθ να μεταφζρεται με τζτοιο τρόπο 
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ϊςτε θ ζλλειψθ παρουςίαςθσ  ςθμαντικϊν  πτυχϊν τθσ, να κακιςτά το περιεχόμενό τθσ 

ςχεδόν παραποιθμζνο. Οι προςωπικοί ςχολιαςμοί είναι ςυνεχείσ, παρακάμπτοντασ τθν  

αντικειμενικότθτα που οφείλει να διατθρεί και να υπθρετεί ο δθμοςιογράφοσ. 

 Θ επόμενθ είδθςθ, αφορά ςτθ διεκνι επικαιρότθτα και πιο ςυγκεκριμζνα ςτισ 

εκλογζσ τθσ Μ. Βρετανίασ. Τα αποτελζςματα των βρετανικϊν εκλογϊν ςχετίηονται 

άμεςα με το ζργο τθσ Ε.Ε. 

Τζλοσ, παρουςιάηεται είδθςθ ςχετικά με τον 17ο μακθτικό διαγωνιςμό, μεταφζροντασ 

τα παιδικά μθνφματα για τθν κρίςθ. Αξίηει να ςθμειωκεί, πωσ ο διαγωνιςμόσ 

διοργανϊνεται απ’ τθν εφθμερίδα «ΤΑ ΝΕΑ», εφθμερίδα που ανικει ςτον ίδιο όμιλο με 

τον τθλεοπτικό ςτακμό. ( υποςθμείωςθ για τουσ οικονομικοφσ δεςμοφσ των Μζςων). 

 

 

4.3 α Δελτίο 10|05|2010_ Πίνακασ μορφισ-περιεχομζνου 
                                              

                                                     
 

α/α Είδοσ 
λόγου 

Θεματολογία Τίτλοι Πακθτικά 
πρόςωπα 

Ενεργά πρόςωπα Χρονικι 
διάρκεια 

1 επορτάη - Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 
-
Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 
- Ρρόεδροσ 
τθσ 
Δθμοκρατίασ  

-Θχθρι παρζμβαςθ 
Ραποφλια: «Θ κρίςθ 
είναι βακιά πολιτικι 
και όχι μόνο 
οικονομικι» 
-Σφςκεψθ πολιτικϊν 
αρχθγϊν 
Ταφτιςθ απόψεων ςε 
βαςικά κζματα, αλλά 
και διαφωνίεσ 
-Γιϊργοσ 
Ραπανδρζου: «Να 
αφιςουμε πίςω τθν 
Ελλάδα του χκεσ-
τζλοσ ςτθν Ελλάδα τθσ 
αδιαφάνειασ» 
-Αντϊνθσ Σαμαράσ: 
«Αλλαγι περί νόμου 
ευκφνθσ Υπουργϊν 
και μείωςθ 
βουλευτϊν ςτουσ 
200» 
-Κάρολοσ Ραποφλιασ: 
«Ρόλεμοσ ςτθν 

 Α.Σαμαράσ 
Κ.Ραποφλιασ 
Γ.Ραπανδρζου 
Γ.Ραπακωνςταντίνο
υ 
Γ.Καρατηαφζρθσ 
Μ.Μαϊλθσ76 
Α.Τςίπρασ 

5m 03s 

                                                 
76

 Δθπξόζσπνο Κ.Κ.Δ. 
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φοροδιαφυγι-να 
χαρακτθριςτεί 
ιδιϊνυμο αδίκθμα» 
-Γιϊργοσ 
Ραπανδρζου: «Ρριν 
αλλάξουμε τθν 
Ελλάδα ζπρεπε να τθν 
ςϊςουμε» 
-Αντϊνθσ Σαμαράσ: 
«Μζτρα για τθν 
αποκατάςταςθ των 
χαμθλϊν 
ειςοδθμάτων» 
-Γιϊργοσ 
Καρατηαφζρθσ-Ζκεςε 
κζμα οικουμενικισ 
κυβζρνθςθσ-«Αν όλα 
που ςυηθτικθκαν 
υλοποιθκοφν θ κρίςθ 
μπορεί να γίνει 
ευκαιρία» 
-Σφςκεψθ πολιτικϊν 
αρχθγϊν-Αρνικθκαν 
να πάρουν μζροσ τα 
κόμματα τθσ 
Αριςτεράσ. 
-ΚΚΕ-Μετά το 
πανθγφρι, 
κατακρεουργείται και 
ό,τι ζχει απομείνει 
από το αςφαλιςτικο 
-Αλζξθσ Τςίπρασ-
Σφςκεψθ-παρωδία τθσ 
εγχϊριασ τρόικασ. 
 

2 Δθμοςιο
γραφικά  
Ραράκυρ
α(ρεπόρτ
ερ,ανταπ
οκριτζσ,δ
θμοςιογ
ράφοι) 

 - Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν. 
- 
Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν  
 

-Σε κλίμα ςυναίνεςθσ 
θ ςφςκεψθ των 
αρχθγϊν 
-Το παραςκινιο τθσ 
ςυνάντθςθσ των 
αρχθγϊν 
-Ρου ςυμφϊνθςαν και 
που διαφϊνθςαν οι 
αρχθγοί 
-Διαφωνοφν ςτον 
εκλογικό νόμο 
-Κολό τοπίο για τισ 
εξεταςτικζσ επιτροπζσ 

Γ.Ραπανδρζου  2m23s 
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3 Δθμοςιο
γραφικά  
Ραράκυρ
α(ρεπόρτ
ερ,ανταπ
οκριτζσ,δ
θμοςιογ
ράφοι) 

- 
Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 
- Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

-Ρου ςυμφϊνθςαν και 
που διαφϊνθςαν οι 
αρχθγοί 
-Συμφωνοφν ςτθν 
άρςθ βουλευτικισ 
αςυλίασ 
-Εντατικοποίθςθ των 
ελζγχων ςτο πόκεν 
ζςχεσ 
-Ρου ςυμφϊνθςαν και 
που διαφϊνθςαν οι 
αρχθγοί 

Α.Σαμαράσ 
Γ.Ραπανδρζου 

 4m18s 

4 Δθμοςιο
γραφικά 
Ραράκυρ
α(ςχολια
ςτζσ) 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 
- 
Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 
- Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

-Ρου ςυμφϊνθςαν και 
που διαφϊνθςαν οι 
αρχθγοί 
-Μια ςφςκεψθ με 
αβζβαιο αποτζλεςμα 
-Το «μετζωρο βιμα» 
μιασ ςυμφωνίασ 
κορυφισ 

Γ.Ραπακωνςταν
τίνου 

 2m10s 

5 Δθμοςιο
γραφικά  
Ραράκυρ
α(ςχολια
ςτζσ) 

- Ρρόεδροσ 
τθσ 
Δθμοκρατίασ 
- Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

-Θχθρι παρζμβαςθ 
Ραποφλια ςτθ 
ςφςκεψθ 
-Ραποφλιασ: 
«Αποδοκιμάηεται ο 
πολιτικόσ κόςμοσ» 
-Θχθρι παρζμβαςθ 
Ραποφλια ςτθ 
ςφςκεψθ 

Κ.Ραποφλιασ 
Ά.Μζρκελ 

 2m45s 

6 επορτάη - 
Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

-Ρροεδρικό Μζγαρο 
Κοινόσ ςτόχοσ των 
τριϊν θ ενίςχυςθ τθσ 
αξιοπιςτίασ ςτθν 
πολιτικι 

Κ.Ραποφλιασ  
Χ. Καςτανίδθσ77 

Γ.Ραπανδρζου 
Α.Σαμαράσ 
Γ.Καρατηαφζρθσ 

2 m05s 

7 Δθμοςιο
γραφικά 
Ραράκυρ
α(ςχολια
ςτζσ) 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

-Κα πλθρϊςουν αυτοί 
που φταίνε για τθν 
κρίςθ; 
-Κα αποδωκοφν 
ευκφνεσ ςε 
πολιτικοφσ; 

  2m10s 

8 Δθμοςιο
γραφικά 
παράκυρ

Βουλι -
Βατοπαίδι:κατ’αντιπα
ράκεςθ Δοφκασ-

Γ.Αλογοςκοφφθ
σ78 
Βουλγαράκθσ79 

 2m 18s 

                                                 
77

 Τπνπξγόο Γηθαηνζύλεο 
78

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
79

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
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α(ρεπόρτ
ερ,ανταπ
οκριτζσ,δ
θμοςιογ
ράφοι) 

Αγγζλου 
-Αλογοςκοφφθσ για το 
Βατοπαιδι 

Αγγζλου 
ουςςόπουλοσ
80 
Δοφκασ81 
Ξυνίδθσ82 
Τςοφκαλθσ83 
Μπζηασ84 

9 επορτάη - Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 
προσ τθν 
Ελλάδα 
- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο  

-
Χρθματιςτιριο:ατμομ
θχανι ανάπτυξθσ το 
ςχζδιο των 750δισ€ 
-Σε άνοδο το Ευρϊ. 
Λςχυρι απάντθςθ τθσ 
Ευρϊπθσ ςτα 
παιχνίδια 
κερδοςκοπίασ 
-Ευρωπαϊκι Κεντρικι 
Τράπεηα:εγγφθςθ 
ςτακερότθτασ με 
αγορά κρατικϊν 
ομολόγων 
-Σχζδιο 750δισ€ με 
ςυμμετοχι του ΔΝΤ 
και προχπόκεςθ 
ςκλθρά μζτρα 
-Στιριξθ ςτθν 
Ακινα,μζςα ςτθν 
εβδομάδα 
εκταμιεφονται τα 
πρϊτα 20 δισ 

Τριςζ Ά.Μζρκελ, 
Π.εν, 
Λαγκάρντ85, 
Μπαρόηο, 
Κ. 
Άτκινςον86 

3 m49s 

10 Δθμοςιο
γραφικά 
παράκυρ
α(ρεπόρτ
ερ,ανταπ
οκριτζσ,δ
θμοςιογ
ράφοι) 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι 
- Ηθτιματα 
ευρϊ 
- 
Χρθματιςτιρι
ο|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπ
εηικοί κφκλοι 
- Ευρωπαϊκι 

-¨Αςπίδα¨ 750δισ ςτο 
Ευρϊ 
-Θχθρό μινυμα ςτουσ 
κερδοςκόπουσ 

 Α.Μζρκελ 1m48s 

                                                 
80

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
81

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
82

 Πξόεδξνο Γηθεγνξηθνύ πιιόγνπ Ξάλζεο 
83

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
84

 Βνπιεπηήο ΠΑΟΚ 
85

 Πξόεδξνο Γηεζλνύο Ννκηζκαηηθνύ Σακείνπ 
86

 Γηεπζύληξηα Δμσηεξηθώλ ρέζεσλ Γηεζλνύο Ννκηζκαηηθνύ Σακείνπ 
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Κεντρικι 
Τράπεηα 

11 Δθμοςιο
γραφικά 
παράκυρ
α(ρεπόρτ
ερ,ανταπ
οκριτζσ,δ
θμοςιογ
ράφοι) 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 
- Ευρωπαϊκι 
κεντρικι 
Τράπεηα 
- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι 

-Ευρω-αςπίδα 
απάντθςθ ςτουσ 
κερδοςκόπουσ 
-Σθμαντικόσ ο ρόλοσ 
τθσ Ε.Κ.Τ. 

Η.Κ.Τριςζ  1m11s 

12 Δθμοςιο
γραφικά 
παράκυρ
α(ρεπόρτ
ερ,ανταπ
οκριτζσ,δ
θμοςιογ
ράφοι) 

- 
Χρθματιςτιρι
ο|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπ
εηικοί κφκλοι 
- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

-Επιφυλακτικοί οι 
οίκοι για τον 
μθχανιςμό 
-Μειϊνονται οι 
δαπάνεσ-υςτεροφν τα 
ζςοδα 

  1m45s 

13 Δθμοςιο
γραφικά 
παράκυρ
α(ρεπόρτ
ερ,ανταπ
οκριτζσ,δ
θμοςιογ
ρλάφοι) 

- Ευρωπαΐοι 
εταίροι|επικ
αιρότθτα 

-Λιτότθτα ςε 
Λςπανία,Ρορτογαλία 

Χ.Λ.Καπατζρο  1 m22s 

14 επορτάη - Κοινωνικά 
μζτρα 
- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

-Λοβζρδοσ: «Συνζχιςθ 
τθσ αδράνειασ κα 
τίναηε ςτον αζρα τισ 
ςυντάξεισ» 
-Λοβζρδοσ: «Πποιοσ 
κεμελιϊνει δικαίωμα 
μζςα ςτο 2010 είναι 
κατοχυρωμζνοσ» 
-Το νζο 
αςφαλιςτικό/Υψθλότε
ρθ ςφνταξθ ςτα 40 
χρόνια εργαςίασ-
Ραραμζνει θ  37ετία 

Α.Λοβζρδοσ Α.Λοβζρδοσ 2m15s 

15 Ραράκυρ
α 
φιλοξενο
υμζνων 

- Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 
- 
Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 

-Ο Γιϊργοσ 
Καρατηαφζρθσ ςτο 
Mega  
- Τι ςυμφϊνθςαν ςτθ 
ςφςκεψθ των 
πολιτικϊν αρχθγϊν 

Γ.Ραπανδρζου, 
Κ.Ραποφλιασ, 
Α.Σαμαράσ, 
Κ.Μθτςοτάκθσ87

, 
Τ.Ερντογάν88 

Γ.Καρατηαφζρθσ 12m10s 

                                                 
87

 Δπίηηκνο Πξόεδξνο Ν.Γ. 
88

 Πξσζππνπξγόο Σνπξθίαο 
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αρχθγϊν - Τι είπα για 
οικουμενικι  ςτθ 
ςφςκεψθ 
- «Δεν ζπρεπε να ζκει 
τϊρα ο Ερντογάν» 
 

16 επορτάη - 
Εςωκομματικ
ά 

Αντϊνθσ Σαμαράσ: 
-Ζπρεπε να ζχουμε 
πάρει μζτρα το 
καλοκαίρι και ασ μασ 
ζριχναν… 
-Μόνθ τθσ θ 
Μπακογιάννθ επζλεξε 
να βρεκεί εκτόσ Ν.Δ. 
Σάββασ Τςιτουρίδθσ: 
-Δυςάρεςτθ αλλά 
αναμενόμενθ  εξζλιξθ 
θ διαγραφι τθσ 
Μπακογιάννθ 
Ευάγγελοσ 
Αντϊναροσ: 
-Πλοι πρζπει να 
ςεβόμαςτε τθ 
ςυντεταγμζνθ 
ςυμπεριφορά…  

Κ.Καραμανλισ, 
Ν.Μπακογιάννθ 

Α.Σαμαράσ 
Σ.Τςιτουρίδθσ89 
Γ.Αντϊναροσ90 

2m33s 

17 Ραράκυρ
α 
φιλοξενο
υμζνων 

- 
Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν|εκπ
ροςϊπων 
κομμάτων 

-Ο Μεντρζκασ απαντά 
ςτον Γ. Καρατηαφζρθ 
-Απάντθςθ του 
Γ.Καρατηαφζρθ- ΚΚΕ 
-Κόντρα 
Καρατηαφζρθ- ΚΚΕ 

Α.Ραπαριγα91 Μεντρζκασ, 
Καρατηαφζρθσ 

6m49s 

18 Ραράκυρ
α 
δθμοςια
γραφικά 
(ρεπόρτε
ρ,ανταπο
κριτζσ,δθ
μοςιογρ
άφοι) 

- Ευρωπαΐοι 
εταίροι| 
επικαιρότθτα 

-Ιττα – χαςτοφκι ςτθ  
Μζρκελ 

Α.Μζρκελ  0m20s 

19 Ραράκυρ
α 
δθμοςιο

- Ευρωπαΐοι 
εταίροι 
 επικαιρότθτα 

ΒΟΕΛΑ ΘΝΑΝΛΑ 
ΒΕΣΤΦΑΛΛΑ 
-Βαριά εκλογικι ιττα 

 Α.Μζρκελ, 
Χ. Γκρόε92, 
Βεςτερβζλε 

2m37s 

                                                 
89

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
90

 Βνπιεπηήο Ν.Γ. 
91

 Γελ. Γξακκαηέαο Κ.Κ.Δ. 
92

 Γελ.Γξακκαηέαο Υξηζηηαλνδεκνθξαηώλ Γεξκαλίαο 
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γραφικά 
(ρεπόρτε
ρ,ανταπο
κριτζσ, 
δθμοςιο
γράφοι) 

των 
χριςτιανοδθμοκρατϊν 
τθσ Μζρκελ 
ΣΟΣΛΑΛΔΘΜΟΚΑΤΕΣ 
-Βλζπουν 
ςυγκυβζρνθςθ με 
πράςινουσ και 
αριςτερά 
-Κεματικι άνοδοσ των 
Ρραςίνων 
ΑΝΓΚΕΛΑ ΜΕΚΕΛ 
-Χάνει τθν 
πλειοψθφία ςτθν Άνω 
Βουλι 

Ηιγκμάρ 
Γκαμπριζλ93 
Κλαοφντια οτ94 

 

 

 

β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ 
 

 

Το παρόν δελτίο ειδιςεων ξεκινά με τθν είδθςθ που αφορά τθ ςυνάντθςθ των 

πολιτικϊν αρχθγϊν, υπό τον Κάρολο Ραποφλια, από τθν οποία απουςιάηουν τα 

κόμματα τθσ αριςτεράσ, ΚΚΕ και ΣΥΛΗΑ. 

 Στο πρϊτο ρεπορτάη, προβάλλονται ςτιγμιότυπα από τθ ςυνάντθςθ αυτι ςτθν 

οποία ςυμμετζχουν και φαίνονται ςτο πλάνο, Γ. Ραπανδρζου, Γ. Ραπακωνςταντίνου, Α. 

Σαμαράσ, Γ. Καρατηαφζρθσ, Κ.Ραποφλιασ. Θ ςυνάντθςθ των πολιτικϊν αρχθγϊν γίνεται 

με αφορμι τισ εξελίξεισ ςε οικονομικό επίπεδο, οπότε θ παρουςία του Υπ. Οικονομικϊν 

(Γ. Ραπακωνςταντίνου), κρίνεται απαραίτθτθ, χωρίσ καν να ςχολιάηεται από το μζςο. 

Από το ςφντομο διάλογο που εμφανίηεται, θ ςυηιτθςθ κινείται ωσ προσ το άνοιγμα των 

αγορϊν και πωσ αυτό επθρεάηει τθν ελλθνικι οικονομία. Κατά τθ διάρκεια του 

ρεπορτάη, ο τίτλοσ που πρωτοςτατεί είναι: «Θχθρι παρζμβαςθ Ραποφλια- Θ κρίςθ 

είναι βακιά πολιτικι και όχι μόνο οικονομικι». Αφιερϊνεται μεγάλο μζροσ του χρόνου 

ςτισ προτάςεισ που γίνονται από τον Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ.. Επίςθσ, τονίηεται το 

καλό κλίμα ςυνεργαςίασ των προςϊπων, αυτό άλλωςτε εξυπθρετεί και τθν πορεία τθσ 

κυβζρνθςθσ, ζχοντασ ςυμμάχουσ. Στο βίντεο προβάλλονται εικόνεσ των προςϊπων να 

ςυηθτοφν χαμογελαςτοί. Θ εικόνα αυτι, επαλθκεφει και ιςχυροποιεί τα λόγια του 

δθμοςιογράφου, ςχετικά με το καλό κλίμα ςυνεννόθςθσ και ςυνεργαςίασ. 

 Με δθλϊςεισ του ο Ρρωκυπουργόσ, αναφζρει, «να αφιςουμε πίςω τθν Ελλάδα 

του χκεσ _ τζλοσ ςτθν Ελλάδα τθσ αδιαφάνειασ». Ππωσ αναφζρκθκε και ςτθν ανάλυςθ 

                                                 
93

 Ζγέηεο νζηαιδεκνθξαηώλ Γεξκαλίαο 
94

 Ζγέηεο Πξαζίλσλ Γεξκαλίαο 
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τθσ διλωςθσ του Ρρωκυπουργοφ ςτο δελτίο 24|03|2010, με τα λόγια του αυτά 

παραδζχεται όλα τα «κακϊσ κείμενα» τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ και κεωρεί πωσ μζςα 

από το μθχανιςμό ςτιριξθσ και τα αυςτθρά μζτρα που κα δεχκεί ο ελλθνικόσ λαόσ, κα 

καταφζρει να διορκϊςει, τισ πακογζνειεσ του παρελκόντοσ. Θ φράςθ αυτι, 

ςυγκεντρϊνει μεγάλεσ αντιφάςεισ, αφενόσ, επειδι όλα αυτά ακοφγονται και 

υπονοοφνται τϊρα, ςε αυτι τθ δφςκολθ ςτιγμι με αφορμι τθν ανάγκθ λιψθσ 

οικονομικισ βοικειασ τθσ Ελλάδασ από τθν Ε.Ε., αφετζρου, γιατί θ προςωπικότθτα που 

τισ αναφζρει ςυμμετείχε ενεργά και τα προθγοφμενα χρόνια ςτθ διακυβζρνθςθ τθσ 

Ελλάδασ. 

 Σε όλθ τθ διάρκεια του βίντεο, με ςτιγμιότυπα από τισ προτάςεισ του Α. Σαμαρά, 

προβάλλεται ο τίτλοσ: Αλλαγι του νόμου περί ευκφνθσ υπουργϊν και μείωςθ 

βουλευτϊν ςτουσ 200» , παρότι αναφζρονται και άλλεσ. Το πλάνο, μεταφζρει πάλι 

ςτιγμιότυπα των δθλϊςεων του Ρρωκυπουργοφ μετά τθ ςυνάντθςθ και τα λόγια του 

μεταφζρονται με ακρίβεια και ςτον υπότιτλο: Γ. Ραπανδρζου «Ρριν αλλάξουμε τθν 

Ελλάδα ζπρεπε να τθ ςϊςουμε». Ρρόκειται για τεχνικι που δίνει μεγαλφτερθ ζνταςθ 

ςτο περιεχόμενο τθσ είδθςθσ, εφόςον ο λόγοσ ςυμπλθρϊνει τθν εικόνα και τθν 

ιςχυροποιεί.  

 Τθν εικόνα του Ρρωκυπουργοφ διαδζχεται αυτι του Αντ. Σαμαρά, όπου ςε αυτό 

το ςθμείο εμφανίηεται ο υπότιτλοσ: Α. Σαμαράσ « Μζτρα για τθν αποκατάςταςθ των 

χαμθλϊν ειςοδθμάτων». Ο τίτλοσ αυτόσ δεν μεταφζρει αυτοφςια τθ φράςθ του Α. 

Σαμαρά αλλά ςυγκεντρϊνει το περιεχόμενο των προτάςεϊν του.  

Στθ ςυνζχεια γίνεται αναφορά ςτον τρίτο αρχθγό κόμματοσ που ςυμμετείχε ςτθ 

ςυνάντθςθ, Γ. Καρατηαφζρθ, με υπότιτλο: Γ. Καρατηαφζρθσ «Ζκεςε κζμα οικουμενικισ 

κυβζρνθςθσ», ο δθμοςιογράφοσ –ρεπόρτερ αναφζρει αμζςωσ πωσ ο Ρρωκυπουργόσ 

και ο αρχθγόσ τθσ αξιωματικισ αντιπολίτευςθσ αμζςωσ απζρριψαν τθν πρόταςθ αυτι. 

Είναι ιδιαίτερα ςθμαντικόσ ο χρόνοσ, που δίνεται ςτον Γ. Καρατηαφζρθ και μάλιςτα 

χρόνοσ από τισ δθλϊςεισ του ζξω από το Ρροεδρικό Μζγαρο. Χαρακτθριςτικά δθλϊνει 

πωσ, αν υλοποιθκοφν όλα αυτά που ςυηθτικθκαν τότε θ κρίςθ μπορεί να γίνει 

ευκαιρία, τα λόγια του αυτά περνοφν και ςε υπότιτλο. Ωςτόςο, το κλίμα που 

μεταφζρεται από τισ δθλϊςεισ είναι θ «οικουμενικι» ςυνεννόθςθ, όπωσ 

χαρακτθριςτικά αναφζρεται και από τον ίδιο. Επιπλζον, ενϊ ςτο ρεπορτάη 

εμφανίηονται ςτιγμιότυπα από δθλϊςεισ των Γ. Ραπανδρζου και Γ. Καρατηαφζρθ, ζξω 

από το προεδρικό μζγαρο, απουςιάηουν εκείνεσ του Α. Σαμαρά. Θ τακτικι αυτι , 

ενδζχεται να είναι τυχαία αλλά μπορεί και ςκόπιμα να επιλζγεται από το επιτελείο του, 

με ςκοπό θ απουςία τθσ εικόνασ του να λειτουργιςει προςτατευτικά ωσ προσ τθν 

αξιοπιςτία του απζναντι ςτο κοινό των ψθφοφόρων του, όπου ςτθν πλειονότθτά του 

δεν είναι ςφμφωνο με τθ ςυνεργαςία τθσ δεξιάσ παράταξθσ με τθν κυβζρνθςθ. 
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Σθμειϊνεται, ωςτόςο, από το δθμοςιογράφο θ πλθροφορία ότι ο Α. Σαμαράσ κα 

ηθτιςει να ςυναντθκεί ο ίδιοσ με τθν Γ.Γ. του ΚΚΕ Α. Ραπαριγα.  

Τζλοσ, παρουςιάηονται δθλϊςεισ από τον εκπρόςωπο Τφπου του ΚΚΕ και τον Α. Τςίπρα, 

οι οποίοι καταδικάηουν τθ ςυνάντθςθ. 

 Θ ςειρά παρουςίαςθσ των εκπροςϊπων των κομμάτων ςχετικά με τισ δθλϊςεισ 

και τοποκετιςεισ τουσ, όπωσ παρατθρείται, φαίνεται να ζχει αντιςτοιχία με τα 

εκλογικά τουσ αποτελζςματα. 

Σε ότι αφορά τον ςχολιαςμό των δθμοςιογράφων-ρεπόρτερ του ςτακμοφ, 

ςυγκεκριμζνα για εκείνουσ, όπου ςτθν αρμοδιότθτά τουσ αντιςτοιχεί μονάχα ζνα 

ςυγκεκριμζνο κόμμα, ςυμβάλλουν κακοριςτικά ςτθν εικόνα όπου οι ίδιεσ οι 

παρατάξεισ επικυμοφν να διαμορφϊςουν ςτο τθλεοπτικό κοινό. Τόςο ο Λ. 

Χαςαπόπουλοσ για το ΡΑΣΟΚ, όςο και θ Μ. Σπυράκθ για τθ ΝΔ χρθςιμοποιοφν 

ρθτορικι θ οποία και διανκίηει εκτενϊσ τα ηθτιματα που τα ίδια τα κόμματα επικυμοφν 

να προβάλλουν. Θ ολοκλθρωμζνθ ατηζντα που χρθςιμοποιοφν, δεν αφορά ςε απλι 

καταγραφι των γεγονότων, αλλά πολφ παραπάνω ςε ζναν κωδικοποιθμζνο λόγο, μζςω 

του οποίου μεταφζρουν ςτο τθλεοπτικό κοινό τα ςτοιχεία που επικυμοφν. 

 Ακολουκεί ο ςχολιαςμόσ από το δθμοςιογράφο- ςχολιαςτι, Γ. Ρρετεντζρθ. Ο 

δθμοςιογράφοσ ςχολιάηει αρνθτικά τθ ςυνάντθςθ των πολιτικϊν αρχθγϊν, 

ςθμειϊνοντασ πωσ: δε ςυνζβθ κάτι το αναπάντεχο, εφόςον, δεν ςυηθτικθκαν ηθτιματα 

πολφ ςθμαντικά και φλζγοντα. Αυτό που αξίηει να ςθμειωκεί, είναι θ άνεςθ με τθν 

οποία τοποκετείται ο δθμοςιογράφοσ. Ο λόγοσ του υποκειμενικόσ, χωρίσ να παρακζτει 

πλθροφορίεσ για τθν είδθςθ, ςχολιάηει με ελευκερία το πϊσ ο ίδιοσ αντιλαμβάνεται 

τθν είδθςθ-ςυμβάν, που αναλφει. 95 

Θ τεχνικι αυτι, παρατθρείται για πρϊτθ φορά ςτο Mega Channel και όχι ςτθ ΝΕΤ και 

μάλιςτα ςτο κακθμερινό δελτίο και όχι ςε αυτό του Σαββατοκφριακου. Χαρακτθριςτικι 

είναι θ γριγορθ εναλλαγι των τίτλων, κατά τθ διάρκεια ροισ του δελτίου, αλλά και θ 

ζγκαιρθ ταφτιςι τουσ με το περιεχόμενο του προφορικοφ λόγου, το οποίο μπορεί να 

περιλαμβάνει λζξεισ –κλειδιά ι ολόιδιεσ φράςεισ. Το δεδομζνο αυτό, μαρτυρά τθν 

εκτενι προετοιμαςία που προθγείται τθσ παρουςίαςθσ του δελτίου. 

 

 

 

4.4 α Δελτίο 21|07|2011_ Πίνακασ μορφισ-περιεχομζνου 
 

                                                                

 

 

                                                 
95

 Σν ηειενπηηθό δειηίν πνπ παξνπζηάδεηαη ζηνπο ηειεζεαηέο, πξηλ από ηε δσληαλή ηνπ κεηάδνζε 

ζθελνζεηείηαη θαη επεμεξγάδεηαη ζρνιαζηηθά, από ηνπο ζπληειεζηέο.  
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α/α Είδοσ 
λόγου 

Θεματολογία Τίτλοι Πακθτικά 
πρόςωπα 

Ενεργά 
πρόςωπα 

Χρονικι 
διάρκεια 

1 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(
ρεπόρτερ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ τθν 
Ελλάδα 
- Οικονομικι 
διαχείριςθ τθσ 
Ελλάδασ 
 

-Θ ϊρα τθσ μεγάλθσ 
απόφαςθσ για το 
ελλθνικό χρζοσ 
-Επιμικυνςθ-ανάςα και 
μείωςθ επιτοκίων 
προβλζπει το ςχζδιο 

  3m22s 

2 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(
ρεπόρτερ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ τθν 
Ελλάδα 
- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ|ανακοι
νϊςεισ 
- Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

-Λςτορικζσ αποφάςεισ 
για τθν Ελλάδα και τθν 
Ευρωηϊνθ 
-Τι προβλζπει το 
ςχζδιο-απόφαςθ για το 
ελλθνικό χρζοσ 
-Μαρακϊνιεσ 
διαβουλεφςεισ-κρίλερ 
για το ελλθνικό χρζοσ  

Τριςζ, 
Γ.Ραπανδ
ρζου, 
Α.Μζρκελ
, 
Ε.Βενιηζλ
οσ, 
Ν.Σαρκοηί
, 
ομπάι, 
Ρροβόπο
υλοσ96, 
άπανοσ,
97 
Άκερμαν,
98 

 3m 10s 

3 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(
ρεπόρτερ) 

-
Χρθματιςτιριο|Διεκνε
ίσ αγορζσ| τραπεηικοί 
κφκλοι 
- Ευρωπαϊκι Επιτροπι 
- Υπουργικζσ κινιςεισ 
- Ευρωπαϊκι κεντρικι 
Τράπεηα 

-Οι πιο κρίςιμεσ 
αποφάςεισ ςτθν ιςτορία 
τθσ Ευρωηϊνθσ 

Άκερμαν,  
Η.Κ.Τριςζ, 
Ε.Βενιηζλ
οσ 

 4m38s 

4 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(
ρεπόρτερ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ τθν 
Ελλάδα 
- 
Χρθματιςτιριο|Διεκνε
ίσ αγορζσ|Τραπεηικοί 
κφκλοι 
 

-Κετικά αντιδροφν οι 
αγορζσ ςτο ςχζδιο για 
το ελλθνικό χρζοσ 
-άλι του ευρϊ-
πζφτουν τα spreads 
-Κετικά αντιδροφν οι 
αγορζσ ςτο ςχζδιο για 
το ελλθνικό χρζοσ 
-Ρωσ αντιδροφν οι 
αγορζσ ςτο ςχζδιο για 

  1m27s 

                                                 
96

 Γηνηθεηήο Σξάπεδαο ηεο Διιάδνο 
97

 Πξόεδξνο Έλσζεο Διιεληθώλ Σξαπεδώλ 
98

 Πξόεδξνο ηεο Σξάπεδαο ηεο Γεξκαλίαο 
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το ελλθνικό χρζοσ 
5 Δθμοςιογρ

αφικά 
παράκυρα(
ςχολιαςτζσ
) 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ Ελλάδασ 
- Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

-Λςτορικζσ αποφάςεισ 
για τθν Ελλάδα και τθν 
Ευρωηϊνθ 

  3m09s 

6 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(
ςχολιαςτζσ
) 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ Ελλάδασ 
- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ τθν 
Ελλάδα 

-Λςτορικζσ αποφάςεισ 
για τθν Ελλάδα και τθν 
Ευρωηϊνθ 

  4m16s 

7 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(
ρεπόρτερ) 

- Διεκνζσ Νομιςματικό 
Ταμείο 
- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ τθν 
Ελλάδα 

-Συνεδριάηει το 
διοικθτικό ςυμβοφλιο 
του ΔΝΤ 
-Λςτορικζσ αποφάςεισ 
για τθν Ελλάδα και τθν 
Ευρωηϊνθ 

Λαγκάρντ
, 
Τ.Γκάιντν
ερ,99 
Τ.Νταλάρ
α,100 
Στροσ 
Καν, 
Κ. 
Τηόνςον
101 

 3m24s 

8 Ραράκυρα 
φιλοξενουμ
ζνων 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ τθν 
Ελλάδα 
- Οικονομικι 
διαχείριςθ τθσ 
Ελλάδασ 

-Τι προβλζπει το ςχζδιο 
απόφαςθσ για το 
ελλθνικό χρζοσ 

 Ρ. 
Ρετράκθσ 

4m36s 

9 Ραράκυρα 
φιλοξενουμ
ζνων 

- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν αρχθγϊν 
- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ τθν 
Ελλάδα 
- Οικονομικι 
διαχείριςθ τθσ 
Ελλάδασ 

-Θ ϊρα τθσ μεγάλθσ 
απόφαςθσ για το 
ελλθνικό χρζοσ 
-Το ςχζδιο απόφαςθσ 
για το ελλθνικό χρζοσ 

Μζρκελ 
Τριςζ 

Λ. Κατςζλθ, 
Ν.Μυταράκ
θσ102 

21m13s 

10 επορτάη - 
Χρθματιςτιριο|Διεκνε
ίσ αγορζσ| τραπεηικοί 
κφκλοι 
- Ευρωπαΐοι 
εταίροι|επικαιρότθτα 

-Ευρϊπθ:Κετικά 
αντιδροφν οι αγορζσ 
ςτο δεφτερο πακζτο 
ςτιριξθσ τθσ Ελλάδασ 
-Ευρϊπθ:Μζρκελ και 
Σαρκοηί αποφαςίηουν 

Α.Μζρκελ
, 
Ν.Σαρκοηί
, 
Σταινμάγε
ρ103, 

 4m07s 

                                                 
99

 Τπνπξγόο Οηθνλνκηθώλ Ακεξηθήο 
100

 Πξόεδξνο Γηεζλνύο Υξεκαηνπηζησηηθνύ Ηλζηηηνύηνπ 
101

 Ακεξηθάλνο γεξνπζηαζηήο 
102

 Τπεύζπλνο ηνκεάξρεο νηθνλνκηθήο αλάππμεο Ν.Γ. 
103

 Δπηθεθαιήο Γεξκαλώλ νζηαιδεκνθξαηώλ 
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- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ τθν 
Ελλάδα 

με το βλζμμα ςτισ 
κάλπεσ 
-Γερμανία:Δθμοςκοπικό 
¨ναδίρ¨ για τθν Άνγκελα 
Μζρκελ 
-Γαλλία:66% των 
Γάλλων δεν κζλει τθν 
επανεκλογι του Σαρκοηί 

Στάινμπο
υργκ104 

11 επορτάη - Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ 
- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ προσ τθν 
Ελλάδα 
- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν αρχθγϊν 

-Κάρολοσ 
Ραποφλιασ:¨Οι 
ευρωπαίοι πρζπει να 
καταλάβουν ότι 
κινδυνεφει θ Ευρϊπθ 
-Να πάρουν μια 
απόφαςθ που ςτθρίηει 
τουσ αςκενζςτερουσ 
τθσ Ευρϊπθσ 
-Γιϊργοσ 
Κουμουτςάκοσ:¨Λφςθ 
με επιλεκτικι 
χρεοκοπία βάηει τθ 
χϊρα ςε 
αχαρτογράφθτο 
πζλαγοσ…¨ 
-Αλζκα 
Ραπαριγα:¨Πποια λφςθ 
και να δϊςει θ 
λυκοςυμμαχία τθσ 
Ε.Ε.,μπαίνουμε ςε 
ςκλθρι περίοδο¨ 
Λ.Α.Ο.Σ.:Ηθτά ςκλιρθ 
διαπραγμάτευςθ από 
τον Ρρωκυπουργό 

Κ.Ραποφλ
ιασ, 
Γ.Κουμου
τςάκοσ 

Γ.Κουμουτς
άκοσ105, 
Α.Ραπαριγ
α, 
Αϊβαλιϊτθσ
106 

2m 20s 

12 επορτάη - Κοινωνικά μζτρα 
- Ελλθνικι κοινωνία 
- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν|εκπροςϊπω
ν κομμάτων 

-Στα άκρα οι ιδιοκτιτεσ 
ταξί. Νζα μπλόκα ςε 
εκνικζσ οδοφσ, λιμάνια 
και αεροδρόμια 
-Στα άκρα οι οδθγοί 
ταξί. Κατζλαβαν τα 
διόδια ςε Αφιδνζσ, 
Σχθματάρι, Ελευςίνα 
και Κόρινκο 

 Α.Ανδρεάδθ
σ107, 
Π. 
Κεφαλογιάν
νθ108 

7m22s 

                                                 
104

 Πξώελ Τπνπξγόο Οηθνλνκηθώλ Γεξκαλίαο 
105

 Δθπξόζσπνο Σύπνπ ηνπ ειιεληθνύ ππνπξγείνπ εμσηεξηθώλ 
106

 Δθπξόζσπνο Σύπνπ ΛΑ.Ο.. 
107

 Πξόεδξνο πλδέζκνπ Σνπξηζηξηθώλ Δπηρεηξήζεσλ 
108

 Τπεύζπλε ηνκέα πνιηηηθήο επζύλεο Ν.Γ. 
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-Νζεσ εικόνεσ ντροπισ-
γολγοκάσ για τουρίςτεσ 
και οδθγοφσ 
-Χάοσ και ταλαιπωρία 
για χιλιάδεσ τουρίςτεσ 
ςε Θράκλειο και Χανιά 
-Οι τουρίςτεσ 
περπάτθςαν χιλιόμετρα 
για να φτάςουν ςτθν 
πόλθ του Θρακλείου 
-Δθλϊνουν 
ανυποχϊρθτοι παρά το 
χάοσ που προκαλοφν τα 
μπλόκα 
-Οργι των 
επιχειρθματιϊν-ηθτοφν 
άμεςθ παρζμβαςθ των 
αρχϊν 
-¨Ζμφραγμα¨ ςτθν 
κρουαηιζρα-Χάοσ και 
ςτο λιμάνι τθσ 
Κζρκυρασ-
Διαμαρτφρονται ζντονα 
οι εταιρείεσ 
-Στθν Ράτρα 
προχϊρθςαν και ςε 
αποκλειςμοφσ εφοριϊν 
-Πλγα Κεφαλογιάννθ:¨Ο 
τουριςμόσ βρίςκεται 
όμθροσ μιασ ανίκανθσ 
κυβζρνθςθσ¨ 

13 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(
ρεπόρτερ) 

- Ελλθνικι κοινωνία  -Σε ¨ομθρία¨ ο 
τουριςμόσ από τα 
μπλόκα των ταξί 
-Ρρωτοφανισ 
¨Οδφςςεια¨ για 
επιβάτεσ 
κρουαηιεροπλοίων 
-Τα μπλόκα ¨κλείνουν¨ 
τθν πόρτα ςτα 
κρουαηιερόπλοια 

  2m50s 

14 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(
ρεπόρτερ) 

- Ελλθνικι κοινωνία -Νζεσ εικόνεσ ντροπισ 
πλιττουν τον τουριςμό 
-¨Μπαλάκι¨ οι ευκφνεσ 
για το χάοσ με τα ταξί 

  1m 15s 

15 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(

- Ελλθνικι κοινωνία -Σε ¨ ομθρία¨ ο 
τουριςμόσ από τα 
μπλόκα των ταξί 

  1m 55s 
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ρεπόρτερ) 
16 επορτάη - Ελλθνικι κοινωνία 

- Υπουργικζσ κινιςεισ 
- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν αρχθγϊν 

-Άνοιγμα επαγγζλματοσ 
ταξί:τθν ερχόμενθ Τρίτθ 
οι απαντιςεισ 
αγκοφςθ ςτουσ 
βουλευτζσ του ΡΑΣΟΚ 
-Αδιζξοδο με τα 
ταξί:διάλογο με τουσ 
αυτοκινιτθςτζσ ηθτοφν 
υπουργοί και 
βουλευτζσ 
-Γραμματζασ Κ.Ο. 
ΡΑΣΟΚ:¨Οι αναγκαίεσ 
αποφάςεισ κα 
ολοκλθρωκοφν εκτόσ 
δεςμευτικοφ 
χρονοδιαγράμματοσ 
-Αλζκα Ραπαριγα:¨Οι 
εργαηόμενοι να 
διεκδικοφν και να μθν 
παραιτθκοφν από τισ 
διεκδικιςεισ τουσ. 
Λ.Α.Ο.Σ.:¨Λίςτα 
προτεραιότθτασ μεταξφ 
των υπαρχόντων 
ιδιοκτθτϊν για νζεσ 
άδειεσ 

 αγκοφςθσ
109, 
Α.Διαμαντο
ποφλου. 
Ζ. 
Γικόνογλου, 
Γ.Μιχελάκθ
σ, 
Α.Ραπαριγ
α,  
Αϊβαλιϊτθσ 

2m31s 

17 Δθμοςιογρ
αφικά 
παράκυρα(
ρεπόρτερ) 

- Βουλι -Αλζξθσ 
Τςίπρασ:¨πολιτικά και 
θκικά εκτεκειμζνθ θ 
κυβζρνθςθ¨ 
-¨Πχι¨ ςε προανακριτικι 
για Μαρκογιαννάκθ-
Αλογοςκοφφθ 

Μαρκογι
αννάκθσ, 
Γ.Αλογος
κοφφθσ 

 1m23s 

 

β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ 
 

 

Οι ςθμαντικότερεσ ειδιςεισ που αναφζρονται από τον παρουςιαςτι κατά τθν ζναρξθ 

του δελτίου ειδιςεων είναι, αρχικά, θ ςφνοδοσ κορυφισ και ςτθ ςυνζχεια οι 

αντιδράςεισ των ιδιοκτθτϊν ταξί για τα νζα μζτρα που επιβάλλονται ςτον κλάδο τουσ. 

                                                 
109

 Τπνπξγόο Τπνδνκώλ, Μεηαθνξώλ & Γηθηύσλ 
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Ο παρουςιαςτισ, αφοφ καλωςορίςει ςτθ ςυηιτθςθ τουσ ςχολιαςτζσ και ρεπόρτερ που 

κα ςυμμετζχουν ςτο δελτίο, κα δϊςει το λόγο ςτο δθμοςιογράφο-ρεπόρτερ για να 

δϊςει περιςςότερεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν είδθςθ τθσ ςυνόδου κορυφισ. 

 Το ενδιαφζρον, είναι ςτραμμζνο προσ ςτθν Ελλάδα και το ελλθνικό χρζοσ και ο 

τίτλοσ που εμφανίηεται εξαρχισ είναι « Θ ϊρα τθσ μεγάλθσ απόφαςθσ για το ελλθνικό 

χρζοσ».  Κατά τθ διάρκεια τθσ τοποκζτθςθσ του δθμοςιογράφου- ρεπόρτερ, 

εμφανίηονται δφο παράκυρα ςτο πλάνο, το ζνα με το πρόςωπο του δθμοςιογράφου- 

ρεπόρτερ (το οποίο είναι φωτογραφία εφόςον θ ςφνδεςθ είναι τθλεφωνικι) και το 

δεφτερο με ςκθνζσ από τθν παρουςία του Ρρωκυπουργοφ ςτο εξωτερικό (δεν φαίνεται 

ξεκάκαρα αν είναι ςτιγμιότυπα από τθν ςυγκεκριμζνθ ςφνοδο κορυφισ ι από 

παλαιότερο αρχείο του ςτακμοφ). Στο ίδιο παράκυρο, ωςτόςο, που εμφανίηονται 

πλάνα με τον Ρρωκυπουργό, τθν εικόνα αντικακιςτά μια κάρτα παρουςιάηοντασ 

λεπτομζρειεσ ςχετικά με τθν ζκβαςθ του αποτελζςματοσ τθσ ςυνόδου κορυφισ και τι 

ακριβϊσ ςθμαίνει όλο αυτό για το χρζοσ τθσ Ελλάδασ.  

 Τα πλάνα που επιλζγει να χρθςιμοποιιςει ο τθλεοπτικόσ ςτακμόσ από τθ ςφνοδο 

κορυφισ, επικεντρϊνονται ςτον Ρρωκυπουργό, ςυγκεντρϊνοντασ με αυτόν τον τρόπο 

τθν ζνταςθ και το ενδιαφζρον τθσ κατάςταςθσ ςτο πρόςωπό του.  Το κλίμα που 

μεταφζρεται, χαρακτθρίηεται μάλλον κετικό, εφόςον ςτο μεγαλφτερο μζροσ των 

ςτιγμιότυπων παρουςιάηεται χαμογελαςτόσ, χαιρετϊντασ τουσ ευρωπαίουσ ομολόγουσ 

του. Οι εικόνεσ επαναλαμβάνονται και  κάποιεσ από αυτζσ, ςτισ οποίεσ εμφανίηονται οι 

ευρωπαίοι θγζτεσ,  τισ ζχουμε παρακολουκιςει ξανά ςε προθγοφμενα δελτία. 

Χαρακτθριςτικι, είναι θ παρζμβαςθ του ςχολιαςτι Γ. Ρρετεντζρθ, όπου επικροτεί 

κάποιο μζροσ από τα ςυμφωνθκζντα ηθτιματα τθσ ςυνόδου ακόμθ και αν αναφζρεται 

πωσ το ςυγκεκριμζνο πλιττει τον ιδιωτικό τομζα. Σκοπόσ αυτϊν των ςυγκεκριμζνων 

παραδειγμάτων δεν είναι να κρίνουν τισ προςωπικζσ εκτιμιςεισ των προςϊπων που 

ςυμμετζχουν ςτο δελτίο, αλλά να καταςτιςουν ςαφι τα όρια του δθμοςιογραφικοφ 

λόγου ςε ςχζςθ με αυτά του κωδικοποιθμζνου, που εξυπθρετεί τθν διαμεςολαβθμζνθ 

είδθςθ. 

Ωςτόςο, ο τίτλοσ που ακολουκεί, «επιμικυνςθ ανάςα και μείωςθ επιτοκίων προβλζπει 

το ςχζδιο», επιβεβαιϊνει τον παρεμβατικό λόγο του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ, 

χρθςιμοποιϊντασ λζξεισ που διαμορφϊνουν ζνα πλαίςιο ςυγκεκριμζνο προσ μια 

κατεφκυνςθ. 

 Ο λόγοσ δίνεται ςτο δεφτερο δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ, Λ. Χαςαπόπουλο και ο 

τίτλοσ αλλάηει αμζςωσ παρουςιάηοντασ αυτά που πρόκειται να ακουςτοφν. «Λςτορικζσ 

αποφάςεισ για τθν Ελλάδα και τθν Ευρωηϊνθ». Θ τεχνικι αυτι, αποδεικνφει ζνα καλά 

δομθμζνο και οργανωμζνο δελτίο. Επιπλζον και για τον δεφτερο δθμοςιογράφο- 

ρεπόρτερ, παρουςιάηεται θ εικόνα του χωρίσ να είναι ηωντανι και ςτο διπλανό του 

παράκυρο εικόνεσ ςχετικζσ με τθν είδθςθ που περιγράφει. 
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Αν προςπακιςει κανείσ, να απομονϊςει τθσ λζξεισ που χρθςιμοποιοφνται από το 

δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ, κα διαπιςτϊςει ζνα ςχιμα οξφμωρο, τουλάχιςτον ωσ προσ 

τθ λεκτικι τουσ εκφορά. Θ ζκφραςθ «επιλεκτικι χρεοκοπία», παρουςιάηεται ωσ λφςθ 

(με κετικό ςυμβολιςμό), θ λζξθ «χρεοκοπία», όμωσ, πρόκειται για όρο που 

χρθςιμοποιείται με αρνθτικό ςυμβολιςμό. Ωςτόςο, ςτθν παροφςα φάςθ, ςε ότι  αφορά 

το  οικονομικό επίπεδο, ο τθλεοπτικόσ ςτακμόσ εκφράηει τθν άποψθ πωσ θ διαδικαςία 

αυτι ενδζχεται να βοθκιςει κετικά τθν Ελλάδα. Ο τίτλοσ αλλάηει ξανά ςε «τι προβλζπει 

το ςχζδιο απόφαςθσ για το ελλθνικό χρζοσ», ακριβϊσ τθν ίδια ςτιγμι όπου και το 

περιεχόμενο του λόγου του δθμοςιογράφου αλλάηει. 

Νζοσ τίτλοσ διαδζχεται τον παλιό «Μαρακϊνιεσ διαβουλεφςεισ- Κρίλερ για το ελλθνικό 

χρζοσ» και ταυτόχρονα ςτθν οκόνθ παρουςιάηονται εικόνεσ ςε μορφι βίντεο (θ μια 

διαδζχεται τθν άλλθ), από τθ ςυνάντθςθ Μζρκελ- Ραπανδρζου και ςε μια από αυτζσ 

είναι παρϊν και ο Υπουργόσ Οικονομικϊν (Ε. Βενιηζλοσ). Θ τεχνικι αυτι των 

φωτογραφιϊν με τόςο ζντονθ επανάλθψθ, καλφπτοντασ ουςιαςτικά τθν απουςία 

βίντεο, ςυναντάται για πρϊτθ φορά ςτο υλικό ανάλυςθσ. 

 Ο λόγοσ δίνεται ςτθν τρίτθ δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ, το περιεχόμενο των 

πλθροφοριϊν που μεταφζρει, είναι ςχετικό με τθν Ευρωπαϊκι Κεντρικι Τράπεηα. Σε 

ςυνδυαςμό με το περιεχόμενο των πλθροφοριϊν τθσ δθμοςιογράφου, το πλάνο 

περιλαμβάνει εικόνεσ από χαρτονομίςματα, πλάκεσ χρυςοφ και διεκνι χρθματιςτιρια. 

«Οι πιο κρίςιμεσ αποφάςεισ ςτθν ιςτορία τθσ ευρωηϊνθσ» και αμζςωσ το ενδιαφζρον 

τθσ αφιγθςθσ μεταφζρεται ςτθν ευρωηϊνθ, παρουςιάηοντασ το ελλθνικό πρόβλθμα ωσ 

πτυχι ενόσ μεγαλφτερου ηθτιματοσ. Άλλο ζνα δεδομζνο που ςκόπιμα ι μθ ζρχεται να 

ελαφρφνει τθν δφςκολθ κζςθ ςτθν οποία βρίςκεται θ κυβζρνθςθ. 

Αξίηει να ςθμειωκεί πωσ χρθςιμοποιείται μεγάλοσ αρικμόσ δθμοςιογράφων- ρεπόρτερ 

όπου δθμιουργεί τθν αίςκθςθ μεγαλφτερθσ αντικειμενικότθτασ.  

 Μετά το 13’, το λόγο παίρνουν οι δθμοςιογράφοι- ςχολιαςτζσ και ακολουκεί 

ςυηιτθςθ κυρίωσ μεταξφ των δφο και τθσ παρουςιάςτριασ. Το φφοσ των δυο 

ςχολιαςτϊν διαφζρει πολφ από εκείνο των δθμοςιογράφων- ρεπόρτερ και φανερϊνει 

τον υποκειμενικό χαρακτιρα των τοποκετιςεϊν τουσ προφανϊσ ςκθνοκετθμζνο μζςα 

από τον τθλεοπτικό ςτακμό. 

Δεν παρακζτουν πλθροφορίεσ, όπωσ προθγικθκε με τουσ δθμοςιογράφουσ- ρεπόρτερ 

που προθγικθκαν, αλλά, ςχολιάηουν τα γεγονότα και παρουςιάηουν ςυμπεράςματα. Ο 

δυναμιςμόσ ςτθ φωνι τουσ, θ ελεφκερθ κίνθςθ των χεριϊν τουσ και θ πρωτοβουλία να 

παίρνουν το λόγο οποιαδιποτε ςτιγμι επικυμοφν να τοποκετθκοφν, πλαιςιϊνουν 

επάξια τθ κζςθ τθν οποία καλοφνται να υπθρετιςουν, εκείνθ του ςχολιαςτι. 

Χαρακτθριςτικι είναι θ παρζμβαςθ του Γ. Ρρετεντζρθ, ςτο 20’45’’ προσ τον Μιχάλθ 

Λγνατίου ςχετικά με πλθροφορίεσ του Διεκνοφσ Νομιςματικοφ Ταμείου «Ροιεσ εκκζςεισ 

του Τόμςεν και του Μόμςεν…» με φφοσ ειρωνείασ. Σε όλθ τθ διάρκεια  τθσ 
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τοποκζτθςθσ του δθμοςιογράφου- ρεπόρτερ για το ΔΝΤ, το πλάνο παρουςιάηει τθν 

Ρρόεδρο Λαγκάρντ.  

 Στο ςτοφντιο φιλοξενείται ζνα ακόμθ πρόςωπο και τα παράκυρα γίνονται 

τζςςερα και τθ ςτιγμι που τοποκετείται κάκε ςχολιαςτισ τα παράκυρα γίνονται δυο, 

περιλαμβάνοντασ τον προςκεκλθμζνο και τον ομιλθτι. Τζλοσ, θ εικόνα κάνει ηουμ ςτα 

παράκυρα για μεγαλφτερθ ζνταςθ ςτθ βαρφτθτα του κζματοσ ςυηιτθςθσ.  

 Επόμενοι καλεςμζνοι ςτο δελτίο είναι, θ Υφ. Οικονομίασ Λ. Κατςζλθ και ο 

Αναπλθρωτισ Τομεάρχθσ Οικονομίασ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ Ν. Μθταράκθσ. Θ Υφ. 

Οικονομικϊν, τοποκετείται πρϊτθ και ςτθ ςυνζχεια ακολουκεί ο Αναπλ. Τομεάρχθσ 

Οικονομίασ τθσ ΝΔ, με λιγότερο χρόνο ςτθ διάκεςι του. Ο χρόνοσ που δίνεται ςυνολικά 

ςτουσ καλεςμζνουσ είναι αρκετά ικανοποιθτικόσ με ςκοπό να τοποκετθκοφν 

ςυνοπτικά.  

Ραρά τθν πλθκϊρα , όμωσ, καλεςμζνων, δφο εκπρόςωποι κυβζρνθςθσ, αντιπολίτευςθσ 

και ζνασ τεχνοκράτθσ (ακαδθμαϊκόσ) και παρά τθν ελαφρά κριτικι των δθμοςιογράφων 

–ςχολιαςτϊν , θ τελικι εικόνα ςυμπεράςματοσ που μεταφζρεται ςτο κοινό είναι θ 

ςυγκρατθμζνθ αιςιοδοξία. 

Αυτό που αξίηει να ςθμειωκεί είναι θ ζλλειψθ ιςχυροφ αντίλογου (αντιπολίτευςθσ) ςε 

βίντεο (ρεπορτάη, τοποκετιςεισ εκπροςϊπων) ι ςε ηωντανι ςφνδεςθ. 

Στο ςθμείο τοποκζτθςθσ τθσ αντιπολίτευςθσ, με εκπρόςωπο τον Ν. Μθταράκθ, ο 

παρουςιαςτισ με λόγο εμφανϊσ δυναμικό, επεμβαίνει επιςθμαίνοντάσ του ότι δεν 

απαντά ςτθν ερϊτθςθ που του κάνει, αλλά αναφζρεται ςε άλλα ηθτιματα. 

Επιπλζον, τθ ςτιγμι που του δίνεται ο λόγοσ από τον παρουςιαςτι, το πλάνο δεν είναι 

κοντινό και διακόπτεται αρκετζσ φορζσ από τουσ ςχολιαςτζσ αλλά και τον ίδιο τον 

παρουςιαςτι.  

 
 

 

4.5 α Δελτίο 22|07|2011_ Πίνακασ μορφισ-περιεχομζνου 
 

                                                          
 

Α|α Είδοσ λόγου Θεματολογία Τίτλοι Πακθτικά  
πρόςωπα 

Ενεργά 
πρόςωπα 

Χρονικι  
Διάρκεια 

1 επορτάη - Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 
- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ| 
ανακοινϊςεισ 

-Συμφωνία-ανάςα για τθν 
Ελλάδα 
-Ρακζτο βοικειασ φψουσ 
158,6δισ ευρϊ, 
αποφάςιςαν οι ευρωπαίοι 

Α.Σαμαρά
σ 
Ε.Βενιηζλ
οσ110 

Γ.Ραπανδρζο
υ 
Α.Σαμαράσ 
Ε.Βενιηζλοσ 

6m40s 

                                                 
110

 Τπνπξγόο Οηθνλνκηθώλ 
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- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν κομμάτων  
- Υπουργικζσ κινιςεισ 
 

θγζτεσ 
-Συμφωνία-ανάςα για τθ 
Ελλάδα|Επιμικυνςθ 
δανείων,μείωςθ επιτοκίων 
και δεκαετισ περίοδοσ 
χάριτοσ 
-Γιϊργοσ Ραπανδρζου: «Ο 
λαόσ απαλλάχκθκε από τον 
βραχνά τθσ χρεοκοπίασ» 
-Αντϊνθσ Σαμαράσ: 
«ετςινιά» για τθν Ελλάδα 
θ προςωρινι επιλεκτικι 
χρεοκοπία 
-Ευάγγελοσ Βενιηζλοσ: «Το 
ελλθνικό τραπεηικό 
ςφςτθμα είναι το πιο 
αςφαλζσ ςτθν Ευρϊπθ» 
-Ευάγγελοσ Βενιηζλοσ: «Ο 
Ζλλθνασ κατακζτθσ πρζπει 
να νιϊκει απολφτωσ 
αςφαλισ» 
-Αδιευκρίνιςτθ θ διάρκεια 
του «selective default» και 
οι εμπράγματεσ εγγυιςεισ 
-Γιϊργοσ Ραπανδρζου: 
«όχι νζα μζτρα, υπό τθν 
προχπόκεςθ ότι κα 
εφαρμοςκεί το 
μεςοπρόκεςμο» 
-Αντϊνθσ Σαμαράσ: «Θ 
χκεςινι ςυμφωνία 
προχποκζτει και νζα 
μζτρα…» 

2 Δθμοςιογραφικ
ά 
Ραράκυρα(ρεπ
όρτερ,ανταποκρ
ιτζσδθμοςιογρά
φοι) 

- 
Χρθματιςτιριο|Διεκνεί
σ αγορζσ| Τραπεηικοί 
κφκλοι 
- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 
- Οικονομικι διαχείριςθ 
Ελλάδασ 
- Υπουργικζσ κινιςεισ 

-Λςτορικι ςυμφωνία-ανάςα 
για το ελλθνικό χρζοσ 
-Μεγάλθ άνοδοσ ςτο 
χρθματιςτιριο-«άλμα» 
ςτισ τράπεηεσ 
-Τα ςθμεία «κλειδιά» τθσ 
ιςτορικισ ςυμφωνίασ 
-«Ανάςα» για τθν 
ελάφρυνςθ του χρζουσ θ 
μείωςθ επιτοκίων 
-Ρροτεραιότθτα οι 
αποκρατικοποιιςεισ και θ 
φοροδιαφυγι 

Ε.Βενιηζλ
οσ 

 4m 27s 

3 Δθμοςιογραφικ
ά 

- 
Χρθματιςτιριο|Διεκνεί

-Κετικά αντιδροφν οι 
αγορζσ ςτθ ςυμφωνία 

Α.Μζρκελ  3m 10s 
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Ραράκυρα(ρεπ
όρτερ,ανταποκρ
ιτζσ,δθμοςιογρ
άφοι) 

σ αγορζσ| Τραπεηικοί 
κφκλοι 
- Ευρωπαΐοι 
εταίροι|επικαιρότθτα 
 

-Άνοδοσ ςτα ευρωπαϊκά 
χρθματιςτιρια μετά τθ 
ςυμφωνία 
-ISDA: «Θ ςυμφωνία δεν 
ενεργοποιεί τα CDS» 
-Τι λζνε τα διεκνι ΜΜΕ για 
τθ ςυμφωνία 
-Μζρκελ: «Ρρζπει να 
προχωριςουν οι 
αποκρατικοποιιςεισ» 

4 επορτάη - Ευρωπαΐοι εταίροι   Α.Μζρκελ 1m30s 

5 Δθμοςιογραφικ
ά 
Ραράκυρα(ρεπ
όρτερ,ανταποκρ
ιτζσ,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Ευρωπαϊκι επιτροπι 
- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 

-Βρυξζλλεσ: “«Κλειδί» για 
τθν Ελλάδα οι 
αποκρατικοποιιςεισ” 
-Λςτορικι ςυμφωνία-ανάςα 
για το ελλθνικό χρζοσ 
-Ζρχεται νζο Μνθμόνιο με 
αςφυκτικοφσ ελζγχουσ 

  4m08s 

6 επορτάη - Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν αρχθγϊν 
- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ|ανακοιν
ϊςεισ 
- Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ 

-Κυβζρνθςθ:Λκανοποίθςθ 
για τα αποτελζςματα τθσ 
Συνόδου Κορυφισ 
-Γιϊργοσ Ραπανδρζου: «Θ 
Ν.Δ. διάλεξε να είναι ςτθν 
εξζδρα και όχι ςτον ςτίβο 
τθσ μάχθσ» 
-Ρερίςςεψε θ υποκριςία, ο 
λαϊκιςμόσ και θ απαξίωςθ 
-Αντϊνθσ Σαμαράσ: «Ο 
πρωκυπουργόσ κζλει να 
κρφψει τισ ευκφνεσ του και 
επιτίκεται ςτθ ΝΔ 
-Ευάγγελοσ Βενιηζλοσ: 
«Ζχουμε τθν ευκαρία για 
εκνικι ςυνεννόθςθ που κα 
αλλάξει το κλίμα» 
-Γιϊργοσ Ραπανδρζου: 
«Ενθμζρωςε τον Κάρολο 
Ραποφλια για τα 
αποτελζςματα τθσ 
Συνόδου» 
-Κάρολοσ Ραποφλιασ: 
«Χρειάηεται δουλειά και 
όχι ανάπαυςθ ςτισ 
δάφνεσ…» 
-Αλζκα Ραπαριγα: 
«Αναμενόμενα κακι για το 

 Γ.Ραπανδρζο
υ 
Α.Σαμαράσ  
Ε.Βενιηζλοσ 
Κ.Ραποφλιασ 
Α.Ραπαριγα 
Γ.Καρατηαφζ
ρθσ 
Α.Τςίπρασ  
Ν.Μπακογιά
ννθ 
Φ.Κουβζλθσ
111 

4m10s 

                                                 
111

 Πξόεδξνο Γεκνθξαηηθήο Αξηζηεξάο 
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λαό θ χκεςινι απόφαςθ 
ςτισ Βρυξζλλεσ» 
-Λ.Α.Ο.Σ.: «Πςα κεφάλαια 
και αν μασ δϊςουν δεν 
αρκουν αν δεν υπάρχει 
ςφνεςθ και ςυνευκφνθ» 
-Αλζξθσ Τςίπρασ: 
«Επίςπευςθ ενόσ 
προαναγγελκζντοσ ςχεδίου 
ελεγχόμενθσ οικονομίασ» 
-Ντόρα Μπακογιάννθ: 
«Βακιά ανάςα για τθν 
Ελλάδα που δθμιουργεί 
πλαίςιο ςτακερότθτασ» 
-Φϊτθσ Κουβζλθσ: 
«Συμβιβαςμόσ που δίνει 
ανάςα ςτθ χϊρα» 

7 Δθμοςιογραφικ
ά 
Ραράκυρα(ρεπ
όρτερ,ανταποκρ
ιτζσ,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Μθχανιςμόσ ςτιριξθσ 
προσ τθν Ελλάδα 
- Οικονομικι διαχείριςθ 
Ελλάδασ 
 

-Λςτορικι ςυμφωνία-ανάςα 
για το ελλθνικό χρζοσ 
-Αςφυκτικά τα περικϊρια 
για τθν εφαρμογι του 
προγράμματοσ 
-Ρροτεραιότθτα θ πάταξθ 
τθσ φοροδιαφυγισ 
-«Αγκάκι» θ τεράςτια 
δθμόςια ςπατάλθ 
-Μονόδρομοσ για τθν 
κυβζρνθςθ θ ςφγκρουςθ 
με τισ ςυντεχνίεσ 

   

8 Δθμοςιογραφικ
ά 
Ραράκυρα(ρεπ
όρτερ,ανταποκρ
ιτζσ,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν αρχθγϊν  

-Λςτορικι ςυμφωνία-ανάςα 
για το ελλθνικό χρζοσ 
-Ν.Δ.: «Δεν μειϊνεται 
πραγματικά το χρζοσ» 
-Ν.Δ.: «Δεν εξαςφαλίηεται 
θ πραγματικθ οικονομία 
χωρίσ ανάπτυξθ» 

Α.Σαμαρά
σ 

 1m17s 

9 Δθμοςιογραφικ
ά 
Ραράκυρα(ρεπ
όρτερ,ανταποκρ
ιτζσ,δθμοςιογρ
άφοι) 

- Οικονομικισ 
διαχείριςθ Ελλάδασ 
- Ευρωπαΐοι εταίροι 

-«Κλειδί» οι επενδφςεισ για 
τθν ανάπτυξθ 
-Ζντονο ενδιαφζρον 
Γερμανϊν επενδυτϊν για 
τθν Ελλάδα 
-Γερμανικό ενδιαφζρον για 
ενζργεια και τουριςμό 

Α.Μζρκελ
, 
Μ.Χρυςοχ
οϊδθσ112, 
ζςλερ113 

 1m 43s 

 

 

                                                 
112

 Τπνπξγόο Αλάπηπμεο 
113

 Τπνπξγόο Οηθνλνκίαο Γεξκαλίαο 
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β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ 

 
 

«Βακιά ανάςα» για τθν ελλθνικι οικονομία, είναι θ ζκφραςθ με τθν οποία ανοίγει ο 

παρουςιαςτισ το δελτίο ειδιςεων.  Θ είδθςθ, που πρωτοςτατεί είναι θ ζγκριςθ 

δανείου προσ τθν Ελλάδα, προκειμζνου να αποφευχκεί θ επιλεκτικι χρεοκοπία. Από 

τον παρουςιαςτι επιλζγονται οι εξισ φράςεισ: 

- Ανακζρμανςθ οικονομίασ 

- Διαςφάλιςθ ελλθνικϊν τραπεηϊν 

- ιςχυρι ϊκθςθ ςτθν ανάπτυξθ 

- άκρωσ ενκαρρυντικζσ οι πρϊτεσ αντιδράςεισ 

Πλεσ οι παραπάνω αποτελοφν εκφράςεισ που παρουςιάηουν μια κετικότθτα ωσ προσ 

το περιεχόμενο τθσ είδθςθσ. 

 Αρχικά, παρουςιάηεται ρεπορτάη, το οποίο δείχνει πλάνα από τθ ςυνάντθςθ των 

Ευρωπαίων αρχθγϊν που πραγματοποιικθκε τθν προθγοφμενθ θμζρα, κακϊσ επίςθσ 

και κάρτεσ που εμφανίηουν περιγραφικά τθ διαδικαςία δανειοδότθςθσ. 

Τα πλάνα που ακολουκοφν, είναι πλάνα από το υπουργικό ςυμβοφλιο και τισ 

ανακοινϊςεισ του Ρρωκυπουργοφ, για το δάνειο που χορθγικθκε ςτθν Ελλάδα. Ο 

τίτλοσ που αναφζρεται είναι «Ο λαόσ απαλλάχκθκε από το βραχνά τθσ χρεοκοπίασ». 

Αξίηει να αναφερκεί ςε αυτό το ςθμείο πωσ ςτισ πρϊτεσ θμερομθνίεσ, τισ οποίεσ 

μελετά θ ζρευνα, αναφζρεται πωσ οι κινιςεισ που γίνονται είναι αυτζσ που κα 

ςθματοδοτιςουν το «νοικοκφρεμα» τθσ ελλθνικισ οικονομίασ και κα εγκαινιάςουν  τθν 

ανάκαμψθ τθσ χϊρασ.  

Θ λζξθ χρεοκοπία, ωςτόςο, για τθν ελλθνικι περίπτωςθ δεν είχε αναφερκεί ςε καμία 

από τισ προθγοφμενεσ θμερομθνίεσ, 23|04|2010, 08-10|10|2010, αλλά 

χρθςιμοποιοφνται για πρϊτθ φορά ( ςτο υλικό τουλάχιςτον που διακζτουμε) 

21|07|2011 ςχεδόν ζνα χρόνο αργότερα. Γεγονόσ που αποδεικνφει τθν επζκταςθ των 

κρίςιμων γεγονότων για τθν Ελλάδα.  

 Στθ ςκθνι, από το υπουργικό ςυμβοφλιο που ακολουκεί, ο Ρρωκυπουργόσ 

αρχικά χρθςιμοποιεί α’ πλθκυντικό ενϊ ςτθ ςυνζχεια α’ ενικό, αναφζροντασ 

χαρακτθριςτικά, «όπωσ είχα δεςμευκεί, οι κυςίεσ αυτζσ δεν πιγαν χαμζνεσ», «ο λαόσ 

βρζκθκε κοντά ςτθν καταςτροφι εξαιτίασ των ςφαλμάτων του παρελκόντοσ». 

Αναλφοντασ τθν παραπάνω φράςθ, παρατθρείται πωσ θ αφιγθςθ που χρθςιμοποιεί 

λειτουργεί παραπλανθτικά προσ το κοινό εφόςον θ κατάςταςθ εξακολουκεί να είναι 

κρίςιμθ. Θ φράςθ «εξαιτίασ των ςφαλμάτων του παρελκόντοσ» λειτουργεί 
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ελαφρυντικά για εκείνον, δείχνοντασ να αποποιείται κάκε είδουσ ευκφνθ από το 

παρελκόν, εφόςον δείχνει να αγωνίηεται μονάχα για τθν εφρεςθ λφςθσ. 

«Υπομονι, επιμονι, φιλότιμο, αυτοκυςία του Ζλλθνα», είναι οι λζξεισ που επιλζγονται 

να χρθςιμοποιθκοφν από τον Ρρωκυπουργό. Θ αφιγθςι του αυτι, φαίνεται να μοιάηει 

αρκετά με κείνθ που χρθςιμοποιικθκε ςτισ δθλϊςεισ του από το Καςτελόριηο, 

23|04|2010, όπου ο ςφγχρονοσ Ζλλθνασ ταυτίηεται με εκείνον του παρελκόντοσ, όπου 

επιβίωςε μζςα από τισ οικονομικζσ και όχι μόνο δυςκολίεσ. «Καταρρίφκθκαν οι μφκοι, 

μφκοι που ικελαν τθν Ελλάδα ζρμαιο των ξζνων δυνάμεων», θ απουςία άμεςου 

κινδφνου χρεοκοπίασ μετά τθν ζγκριςθ πακζτου βοικειασ, δίνει μια ιδιαίτερθ δυναμικι 

ςτον λόγο του Ρρωκυπουργοφ. Ωςτόςο, θ Ελλάδα εξακολουκεί να παραμζνει ζνα μικρό 

κομμάτι του ςυνόλου τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, μζςα ςτο οποίο δεν ζχει κυρίαρχο λόγο. 

 Ο λόγοσ τθσ αξιωματικισ αντιπολίτευςθσ είναι ζντονα επικριτικόσ. Θ παρζμβαςθ 

του Αντ. Σαμαρά γίνεται πάλι με τον ίδιο τρόπο ςκθνοκετθμζνθ (από τα γραφεία του 

κόμματοσ) και ωσ τίτλοσ αναφζρεται απόςπαςμα από τον λόγο του, «ετςινιά για τθν 

Ελλάδα θ προςωρινι επιλεκτικι χρεοκοπία». 

Λίγο πριν το τζλοσ του πρϊτου ρεπορτάη δθμιουργείται μια ζντονθ αντιπαράκεςθ, από 

τθ μία ο Ρρωκυπουργόσ δθλϊνει  πωσ δεν κα υπάρξουν νζα μζτρα, εφόςον ψθφιςκεί 

το μεςοπρόκεςμο και από τθν άλλθ, ο Α. Σαμαράσ, με φφοσ επικριτικό και αυςτθρό 

αναφζρει πωσ κα ζρκουν ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςε κοινωνικά μζτρα, υπονοϊντασ πωσ 

αυτι θ κατάςταςθ δανειςμοφ εξελικτικά δεν μπορεί παρά να εξελιχκεί ςε αυςτθρι 

φορολογία. 

Θ αντιπαράκεςθ αυτι γίνεται εμφανισ ακόμθ και ςτον τρόπο με τον οποίο είναι 

ςκθνοκετθμζνεσ οι δθλϊςεισ των δφο αρχθγϊν. Ο μεν  Ρρωκυπουργόσ κακιςμζνοσ και 

με ιρεμο φφοσ, ο δε Α. Σαμαράσ όρκιοσ και με ζντονα αυςτθρό λόγο. 

 Ωσ προσ το λόγο του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ, αυτό που αξίηει να ςθμειωκεί είναι θ 

προςπάκεια ανάδειξθσ των κετικϊν ςθμείων τθσ ςυμφωνίασ αυτισ. Θ ςυμφωνία, 

χαρακτθρίηεται ωσ «ιςτορικι», με τίτλο «Τα ςθμεία “κλειδιά” τθσ ιςτορικισ ςυμφωνίασ. 

Επίςθσ, θ προςπάκεια ανάδειξθσ των κετικϊν ςθμείων επιβεβαιϊνεται μζςα από τθν 

παρατιρθςθ των τίτλων. 

 Στο δεφτερο ρεπορτάη παρουςιάηονται εικόνεσ και αποςπάςματα από το 

υπουργικό ςυμβοφλιο, τθ ςτιγμι όπου ο Ρρωκυπουργόσ τοποκετείται κατά τθσ 

αντιπολίτευςθσ, οι τίτλοι που ςυνοδεφουν το ςτιγμιότυπο αναπαράγουν τισ φράςεισ 

που ο ίδιοσ χρθςιμοποιεί. 

 Θ πρϊτθ αναφορά ςε τρίτο κόμμα γίνεται ςτο 22’19’’, με αναφορά τθσ Γ.Γ. του 

ΚΚΕ Α. Ραπαριγα και απόςπαςμα από τθν παρουςία τθσ παλαιότερθ ςε εκπομπι του 

τθλεοπτικοφ ςτακμοφ. Ακολουκεί θ τοποκζτθςθ του Γ. Καρατηαφζρθ, όπου θ 

φωτογραφία του παρουςιάηεται ςτο αριςτερό μζροσ τθσ οκόνθσ και δεξιά περνοφν 

γραμμζνα αυτά που εκφωνοφνται από τον δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ που περιγράφει 
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το ρεπορτάη. Θ ςυγκεκριμζνθ τεχνικι, χρθςιμοποιείται ςτθν πλειονότθτα των δελτίων 

με τα οποία αςχολείται θ παροφςα ζρευνα. Στθ ςυνζχεια ακολουκοφν αποςπάςματα 

από δθλϊςεισ των Α. Τςίπρα, Ν. Μπακογιάννθ και Φ. Κουβζλθ.  

Στο παρόν δελτίο ειδιςεων απουςιάηουν οι δθμοςιογράφοι- ςχολιαςτζσ (Ρρετεντζρθσ, 

Τςίμασ) και τον ρόλο τουσ παίρνει κατά κάποιον τρόπο ο Λ. Χαςαπόπουλοσ . Ρρϊτοσ 

προςκεκλθμζνοσ του δελτίου είναι ο Γ. Στουρνάρασ, Γεν. Γραμματζασ ΛΟΒΕ- 

οικονομολόγοσ, ο οποίοσ δίνοντασ περιςςότερο τεχνικζσ λεπτομζρειεσ, εξθγεί τθν 

ζκβαςθ των αποτελεςμάτων τθσ «ιςτορικισ» ςυμφωνίασ. Οι επόμενοι προςκεκλθμζνοι 

του δελτίου είναι : ο κυβερνθτικόσ εκπρόςωποσ, Θλίασ Μόςιαλοσ και ο Αναπλθρωτισ 

Τομεάρχθσ Οικονομίασ ΝΔ, Χριςτοσ Σταϊκοφρασ (υποςθμείωςθ).  Ο λόγοσ δίνεται  

αρχικά ςτον κυβερνθτικό εκπρόςωπο και ςτθν οκόνθ εμφανίηονται πζντε παράκυρα, 

ςτο πάνω μζροσ –Λ. Χαςαπόπουλοσ, Ν. Στραβελάκθσ, Μ. Σπυράκθ_ οι δφο 

δθμοςιογράφοι είναι υπεφκυνοι για τα ρεπορτάη ΡΑΣΟΚ-ΝΔ αντίςτοιχα για τον 

τθλεοπτικό ςτακμό και ςτο κάτω μζροσ οι καλεςμζνοι. Ππωσ ιδθ αναφζρκθκε ελλείψει 

των βαςικϊν δθμοςιογράφων ςχολιαςτϊν ςτο δελτίο, αναλαμβάνουν να καλφψουν τον 

ρόλο τουσ οι που αναφζρκθκαν, ωςτόςο ο Λ. Χαςαπόπουλοσ (ΡΑΣΟΚ) παρεμβαίνει με 

μεγαλφτερθ ελευκερία.  

Κατά τθ διάρκεια τοποκζτθςθσ του κυβερνθτικοφ εκπροςϊπου, τον ρόλο ςχολιαςτι 

αναλαμβάνει  θ Μ. Σπυράκθ με τον παρουςιαςτι ωςτόςο, να ζχει ζντονα παρεμβατικό 

λόγο. Κατά τθ διάρκεια τθσ τοποκζτθςθσ του Χρ. Σταϊκοφρ, το πλάνο περιλαμβάνει δυο 

παράκυρα, μεταξφ των δυο εκπροςϊπων (κυβζρνθςθσ- αντιπολίτευςθσ), δίνοντασ 

μεγαλφτερθ ζνταςθ ςτθν αντιπαράκεςι τουσ. Τζλοσ ο παρουςιαςτισ παρεμβαίνει ςτον 

κυβερνθτικό εκπρόςωπο με τον ίδιο τρόπο που το ζκανε και ςτον εκπρόςωπο τθσ ΝΔ. 

Σε αυτό το ςθμείο, θ ζρευνα οφείλει να καταγράψει, τθ δυναμικι που φαίνεται να ζχει 

ο παρουςιαςτισ απζναντι ςτα πολιτικά πρόςωπα και τον τρόπο με τον οποίο 

παρεμβαίνει ξεπερνϊντασ κατά πολφ τα ςτενά δθμοςιογραφικά όρια, που οφείλει να 

υπθρετεί.    

 

 

 

    

 

 

Κεφάλαιο 5- Ανάλυςθ περίπτωςθσ: τθλεοπτικόσ  ςτακμόσ ΝΕΤ 
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5.1 α Δελτίο  23|04|2010_ Πινακασ μορφισ-περιεχομζνου 

 

 

Α|α Είδοσ λόγου Θεματολογία Τίτλοι Πακθτικά  
πρόςωπα 

Ενεργά 
πρόςωπα 

Χρονικι  
Διάρκεια 

1 Ραρουςίαςθ 
αςρχικϊν 
ειδιςεων 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Ευρωπαίοι 
εταίροι|επικαι
ρότθτα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Εςωκομματικά 

 
 

Γ. 
Ραπανδρ
ζου, Α. 
Σαμαράσ 

 1m05s 

2 επορτάη - Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Εςωκομματικά 
- Οικονομικι 

διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|επικαι
ρότθτα 

  Γ. 
Ραπανδρζο
υ 

5m51s 

3 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

 Ραπανδρζου: «Εκνικι 
ανάγκθ θ προςφυγι». 

Γ. 
Ραπανδρ
ζου 

Υφ. 
Οικονομικϊ
ν (Φ. 
Σαχινίδθσ) 

1m01s 

4 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Διεκνισ 
επικαιρότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Ευρωπαϊκι 

Γ. Ραπανδρζου: «Εκνικι 
ανάγκθ θ προςφυγι», 
«Με ταχφτθτα και 
ςυντονιςμό θ 
ενεργοποίθςθ», 
«Ρροςφυγι τθσ Ελλάδασ 

Γ. 
Ραπανδρ
ζου, Γ. 
Ραπακω
νςταντίν
ου, Α. 

 2m00s 
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Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

ςτο μθχανιςμό 
ςτιριξθσ», Σόιμπλε- 
«Αποφαςιςτικι 
διαπραγμάτευςθ ςτθν 
Ακινα»  

Μζρκελ, 
Ο. εν, 
Ν. 
Σαρκοηί, 
Σόιμπλε 

5 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Εςωκομματικά 
- Ευρωπαίοι 

Εταίροι| 
Επικαιρότθτα 

 Α. 
Σαμαράσ 

 1m19s 

6 επορτάη - Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν  

 
 

Γιοφνκερ
, Τριςζ, 
Ο.εν, Γ. 
Ραπακω
νςταντίν
ου, Γ. 
Ραπανδρ
ζου, 
Λαγκάρν
τ, 
Χ.Λ.Καπ
ατζρο, Α. 
Σαμαράσ
,Εκπρός
ωποσ 
Τφπου 
Κ.Κ.Ε., Γ. 
Καρατηα
φζρθσ, 
Α. 
Τςίπρασ
114 

 6m16s 

7 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

«Ρροςφυγι τθσ Ελλάδασ 
ςτο μθχανιςμό 
ςτιριξθσ», 

Γ. 
Ραπακω
νςταντίν

Γ. 
Ραπανδρζο
υ 

4m21s 

                                                 
114

 ην πιάλν εκθαλίδνληαη θπβεξλεηηθά ζηειέρε, όπνπ απνηεινύλ ην επηηειείν ηνπ Πξσζππνπξγνύ γηα ηηο 

πξνγξακκαηηζκέλεο πεξηνδείεο ηνπ πνπ μεθηλνύλ από ην Καζηειόξηδν. Οη εηθόλεο δελ αληηζηνηρνύλ κε ην 

πεξηερόκελν ηνπ ξεπνξηάδ κέζα ζην νπνίν εκθαλίδνληαη. Σν απόζπαζκα ηεο ηνπνζέηεζεο ηνπ 

Πξσζππνπξγνύ, σζηόζν, είλαη από ηελ παξνπζία ηνπ ζην Καζηειόξηδν. Ζ αλάιπζε ηεο παξνύζαο 

ηερληθήο παξνπζηάδεηαη δηεμνδηθά ζην θνκκάηη ηεο ζεκεησηηθήο. 
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(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Κρατικόσ 
προχπολογιςμ
όσ 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

«Διευκρινίςεισ 
Ραπακωνςταντίνου» 

ου, Ν. 
Στρόσ 
Καν, Υπ. 
Οικονομι
κϊν 
Θ.Ρ.Α., 
Υπ. 
Οικονομι
κϊν 
Κίνασ, 
ωςίασ 
& 
Βραηιλία
σ 

8 επορτάη - Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

 Εκπρ. 
Λευκοφ 
Οίκου 

 0m14s 

9 Ραράκυρα 
φιλοξενουμζν
ων 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ| 
Τραπεηικοί 
κφκλοι 

- Ευρωπαίοι 
εταίροι|επικαι
ρότθτα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

«Ρροςφυγι τθσ Ελλάδασ 
ςτο μθχανιςμό 
ςτιριξθσ» 

Ν.Στροσ 
Καν 

Φ. 
Σαχινίδθσ115

, Α. 
Καρακοφςθ
σ116 

16m19s 

                                                 
115

 Τθππνπξγόο Οηθνλνκηθώλ 
116

 Αλαπιεξσηήο δηεπζπληήο ηεο εθεκεξίδαο «ΣΟ ΒΖΜΑ» 
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- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι|Ευρ
ωηϊνθ 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

10 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Εςωκομματικά    0m26s 

11 επορτάη - Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Κρατικόσ 
προχπολογιςμ
όσ 

  Εκπρ. ΓΣΕΕ, 
Εκπρ. 
ΑΔΕΔΥ117, Δ. 
Δαςκαλόπο
υλοσ118, 
Μίχαλοσ119 

4m11s 

12 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

   0m21s 

13 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

«Ρροςφυγι τθσ Ελλάδασ 
ςτο μθχανιςμό 
ςτιριξθσ», «Βλζπουν» ςε 
δφςκολθ κζςθ τθν 
Ρορτογαλία, «Στθν 
πρϊτθ γραμμι τθσ 
Διεκνοφσ 
Επικαιρότθτασ» 

  2m 

14 επορτάη - Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

 Ν. Στρόσ 
Καν, Α. 
Μζρκελ, 
Ο.εν 

Γ. 
Ραπανδρζο
υ 

3m 

                                                 
117

 Γελ παξνπζηάδνληαη νλόκαηα θαη ηδηόηεηεο ζε κνξθή ηίηινπ, ηε ζηηγκή πνπ ηα πξόζσπα εκθαλίδνληαη 

θάλνληαο δειώζεηο 
118

 Πξόεδξνο πλδέζκνπ Δπηρεηξήζεσλ θαη Βηνκεραληώλ 
119

 Πξόεδξνο ΔΒΔ 
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- Ηθτιματα 
ευρϊ 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι -
Ευρωηϊνθ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

15 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

«Ρεριοδείεσ 
Ραπανδρζου ςτθν 
περιφζρεια» 

Γ. 
Ραπανδρ
ρζου120 

 1m12s 

16 επορτάη - Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ  

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

 Το 
κλιμάκιο 
που 
ςυνοδεφ
ει τον 
Ρρωκυπ
ουργό 

Γ. 
Ραπανδρζο
υ, Λ. 
Κατςζλθ121, 
Ρ. 
Γερουλάνοσ
122 

3m20s 

17 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

   1m 

18 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

«Στο Υπ.Εργαςίασ θ 
“Τροϊκα” Ε.Ε.-Ε.Κ.Τ.-
Δ.Ν.Τ.» 

  3m39s 

                                                 
120

 ηα πιάλαεκθαλίδεηαη θαη όιν ην θιηκάθην πνπ ηνλ ζπλνδεύεη. 
121

 Τπ. Οηθνλνκηθώλ 
122

 Τπ. Πνιηηηζκνύ 
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19 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

 Τ. 
Ερντογάν
123 

 0m19s 

20 επορτάη - Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

 Μ.Ομπά
μα124, Β. 
Ροφτιν125 

Δροφτςασ
126, 
Νταμοφτογ
λου127, 
Γ.Ραπανδρζ
ου, Τ. 
Ερντογάν, 
Υπ. 
Εξωτερικϊν 
Αλβανίασ 

2m18s 

21 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Ελλθνικι 
Επικαιρότθτα 

 Μ.Λιάπθ
σ, Α. 
Σαμαράσ
, Κ. 
Καραμαν
λισ, 
Κ.Στεφαν
όπουλοσ 

 0m32s 

22 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

   1m04s 

23 επορτάη - Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 
 

 Γ. 
Μπράου
ν128, 
Ν.Κλζντ, 
Ν. 
Κάμερον 

 2m01s 

 

 

 

 

 

                                                 
123

 Πξσζππνπξγόο Σνπξθίαο 
124

 Πξόεξνο Ζ.Π.Α. 
125

 Πξόεδξνο Ρσζίαο 
126

 Τπ.Δμσηεξηθώλ 
127

 Τπ.Δμσηεξηθώλ Σνπξθίαο 
128

 Πξσζππνπξγόο Μ.Βξεηαλίαο 
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β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ 

 

Θ ζναρξθ του δελτίου ειδιςεων πραγματοποιείται με τθν παρουςίαςθ των 

ςθμαντικότερων ειδιςεων, εκ των οποίων θ είδθςθ που πρωτοςτατεί είναι θ 

διλωςθ του Ρρωκυπουργοφ με ςκοπό τθν ανακοίνωςθ με τθν οποία θ Ελλάδα ηθτά 

και επιςιμωσ τθν βοικεια του Διεκνοφσ Νομιςματικοφ Ταμείου. 

 Σε αντίκεςθ με το Mega Channel, παρουςιάηεται ολόκλθρθ θ διλωςθ του 

Ρρωκυπουργοφ και όχι επιλεγμζνα μζρθ τθσ. Αυτό, οφείλεται ςτο ότι ο τθλεοπτικόσ 

ςτακμόσ είναι κρατικόσ και ςυνεπϊσ θ προβολι τθσ κυβζρνθςθσ γίνεται με τρόπο 

εντονότερο, γεγονόσ που αποδεικνφεται βζβαια ςε όλθ τθ διάρκεια των δελτίων. 

 Θ παρουςιάςτρια ξεκινάει αναφζροντασ πρϊτα τθ ςυγκατάκεςθ των 

Ευρωπαίων και τθν πρόκεςθ τουσ, να βοθκιςουν τθν Ελλάδα μζςω του ΔΝΤ και 

αμζςωσ μετά αναφζρει τα ςχετικά με τθ διλωςθ του Ρρωκυπουργοφ.  Ωσ προσ τθν 

ανάλυςθ τθσ διλωςθσ του Ρρωκυπουργοφ, όπωσ αναφζρκθκε ςτθν ανάλυςθ τθσ 

ίδιασ διλωςθσ που προθγικθκε για το ν τθλεοπτικό ςτακμό Mega Channel, θ 

αντίφαςθ που δθμιουργείται μεταξφ του φφουσ ςκθνοκεςίασ και του περιεχομζνου 

τθσ διλωςθσ, είναι μεγάλθ.  

Μετά τθν παρουςίαςθ ολόκλθρθσ τθσ διλωςθσ του Ρρωκυπουργοφ, θ 

παρουςιάςτρια καλωςορίηει ςτο πλατό τον Υφυπουργό Οικονομικϊν Φ. Σαχινίδθ 

και αμζςωσ θ εικόνα μεταφζρεται ςτα παράκυρα με τουσ δθμοςιογράφουσ- 

ρεπόρτερ, οι οποίοι κα δϊςουν λεπτομζρειεσ ςχετικά με τθ διλωςθ του 

Ρρωκυπουργοφ. Μια ςθμαντικι διαφορά που καταγράφεται μεταξφ του δελτίου 

ειδιςεων τθσ κρατικισ τθλεόραςθσ και του Mega Channel, είναι θ ζλλειψθ 

δθμοςιογράφων- ςχολιαςτϊν ςτο πρϊτο, αλλά μονάχα θ χριςθ δθμοςιογράφων- 

ρεπόρτερ. Ππωσ αποδεικνφεται και καταγράφεται ςτθ ςυνζχεια, θ δομι αυτι που 

ακολουκεί το κρατικό κανάλι, δίνει τθν αίςκθςθ μεγαλφτερθσ αντικειμενικότθτασ 

ςτθν είδθςθ, εφόςον ο δθμοςιογραφικόσ λόγοσ αποτελεί περιςςότερο καταγραφι 

των γεγονότων και όχι προςωπικό ςχολιαςμό. Θ κωδικοποίθςθ των μθνυμάτων και 

θ διαμεςολάβθςθ τθσ είδθςθσ που ιςχυρίηεται θ υπόκεςθ τθσ παροφςασ εργαςίασ, 

πραγματοποιείται περιςςότερο μζςα από το περιεχόμενο τθσ ίδιασ τθσ είδθςθσ και 

λιγότερο μζςω των τεχνικϊν, όπωσ αναφζρεται για το Mega Channel. ( Θ ζλλειψθ 

υπότιτλων ςτα ρεπορτάη, θ απουςία δθμοςιογράφων- ςχολιαςτϊν, δίνουν τθν 

εικόνα ενόσ ξεκάκαρου και περιςςότερο μθ κωδικοποιθμζνου δελτίου). 

 Μετά το ρεπορτάη, ακολουκεί θ παρουςίαςθ πλθροφοριϊν ςχετικϊν με τθ 

διλωςθ του Ρρωκυπουργοφ, πλθροφορίεσ ςχετικζσ με τον μθχανιςμό ςτιριξθσ και 

ότι αφορά τισ κινιςεισ τθσ Ευρωπαϊκισ κεντρικισ Τράπεηασ και του ΔΝΤ. Το λόγο 

των δθμοςιογράφων ςυνοδεφουν εικόνεσ από βίντεο ςυναντιςεων των Ευρωπαίων  

θγετϊν μαηί με τον Ρρωκυπουργό. Εικόνεσ, με κετικό πρόςθμο ςτθν πλειονότθτά 



83 

 

τουσ, παρουςιάηουν ςυηθτιςεισ και χειραψίεσ των θγετϊν με τον Ρρωκυπουργό. Οι 

υπότιτλοι που εμφανίηονται, τονίηουν τισ φράςεισ με τισ οποίεσ ειςάγει το εκάςτοτε 

κζμα θ παρουςιάςτρια. 

 Το δεφτερο ρεπορτάη ενϊ φαίνεται να αφορά ςτθν αντίδραςθ τθσ 

αντιπολίτευςθσ για τθν αιφνίδια απόφαςθ τθσ κυβζρνθςθσ, (τουλάχιςτον όπωσ 

παρουςιάηεται), ξεκινά με τθ ςυνομιλία του Υπ. Οικονομικϊν και τουσ επικεφαλείσ 

για τον μθχανιςμό ςτιριξθσ προσ τθν Ελλάδα. Το λόγο του δθμοςιογράφου 

ςυνοδεφουν εικόνεσ ίδιεσ με αυτζσ που προθγικθκαν (αποτελεί ςυνικθ τακτικι 

των ςυντελεςτϊν των δελτίων ειδιςεων να χρθςιμοποιοφν πλάνα ςχετικά με τθν 

είδθςθ που περιγράφουν), θ τακτικι αυτι φαινομενικά δείχνει αςιμαντθ, ωςτόςο, 

ςυμβάλλει κακοριςτικά ςτθ δθμιουργία τθσ διαμεςολαβθμζνθσ είδθςθσ. Αρκετζσ 

φορζσ δεν προκφπτει ςυνζπεια μεταξφ του περιεχομζνου τθσ είδθςθσ και τθσ 

εικόνασ που παρουςιάηεται. 

Στθ ςυνζχεια του ρεπορτάη, παρουςιάηονται ςτιγμιότυπα από τθ ςυνζντευξθ τφπου 

που δίνει ο Ρρωκυπουργόσ ςτο Κατςελόριηο μαηί με το κλιμάκιο που τον 

ςυνοδεφει. Ο Ρρωκυπουργόσ, όπωσ αναφζρεται από τον τθλεοπτικό ςτακμό 

βρίςκεται ςτο Καςτελόριηο για τθν προγραμματιςμζνθ περιοδεία του ( είδθςθ που 

δεν προβάλλεται κακόλου από το Mega Channel),  με ςκοπό να παρουςιάςει τισ 

νζεσ προοπτικζσ που δίνονται από τθ ςυνεργαςία τθσ Ελλάδασ με το ΔΝΤ. Το 

κλιμάκιο του Ρρωκυπουργοφ αποτελείται από πρόςωπα ςχετικά φρζςκα, ςχετικά 

νζα ςε θλικία και θ λιψθ τθσ κάμερασ δίνει ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθν Υπουργό 

Τουριςμοφ, Α. Γκερζκου. Θ τοποκεςία που επιλζγεται από τθν κυβζρνθςθ με ςκοπό 

τθν παρουςίαςθ τθσ ςθμαντικισ αυτισ είδθςθσ για το ελλθνικό κοινό ζχει ιδιαίτερο 

ςυμβολιςμό, κακϊσ αφενόσ το εξωτερικό περιβάλλον μετριάηει το βάροσ του 

περιεχομζνου, αφετζρου αναδεικνφει τθν ςπουδαιότθτα του τουριςμοφ για τθν 

Ελλάδα, αποτελϊντασ ίςωσ τθν βαριά βιομθχανία τθσ χϊρασ. 

 Ακολοφκωσ, παρουςιάηεται απόςπαςμα από τθν τοποκζτθςθ του αρχθγοφ τθσ 

αξιωματικισ αντιπολίτευςθσ, Α. Σαμαρά, από τα γραφεία του κόμματοσ τθσ ΝΔ. Ο 

λόγοσ του Α. Σαμαρά είναι εξολοκλιρου αντίκετοσ με τθν απόφαςθ τθσ 

κυβζρνθςθσ.129  

 Ρροβάλλεται, επίςθσ  , θ υποςτιριξθ των ΘΡΑ ςτθν απόφαςθ τθσ Ελλάδασ, να 

κζςει τον εαυτό τθσ υπό τον ζλεγχο του ΔΝΤ. Θ χριςθ εικόνων από το Κογκρζςο 

ςυνοδεφει και ενδυναμϊνει το περιεχόμενο που αναφζρεται. Το κλίμα που 

μεταφζρει θ πλειοψθφία ςκθνϊν και εικόνων που επιλζγει ο ςτακμόσ να προβάλλει 

κατά τθ διάρκεια των ρεπορτάη, είναι κετικό. Το ίδιο όμωσ δεν ςυμβαίνει και ςτο 

                                                 
129

 Αξίηει να ςθμειωκεί πωσ δφο χρόνια αργότερα, το ίδιο κόμμα τθσ αντιπολίτευςθσ κα ςυμφωνιςει και 
κα υποςτθρίξει τισ οδθγίεσ που επιβάλλει ο μθχανιςμόσ ςτιριξθσ. Στισ εκλογζσ του 2012 θ ΝΔ κα 
αναλάβει να ςυγκροτιςει κυβζρνθςθ όπου παραμζνει μζχρι και ςιμερα ςτθν εξουςία 
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εςωτερικό τθσ χϊρασ, ωςτόςο θ απουςία καταγραφισ του κλίματοσ που επικρατεί 

μζςα ςτθ χϊρα, δεν μπορεί να μεταδϊςει με ςαφινεια αυτό που ςυμβαίνει. 

Αφοφ παρουςιαςτοφν ςτιγμιότυπα από τισ αντιδράςεισ των κομμάτων , ΚΚΕ, ΛΑΟΣ, 

ΣΥΛΗΑ, ακολουκοφν πλθροφορίεσ ςχετικά με το παραςκινιο τθσ απόφαςθσ αυτισ, 

με τθν ςυνικθ τακτικι, δίπλα από τθ δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ παρουςιάηεται 

εικόνα του Ρρωκυπουργοφ από τθν διλωςι του και ζπειτα ςκθνζσ από τθν 

περιοδεία του. 

 Στο ςτοφντιο βρίςκεται, όπωσ αρχικά αναφζρκθκε, ο Υφ. Οικονομικϊν Φ. 

Σαχινίδθσ με ςκοπό να εξθγιςει τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ πάρκθκε θ απόφαςθ 

να ηθτιςει θ κυβζρνθςθ  τθ βοικεια του ΔΝΤ.  

Ο Υφυπουργόσ βρίςκεται ςτο ςτοφντιο δίπλα ςτθν παρουςιάςτρια και θ λιψθ 

γίνεται με αυτι τθ μορφι και όχι ςε παράκυρο. Ρρόκειται περιςςότερο για 

ςυηιτθςθ και όχι για «απολογία» του Υφυπουργοφ Οικονομικϊν. Θ ςκθνοκεςία 

αυτι, δθμιουργεί μια ατμόςφαιρα περιςςότερθ χαλαρι και όχι επικετικι, κυρίωσ 

από τθν παρουςιάςτρια προσ τον Υφυπουργό. Ο καλεςμζνοσ φαίνεται να 

προςτατεφεται και μάλιςτα αυτό επιβεβαιϊνεται από τισ ερωτιςεισ-διευκρινιςεισ 

τθσ παρουςιάςτριασ και όχι ερωτιςεισ- αιχμζσ. Ωςτόςο, ο χρόνοσ που δίνεται ςτον 

καλεςμζνο, είναι ςθμαντικά μεγάλοσ, για τα τθλεοπτικά δεδομζνα, γεγονόσ που του 

επιτρζπει να αναπτφξει άνετα τθν επιχειρθματολογία του.  

 Με τθν είςοδο του δεφτερου καλεςμζνου ςτθ ςυηιτθςθ, ςτθν οκόνθ 

δθμιουργοφνται τρία παράκυρα, των καλεςμζνων και τθσ παρουςιάςτριασ. 

Ο λόγοσ δίνεται ςτον αναπλθρωτι διευκυντι τθσ εφθμερίδασ «ΤΟ ΒΘΜΑ». ( 

αναφορά ςτουσ οικονομικοφσ δεςμοφσ τθσ εφθμερίδασ με τον τθλεοπτικό ςτακμό).  

Κατά τθ διάρκεια τθσ ειςιγθςθσ του κ. Καρακοφςθ, το πλάνο εμφανίηει δυο 

παράκυρα (τθσ παρουςιάςτριασ και εκείνου), ωςτόςο, όταν ο λόγοσ ξαναδίνεται 

ςτον καλεςμζνο τα παράκυρα διαμορφϊνονται ςε τρία. Ακολουκείται, προςεκτικά 

θ ίδια διαδικαςία προβολισ και για τουσ δυο καλεςμζνουσ. Οι τίτλοι που 

χρθςιμοποιοφνται δεν υπθρετοφν κάτι ςυγκεκριμζνα, εφόςον δεν αλλάηουν 

τακτικά, απλά αναφζρουν το περιεχόμενο που ςυηθτείται. 

 Ωσ προσ τα τεχνικά χαρακτθριςτικά του δελτίου τθσ ΝΕΤ, παρατθρείται πωσ δεν 

χρθςιμοποιοφνται οφτε τίτλοι, οφτε παρουςιάηεται ςτοιχεία (ιδιότθτα και όνομα) 

των προςϊπων που εμφανίηονται. Ρρόκειται για μια τεχνικι, όχι ςφγχρονθ, εφόςον 

δεν ενθμερϊνεται το κοινό άμεςα. Θ ροι του δελτίου επιτυγχάνεται α) είτε με 

παρουςίαςθ τθσ είδθςθσ από τθν παρουςιάςτρια, ακολουκϊντασ περαιτζρω 

ανάλυςθ ςτο ρεπορτάη, β) είτε παρουςίαςθ τθσ είδθςθσ και ςτθ ςυνζχεια 

παρουςίαςθ περιςςότερων πλθροφοριϊν και δεδομζνων από τουσ 

δθμοςιογράφουσ- ρεπόρτερ.  
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Ακολουκοφν ρεπορτάη με περιεχόμενο ςχετικό με τθ διεκνι επικαιρότθτα, αλλά με 

ςθμαντικζσ αναφορζσ για τθν Ελλάδα. 

 Τζλοσ, αρκετόσ χρόνοσ αφιερϊνεται ( μζςω δθμοςιογράφου-ρεπόρτερ και 

ρεπορτάη) για τθν περιοδεία που πραγματοποιεί ο Ρρωκυπουργόσ.  

Το Καςτελόριηο είναι ζνα νθςί απομονωμζνο, που ανικει ςτθν άγονθ γραμμι, 

ςυνεπϊσ, ο ςυμβολιςμόσ που επιδιϊκεται είναι θ ταφτιςθ τθσ πολιτείασ ακόμθ και 

με τον πιο απομακρυςμζνο πολίτθ. Γίνεται, ωςτόςο, ιδιαίτερθ μνεία ςτον τουριςμό, 

τθν κινθτιριο δφναμθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. Θ πλειονότθτα των εικόνων του 

ρεπορτάη μεταφζρουν ζνα αιςιόδοξο μινυμα. Ο Ρρωκυπουργόσ, ςυνοδεφεται 

πάντα από τα ςτελζχθ τθσ κυβζρνθςθσ που τον ακολουκοφν, δίνοντασ με αυτό τον 

τρόπο τθν  εικόνα μιασ ςυςπειρωμζνθσ παράταξθσ. Ο Ρρωκυπουργόσ εμφανίηεται 

αρκετζσ φορζσ χωρίσ ςακάκι, με γυριςμζνα τα μανίκια, μιλϊντασ ςτο κοινό που τον 

παρακολουκεί. Θ εικόνα αυτι τον κάνει να φαίνεται περιςςότερο άμεςοσ και 

προςιτόσ ςτισ νεότερεσ θλικίεσ, ωςτόςο τα ςθκωμζνα μανίκια παραπζμπουν ςτο ότι 

ο ίδιοσ εργάηεται πολφ ςκλθρά για τθν υπόκεςθ των οικονομικϊν δυςκολιϊν τθσ 

χϊρασ. Εμφανίηεται να μιλάει με θλικιωμζνουσ, νζουσ, παιδιά, ψαράδεσ και 

επιςκζπτεται ςθμεία πολιτιςμοφ όπωσ εκκλθςία και βιβλιοκικθ.  

Στθν πλειονότθτά τουσ, όλα τα παραπάνω, προβάλλουν τισ κυβερνθτικζσ κινιςεισ, 

τθ ςτιγμι μάλιςτα που το Mega Channel, δεν αναφζρεται κακόλου ςτθν είδθςθ τθσ 

περιοδείασ. 

Συνολικά, υπογραμμίηεται θ προςπάκεια τθσ κυβζρνθςθσ να διορκϊςει τισ 

πακογζνειεσ τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ. 

 Τζλοσ, ακολουκεί ενθμζρωςθ ςχετικά με τα κοινωνικά μζτρα που πρόκειται να 

λθφκοφν μζςω τθσ τρόικα και οι εικόνεσ που μεταδίδονται ςε παράκυρο δίπλα από 

τθν δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ, είναι ωσ επί το πλείςτον ςκθνζσ από τθν παρουςία 

των επικεφαλείσ τθσ τρόικα ςε ελλθνικά υπουργεία. 

 

 

5.2 α Δελτίο 08|05|2010_ Πίνακασ μορφισ-περιεχομζνου 

 

Α|α Είδοσ λόγου Θεματολογία Τίτλοι Πακθτικά  
πρόςωπα 

Ενεργά 
πρόςωπα 

Χρονικι  
Διάρκεια 

1 Ραρουςίαςθ 
αρχικϊν 
ειδιςεων 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

 
 

Γ. 
Ραπανδρ
ζου, 
λοιποί 
αρχθγοί 
ευρωπαϊ

 2m 
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- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

κϊν 
χωρϊν 

2 επορτάη - Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι – 
Ευρωηϊνθ 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

 Ν. 
Σαρκοηί, 
Η.Ε. 
Μπαρόη
ο,  

Γ. 
Ραπανδρζο
υ,Ο. εν 

3m45s 

3 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Κοινωνικά 
μζτρα  

«Αποφάςεισ 
ςτακερότθτασ και 
κωράκιςθσ του ευρϊ», 
«Σε αςφαλιςτικό- 
Ανάπτυξθ τα επόμενα 
βιματα» 

  0m42s 

4 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι – 
Ευρωηϊνθ 

- Ηθτιματα 
ευρϊ   

    0m35s 

5 επορτάη - Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι – 
Ευρωηϊνθ 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 

  Η.Ε. 
Μπαρόηο, 
Η.Κ. 
Γιοφνκερ, 
Α.Μζρκελ, 
Ν. Σαρκοηί, 
Χ.Λ.Καπατζ
ρο, Φ. 
Γκονηάλεσ 

2m57s 
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Τράπεηα 
- Μθχανιςμόσ 

ςτιριξθσ 
- Διεκνζσ 

Νομιςματικό 
Ταμείο 

6 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ| 
Τραπεηικοί 
κφκλοι  

«Θ κωράκιςθ του ευρϊ 
πρϊτθ προτεραιότθτα», 
«Το κόςτοσ τθσ 
ευρωπαϊκισ 
κακυςτζρθςθσ», 
«Ζκτακτο Ecofin για 
ολοκλθρωμζνο 
μθχανιςμό ςτιριξθσ», 
«Αυςτθρό μινυμα ςε 
αγορζσ-κερδοςκόπουσ», 
«Στο τραπζηι: αλλαγζσ 
ςτο ςφμφωνο 
ςτακερότθτασ», 
«Κυβζρνθςθ: θ 
διαφάνεια ςε πρϊτο 
πλάνο»   
 

  5m49s 

7 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Κρατικόσ 
προχπολογιςμ
όσ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

 Γ. 
Ραπανδρ
ζου 

Γ. 
Ραπακωνςτ
αντίνου 

2m30s 

8 επορτάη - Κοινωνικά 
μζτρα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

  Α. 
Λοβζρδοσ
130 

3m31s 

                                                 
130

 Τπ. Κνηλσληθήο Αζθάιηζεο 
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9 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Χρθματιςτιριο 
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

«Ομπάμα για το ευρϊ»  Μ.Ομπάμα 0m52s 

10 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Εςωκομματικά 
- Ρρόεδροσ τθσ 

Δθμοκρατίασ 
- Κυβερνθτικζσ 

τοποκετιςεισ 

   0m21s 

11 επορτάη - Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ 

- Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Εςωκομματικά 

  Κ.Ραποφλια
σ131 

2m05s 

12 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Εςωκομματικά 
- Οικονομικι 

διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι-
Ευρωηϊνθ 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

  Ν.Μπακογι
άννθ132 

1m35s 

13 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Ελλθνικι 
κοινωνία 

   0m10s 

14 επορτάη - Ελλθνικι 
κοινωνία 

   2m42s 

15 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

 Γ. 
Μπράου

 0m23s 

                                                 
131

 Πξόεδξνο ηεο Γεκνθξαηίαο 
132

 Αλεμάξηεηε βνπιεπηήο 
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(παρουςιαςτι
σ) 

ν, 
Ν.Κλζγκ, 
Ν.Κάμερ
ον 

16  επορτάη - Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

  Γ. 
Μπράουν, 
Ν.Κλζγκ, 
Ν.Κάμερον 

1m55s 

16 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα
133 

«Ραηάρι για τθ νζα 
κυβζρνθςθ» 

 Γ. 
Μπράουν, 
Ν.Κλζγκ, 
Ν.Κάμερον 

2m14 

17 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

 Α. 
Μζρκελ 

 0m21s 

18 επορτάη - Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

   1m50s 

19 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

«Κρίςιμο τεςτ για τθν 
κυβζρνθςθ τθσ Μζρκελ» 

 Α.Μζρκελ 2m36s 

20 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Ελλθνικι 
κοινωνία 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

   0m17s 

21 επορτάη - Ελλθνικι 
κοινωνία 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

   1m20s 

22 Ραρουςίαςθ - Ελλθνικι    0m19s 

                                                 
133

 Ζ είδεζε αθνξά ηηο βξεηαληθέο εθινγέο αιιά θαηαγξάθεηαη θαζώο παξνπζηάδεη εμαηξεηηθό ελδηαθέξνλ 

ην απνηέιεζκα ησλ εθινγώλ,ζρεηηθά κε ην πνιηηηθό κέιινλ Μ.Βξεηαλίαο εληόο Δ.Δ. 
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είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

κοινωνία 
- Κοινωνικά 

μζτρα 
23 επορτάη - Ελλθνικι 

κοινωνία 
- Κοινωνικά 

μζτρα 
- Υπουργικζσ 

κινιςεισ 
- Οικονομία, 

τιμζσ, Φ.Ρ.Α, 

   1m36s 

 

 

β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ  

 

Το δελτίο ξεκινά με τθ ςφνοψθ των ςθμαντικότερων ειδιςεων που κα 

ακολουκιςουν . Στθν πλειονότθτά τουσ υπάρχει ταφτιςθ με εκείνεσ που 

παρουςιάηονται τθν ίδια θμζρα από το Mega Channel. Ωςτόςο, οι αλλαγζσ ςτο 

ανκρϊπινο δυναμικό που πλαιςιϊνει το δελτίο του ςαββατοκφριακου είναι 

αντίςτοιχεσ με εκείνεσ που ςθμειϊνονται και ςτο ιδιωτικό κανάλι. 

Θ παρουςιάςτρια αναφζρεται αρχικά ςτθν ζγκριςθ τθσ χρθματικισ βοικειασ προσ 

τθν Ελλάδα αλλά και τθν προςπάκεια κωράκιςθσ του ευρϊ, από τουσ ευρωπαίουσ 

θγζτεσ.  

 Στο πρϊτο ρεπορτάη, παρουςιάηεται αρχικά θ εικόνα από τθ ςφνοδο κορυφισ 

του Eurogroup και ςτθ ςυνζχεια, ακολουκεί απόςπαςμα (αρκετά μεγάλθσ 

διάρκειασ) από τθν ομιλία του Ρρωκυπουργοφ, ο οποίοσ και κάνει λόγο για τθν 

αναγκαιότθτα τθσ Ευρωπαϊκισ  Ζνωςθσ να προςτατζψει το ευρϊ. Στισ εικόνεσ που 

ακολουκοφν, ο Ρρωκυπουργόσ είναι πάντα παρϊν. Ωςτόςο, φαίνεται να υπάρχει 

ςχετικι αντιςτοιχία των προςϊπων που αναφζρονται από τον δθμοςιογράφο- 

ρεπόρτερ με αυτϊν που εμφανίηονται ςτα πλάνα. 

Ακολουκοφν διευκρινιςτικζσ πλθροφορίεσ από τουσ δθμοςιογράφουσ- ρεπόρτερ 

και αμζςωσ παρουςιάηεται το δεφτερο ρεπορτάη ςχετικό με τθ ςυνάντθςθ του 

Ecofin. Τα ςτιγμιότυπα των ομιλιϊν που εμφανίηονται είναι αυτά, ςτα οποία 

αναφζρεται πωσ θ κρίςθ αυτι δεν είναι πρόβλθμα που αφορά μονάχα τθν Ελλάδα 

αλλά ολόκλθρθ τθν Ευρϊπθ. Οι εικόνεσ που εμφανίηονται είναι παρόμοιεσ με αυτζσ 

που ζχουν προθγθκεί, ςτο μεταξφ όμωσ, παρεμβαίνουν πίνακεσ που αναφζρουν ότι 

ακριβϊσ παρουςιάηεται από τον δθμοςιογράφο του ρεπορτάη, με περιεχόμενο 

κυρίωσ, τισ κινιςεισ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Οι ςκθνζσ που μεταδίδονται είναι 
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ίδιεσ με εκείνεσ που χρθςιμοποιοφνται από το Mega Channel, ωςτόςο, εδϊ 

επιλζγονται περιςςότερο πλάνα ςτα οποία εμφανίηεται και ο Ρρωκυπουργόσ . 

Πταν θ αναφορά των δθμοςιογράφων- ρεπόρτερ περιλαμβάνει πλθροφορίεσ 

ςχετικζσ με τθ Γερμανία, οι εικόνεσ που παρουςιάηονται προβάλουν τθ γερμανίδα 

καγκελάριο. 

 Αξίηει να ςθμειωκεί, πωσ ςτο δελτίο τθσ κρατικισ τθλεόραςθσ οι τίτλοι 

παρουςιάηονται μονάχα ςτο ςχολιαςμό των δθμοςιογράφων- ρεπόρτερ και όχι εν 

μζςω ρεπορτάη, ωςτόςο δεν ςθμειϊνουν ιδιαίτερο ενδιαφζρον ωσ προσ τθν 

αποκωδικοποίθςι τουσ, εφόςον πρόκειται για απλι καταγραφι των πιο 

ςθμαντικϊν ςθμείων που αναφζρονται από τουσ δθμοςιογράφουσ- ρεπόρτερ και 

πάντα ςε αντιςτοιχία με τθν εικόνα που προβάλλεται. 

 Στο 0’16’’γίνεται αναφορά τθσ αντίδραςθσ του ΚΚΕ χωρίσ όμωσ τθν εμφάνιςθ 

εκπροςϊπου ςε βίντεο αλλά παρουςιάηοντασ μια κάρτα με γραπτι αναφορά για τισ 

κζςεισ του κόμματοσ. Στθ ςυνζχεια, προβάλλεται απόςπαςμα από ςυνζντευξθ του 

Υπ. Οικονομικϊν, ςτθν εφθμερίδα «ΤΟ ΒΘΜΑ», ςχετικά με τθν πιο ζγκαιρθ 

εφαρμογι του μθχανιςμοφ ςτιριξθσ προσ όφελοσ τθσ Ευρϊπθσ.  

Το ρεπορτάη που ακολουκεί αφορά ςτο αςφαλιςτικό και τα πλάνα που το 

ςυνοδεφουν προβάλλουν εικόνεσ με θλικιωμζνουσ ( εφόςον θ είδθςθ αφορά 

κυρίωσ το ςυνταξιοδοτικό), ςτιγμιότυπα που εκτυλίςςονται μζςα ςε δθμόςιεσ 

υπθρεςίεσ. Ραρουςιάηονται εκπρόςωποι φορζων και ςυνδικάτων χωρίσ όμωσ να 

εμφανίηονται τα ονόματα και οι ιδιότθτζσ τουσ. Κατά τθ διάρκεια του ρεπορτάη 

παρουςιάηονται κάρτεσ με διευκρινίςεισ για τισ αλλαγζσ που ζπονται.  

Ραρουςιάηεται ςυνζντευξθ του Υπ. Εργαςίασ, ςτθν εφθμερίδα «Real News», 

ακριβϊσ με τον ίδιο τρόπο που παρουςιάηεται και για τον Υπ. Οικονομικϊν. 

(Υποςθμείωςθ: Οι εικόνεσ των εκπροςϊπων φορζων και ςυνδικάτων είναι πλάνα 

από το ςυνζδριο εργαςίασ , ςυμμετοχι 520 ςωματείων). 

Το κλίμα πάλι μεταφζρεται εκτόσ Ελλάδασ, με ειδιςεισ ςχετικζσ με τον Ομπάμα και 

τισ Θ.Ρ.Α. 

 Στο 24’ γίνεται αναφορά για τθν άρνθςθ τθσ Αριςτεράσ να ςυμμετζχει ςτο 

ςυμβοφλιο αρχθγϊν υπό τον Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ και τα πλάνα που 

χρθςιμοποιοφνται είναι παλαιότερα από ςυνάντθςθ των πολιτικϊν αρχθγϊν ςτον 

Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ. ΛΑ.Ο.Σ., Κ.Κ.Ε., και ΣΥ.ΛΗ.Α., ανακοινϊνουν μζςω 

δελτίων Τφπου και όχι μιλϊντασ μπροςτά ςτθν κάμερα ςε αντίκεςθ με τον 

κυβερνθτικό εκπρόςωπο και τον εκπρόςωπο Ν.Δ. 

Τζλοσ, γίνεται μια μικρι αναφορά για τθν είδθςθ ςχετικά με τθν διαγραφι τθσ 

Ντόρασ Μπακογιάννθ από τθ Ν.Δ., γεγονόσ που ενιςχφει τθν προςωπικι τθσ 

προβολι. 
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 Θ είδθςθ μεταφζρεται ςτο κάνατο των τριϊν κυμάτων τθσ Marfin Bank, το φφοσ 

τθσ παρουςιάςτριασ είναι ιδιαίτερα ιπιο, το ίδιο και οι χαρακτθριςμοί που 

χρθςιμοποιεί, κάνοντασ λόγο για τθν ζρευνα τθσ αςτυνομίασ μζςω 

οπτικοακουςτικοφ υλικοφ που διακζτει προςπακϊντασ να βρει περιςςότερα 

ςτοιχεία. Θ παρουςιάςτρια κάνει λόγο για ομάδα «αντιεξουςιαςτϊν», χωρίσ να 

χρθςιμοποιεί περαιτζρω ζντονουσ και υποκειμενικοφσ χαρακτθριςμοφσ, όπωσ 

ςυμβαίνει με τον παρουςιαςτι του Mega Channel. Οι εικόνεσ που μεταδίδονται 

αποτελοφν ςτιγμιότυπα από τα επειςόδια που ςθμειϊκθκαν τθν θμζρα τθσ 

δολοφονίασ των κυμάτων, ωςτόςο προβάλλεται οπτικοακουςτικό υλικό από αυτό 

που διακζτει και μελετά θ αςτυνομία. 

Θ είδθςθ αυτι, καταλαμβάνει πολφ περιςςότερο χρόνο από αυτόν που διακζτει το 

Mega Channel. Επιπλζον, παρουςιάηονται νζα δεδομζνα για τα ςτοιχεία των 

κατθγορουμζνων, που ενδεχομζνωσ προζρχονται από το αςτυνομικό ρεπορτάη. 

Τζλοσ, εμφανίηονται εικόνεσ με ςτιγμιότυπα ζντονθσ βίασ από τθν θμζρα 

επειςοδίων ςτο κζντρο τθσ Ακινασ. 

 Ακολουκεί ρεπορτάη ςχετικό με τθ διεκνι επικαιρότθτα, με πλάνα που 

προζρχονται από ξζνα ειδθςεογραφικά πρακτορεία ( πρόκειται για τα ίδια πλάνα 

που προβάλλονται και από το Mega Channel), το περιεχόμενο των οποίων είναι 

μείηονοσ ςθμαςίασ, εφόςον οι βρετανικζσ εκλογζσ και τα αποτελζςματα των 

εκλογϊν του γερμανικοφ κρατιδίου θνανίασ- Βεςτφαλίασ επθρεάηουν αρκετά τισ 

πολιτικζσ ηυμϊςεισ εντόσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ.              

 

 

 

5.3. α Δελτίο 10|05|2010_ Πίνακασ μορφισ-περιεχομζνου 

 

 

Α|α Είδοσ λόγου Θεματολογία Τίτλοι Πακθτικά  
πρόςωπα 

Ενεργά 
πρόςωπα 

Χρονικι  
Διάρκεια 

1 Ραρουςίαςθ 
αρχικϊν 
ειδιςεων 

- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ 

- Εςωκομματικά 
- Χρθματιςτιριο

 
«Σε κλίμα 
ςυνεννόθςθσ», 
«Σαρωτικζσ αλλαγζσ», 
«Το μινυμα ελιφκθ», 
«Διεργαςίεσ με 
παραςκινιο» 

Γ. 
Ραπανδρ
ζου, Α. 
Λοβζρδο
σ, Α. 
Τςίπρασ, 
Εκπρ. 
Κ.Κ.Ε., 
Ν.Κάμερ

 1m56s 
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|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

- Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

ον, 
Γ.Μπράο
υν, Κ. 
Ραποφλι
ασ, Α. 
Μζρκελ 

2 επορτάη - Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Εςωκομματικά 
- Τοποκετιςεισ 

πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Ελλθνικι 
κοινωνία 

 Γ. 
Καραντη
αφζρθσ, 
Γ. 
Ραπανδρ
ζου, Γ. 
Ραπακω
νςταντίν
ου, Α. 
Σαμαράσ
, Κ. 
Ραποφλι
ασ,  

Γ. 
Ραπανδρζο
υ, Κ. 
Ραποφλιασ 

5m08s 

3 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Εςωκομματικά 
- Κυβερνθτικζσ 

τοποκετιςεισ  

«Συνεννόθςθ για 
ανατροπι ςτθ ςφςκεψθ 
πολιτικϊν αρχθγϊν», 
«Ηιτθςε ευρω- 
αλλθλεγγφθ ςτα εκνικά 
ο Ρρωκυπουργόσ», «Θ 
ςφςκεψθ των πολιτικϊν 
αρχθγϊν», «Νζα 
πρόταςθ Καραντηαφζρθ 
για οικουμενικι 
κυβζρνθςθ», «Θ 
κυβζρνθςθ εξετάηει τισ 
προτάςεισ που 
διατυπϊκθκαν»  

Κ.Ραποφ
λιασ, Γ. 
Ραπανδρ
ζου, Γ. 
Ραπακω
νςταντίν
ου, 
Α.Σαμαρ
άσ, Γ. 
Καραντη
αφζρθσ 

 9m53s 

4 Ραρουςίαςθ - Τοποκετιςεισ   Α.  0m27s 



94 

 

είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Εςωκομματικά  

Τςίπρασ 

5 επορτάη - Εςωκομματικά 
- Τοποκετιςεισ 

πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Συνάντθςθ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 
 

 Γ. 
Ραπακω
νςταντίν
ου 

Γ. 
Ραπανδρζο
υ, Α. 
Σαμαράσ, Γ. 
Καραντηαφ
ζρθσ, 
Κ.Ραποφλια
σ, 
Α.Τςίπρασ,   

2m32s 

6 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ  

   0m19s 

7 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Βουλι 
- Μθχανιςμόσ 

ςτιριξθσ 
- Ηθτιματα 

ευρϊ 
- Ευρωπαϊκι 

Επιτροπι-
Ευρωηϊνθ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

«Εγκρίκθκε το 
προςχζδιο νόμου για το 
νζο αςφαλιςτικό», «360 
ευρϊ θ βαςικι ςφνταξθ» 

 Γ. 
Ραπανδρζο
υ, Α. 
Λοβζρδοσ 

7m01s 

8 επορτάη - Κοινωνικά 
μζτρα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 
 

  Α. 
Λοβζρδοσ, 
Γ. 
Βροφτςθσ134 

2m56s 

                                                 
134

 Σνκεάξρεο Δξγαζίαο Ν.Γ. 
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9 επορτάη  - Κοινωνικά 
μζτρα 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

   3m43s 

10 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Χρθματιςτιριο
| Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

   1m21s 

11 επορτάη - Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

   3m20s 

12 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

«Μόνιμοσ Ευρω-
μθχανιςμόσ ςτιριξθσ», 
«Στο τραπζηι θ 
οικονομικι 
διακυβζρνθςθ» 

Γ. 
Ραπακω
νςταντίν
ου, 
Λαγκάρν
τ, Ε. 
Μπαρόη
ο, Ο. εν  

 1m32s 
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13 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

«Μόνιμοσ Ευρω-
μθχανιςμόσ ςτιριξθσ», 
«Θ ϊρα τθσ 
εκταμίευςθσ», 
«Αναδιάρκρωςθ 
δανείων από τισ 
τράπεηεσ» 

  5m02s 

14 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Ελλθνικι 
κοινωνία 

   0m30s 

15 επορτάη - Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Ελλθνικι 
κοινωνία 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

  Λ. 
Κατςζλθ135 

2m09s 

16 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Εςωκομματικά    0m34s 

17 επορτάη - Εςωκομματικά 
- Ελλθνικι 

κοινωνία 

   1m44s 

18 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

«Κοντά ςε ςυμφωνία 
ςυντθρθτικοί-
φιλελεφκεροι», 
«Αποχωρεί το 
φκινόπωρο ο Μπράουν 
από τθν θγεςία», 
«Διαπραγματεφςεισ 
φιλελευκζρων και με 
τουσ εργατικοφσ» 

Τ. Μπλζρ Γ. 
Μπράουν, 
Ν. Κλζγκ 

2m19s 

19  Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

 Α. 
Μζρκελ 

 0m33s 

20  επορτάη  - Διεκνισ  Α. Α. Μζρκελ, 1m27s 

                                                 
135

 Τπ. Οηθνλνκηθώλ 
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Επικαιρότθτα 
- Σθτιματα 

ευρϊ 

Μζρκελ Επικ. 
Κόμματοσ 
ςοςιαλιςτϊ
ν Γερμανίασ 

 

 

 

β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ 

 

Το δελτίο ξεκινάει με τθ ςφνοψθ των ειδιςεων ςε τίτλουσ. «Σε κλίμα ςυνεννόθςθσ», 

είναι ο πρϊτοσ τίτλοσ που εμφανίηεται και ςτο πλάνο παρουςιάηονται ο 

Ρρωκυπουργόσ και ο Ρρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ, ενϊ ςτθ ςυνάντθςθ ςυμμετείχαν 

και ο Α. Σαμαράσ κακϊσ και ο Γ. Καρατηαφζρθσ. 

Αναφζρεται από τθν παρουςιάςτρια θ αντίδραςθ τθσ αριςτεράσ και ςτο πλάνο 

εμφανίηεται ο εκπρόςωποσ Τφπου του ΚΚΕ και αμζςωσ μετά ο Α. Τςίπρασ, ωςτόςο ο 

τίτλοσ παραμζνει ίδιοσ ακόμθ και αν δεν αντιςτοιχεί, ςτο κλίμα ςυνεννόθςθσ! 

«Σαρωτικζσ αλλαγζσ είναι ο τίτλοσ που ακολουκεί και το κζμα αφορά ςτισ 

διαρκρωτικζσ αλλαγζσ και μεταρρυκμίςεισ που προβλζπονται κυρίωσ ςτο 

αςφαλιςτικό. Ραρουςιάηεται ο Υπουργόσ Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ Α. Λοβζρδοσ και 

αμζςωσ μετά εμφανίηονται εικόνεσ από το υπουργικό ςυμβοφλιο. «Το μινυμα 

ελιφκθ», είναι ο νζοσ τίτλοσ και θ εικόνα μεταφζρεται ςτο γερμανικό 

χρθματιςτιριο (όπωσ μπορεί κανείσ να καταλάβει από τισ επιγραφζσ ςτα 

γερμανικά). Το περιεχόμενο τθσ είδθςθσ αφορά ςτθ δθμιουργία ενιαίασ 

ευρωπαϊκισ αςπίδασ με ςκοπό τθν προςταςία του ευρϊ. 

 «Διεργαςίεσ με παραςκινιο είναι ο τίτλοσ που ςυνοδεφει τθν είδθςθ ςχετικά με 

τισ βρετανικζσ εκλογζσ, οι οποίεσ είναι μείηονοσ ςθμαςίασ για τθν ίδια τθν 

Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, εικόνεσ από τουσ αρχθγοφσ των βρετανικϊν κομμάτων αλλά 

τζλοσ και τθσ Α. Μζρκελ. 

 Θ παρουςιάςτρια αναφζρεται ξανά ςτθν αρχικι είδθςθ με ςκοπό να 

ακολουκιςει διεξοδικι ανάλυςθ. Το φόντο πίςω τθσ δείχνει εικόνα από τθ 

ςυνάντθςθ πολιτικϊν αρχθγϊν και με νζο τίτλο αυτι τθ φορά: «Συνεννόθςθ για 

ανατροπζσ», αναφζρει λίγεσ ειςαγωγικζσ πλθροφορίεσ, παρουςιάηει τουσ 

δθμοςιογράφουσ- ρεπόρτερ, που κα δϊςουν ο κακζνασ τθ δικι του ενθμζρωςθ και 

ο τίτλοσ που εμφανίηεται είναι « Συνεννόθςθ για ανατροπζσ ςτθ ςφςκεψθ 

αρχθγϊν», αμζςωσ μετά ειςάγεται το πρϊτο ρεπορτάη. 

  Το ρεπορτάη αναφζρεται ςτα λεγόμενα του Ρροζδρου τθσ Δθμοκρατίασ και οι 

εικόνεσ ςε αντιςτοιχία με το λόγο τθσ δθμοςιογράφου-ρεπόρτερ παρουςιάςουν 

ςκθνζσ από το προεδρικό Μζγαρο. Στθν οκόνθ εμφανίηονται με τθ ςειρά οι 
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προτάςεισ που ειςθγικθκε και αριςτερά εμφανίηεται θ φωτογραφία του, με το 

ονοματεπϊνυμό του και τθν ιδιότθτά του ακριβϊσ από κάτω. Το ςχιμα αυτό, είναι 

εξαιρετικά επεξθγθματικό και διάφανο. Οι τεχνικζσ που χρθςιμοποιοφνται, θ χριςθ 

δθλαδι εικόνασ λόγου ςε απόλυτθ ςυμφωνία ζχουν ςτόχο τθν όςο το δυνατόν πιο 

δυνατι προβολι του μθνφματοσ και κατά αντιςτοιχία τθσ προςωπικότθτασ. 

Οι εικόνεσ που ακολουκοφν, δείχνουν ςτιγμιότυπα από τθ ςυνάντθςθ των αρχθγϊν. 

Χαρακτθριςτικόσ, είναι ο τρόποσ με τον οποίο προβάλλονται τα πλάνα από τθ 

ςυνάντθςθ, θ εικόνα ξεκινάει με πολφ κοντινό πλάνο ςτο πρόςωπο του 

Ρρωκυπουργοφ και ςτθ ςυνζχεια μεγαλϊνει ςταδιακά περιλαμβάνοντασ ςτο πλάνο 

και τισ υπόλοιπεσ προςωπικότθτεσ. Ρρόκειται για τεχνικι θ οποία, επικεντρϊνει το 

ενδιαφζρον ςτο πρόςωπο του Ρρωκυπουργοφ. Ακολουκοφν οι δθλϊςεισ του 

Ρρωκυπουργοφ, ζξω από το Ρροεδρικό Μζγαρο. Ο λόγοσ του, όπωσ αναφζρκθκε 

και ςτο δελτίο του Mega είναι γεμάτοσ αντιφάςεισ (βλζπε ανάλυςθ Mega).  

Ακολουκοφν εικόνεσ από τθν είςοδό του ςτο Ρροεδρικό Μζγαρο ( του ίδιου και του 

Υπ. Οικονομικϊν), και ςυνεχίηει με τισ δθλϊςεισ. Θ διλωςι του μεταφζρεται 

ολόκλθρθ, μεταδίδοντασ ακόμα και τα λεκτικά λάκθ (ςαρδάμ) «παρόντασ», αντί για 

«παρόντεσ»136,τθν εναντίωςι του απζναντι ςτο ΣΥΛΗΑ και το ΚΚΕ, ςτθν άρνθςι 

τουσ να ςυμμετζχουν. Τζλοσ, χρθςιμοποιεί τθ λζξθ «ελλθνιςμόσ», κζλοντασ να 

τονίςει τθ ςπουδαιότθτα των κινιςεων αυτϊν, που ςτόχο ζχουν τθν ανάδειξθ των 

προτερθμάτων τθσ Ελλάδασ.  

 Λίγο πριν αρχίςει να δίνει πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ κζςεισ του Α. Σαμαρά θ 

δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ, το πλάνο εςτιάηει ςτθν ολιγόλεπτθ ςυηιτθςθ μεταξφ 

των πολιτικϊν αρχθγϊν και ςτθ ςυνζχεια παρουςιάηονται οι τοποκετιςεισ του από 

τα γραφεία του κόμματοσ (βλζπε ανάλυςθ Mega),  όταν θ δθμοςιογράφοσ αρχίηει 

πάλι να μιλά εμφανίηονται εικόνεσ από τθ ςυνάντθςθ, τθν είςοδο και ζξοδο του Α. 

Σαμαρά από το Ρροεδρικό Μζγαρο, παρουςιάηοντάσ τον ςτο επίκεντρο. 

Ακολουκοφν, οι αντίςτοιχεσ πλθροφορίεσ για τον Γ. Καρατηαφζρθ και θ ίδια 

διαδικαςία με τθσ λιψεισ που προθγικθκε.  

  Θ εικόνα επιςτρζφει ςτο ςτοφντιο με τθν παρουςιάςτρια και άλλα τρία 

παράκυρα δθμοςιογράφων- ρεπόρτερ. Θ πρϊτθ δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ, ςτθν 

οποία δίνεται ο λόγοσ, όπωσ αποδεικνφεται και από τα προθγοφμενα δελτία, είναι 

υπεφκυνθ για τα ρεπορτάη που αντιςτοιχοφν ςτο ΡΑΣΟΚ και τθν κυβζρνθςθ κατ’ 

επζκταςθ.  Ο λόγοσ τθσ ζρχεται ςε απόλυτθ αντίφαςθ με εκείνον των ςχολιαςτϊν 

του Mega (βλζπε ανάλυςθ Mega), ενϊ εκείνθ κάνει λόγο για ιςτορικι ςυνάντθςθ 

αρχθγϊν και πωσ ςε αυτι τθ ςυνάντθςθ «άνοιξε θ βεντάλια όλων των πακογενειϊν 

τθσ Ελλάδασ», ςτον άλλο τθλεοπτικό ςτακμό, ο Γ. Ρρετεντζρθσ εκφράηει τθν άποψθ 

                                                 
136

 με τον τρόπο αυτό δθμιουργείται μια πιο ρεαλιςτικι εικόνα για το προφίλ του Ρρωκυπουργοφ, όχι 
αψεγάδιαςτθ και περιςςότερο οικεία ςτο τθλεοπτικό κοινό 
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πωσ μεταξφ των αρχθγϊν δεν ειπϊκθκε τίποτα ουςιαςτικό γι’ αυτό και 

ςυμφϊνθςαν μεταξφ τουσ ςε όλα. Θ πρόκεςθ του ςτακμοφ είναι να δοκεί θ εικόνα 

μιασ ολοκλθρωμζνθσ και ςφαιρικισ ςυηιτθςθσ.  

Κακϊσ θ παρουςιάςτρια αναφζρει πωσ όλα αυτά είναι ιδθ γνωςτά και ρωτά τι 

είναι αυτό που διαφοροποιεί τϊρα τθν κατάςταςθ, εκείνθ απαντά πωσ τϊρα 

υπάρχει θ βοφλθςθ από όλουσ για να αλλάξει κάτι. Ο τίτλοσ ζχει αλλάξει ςε «Θ 

κυβζρνθςθ εξετάηει τισ προτάςεισ που διατυπϊκθκαν».  

Στθ ςυνζχεια, ο λόγοσ δίνεται ςτο δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ για τθ ΝΔ, όπου 

ακολουκείται θ ίδια διαδικαςία παρουςίαςθσ περιςςότερων πλθροφοριϊν, 

μεταφζροντασ κυρίωσ το κλίμα δυςαρζςκειασ τθσ αντιπολίτευςθσ.  

Στο πλάνο εμφανίηονται δφο παράκυρα, με αυτόν και τθν παρουςιάςτρια, κάτι που 

δεν ςυνζβθ με τθν προθγοφμενθ δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ για το ΡΑΣΟΚ. Ο τίτλοσ 

αλλάηει πάλι ςε «Θ ςφςκεψθ των πολιτικϊν αρχθγϊν» και ο λόγοσ δίνεται ςτθν 

Τρίτθ δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ, θ οποία δίνει πλθροφορίεσ για το ΛΑ.Ο.Σ. 

Ραρατθρείται ακόμα μια αλλαγι τίτλου ςε: «Νζα πρόταςθ Καρατηαφζρθ για 

“οικουμενικι κυβζρνθςθ”». Εμφανίηονται δυο παράκυρα με τθν παρουςιάςτρια και 

εικόνεσ από ςτιγμιότυπα τθσ ςυνάντθςθσ με κεντρικό πρόςωπο εκείνον. Επιπλζον, 

δίνεται θ πλθροφορία για τθν θμερίδα που πραγματοποιείται από το ΛΑ.Ο.Σ. και ο 

τίτλοσ αλλάηει ςε «Θμερίδα ΛΑ.Ο.Σ.- Ευρωπ. Κόμματοσ Ελεφκερων Δθμοκρατϊν και 

ςτθ ςυνζχεια μεταδίδονται αποςπάςματα από τθν Θμερίδα αυτι. Ο λόγοσ 

ξαναδίνεται ςτθ δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ για το ΡΑΣΟΚ, με ςκοπό να δϊςει λίγεσ 

ακόμα διευκρινίςεισ και ςτθ ςυνζχεια θ παρουςιάςτρια ειςάγει τθν είδθςθ ςχετικά 

με τθν άρνθςθ ςυμμετοχισ των κομμάτων τθσ αριςτεράσ.   

Στο δεφτερο ρεπορτάη που ακολουκεί παρουςιάηεται αναλυτικά θ είδθςθ, ςχετικά 

με τθν άρνθςθ ΚΚΕ και ΣΥΛΗΑ να ςυμμετζχουν ςτθ ςυνάντθςθ, αρχικά θ εικόνα 

δείχνει τον Α. Τςίπρα137 και ςτθ ςυνζχεια τον εκπρόςωπο Τφπου του ΚΚΕ να κάνει 

δθλϊςεισ από τα κεντρικά γραφεία του κόμματοσ. Ακολουκοφν πλάνα από τισ 

εγκαταςτάςεισ των γραφείων του ΚΚΕ, θ εικόνα ωςτόςο δείχνει για αρκετά 

δευτερόλεπτα το ςιμα (ςφυροδρζπανο) το οποίο βρίςκεται ςτον εξωτερικό χϊρο 

των γραφείων κακϊσ επίςθσ και τισ δφο ςθμαίεσ που είναι τοποκετθμζνεσ ςτον 

περιβάλλοντα χϊρο, τθν ελλθνικι και του ΚΚΕ. Υπθρετείται πιςτά με αυτόν τον 

τρόπο, θ τεχνικι τθσ χριςθσ τθσ εικόνασ με ςκοπό να ταυτιςτεί με τον λόγο. Στθ 

ςυνζχεια, ζνα ςκίτςο τθσ Βουλισ εμφανίηεται ςτθν αριςτερι πλευρά τθσ οκόνθσ και 

ακριβϊσ από κάτω το ςιμα του ΚΚΕ. Δίπλα του ακριβϊσ εμφανίηεται γραπτϊσ θ 

ανακοίνωςθ που εκδίδει το ΚΚΕ από το Ρολιτικό Γραφείο. Ταυτόχρονα, θ 

δθμοςιογράφοσ αναγγζλλει αυτά που εμφανίηονται ςτθν οκόνθ. Στθ ςυνζχεια, θ 

δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ εμφανίηεται ςτο πλάνο αναφζροντασ ςυνοπτικά τισ 
                                                 
137

 Παξνπζηάδεηαη ςτιγμιότυπο από παλαιότερο πλάνο- χαιρετιςμόσ με θλικιωμζνουσ. 
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τοποκετιςεισ του Α. Τςίπρα  και κατά ςυνζπεια εμφανίηονται ςκθνζσ από τισ 

δθλϊςεισ του από τα κεντρικά γραφεία του ΣΥΛΗΑ. Τθ ςτιγμι που θ φωνι τθσ 

δθμοςιογράφου –ρεπόρτερ, ξεκινά πάλι τον ςχολιαςμό, το πλάνο διαδζχονται 

εικόνεσ από τθ Βουλι, όταν όμωσ γίνεται αναφορά ςυνεργαςίασ του ΣΥΛΗΑ με το 

ΚΚΕ, το πλάνο εμφανίηει ςτιγμιότυπα από πορείεσ διαμαρτυρίασ, με παροφςα τθν 

Α. Ραπαριγα.  

Τθ ςτιγμι που εμφανίηεται το τελευταίο πλάνο του ρεπορτάη με εικόνα από τθ 

ςυνάντθςθ των αρχθγϊν, θ δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ αναφζρει ίςωσ το πιο 

ςθμαντικό κομμάτι των ανακοινϊςεων του ΣΥΛΗΑ, ότι οι λόγοι για τουσ οποίουσ 

αρνικθκε να ςυμμετζχει και να εγκρίνει τα ςυμφωνθκζντα είναι λόγοι, οι οποίοι 

επιβεβαιϊνονται από τθν ίδια τθν πραγματικότθτα. Επιπλζον, τα ςυμφωνθκζντα 

δεν εξυπθρετοφν τθν πλειονότθτα του ελλθνικοφ λαοφ.  

Δθμιουργείται ςε αυτό το ςθμείο μια ςφγχυςθ και αντίφαςθ, μεταξφ εικόνασ και 

περιεχομζνου, ωςτόςο θ εικόνα φαίνεται να κυριαρχεί και να μετριάηει το ζντονο 

φφοσ διαμαρτυρίασ του λόγου. 

 Το πλάνο ξαναεμφανίηει τθν παρουςιάςτρια, θ οποία ειςάγει τθν είδθςθ για το 

αςφαλιςτικό. Το φόντο πίςω τθσ παρουςιάηει εικόνα από κάποια δθμόςια 

υπθρεςία , με υπότιτλο, «Το νζο αςφαλιςτικό». Δίνει το λόγο ςτον δθμοςιογράφο- 

ρεπόρτερ που βρίςκεται ςτθ Βουλι και ο τίτλοσ που εμφανίηεται είναι «Εγκρίκθκε 

το προςχζδιο νόμου για το αςφαλιςτικό».  

Ενϊ ο τίτλοσ και θ ειςαγωγι τθσ παρουςιάςτριασ παραπζμπουν ςε πλθροφορίεσ 

ςχετικζσ με το αςφαλιςτικό, ο δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ παρουςιάηει τα ςθμεία 

ςτα οποία αναφζρκθκε ο Ρρωκυπουργόσ ςτθν ομιλία του ςτθ Βουλι. Αφοφ 

παρουςιαςτοφν οι τοποκετιςεισ του Ρρωκυπουργοφ, ςτο τζλοσ γίνεται μια μικρι 

αναφορά για το προςχζδιο για το αςφαλιςτικό. 

 Ακολουκεί απόςπαςμα από τθ ςυνζντευξθ του Ρρωκυπουργοφ ςτο CNN. Κατά 

τθ διάρκεια ομιλίασ του, θ εικόνα ςτο φόντο του δεν φαίνεται πολφ κακαρά, 

ωςτόςο καταλαβαίνει κανείσ πωσ πρόκειται για τθν Ακινα. Θ εικόνα περιλαμβάνει 

λίγο πράςινο πίςω και πλάι του Ρρωκυπουργοφ, ςτο βάκοσ λευκό-γκρι (το χρϊμα 

των κτθρίων) χαρακτθριςτικι εικόνα ακθναϊκοφ τοπίου και τζλοσ, ςτο βάκοσ 

φαίνεται να ανεμίηει θ ελλθνικι ςθμαία. 

 Στθ ςυνζχεια, ςτο παράκυρο δίπλα ςτθν παρουςιάςτρια εμφανίηεται μια άλλθ 

δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ, όπου δίνει πλθροφορίεσ για το αςφαλιςτικό (ο τίτλοσ 

δεν ζχει αλλάξει ωςτόςο τϊρα ςυμβαδίηει με το περιεχόμενο που αναλφεται) και 

ςτθ ςυνζχεια τθ κζςθ τθσ παρουςιάςτριασ παίρνουν πλάνα από το υπουργικό 

ςυμβοφλιο, ο τίτλοσ αλλάηει και τθ κζςθ του παίρνει «360 ευρϊ θ βαςικι ςφνταξθ» 

και λίγο αργότερα επανζρχεται ςτον αρχικό. Στο απόςπαςμα που παρουςιάηεται 



101 

 

από το υπουργικό ςυμβοφλιο, ο λόγοσ του Υπ. Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ Α. Λοβζρδου, 

είναι ιδιαίτερα αυςτθρόσ και επικριτικόσ με το κακεςτϊσ του παρελκόντοσ.  

 Ακολουκεί ρεπορτάη ςχετικό με πλθροφορίεσ αλλά και ςτιγμιότυπα από το 

υπουργικό ςυμβοφλιο, όπου τα δεδομζνα περνοφν ςε κάρτεσ με τίτλουσ. 

Ραρουςιάηεται ςε αυτό το ςθμείο, ο λόγοσ τθσ αντιπολίτευςθσ με εκπρόςωπο τον Λ. 

Βροφτςθ, τομεάρχθ εργαςίασ ΝΔ. Στθ μια πλευρά εμφανίηεται θ φωτογραφία του 

και ςτθν άλλθ θ τοποκζτθςι του. Θ κάρτα με τισ πλθροφορίεσ ςε τίτλουσ 

εμφανίηεται ξανά και ακολουκείται θ ίδια διαδικαςία για τισ τοποκετιςεισ ΚΚΕ και 

ΣΥΛΗΑ.  

 Θ παρουςιάςτρια πλθροφορεί το κοινό πωσ ακολουκεί ρεπορτάη με τεχνικά 

ηθτιματα, κυρίωσ ςε ότι αφορά τα όρια θλικίασ και τουσ μιςκοφσ των ςυντάξεων.  

Είναι το τζταρτο ρεπορτάη που ακολουκεί και ζχει παρόμοια ςφςταςθ με εκείνων 

που προθγικθκαν, πλθροφορίεσ ςε τίτλουσ, εικόνεσ από δθμόςιεσ υπθρεςίεσ και 

ςτιγμιότυπα από το υπουργικό ςυμβοφλιο. Μετά το τζλοσ του ρεπορτάη, το 

ενδιαφζρον μεταφζρεται πάλι ςτισ διεκνείσ αγορζσ με το πζμπτο ρεπορτάη να 

αςχολείται με τισ οικονομικζσ εξελίξεισ ςτο εξωτερικό τθσ χϊρασ. Οι εικόνεσ είναι 

από διεκνι χρθματιςτιρια και από ςυναντιςεισ ευρωπαίων ακολοφκων, ςτο Ecofin 

( οι εικόνεσ φαίνονται να προζρχονται από παλαιότερο αρχείο). Θ απουςία τίτλων 

και ονομάτων των προςϊπων που παρουςιάηονται δυςκολεφουν αρκετά τον 

προςανατολιςμό του τθλεκεατι. 

Χρθςιμοποιοφνται και ςε αυτό το ςθμείο κάρτεσ με διευκρινιςεισ και πλθροφορίεσ 

ςχετικά με τθν πορεία των κινιςεων τθσ Ευρωηϊνθσ και του Ευρωπαϊκοφ 

μθχανιςμοφ. Οι εικόνεσ και τα πρόςωπα που εμφανίηονται ςε αυτό το ρεπορτάη 

είναι διαφορετικζσ από εκείνεσ που χρθςιμοποιεί το Mega Channel. 

 Θ εικόνα μεταφζρεται πάλι ςτο ςτοφντιο, όπου υπάρχει τθλεφωνικι 

επικοινωνία με δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ, με ςκοπό να δϊςει περιςςότερεσ 

πλθροφορίεσ για το ρεπορτάη που προθγικθκε. Ο τίτλοσ αλλάηει ςε «“Μόνιμοσ” 

ευρω- μθχανιςμόσ ςτιριξθσ», «Στο τραπζηι θ οικονομικι διακυβζρνθςθ». 

Χαρακτθριςτικι είναι και θ απουςία του Ρρωκυπουργοφ, από τα πλάνα 

ςυναντιςεων των Ευρωπαίων ςτελεχϊν, ςε μερικά ςθμεία εμφανίηεται μονάχα ο 

Υπ. Οικονομικϊν. Αυτό αφενόσ βοθκά ςτο να επιβεβαιωκεί θ ςυνολικι διάςταςθ 

του προβλιματοσ, αφορά κακαρά τον ευρωπαϊκό μθχανιςμό ςτο ςφνολό του και 

όχι μόνο ςτθν Ελλάδα, αφετζρου ίςωσ αποφεφγετε ςκόπιμα θ χριςθ του προςϊπου 

του Ρρωκυπουργοφ, εφόςον όλεσ αυτζσ οι ριηικζσ αλλαγζσ και μεταρρυκμίςεισ 

γίνεται με ςτόχο τθ ςυμμόρφωςθ τθσ Ελλάδασ και των οποίων οι ςυνζπειεσ είναι 

δραματικζσ για τον ελλθνικό λαό.  
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 Στθ ςυνζχεια, δίνονται πλθροφορίεσ για τισ διεκνείσ αγορζσ, θ άνοδοσ των 

χρθματιςτθρίων με υπότιτλουσ: «”Μόνιμοσ” ευρω- μθχανιςμόσ ςτιριξθσ», «Θ ϊρα 

τθσ εκταμίευςθσ», «Αναδιαρκρϊςεισ…». 

Ακολουκεί το ζκτο ρεπορτάη, ςχετικό με τα προβλιματα που αντιμετωπίηει θ 

ελλθνικι οικονομία λόγω τθσ φορολογίασ και των μεταρρυκμίςεων. 

Χρθςιμοποιοφνται από τθν ακθναϊκι αγορά και τίτλοι που αναλφουν τισ 

πλθροφορίεσ. 

 Στο 46’ 23’’-48’28’’ ακολουκεί ρεπορτάη πολιτικοφ περιεχομζνου αλλά όχι 

ςχετικό με τισ ειδιςεισ που αφοροφν τθν παροφςα εργαςία. 

Στθ ςυνζχεια, το ενδιαφζρον μεταφζρεται ςτισ βρετανικζσ εκλογζσ όπου ο 

δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ φιλοξενείται ςτο ςτοφντιο μζςω τθλεφωνικισ 

επικοινωνίασ και δίνε πλθροφορίεσ ςχετικζσ με τθν είδθςθ. Ο τίτλοσ που 

παρουςιάηεται είναι «διαπραγματεφςεισ φιλελευκζρων με εργατικοφσ». 

 Ακολουκεί ρεπορτάη για τισ εκλογζσ ςτο γερμανικό κρατίδιο τθσ Β. θνανίασ- 

Βεςτφαλίασ. Κακϊσ ο δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ δίνει τισ πλθροφορίεσ 

εμφανίηονται εικόνεσ από τα ςτιγμιότυπα των εκλογϊν. Σθμειϊνεται θ ιττα τθσ 

Μζρκελ, για τθν  οποία αναφζρεται πωσ προιλκε και από τθν κρίςθ ςτθν ελλθνικι 

οικονομία. Σε αυτό το ςθμείο τελειϊνουν οι ειδιςεισ, των οποίων το περιεχόμενο 

αφορά τθν παροφςα μελζτθ.    

 

 

5.4 α  Δελτίο 21|07|2011_ Πίνακασ μορφισ-περιεχομζνου 

 

 

Α|α Είδοσ λόγου Θεματολογία Τίτλοι Πακθτικά  
πρόςωπα 

Ενεργά 
πρόςωπα 

Χρονικι  
Διάρκεια 

1 Ραρουςίαςθ 
αρχικϊν 
ειδιςεων 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

 
 

Α. 
Μζρκελ, 
Γ. 
Ραπακω
νςταντίν
ου, 
Ν.Σαρκοη
ί, 
Η.Κ.Τριςζ 

 2m13s 

2 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 

«Λςτορικζσ αποφάςεισ 
ςτθ ςφνοδο των 
Βρυξελλϊν» 

Γ. 
Ραπανδρ
ζου, Α. 
Μζρκελ, 
Ν.Σαρκοη

 4m05s 
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Τράπεηα 
- Ευρωπαίοι 

Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

ί, 
Δ.Χριςτό
φιασ138,Λ
αγκάρντ, 
Η.Ε,Μπα
ρόηο, 
Η.Κ.Γιοφν
κερ, 
ομπάι,Τ
ριςζ 

3 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

-   

   2m28s 

4 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

-  Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

  Η.Κ.Γιοφν
κερ 

 0m11s 

5 επορτάη - Ευρωπαίκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 

 Ν.Σαρκοη
ί, 
Γ.Ραπακ
ωνςταντί
νου, 
Α.Μζρκε
λ, Τριςζ, 
Η.Ε.Μπα

Α.Μζρκελ, 
Μπαρόηο, 
Η.Κ.Γιοφνκε
ρ, 
Ολλανδόσ 
Γ.Γιάγκερ 

2m55s 

                                                 
138

 Πξόεδξνο Κππξηαθήο Γεκνθξαηίαο 
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Ελλάδασ 
- Χρθματιςτιριο

|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

ρόηο, 
Η.Κ.Γιοφν
κερ, 
Γ.Γιάγκερ
139 

6 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

 Α.Μζρκε
λ, Γ. 
Ραπακω
νςταντίν
ου, 
Η.Κ.Γιοφν
κερ, 
Η.Ε.Μπα
ρόηο 

 0m11s 

7 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι|Ευρ
ωηϊνθ 

«Σκλθρι ελλθνικι μάχθ 
ςτθ ςφνοδο κορυφισ» 

Γ. 
Ραπακω
νςταντίν
ου, 
Ν.Σαρκοη
ί, 
Ε.Βενιηζλ
οσ, 
ομπάι, 
Η.Κ.Τριςζ
, 
Η.Κ.Γιοφν
κερ, 
Λαγκάρν
τ, 
Γ.Ρροβό
πουλοσ,Β
.άπανο
σ 

 2m27s 

8 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 

 Γ.Ρροβό
πουλοσ, 
Β.άπαν
οσ, Α. 
Μζρκελ, 

 2m 

                                                 
139

 Τπ. Οηθνλνκηθώλ Οιιαλδίαο 
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αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι|Ευρ
ωηϊνθ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

Γ.Ραπακ
ωνςταντί
νου, 
Ν.Σαρκοη
ί, 
Η.Κ.Τριςζ
,   

9 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

«Άνοδοσ ςτο 
χρθματιςτιριο» 

  0m48s 

10 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

«Άνοδοσ ςτα 
χρθματιςτιρια τθσ 
Ευρϊπθσ»140 

  1m15s 

11 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ 

- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

   0m17s 

12 επορτάη - Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ 

- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Εςωκομματικά 
- Οικονομικι 

διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Κρατικόσ 
προχπολογιςμ
όσ 

- Ελλθνικι 

 Γ.Ραπαν
δρζου, 
Η.Ε.Μπα
ρόηο, 
Κ.Ραποφ
λιασ 

Ν.Μθταράκ
θσ, 
Α.Ραπαριγ
α, 
Αϊβαλιϊτθσ
141,Ν.Μπακ
ογιάννθ 

2m24s 

                                                 
140

 Λεηηνπξγεί σο ηίηινο παξόηη εκθαλίδεηαη ζην πάλσ κέξνο ηεο νζόλεο (ζηελ πιεηνλόηεηά ηνπο 

εκθαλίδνληαη ζην θάησ κέξνο) 
141

 Δθπξόζσπνο Σύπνπ ΛΑ.Ο.. 
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κοινωνία 
- Οικονομία, 

τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 
13 Ραράκυρα 

δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Εςωκομματικά 
- Ευρωπαϊκι 

Κεντρικι 
Τράπεηα 

«Λςτορικι ςφνοδοσ για 
Ελλάδα-ευρϊ» 

Α. 
Σαμαράσ 

 3m28s 

14 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

   0m17s 

15 επορτάη - Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

   1m 

16 Ραράκυρα 
φιλοξενουμζν
ων 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 

   8m07s 
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Ευρωηϊνθ 
- Ηθτιματα 

ευρϊ 
- Ευρωπαίοι 

Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 
 

17 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ  
(παρουςιαςτι
σ) 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

 Μ.Ομπά
μα 

 0m16s 

18 επορτάη - Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

 Μ.Ομπά
μα 

 1m51s 

19  Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Ελλθνικι 
κοινωνία 

   0m16s 

20  επορτάη - Ελλθνικι 
κοινωνία 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Εςωκομματικά 
- Υπουργικζσ 

κινιςεισ 

 Γ. 
Μιχελάκ
θσ, 
Γ.αγκοφ
ςθσ, 
Δ.ζππα
σ 

Αϊβαλιϊτθσ 6m04s 

21 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Βουλι 

   0m19s 

22 επορτάη - Βουλι 
- Υπουργικζσ 

κινιςεισ 
- Εςωκομματικά 

 Αλογοςκ
οφφθσ, 
Μαρκογι
αννάκθσ, 
Τςοχατηό

(ςυμμετζχο
ντεσ 
Βουλισ) 

2m30s 
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πουλοσ, 
Ρετςάλνι
κοσ  

23 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

 Α.Λοβζρ
δοσ 

 0m11s 

24 επορτάη - Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Υπουργικζσ 
κινιςεισ 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Ελλθνικι 
κοινωνία 

 Α. 
Λοβζρδο
σ 

Α. 
Λοβζρδοσ 

1m51s 

 

β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ  

 

 

Κατά  τθν ζναρξθ του δελτίου παρουςιάηεται μονάχα θ είδθςθ που φαίνεται πωσ κα 

πρωτοςτατιςει ςε ολόκλθρο το κεντρικό δελτίο ειδιςεων: Θ ςφνοδοσ κορυφισ για 

τθν ζγκριςθ του ελλθνιοφ δανείου. Είναι ίςωσ θ πρϊτθ φορά όπου κατά τθν ζναρξθ 

του δελτίου, τθ ςτιγμι που θ παρουςιάςτρια αναγγζλει τθν είδθςθ, ςτθν οκόνθ που 

βρίςκεται πίςω από τθν παρουςιάςτρια εμφανίηονται εικόνεσ. Οι εικόνεσ, είναι 

αντίςτοιχεσ τθσ είδθςθσ που περιγράφεται και διαπιςτϊνεται θ ανάγκθ 

επιςιμανςθσ τθσ είδθςθσ, με όλουσ τουσ τρόπουσ. 

 Κατά τθ διάρκεια παρουςίαςθσ οεριςςότερων πλθροφοριϊν από τον 

δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ, ακολουκείται θ ίδια τακτικι χριςθσ εικόνων που ‘εχουν 

προβλθκεί πολλζσ φορζσ, εφόςον αποτελοφν αρχείο του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ 

αλλά τα πρόςωπα που εμφανίηονται αντιςτοιχοφν με εκείνα τθσ είδθςθσ που 

παρουςιάηεται. 

 Θ δθμοςιογράφοσ ςυμπλθρϊνει πωσ κα ακολουκιςει μετά το κεντρικό δελτίο 

ειδιςεων ζκτακτθ τθλεοπτικι εκπομπι με εκτανζςτερθ ανάλυςθ των γεγονότων. Θ 

κίνθςθ αυτι μαρτυρά τθν ζντονθ ανάγκθ του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ να προβάλει τθ 

ςφςκεψθ κορυφισ και να παρουςιάςει όλα τα δεδομζνα. Θ ςφνοδοσ κορυφισ 

βρίςκεται ςτο τζλοσ τθσ ζκβαςισ τθσ, θ βοικεια που κα δοκεί ςτθν Ελλάδα είναι 

πολφ μεγάλθ, ςυνεπϊσ θ προβολι του ηθτιματοσ οφείλει να είναι τεράςτια, 

εφόςον μιλάμε για το κανάλι τθσ κρατικισ τθλεόραςθσ. 
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 Στθ ςυνζχεια, ακολουκοφν διευκρινίςεισ από δθμοςιογράφουσ- ρεπόρτερ, τα 

δεδομζνα αναλφονται και παράλλθλα ςτο πλάνο περνοφν κάρτεσ όπου ςε τιτλουσ 

παρουςι’αηουν τα κεντρικότερα ςθμεία. Θ ανάλυςθ είναι ολοκλθρωμζνθ και 

διευκρινιςτικι. 

 Το πρϊτο ρεπορτάη, αςχολείται πάλι με τθν κυρίαρχθ είδθςθ και παρουςιάηει 

πλθροφορίεσ με το παραςκινιο πριν από τθ ςφνοδο κορυφισ. Καινοφρια πλάνα 

εμφανίηονται, με τθν είδθςθ να παραπζμπει ςτα ξζνα χρθματιςτιρια και οι εικόνεσ 

ανικουν πικανϊσ ςε ξζνα ειδιςεογραφικά πρακτορεία.    

 Μετά το ρεπορτάη, θ παρουςιάςτρια δίνει το λόγο ςτθν επόμενθ 

δθμοςιογραφο- ρεπόρτερ και ο τίτλοσ που χρθςιμοποιειται ςε αυτό το ςθμείο είναι 

«ςκλθρι ελλθνικι μάχθ ςτθ ςφνοδο κορυφισ». Θ δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ δίνει 

πλθροφορίεσ που αφοροφν περιςςότερο τον ίδιο τον πρωκυπουργό, για το οποίο 

αναφζρει πωσ « δίνει μια ςκλθρι μάχθ» και αμζςωσ περνοφν από τθν οκόνθ πλάνα 

ςτα οποία κεντρικό πρόςωπο είναι ο ίδιοσ ο Ρρωκυπουργόσ. Ακολουκοφν εικόνεσ, 

οι οποίεσ χρθςιμοποιοφνται ςαν βίντεο θ μια αμζςωσ μετά τθν άλλθ, με τισ 

ςυναντιςεισ  του Ρρωκυπουργοφ, ςε μερικζσ εκ των οποίων να δίνει το παρόν και ο 

Ε. Βενιηζλοσ. Είναι εμφανισ θ μεγάλθ προβολι που γίνεται ςτο πρόςωπο του 

Ρρωκυπουργοφ. 

Από το δελτίο και τουσ ςυντελεςτζσ του, παρουςιάηονται τα κετικά αποτελζςματα 

που προκφπτουν από τθ ςφνοδο κορυφισ, ςε ότι αφορά τθν άνοδο των 

χρθματιςτθρίων και τθν ανάκαμψθ των αγορϊν ςχεδόν μονομερϊσ χωρίσ να γίνεται 

κάποια ζςτω καταγραφι των μελανϊν ςθμείων που κα προκφψουν για τθν Ελλάδα. 

 Το δεφτερο ρεπορτάη του δελτίου παρουςιάηει τθ κετικι αντίδραςθ του 

Ρροζδρου τθσ Δθμοκρατίασ για τα αποτελζςματα τθσ ςυνόδου κορυφισ. Στο 

διάςτθμα που θ ρεπόρτερ αναφζρει πλθροφορίεσ, παρουςιάηονται εικόνεσ με τον 

Ρρωκυπουργό και τουσ Ευρωπαίουσ εταίρουσ, εικόνεσ που μετριάηουν τον αντίλογο 

ςε αυτό όπωσ ακπροςωπείται από όλα τα υπόλοιπα κόμματα. Αυτό ςυμβαίνει με 

τθν αντιπολίτευςθ, τθ ςτιγμι που παρουςιάηεται ολιγόλεπτο ςτιγμιότυπο από 

τθλεοπτικι εκπομπι ςτθν οποία ςυμμετζχει ο Αναπλθρωτισ Τομεάρχθσ Οικονομίασ 

τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ, Ν. Μυταράκθσ, το ίδιο ςυμβαίνει με τθν Γραμματζα του 

ΚΚΕ, το ΛΑ.Ο.Σ., το ΣΥΛΗΑ και τζλοσ τθν Ντόρα Μπακογιάννθ και τθ Δθμοκρατικι 

Αριςτερά, όπου δεν παρουςιάηονται κακόλου εκπρόςωποι οφτε κάρτεσ ςτο πλάνο 

που να αναφζρουν τα λόγια των κομμάτων. 

 Ο επόμενοσ τίτλοσ που ακολουκεί είναι: «Λςτορικι ςφνοδοσ για τθν Ελλάδα-

Ευρϊ», τθ ςτιγμι που ςτο πλάνο εμφανίηονται, θ δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ που 

κάνει ρεπορτάη για το ΡΑΣΟΚ και ο δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερπου κάνει ρεπορτάη 

για τθν Νζα Δθμοκρατία. Είναι θ πρϊτθ ςτιγμι που δίνεται τθλεοπτικόσ χρόνοσ για 

τθν αξιωματικι αντιπολίτευςθ.  



110 

 

 Το ρεπορτάη που ακολουκεί αφιερϊνεται ςτθν ανάλυςθ του όρου επιλεκτικισ 

χρεοκοπίασ, οι εικόνεσ που εμφανίηονται παρουςιάηουν κοπι χρθμάτων (γίνεται 

παραλλθλιςμόσ με τθν χρεοκοπία και το τι χρειάηεται να επιτευχκεί) και ςτθ 

ςυνζχεια παρουςιάηονται κάρτεσ που εξθγοφν τι ακριβϊσ ςθμαίνει θ ορολογία 

αυτι. 

Στο ςτοφντιο φιλοξενείται ο κακθγθτισ του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν Ρ. Ρετράκθσ και 

το πλάνο περιλαμβάνεται από 2 παράκυρα, τθσ παρουςιάςτριασ και του 

φιλοξενοφμενου (κακγθτισ).142 Θ ςυηιτθςθ αφορά τθν διευκρίνιςθ των 

οικονομικϊν όρων που ακοφγονται ςε ςχζςθ με τα γεγονότα που εκτυλίςςονται. Το 

ρεπορτάη που ακολουκεί αφορά τθν κρίςιμθ οικονομικι κατάςταςθ, ςτθν οποία 

βρίςκονται και άλλεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ. Εμφανίηονται διαγράμματα ςχετικά με το 

εμπορικό ζλλειμμα Λταλίασ και εικόνεσ από τθν ιταλικι Βουλι και δθμόςιεσ ιταλικζσ 

υπθρεςίεσ, ςτθ ςυνζχεια ακολουκοφν εικόνεσ και αντίςτοιχεσ πλθροφορίεσ (από το 

δθμοςιογράφο-ρεπόρτερ) για τθν Λςπανία αλά και τισ Θ.Ρ.Α.  

Ο τρόποσ με τον οποίο θ ροι των ειδιςεων μεταφζρει το ενδιαφζρον ςε άλλεσ 

χϊρεσ που ατιμετωπίηουν αντίςτοιχα οικονομικά προβιματα με τθν Ελλάδα, δίνει 

τθν εικόνα ενόσ ςφαιρικοφ προβλιματοσ, λειτουργϊντασ ςαφϊσ κετικά ωσ προσ τθν 

εικόνα τθσ κυβζρνθςθσ. 

 Στθ ςυνζχεια, ακολουκεί ρεπορτάη ςχετικάμε τθν απεργία των ταξί κατά τθ 

διάρκεια τουριςτικισ περιόδου. Είναι μικρισ ςθμαςίασ θ είδθςθ ςε ςχζςθ με τθν 

ζρευνα, ωςτόςο αυτό που αξίηει να ςθμειωκεί είναι πωσ παρουςιάηεται ςυνολικά 

και δεν παρακάμπτεται  το ηιτθμα τθσ απεργίασ. Σε αυτό το ςθμείο τελειϊνουν οι 

ειδιςεισ των οποίων θ κεματολογία αφορά τθν ζρευνα. 

 

 

 

 

5.5 α Δελτίο 22|07|2011_ Πίνακασ μορφισ- περιεχομζνου 

 

 

 

Α|α Είδοσ λόγου Θεματολογία Τίτλοι Πακθτικά  
πρόςωπα 

Ενεργά 
πρόςωπα 

Χρονικι  
Διάρκεια 

1 Ραρουςίαςθ 
αρχικϊν 
ειδιςεων 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

 
 

Γ. 
Ραπανδρ
ζου, 

 1m 

                                                 
142

 Σν ίδην πξόζσπν θηινμελείηαη θαη από ην Mega Channel. 
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- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι-
Ευρωηϊνθ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

Η.Κ.Τριςζ
, 
Η.Ε.Μπα
ρόηο 

2 επορτάη - Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Ρρόεδροσ τθσ 
Δθμοκρατίασ 

- Βουλι 

 Υπουργικ
ό 
ςυμβοφλ
ιο, 
Κ.Ραποφ
λιασ 

Γ.Ραπανδρζ
ου, Κ. 
Ραποφλιασ 

4m53s 

3 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

-  Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ  

   0m16s 

4 επορτάη -  Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

  Η.Κ.Τριςζ
, 
Η.Ε.Μπα
ρόηο, 
Γ.Ραπαν
δρζου 

Ε.Βενιηζλοσ, 
Τ.Νταλάρα
143,Α.Μζρκε
λ 

2m43s 

                                                 
143

 Δπηθεθαιήο IFF 
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- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

5 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

   0m20s 

6 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι-
Ευρωηϊνθ   

 Ν.ίλεϊ
144 

 2m11s 

7 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα  

 Ε. 
Βενιηζλο
σ 

 0m15s 

8 επορτάη - Μθχανιςμόσ   Ε. Βενιηζλοσ 2m15s 

                                                 
144

 Δπηθεθαιήο νίθνπ Fied’s 
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ςτιριξθσ 
- Χρθματιςτιριο

|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

9 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Κυβερνθτικζσ 
τοποκετιςεισ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Κρατικόσ 
προχπολογιςμ
όσ 

 Γ. 
Ραπανδρ
ζου, Ε. 
Βενιηζλο
σ 

 1m29s 

10 Ραουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 
 

 Α.Μζρκε
λ, 
Ν.Σαρκοη
ί,Η.Κ.Τρις
ζ 

 0m13s 

11 επορτάη - Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
κεντρικι 
Τράπεηα 

«ΑΓΚΕΛΑ 
ΜΕΚΕΛ_ΡΟΛΛΤΛΚΘ ΝΛΚΘ 
ΜΕ ΛΔΛΩΤΕΣ», «ΝΛΚΟΛΑ 
ΣΑΚΟΗΛ_ΕΝΛΣΧΥΣΘ ΤΟΥ 
ΤΑΜΕΛΟΥ ΣΤΘΛΞΘΣ», 
«ΗΑΝ ΚΛΟΝΤ 
ΤΛΣΕ_ΑΝΑΚΕΩΘΣΕ Ο 
ΡΟΕΔΟΣ ΤΘΣ Ε.Κ.Τ.», 
«ΓΛΩΓΟΣ 

Λαγκάρν
τ, 
Ε.Βενιηζλ
οσ, 
Η.Κ.Γιοφν
κερ 

 4m06s 
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- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

ΡΑΡΑΝΔΕΟΥ_Θ 
ΡΟΛΛΤΛΚΘ ΕΝΑΝΤΛΑ ΣΤΛΣ 
ΑΓΟΕΣ» 

12 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

 Α. 
Σαμαράσ 

 0m10s 

13 επορτάη - Τοποκετιςεισ 
πολιτικϊν 
αρχθγϊν 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Διεκνζσ 
Νομιςματικό 
Ταμείο 

 Η.Κ.Τριςζ
, 
Γ.Ραπαν
δρζου, 
Η.Ε.Μπα
ρόηο, 
Α.Μζρκε
λ, 
Η.Κ.Γιοφν
κερ, 
Δ.Χριςτό
φιασ 

Α.Σαμαράσ, 
Α.Ραπαριγ
α, Γ. 
Καραντηαφ
ζρθσ, 
Α.Τςίπρασ, 
Ν. 
Μπακογιάν
νθ, 
Φ.Κουβζλθσ 

5m14s 

14 Ραράκυρα 
δθμοςιογραφι
κά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Ευρωπαίοι 
Εταίροι|Επικαι
ρότθτα 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 

   5m08s 
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Τράπεηα 
- Βουλι 
- Χρθματιςτιριο

|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

15 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

   0m23s 

16 επορτάη - Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

 Α.Μζρκε
λ, 
Η.Ε.Μπα
ρόηο, 
Ν.Σαρκοη
ί 

 1m56s 

17 Ραράκυρα 
φιλοξενουμζν
ων 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

 Ν.Σαρκοη
ί, 
Ε.Βενιηζλ
οσ 

Ξ. 
Γιαταγάνασ
145 

6m16s 

18 Ραρουςίαςθ 
είδθςθσ 
(παρουςιαςτι
σ) 

- Ελλθνικι 
κοινωνία 

   0m22s 

19  επορτάη - Ελλθνικι 
κοινωνία146 

   2m51s 

                                                 
145

 Καζεγεηήο Παλεπηζηεκίνπ Αζελώλ 
146

 Παξνπζηάδεηαη κηα ηζηνξηθή αλαδξνκή γηα ηελ επξσπατθή θξίζε (1949-1950) 
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20  Ραράκυρα 
φιλοξενουμζν
ων 

- Ελλθνικι 
κοινωνία 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

- Κρατικόσ 
προχπολογιςμ
όσ 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Ηθτιματα 
ευρϊ 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Χρθματιςτιριο
|Διεκνείσ 
Αγορζσ|Τραπε
ηικοί κφκλοι 

- Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι 
Τράπεηα 

- Κοινωνικά 
μζτρα 

«Ο κυβερνθτικόσ 
εκπρόςωποσ ςτθ ΝΕΤ», 
«Απόφαςθ-ςτακμόσ για 
Ελλάδα-ευρϊ» 

Ε.Βενιηζλ
οσ 

Θ.Μόςιαλο
σ 

1m03s 

21 Ραράκυρα 
δθμοςιγραφικ
ά 
(ανταποκριτζσ, 
ρεπόρτερ) 

- Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

 Α.Μζρκε
λ, 
Μ.Χρυςο
χοΐδθσ 

 0m24s 

22 επορτάη - Διεκνισ 
Επικαιρότθτα 

- Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι- 
Ευρωηϊνθ 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

 Σόιμπλε, 
ζςλερ
147 

Μ.Χρυςοχοΐ
δθσ 

1m47s 

23 Ραράκυρα 
φιλοξενουμζν
ων 

- Οικονομικι 
διαχείριςθ 
Ελλάδασ 

«Απόφαςθ ςτακμόσ για 
Ελλάδα- Ευρϊ», «ΘΝ.Δ. 
για τθν απόφαςθ τθσ 

Α.Σαμαρ
άσ, 
Θ.Μόςια

Γ.Βροφτςθσ 7m03s 

                                                 
147
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- Ελλθνικι 
κοινωνία 

- Οικονομία, 
τιμζσ, Φ.Ρ.Α. 

- Μθχανιςμόσ 
ςτιριξθσ 

- Βουλι 

Ευρωηϊνθσ» λοσ 

 

   

β. Ερμθνευτικι προςζγγιςθ 

 

 

Το δελτίο ειδιςεων ξεκινά με μια ςφνοψθ των ςθμαντικότερων ειδιςεων που κα 

παρουςιαςτοφν. Ωςτόςο, το ενδιαφζρον μονοπωλεί θ ςυμφωνία για το πακζτο 

ςτιριξθσ προσ τθν Ελλάδα και θ αποφυγι χρεοκοπίασ. Στισ φωτογραφίεσ, που 

παρουςιάηονται ςε οκόνθ ςτο φόντο του ςτοφντιο, εμφανίηονται με χαμόγελα οι 

Ευρωπαίοι θγζτεσ και ο ζλλθνασ Ρρωκυπουργόσ. 

 Το πρϊτο ρεπορτάη, ξεκινά με τθν ομιλίατου Ρρωκυπουργοφ ςτο υπουργικό 

ςυμβοφλιο. Τα μζλθ του υπουργικοφ ςυμβουλίου, τον υποδζχονται με 

χειροκροτιματα και με πρόςωπα χαμογελαςτά. Ταυτοχρόνωσ, δθμιουργείται ζνα 

κλίμα αιςιοδοξίασ και ικανοποίθςθσ, το οποίο μεταφζρεται ςτο τθλεοπτικό κοινό.  

Ο Ρρωκυπουργόσ αναφζρει ωσ επιτυχία, τθ ςυμφωνία που επιτεφχκθκε τθν 

προθγοφμενθ θμζρα και ςθμειϊνει πωσ θ επιτυχία οφείλεται ςτον ελλθνικό λαό. 
148. Το ρεπορτάη προβάλλει ςτιγμιότυπα από τθν επίςκεψθ του Ρρωκυπουργοφ 

ςτον Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ. 

 Θ παρουςιάςτρια δίνει κάποιεσ λεπτομζρειεσ ςχετικζσ με το ποςό του πακζτου 

ςτιριξθσ που χορθγικθκε ςτθν Ελλάδα και αμζςωσ ακολουκεί ρεπορτάη.  

Το ρεπορτάη, παρουςιάηει ςε κάρτεσ τα ςτοιχεία αφοφ ζχει προθγθκεί εικόνα του 

Ρρωκυπουργοφ, Τριςζ και Μπαρόηο κατά τθν ανακοίνωςθ ςυμφωνίασ του νζου 

δανείου. Θ εικόνα μεταφζρεται ςτον Υπουργό Οικονομικϊν Ε. Βενιηζλο και ςτθν 

τοποκζτθςι του για το νζο αυτό δάνειο. Αναφζρονται από τθ δθμοςιογράφο- 

ρεπόρτερ, τα υπζρ του δανείου αυτοφ κακϊσ και θ προςφορά των ιδιωτϊν χωρίσ 

όμωσ να παρουςιάηονται κακόλου τα αρνθτικά ςθμεία. 

Οι εικόνεσ που εμφανίηονται αντιςτοιχοφν ςε ξζνα ειδθςεογραφικά πρακτορεία. Το 

λόγο παίρνει πάλι θ παρουςιάςτρια και με τθ ςειρά τθσ δίνει τθ ςκυτάλθ ςτθ 

δθμοςιογράφο- ρεπόρτερ θ οποία αναλφει τθ διαδικαςία που κα ακολουκιςει για 

τα ελλθνικά ομόλογα. Το πλάνο αποτελείται από δυο παράκυρα, το ζνα προβάλλει 
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τθ δθμοςιογράφο-ρεπόρτερ και το δεφτερο εμφανίηει πλάνα από ξζνα 

ειδθεογραφικά πρακτορεία ςχετικά με τθ διαχείριςθ ομολόγων. Θ δθμοςιογράφοσ- 

ρεπόρτερ αναφζρει τθ κετικι αντίδραςθ των χρθματιςτθρίων αμζςωσ μια θμζρα 

μετά τθ χοριγθςθ του δανείου προσ τθν Ελλάδα και ςε κάρτα εμφανίηονται τα 

κζρδθ του ελλθνικοφ χρθματιςτθρίου. 

Είναι εμφανισ θ διάκεςθ επιδοκιμαςίαστθσ κυβζρνθςθσ από τον τθλεοπτικό 

ςτακμό. Μζχρι αυτό το ςθμείο παρουςιάηονται μονάχα οι κετικζσ πλευρζσ τθσ 

ςυμφωνίασ. 

 Ακολουκεί ρεπορτάη, ςχετικά με το ελλθνικό τραπεηικό ςφςτθμα και τθν 

εξαςφάλιςι του φςτερα από τθ ςυμφωνία αυτι.  Κατά τθ διάρκεια του ρεπορτάη, 

παρουςιάηονται εικόνεσ από ελλθνικζσ τράπεηεσ κακϊσ επίςθσ, προβάλλεται θ 

αναφορά του Υπ. Οικονομικϊν, Ε. Βενιηζλου ςχετικά με τθν ςτακερότθτα του 

ελλθνικοφ τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. Οι κάρτεσ, με διευκρινίςεισ ςε τίτλουσ 

ςυμπλθρϊνουν το ρεπορτάη. Με τθ λιξθ του ο λόγοσ δίνεται ςτθ δθμοςιογράφο- 

ρεπόρτερ, θ οποία και δίνει περιςςότερεσ πλθροφορίεσ για τα δεδομζνα που 

υπόκθκαν από τον Ρρωκυπουργό και τον Υπ. Οικονομικϊν. 

 Το επόμενο ρεπορτάη, αςχολείται με τισ ςυηθτιςεισ και τισ ηυμϊςεισ που 

προθγικθκαν με ςκοπό να επιτευχκεί θ ςυμφωνία αυτι. Εμαφανίηεται εικόνα με 

θχθτικι παρζμβαςθ, όπου παρουςιάηεται θ φωτογραφία τθσ Γερμανίδασ 

Καγκελαρίου Α. Μζρκελ με φόντο τθ ςθμαία τθσ Ε.Ε. και δίπλα εικόνα του ενιαίου 

ευρωπαϊκοφ νομίςματοσ, με τίτλο « Ρολιτικι νίκθ με ιδιϊτεσ». Ραρατθρείται ςε 

αυτό το ςθμείο, μια ςθμαντικι ζμφαςθ ςτο πρόςωπο τθσ Γερμανίδασ καγκελαρίου. 

Το απόςπαςμα που ακολουκεί μεταδίδει απόςπαςμα από ομιλία τθσ, ςτθν οποία 

αναφζρει πωσ θ Ελλάδα ζπρεπε να βοθκθκεί και αναφερόμενθ ςτουσ Γερμανοφσ 

πολίτεσ ςθμειϊνει πωσ ότι δίνουν για τθν Ελλάδα, κα τουσ επιςτραφεί. 

Αμζςωσ μετά, χρθςιμοποιείται ακριβϊσ θ ίδια τεχνικι με τθν θχθτικι παρζμβαςθ, 

το φόντο με τθ ςθμαία τθσ Ε.Ε. και τθν φωτογραφία του ενιαίου ευρωπαϊκοφ 

νομίςματοσ για τον Γάλλο Ρρόεδρο, Ν. Σαρκοηφ με τίτλο « Ενίςχυςθ του ταμείου 

ςτιριξθσ». Ρρόβάλλεται απόςπαςμα από ομιλία του ςτθν οποία αναφζρει 

ςυγκακριμζνα πωσ «ζγιναν τα πάντα για να δοκεί θ χρθματικι βοικεια ςτθν 

Ελλάδα». Το ίδια ςκθνοκετικι διαδικαςία ακολουκεί για τον πρόεδρο τθσ 

Ευρωπαϊκισ Κεντρικισ Τράπεηασ, Σαν Κλόντ Τριςζ, με τίτλο «Ανακεϊρθςε ο 

Ρρόεδροσ τθσ Ε.Κ.Τ.», προβάλλεται ςτιγμιότυπο από τθν ομιλία του, όπου αναφζρει 

τθν Ελλάδα ωσ εξαιρετικι περίπτωςθ για να ςωκεί και πωσ επιβεβαιϊνουν τθ 

ςωτθρία τθσ και οι υπόλοιπεσ χϊρεσ με τθν υπογραφι τουσ. 

Για τελευταία φορά, επαναλαμβάνεται το ίδιο μοτίβο για τον Ζλλθνα 

Ρρωκυπουργό, Γ. Ραπανδρζου με τίτλο «Θ πολιτικι ενάντια ςτισ αγορζσ». Αρχικά, 

προβάλλονται εικόνεσ με τουσ επικεφαλείσ τθσ Ε.Κ.Τ. και του Δ.Ν.Τ., ωςτόςο 
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πζραςμα από το πλάνο κάνει και ο Υπ. Οικονομικϊν Ε. Βενιηζλοσ και ςτθ ςυνζχεια 

παρουςιάηεται απόςπαςμα από τθν ομιλία του ςτο υπουργικό ςυμβοφλιο. 

Ακολουκοφν εικόνεσ από ξζνα ειδθςεογραφικά πρακτορεία αλλά και από τθ 

ςφνοδο κορυφισ. Θ ςκθνοκετικι αυτι παρζμβαςθ που παρουςιάςτθκε, αφενόσ 

επαλθκεφει το αίςιο τζλοσ μζςα από τισ τοποκετιςεισ των κορυφαίων 

προςωπικοτιτων που προβλικθκαν αφετζρουεπιδοκιμάηει όλουσ αυτοφσ που 

ςυνετζλεςαν ςτο να επιτευχκεί αυτό. Θ αποκωδικοποίθςθ του παραπάνω ρεπορτάη 

μαρτυρά τθν ιδιαίτερα ςκόπιμθ ςκθνοκεςία του, ασ ςθμειωκεί πωσ πρόκειται για το 

κρατικό κανάλι, το οποίο και αποτελεί τον βαςικό πομπό ειδιςεων για τθ χϊρα. 

 Ακολουκεί θ αντίδραςθ τθσ αντιπολίτευςθσ αλλά και των υπόλοιπων κομμάτων, 

ωςτόςο αξίηει να ςθμειωκεί πωσ μόλισ λίγα δευτερόλεπτα πριν θ είδθςθ είχε 

προβλθκεί με ζναν εξαιρετικά δυναμικό τρόπο, προβάλλοντασ ωσ επί το πλείςτον 

τα κετικά ςθμεία τθσ ςυμφωνίασ. Σε αυτό το ςθμείο λοιπόν, δθμιουργείται μια 

ζντονθ αντίφαςθ ςτθν οποία ο αντίλογοσ χάνει τθ μάχθ.  

Με τθν ζναρξθ του ρεπορτάη και κακϊσ ο ρεπόρτερ ξεκινά να παρουςιάηει τισ 

ςχετικζσ με τθν είδθςθ πλθροφορίεσ ( αντίδραςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ), το πλάνο 

παρουςιάηει ςτιγμιότυπα από τισ δθλϊςεισ (Γ. Ραπανδρζου, Τριςζ, Μπαρόηο) με 

αποτζλεςμα να κερδίηει περιςςότερο θ εικόνα ςε ςχζςθ με το λεκτικό (προφορικό) 

μζροσ. Στο πλάνο εμφανίηεται ο Α. Σαμαράσ μόλισ ξεκινιςουν να ακοφγονται οι 

δθλϊςεισ του. Στθν παφςθ που ακολουκεί και κατά τθν οποία παίρνει πάλι το λόγο 

θ ρεπόρτερ, εμφανίηεται πλάνο με εγκάρδιο χαιρετιςμό μεταξφ των τριϊν 

προςωπικοτιτων που αναφζρκθκαν ( Γ. Ραπανδρζου, Τριςζ, Μπαρόηο_οι τρείσ 

τουσ πιάνουν τα χζρια ςαν μια γροκιά) είναι χαμογελαςτοί και θ εικόνα 

ςθμειολογικά ςυμβολίηει το μζλλον τθσ Ελλάδασ, υποςτθριηόμενο πάντα από τθν 

Ε.Ε. 

Θ εικόνα κυριαρχεί ςυγκριτικάμε το λόγο και είναι μια από τισ ςτιγμζσ όπου οι 

τεχνικζσ του τθλεοπτικοφ μζςου διαμεςολαβοφν τθν είδθςθ με τρόπο απόλυτα 

χειραγωγίςιμο και παραλανθτικό. Το περιεχόμενο ςε ότι αφορά το λόγο τθσ 

αντιπολίτευςθσ παραμζνει αδφναμο, εφόςον ςε ελάχιςτεσ ςτιγμζσ ςυμφωνείται 

εικόνα- λόγοσ, τεχνικι όπου ςε διαφορετικζσ περιπτϊςεισ υπθρετείται πιςτά. Το 

ίδιο ςυμβαίνει και ςτθν περίπτωςθ τθσ Γραμματζωσ του Κ.Κ.Ε., Α. Ραπαριγα. Κατά 

τθ διάρκεια περιγραφισ τθσ δθμοςιογράφου- ρεπόρτερ, εμφανίηονται εικόνεσ των 

Ευρωπαίων θγετϊν και το πλάνο διαδζχεται τθν εικόνα τθσ μονάχα όταν ξεκινά 

εκείνθ να μιλά. Θ ίδια ακριβϊσ τεχνικι χρθςιμοποιείται και για το ΛΑ.Ο.Σ., με τθ 

διαφορά ότι παρουςιάηεται θ φωτογραφία και δίπλα ςε τίτλουσ οι δθλϊςεισ του, 

όχι βίντεο από τθν τοποκζτθςθ του Γ. Καρατηαφζρθ. Το ίδιο ςυμβαίνει και για το 

ΣΥΛΗΑ, με τισ δθλϊςεισ του Α.Τςίπρα, για τθν Ν.Μπακογιάννθ και τον Φ.Κουβζλθ 

για τθ ΔΘΜΑ. Ωςτόςο, μονάχα ςτθν περίπτωςθ τθσ Ν.Μπακογιάννθ και του Φ. 
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Κουβζλθ υπάρχει μια ςχετικι αντιςτοιχία εικόνασ και λόγου, εφόςον οι δθλϊςεισ 

τουσ είναι περιςςότερο μετριοπακείσ. 

Για πρϊτθ φορά εμφανίηονται και οι δθλϊςεισ ενόσ κόμματοσ με όνομα 

«Ρανελλινιο Άρμα Ρολιτϊν149 και τζλοσ γίνεται αναφορά από τθ δθμοςιογράφο- 

ρεπόρτερ για τθν τοποκζτθςθ των οικολόγων πράςινων χωρίσ όμωσ να ςυνοδεφεται 

από αντίςτοιχθ φωτογραφία ι πλάνο.  

 Ακολουκεί περιγραφι τθσ είδθςθσ από τουσ δθμοςιογράφουσ- ρεπόρτερ, όπου 

βρίςκονται ςτο ςτοφντιο με τιτλο « Απόφαςθ- ανάςα για τθν Ελλάδα και το Ευρϊ». 

Οι δθμοςιογράφοι- ρεπόρτερ, βρίςκονται εκατζρωκεν τθσ παρουςιάςτριασ και ο 

ζνασ αςχολείται με το κυβερνθτικό ρεπορτάη και αντίςτοιχα ο άλλοσ για τθν 

αξιωματικι αντιπολίτευςθ.  

Στθ ςυνζχεια, μεςολαβοφν κάποιεσ ειδιςεισ, των οποίων το περιεχόμενο δεν 

αφορά τθν ζρευνα όπου ςτο 1’36’’ παρουςιάηεται ρεπορτάη ςχετικά με τθν 

απόφαςθ τθσ Ε.Ε. για τθ βοικεια τθσ Ελλάδασ και για το μζλλον τθσ οικονομίασ 

ολόκλθρθσ τθσ Ευρϊπθσ. Το ρεπορτάη παρουςιάηει, ωσ επί το πλείςτον εικόνεσ και 

αποςπάςματα από ξζνα ειδθςεογραφικά πρακτορεία και δίνει μια ςφαιρικι εικόνα 

για το κλίμα φιλοξενϊντασ πλθκϊρα ξζνων εφθμερίδων και τθλεοπτικϊν ςτακμϊν. 

 Με τθ λιξθ του ρεπορτάη, ςτο ςτοφντιο καλωςορίηεται από τθν παρουςιάςτρια 

ο Διευκυντισ του Ελλθνικοφ Κζντρου Ευρωπαϊκϊν και Διεκνϊν Ερευνϊν, Ξ. 

Γιαταγάνασ. Θ ανάλυςθ που ακολουκεί δίνει εμμζςωσ τθν αίςκθςθ 

αντικειμενικότθτασ ςτο δελτίο, εφόςον φιλοξενείται ζνασ ειδικόσ επί των διεκνϊν 

κεμάτων.  

Στθ ςυνζχεια, ακολουκεί ιςτορικό ρεπορτάη προςπακϊντασ να δθμιουργιςει ζνα 

ςυςχετιςμό μεταξφ τθσ τελευταίασ ευρωπαϊκισ κρίςθσ και τθσ κρίςθσ των θμερϊν 

που αναλφονται.  

Ρροβάλλονται ςτιγμιότυπα από παλιό αςπρόμαυρο ρεπορτάη τθσ κρατικισ 

τθλεόραςθσ ( μοναδικό κανάλι τθσ εποχισ) τθν περίοδο 1949-1950. Κατά τθ 

διάρκεια προβολισ του προβάλλονται όχι μόνο βιντεοςκοπθμζνα αποςπάςματα 

αλλά και εικόνεσ από εξϊφυλλα εφθμερίδων τθσ εποχισ. Το περιεχόμενο του 

ρεπορτάη, αφορά τθ βοικεια που ζλαβε θ Ελλάδα από τισ ξζνεσ δυνάμεισ. Με τθ 

λιξθ του ρεπορτά, θ παρουςιάςτρια υποδζχεται ςτο ςτοφντιο τον Υπ. Επικρατείασ 

και Κυβερνθτικό Εκπρόςωπο, Θ. Μόςιαλο, με τίτλο να εμφανίηεται ςτθν οκόνθ «Ο 

                                                 
149

 Είναι θ μοναδικι φορά που γίνεται αναφορά του ςυγκεκριμζνου κόμματοσ. Επικεφαλισ του είναι ο 
Γιάννθσ Δθμαράσ και μεταξφ των ιδρυτικϊν του ςτελεχϊν είναι ανεξάρτθτοι πλζον βουλευτζσ, οι οποίοι 
είχαν ψθφίςει «παρϊν» ςτθ ψθφοφορία για το μνθμόνιο αλλθλοκατανόθςθσ (Memorandum of 
understanding) που υπογράφθκε από εκπροςϊπουσ τθσ Ελλθνικισ Κυβζρνθςθσ, από τθ μία πλευρά και 
του Διεκνοφσ Νομιςματικοφ Ταμείου, τθσ Ευρωπαϊκισ κεντρικισ Τράπεηασ και τθσ Ευρωπαϊκισ 
Επιτροπισ, από τθν άλλθ. Λόγω τθσ αντίκεςισ τουσ ςε αυτι τθ ςυμφωνία (μνθμόνιο) διαγράφθκαν από 
τθν κοινοβουλευτικι ομάδα του ΡΑΣΟΚ.   
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κυβερνθτικόσ εκπρόςωποσ ςτθ ΝΕΤ» και όταν ο λόγοσ δίνεται ςτον Υπουργό ο 

τίτλοσ αλλάηει ςε «Απόφαςθ- Στακμόσ για τθν Ελλάδα- Ευρϊ». Οι τοποκετιςεισ του 

Υπουργοφ αποτελοφν διευκρινίςεισ ςχετικά με το αποτζλεςμα τθσ ςυνόδου 

κορυφισ. Το πλάνο περιλαμβάνει δφο παράκυρα τθσ παρουςιάςτριασ και του 

φιλοξενοφμενου ςτο ςτοφντιο Υπουργοφ. Σε ελάχιςτεσ ςτιγμζσ το πλάνο 

περιλαμβάνει μόνο το παράκυρο του φιλοξενοφμενου και αυτό γίνεται για να δοκεί 

ζμφαςθ ςε ςτιγμζσ όπου ο Υπουργόσ αναφζρει κάτι το οποίο κεωρείται ςθμαντικό ( 

όπωσ εκτιμάται από τουσ ςυντελεςτζσ του δελτίου). 

 Αφοφ αφιερωκεί αρκετόσ τθλεοπτικόσ χρόνοσ ςτον φιλοξενοφμενο Υπουργό, 

παρουςιάηεται ρεπορτάη με τα ςυμφωνθκζντα Ελλάδασ- Γερμανίασ. Στθ ςυνζχεια, 

φιλοξενείται ςτο ςτοφντιο ο Τομεάρχθσ Εργαςίασ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ, Γ. 

Βροφτςθσ και τθ ςτιγμι που εμφανίηεται ςτο πλάνο, ςτθν οκόνθ περνάει ο τίτλοσ « 

Θ Ν.Δ. για τθν απόφαςθ τθσ Ευρωηινθσ». 

Το πλάνο αποτελείται από δφο παράκυρα, εκείνο τθσ παρουςιάςτριασ και του 

φιλοξενοφμενου, ωςτόςο διακρίνεται μια ζνταςθ ςτο τρόπο με τον οποίο 

τοποκετείται θ παρουςιάςτρια. Εκείνθ αιςκθτά πιο επικετικι ςυγκριτικά με τισ 

προθγοφμενεσ ςυνομιλίεσ τθσ, επιςθμαίνει ςυνεχϊσ τα κετικά ςθμεία τθσ ζκβαςθσ 

τθσ ςυνόδου κορυφισ. Στο 1h1m07s ςθμειϊνεται ζνασ ζντονοσ διάλογοσ μεταξφ 

τουσ, τθ ςτιγμι που θ παρουςιάςτρια ρωτϊντασ τον εκπρόςωπο τθσ Ν.Δ. ςχετικά με 

το ποια κα είναι θ κζςθ τθσ αντιπολίτευςθσ, τθ ςτιγμι που κα περάςει ςτθ Βουλι θ 

ψιφιςθ τθσ ατηζντασ που ςυμφωνικθκε, o εκπρόςωποσ τθσ Ν.Δ. προςπακϊντασ να 

παραμείνει πιςτόσ ςτθ κζςθ του κόμματοσ απαντά αινιγματικά, αφινοντασ πικανι 

τθν εκδοχι μθ ψιφιςθσ τθσ ατηζντασ από τθ Νζα Δθμοκρατία. Θ παρουςιάςτρια με 

λόγο, εμφανϊσ ζντονο και αυςτθρό απαντά « …κα πείτε δθλαδι πάρτε τα όλα 

πίςω, δεν κζλουμε τίποτα από αυτά που μασ ζδωςαν οι Ευρωπαίοι». Το φφοσ τθσ 

ξεφεφγει από το αντικειμενικό πλαίςιο, κυμίηοντασ πολφ εκείνο των τοποκετιςεων 

του παρουςιαςτι του Mega Channel.  

Τζλοσ, πρόκειται για ζνα ακόμα ςθμείο το οποίο αποδεικνφει τθν φιλικά 

προςκείμενθ τάςθ του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ ωσ προσ το κυβερνθτικό ςχιμα. 
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Ευριματα ανάλυςθσ μεκόδων 
 
Ο ςυνδυαςμόσ κεμάτων και τρόπων παρζμβαςθσ (μορφϊν) ενζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία 

και αποδίδει γόνιμα ςυμπεράςματα ςχετικά με τθ ςτάςθ του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ 

απζναντι ςε ζνα εξαιρετικά ςθμαντικό γεγονόσ όχι μόνο για τθν Ελλάδα αλλά και τθν 

πορεία τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, όπου πζρα από τισ οικονομικζσ ενζχει πολιτικζσ, 

κοινωνικζσ αλλά και πολιτιςμικζσ διαςτάςεισ.  

Πςον αφορά τθ δομι του δελτίου ειδιςεων, οι μορφζσ παρουςίαςθσ είδθςθσ 

που παρατθροφνται ςε κάκε δελτίο είναι το ρεπορτάη, θ παρουςίαςθ τθσ είδθςθσ από 

δθμοςιογράφουσ|ρεπόρτερ|ανταποκριτζσ και τα δθμοςιογραφικά παράκυρα, όχι 

όμωσ με τθν ίδια διάρκεια και ζκταςθ ςε κάκε δελτίο. Τα ρεπορτάη παρουςιάηουν ζναν 

πολυκεματικό χαρακτιρα, αυτό παρατθρείται χαρακτθριςτικά ςτουσ ςυνδυαςτικοφσ 

πίνακεσ με τθν αντιςτοιχία υποκεμάτων ςε κάκε ρεπορτάη. Αυτόσ άλλωςτε είναι και ο 

λόγοσ όπου το υλικό τθλεοπτικϊν δελτίων ειδιςεων χαρακτθρίηεται «δφςκαμπτο» 

εξαιτίασ τθσ πολυπλοκότθτάσ του ςε δομι και ςφνκεςθ αλλά ςε ότι αφορά ςτθ χρονικι 

διάρκεια που αυτό καταλαμβάνει.   

 Σε ότι αφορά τθν πρϊτθ θμερομθνία ανάλυςθσ, 23|04|2010,  φαίνεται πωσ θ 

είδθςθ που κυριαρχεί είναι και αυτι που προβάλλεται πρϊτθ ςε ςειρά και από τουσ 

δφο τθλεοπτικοφσ ςτακμοφσ. Το μεν Mega Channel, παρουςιάηει αποςπάςματα από τθ 

διλωςθ του Ρρωκυπουργοφ από το Καςτελόριηο, ςυνοψίηοντασ τα πιο ςθμαντικά 

μζρθ, το δε κανάλι τθσ κρατικισ τθλεόραςθσ προβάλλει ολόκλθρθ(ςε χρονικι διάρκεια) 

τθ διλωςθ. 

Αξίηει να ςθμειωκεί πωσ θ διλωςθ είναι ςκθνοκετθμζνθ και ςυνδυάηει ζνα μεγάλο 

αρικμό τεχνικϊν, όπωσ αναφζρεται και ςτα αντίςτοιχα μζρθ τθσ κοινωνικισ- 

ςθμειωτικισ ανάλυςθσ, τθσ οποίασ θ ςυνειςφορά είναι εξαιρετικά μεγάλθ. Ωςτόςο, ςτθ 

ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, οι τθλεοπτικοί ςτακμοί δεν είναι αυτοί οι οποίοι ορίηουν τθ 

ςκθνοκεςία. Ρρόκειται για ςκθνοκετικι επιμζλεια, που πραγματοποιείται πικανϊσ από 

τθν ομάδα που πλαιςιϊνει τον Ρρωκυπουργό. Εντοφτοισ, θ ςυμβολι του τθλεοπτικοφ 

ςτακμοφ εμπλζκεται μονάχα ςε ότι αφορά τθ  διαχείριςθ αυτισ τθσ ζτοιμθσ 

ςκθνοκετθμζνθσ παρζμβαςθσ, τθ χρονικι διάρκεια και τα αποςπάςματα που 

επιλζγονται για να προβλθκοφν.  

Στθ βάςθ αυτισ τθσ τοποκζτθςθσ, αξίηει να ςθμειωκεί πωσ τισ περιςςότερεσ φορζσ, 

τζτοιου είδουσ πλάνα, δθμιουργοφνται αποκλειςτικά από το κανάλι τθσ κρατικισ 

τθλεόραςθσ και ςτθ ςυνζχεια διοχετεφονται ςτουσ υπόλοιπουσ τθλεοπτικοφσ ςτακμοφσ 

πανελλαδικισ εμβζλειασ. 
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 Σε ότι αφορά τθν παρουςία δθμοςιογράφων – ςχολιαςτϊν (Mega Channel), 

κακίςταται πιο ζυκολθ θ διαδικαςία διαμεςολάβθςθσ των μθνυμάτων, οποιαδιποτε 

ςτιγμι και με τον τρόπο που ο τθλεοπτικόσ ςτακμόσ επικυμεί. Οι τοποκετιςεισ τουσ 

ζχουν υποκειμενικι χροιά και ςε ςυνδυαςμό με τθν ζντονθ εναλλαγι τίτλων 

επιτυγχάνεται θ κωδικοποίθςθ των μθνυμάτων. 

Σε αντίκεςθ, με το κανάλι τθσ κρατικισ τθλεόραςθσ, όπου οι τόνοι είναι περιςςότερο 

ιπιοι ςε ότι αφορά τισ προςωπικότθτεσ των δθμοςιογράφων, το περιεχόμενο ωςτόςο 

των ειδιςεων  ςυγκεντρϊνεται ςτο πρόςωπο τθσ κυβζρνθςθσ. 

Τζλοσ, και οι δυο τθλεοπτικοί ςτακμοί αφιερϊνουν μεγάλθσ διάρκειασ τθλεοπτικό 

χρόνο ςε κυβερνθτικά ςτελζχθ.  

 Σε ότι αφορά τθ δεφτερθ θμερομθνία ανάλυςθσ, 08|05|2010, παρατθρείται και 

ςτουσ δυο τθλεοπτικοφσ ςτακμοφσ θ παρουςία καινοφριων προςϊπων- 

δθμοςιογράφων, εφόςον θ θμζρα τοποκετείται εντόσ ςαββατοκφριακου. Θ ατηζντα και 

των δυο τθλεοπτικϊν ςτακμϊν είναι ςχεδόν ίδια, αυτό όμωσ που αξίηει να ςθμειωκεί 

είναι ο τρόποσ που τοποκετείται ο παρουςιαςτισ του Mega Channel, με φφοσ ζντονα 

παρεμβατικό και υποκειμενικό. 

 Ρερνϊντασ ςτθν επόμενθ θμερομθνία ανάλυςθσ, 10|05|2010, παρατθρείται θ 

πρϊτθ ςχετικι αντίφαςθ που ςθμειϊνεται εντόσ του περιεχομζνου των δθλϊςεων των 

δθμοςιογράφων, που ςυμμετζχουν ςτο δελτίο. Θ κυρίαρχθ είδθςθ είναι αυτι τθσ 

ςυνάντθςθσ των πολιτικϊν αρχθγϊν, με τθν απουςία όμωσ των κομμάτων τθσ 

αριςτεράσ. Στο μεν κρατικό κανάλι, θ δθμοςιογράφοσ- ρεπόρτερ παρουςιάηει μια 

εικόνα ςυνεννόθςθσ και ςυνεργαςίασ μεταξφ των πολιτικϊν αρχθγϊν, ςθμειϊνοντασ 

ότι ςυηθτικθκε μεγάλο φάςμα ηθτθμάτων, το δε Mega Channel, αντίκετα ςτθ λογικι 

αυτι, ιςχυρίηεται πωσ δεν ειπϊκθκε τίποτα ςθμαντικό και ουςιαςτικό, γι’ αυτό και οι 

τόνοι παρζμειναν χαμθλά. Κφριοσ εκφραςτισ τθσ άποψθσ αυτισ , είναι ο ςχολιαςτισ 

του τθλεοπτικοφ ςτακμοφ (Γ.Ρρετεντζρθσ). Ωςτόςο, ςτο ςφνολο των ςχετικϊν ειδιςεων 

ο τθλεοπτικόσ ςτακμόσ Mega Channel εκφράηει τθ κετικότθτα τθσ ςυνάντθςθσ. 

 Οι επόμενεσ δυο θμζρεσ που επιλζγονται για τθν ανάλυςθ, 21|07|2011 & 

22|07|2011, λειτουργοφν ςυνδυαςτικά εφόςον θ πρϊτθ αποτελεί τθν θμζρα 

ηυμϊςεων και ςυνεννοιςεων ςε ότι αφορά τθν ζκβαςθ τθσ ςυνόδου κορυφισ, θ δε 

δεφτερθ , αποτελεί θμζρα κετικϊν μθνυμάτων , όπωσ ςθμειϊνονται και από τουσ δυο 

τθλεοπτικοφσ ςτακμοφσ, μετά τθ ςυμφωνία χοριγθςθσ δανείου χρθματικισ βοικειασ 

για τθν Ελλάδα.  

 Στο ςφνολό τθσ θ ανάλυςθ, ςε ότι αφορά το Mega, επιβεβαιϊνει τθν φπαρξθ 

ενόσ ςφνκετου ςε δομι δελτίο ειδιςεων, με πολλζσ τεχνικζσ οι οποίεσ δίνουν τθν 

αίςκθςθ αντικειμενικότθτασ. Εντοφτοισ, ο τθλεοπτικόσ χρόνοσ που δίνεται ςτθν 

αντιπολίτευςθ αλλά και ςτα υπόλοιπα κόμματα είναι πολφ μικρισ διάρκειασ. 
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 Σε αντίκεςθ τϊρα με τθν πολυπλοκότθτα που ςυναντάται ςτο Mega Channel, το 

δελτίο του κρατικοφ τθλεοπτικοφ ςτακμοφ δομείται πιο απλά.  

Είναι ξεκάκαρθ θ προβολι τθσ κυβερνθτικισ κατεφκυνςθσ και αυτό αποδεικνφεται όχι 

μόνο εξαιτίασ τθσ προβολισ πλθροφοριϊν που παρουςιάηονται μονάχα από το 

ςυγκεκριμζνο κανάλι και απουςιάηουν από το Mega Channel, αλλά ςτο ςφνολο των 

λιψεων και των εικόνων, όπου βαςικό ρόλο ζχει θ εικόνα του Ρρωκυπουργοφ και κατά 

ςυνζπεια θ απουςία ποιοτικοφ τθλεοπτικοφ χρόνου εκπροςϊπων όλων των υπόλοιπων 

εκλεγμζνων κομμάτων. 

 Αξίηει να ςθμειωκεί ςε αυτό το ςθμείο πωσ θ ςφνκεςθ τθσ κρατικισ τθλεόραςθσ 

(ωσ τθλεοπτικοφ ςτακμοφ) από τισ θμζρεσ τθσ περιόδου με τθν οποία αςχολείται θ 

ζρευνα μζχρι και τισ θμζρεσ ςυγγραφισ τθσ, ζχει υποςτεί ριηικζσ αλλαγζσ150.    

    

 

Συμπεραςματικζσ παρατθριςεισ 

 

Στθν παροφςα εργαςία παρουςιάςτθκε ζνα εγχείρθμα ςχετικά με τθ διερεφνθςθ 

διαμεςολαβθμζνων μθνυμάτων που απαςχολεί τον ευρφτερο χϊρο των κοινωνικϊν 

επιςτθμϊν και ειδικότερα τον τομζα των επικοινωνιακϊν δράςεων. Ζτςι λοιπόν θ 

παραγωγι και θ ανάγνωςθ- πρόςλθψθ μθνυμάτων ςυνιςτοφν κφριεσ φάςεισ μια 

επικοινωνιακισ δράςθσ όπου θ αποκωδικοποίθςι τουσ γίνεται εφικτι μζςω τθσ 

ερμθνευτικισ διαδικαςίασ, που κατζχει πρωτεφοντα ρόλο ςτθν επικοινωνιακι δράςθ. 

Με αφορμι τθν ανάλυςθ τθσ τθλεοπτικισ είδθςθσ και πιο ςυγκεκριμζνα τθν 

παρουςίαςθ ενόσ ςυγκεκριμζνου γεγονότοσ γίνεται χριςθ μιασ κεωρθτικισ 

διερεφνθςθσ όςο και πρακτικισ εφαρμογισ μεκοδολογικοφ χαρακτιρα με ευρφτερο 

ςτόχο να ςυνειςφζρει ςτθν επεξεργαςία και ανάλυςθ των μθνυμάτων που παράγονται 

ςτο πλαίςιο τθσ μαηικισ επικοινωνίασ. 

Στο πρϊτο κεφάλαιο αυτισ τθσ εργαςίασ, τζκθκαν οι προχποκζςεισ για τθν 

επικοινωνιακι διάςταςθ ςτθν ανάλυςθ τθσ τθλεοπτικισ είδθςθσ ενόσ ςυγκεκριμζνου 

γεγονότοσ, μζςω των διαμεςολαβθμζνων μθνυμάτων. Ωςτόςο παρουςίαςτθκαν  

εκτενϊσ οι πολιτικζσ αλλά και κοινωνικο – οικονομικζσ πτυχζσ που πλαιςιϊνουν τθν 

λειτουργία ενόσ τθλεοπτικοφ ςτακμοφ κακϊσ επίςθσ και θ ιδεολογικι χροιά που 

υπθρετείται και προςαρμόηεται ανάλογα με τισ ςυνκικεσ. Πλθ αυτι λοιπόν θ 

                                                 
150

 ηηο 11 Ηνπλίνπ 2013, ε Κπβέξλεζε ηεο Διιάδαο αλαθνίλσζε ην θιείζηκν ηεο ΔΡΣ, θαηεβάδνληαο on air 

ην ζήκα ησλ ζηαζκώλ ιίγν πξηλ ην ηέινο ηνπ πξνγξάκκαηνο ηεο ζπγθεθξηκέλεο εκέξαο, γεγνλόο πνπ 

πξνθάιεζε αληηδξάζεηο πνιηηηθώλ θνκκάησλ, ηεο ΔΖΔΑ αιιά θαη δηεζλώλ θνξέσλ. ηηο 12 Ηνπλίνπ 2013 

ε Διιεληθή Κπβέξλεζε αλαθνίλσζε ηελ αληηθαηάζηαζε ηεο ΔΡΣ κε ηε Νέα Διιεληθή Ραδηνθσλία. 

Ίληεξλεη θαη Σειεόξαζε (ΝΔΡΗΣ). Μέρξη ην Ννέκβξην ηνπ ίδηνπ έηνπο, σζηόζν, δελ είρε θαηαθέξεη λα ηε 

ζέζεη ζε ιεηηνπξγία. Ζ λέα δεκόζηα ξαδηνηειεόξαζε μεθίλεζε ηηο ππεξεζίεο ηεο ζηηο 4 Μαΐνπ 2014. 
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διαδικαςία, τθσ νοθματοδότθςθσ ενόσ γεγονότοσ όχι από το ίδιο το περιεχόμενο των 

μζςων επικοινωνίασ αλλά από τουσ παράγοντεσ που προαναφζρκθκαν , ςυνιςτά μια 

επικοινωνιακι δράςθ. Το πρϊτο και κεωρθτικό μζροσ ολοκλθρϊκθκε με τθν ανάλυςθ 

του μεκοδολογικοφ χαρακτιρα που χρθςιμοποιικθκε και αφορά τθν ανάλυςθ – 

ερμθνεία τθσ τθλεοπτικισ είδθςθσ, με ςτόχο τθν ανάλυςθ του διαμεςολαβθμζνου 

γεγονότοσ. Ο ερευνθτικόσ ςτόχοσ, εντοφτοισ, όπωσ ιδθ τονίςτθκε, εντοπίηεται ςτθ 

μεκοδολογικι διαδικαςία που ακολουκείται με ςκοπό τθν ανάλυςθ, ερμθνεία και 

κατανόθςθ διαμεςολαβθμζνων μθνυμάτων. 

Στο τζταρτο και πζμπτο κεφάλαιο με τίτλουσ «Ανάλυςθ περίπτωςθσ : 

τθλεοπτικόσ ςτακμόσ Mega Channel» και «Ανάλυςθ περίπτωςθσ: τθλεοπτικόσ ςτακμόσ 

ΝΕΤ, εφαρμόςτθκε αρχικά το πρϊτο είδοσ τθσ μεκοδολογικισ πρακτικισ, θ ανάλυςθ 

μορφισ- περιεχομζνου κατά τισ χρονικζσ ςτιγμζσ 23 Απριλίου 2010, 08 Μαΐου 2010, 10 

Μαΐου 2010, 21 Λουλίου 2011 και 22 Λουλίου 2011 και ςτθ ςυνζχεια θ κοινωνικι-

ςθμειωτικι ανάλυςθ. Σε ζνα πρϊτο επίπεδο θ χριςθ των μεκόδων που 

ακολουκικθκαν βοθκοφν τον ερευνθτι με ζναν τρόπο οργανωτικό ξεκακαρίηοντασ το 

ςϊμα εργαςίασ ςε λιγότερο ςφνκετα μζρθ, ενϊ ςτθ ςυνζχεια θ κοινωνικι- ςθμειωτικι 

ανάλυςθ, φζρνει ςτο φωσ γόνιμα ςυμπεράςματα.  

 Λαμβάνοντασ υπόψθ τα προαναφερκζντα, ο ςυνδυαςμόσ των μεκόδων 

επιχειρικθκε για λόγουσ μεγαλφτερθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ ανάλυςθσ. Θ ζρευνα 

ανζτρεξε ςτο ςυνδυαςμό των μεκόδων προκειμζνου να υπάρξει πλθρζςτερθ και 

ςαφζςτερθ ερμθνεία κακϊσ και «αποκρυπτογράφθςθ» του κορμοφ των δεδομζνων. Σε 

ότι αφορά ςτο ερμθνευτικό πλαίςιο θ μζκοδοσ του ςυνδυαςμοφ μεκόδων προςδίδει 

ιδιαίτερα ςθμαντικό νόθμα. 

 Ωςτόςο, το υλικό το οποίο επιχειρικθκε να αναλυκεί όπωσ ιδθ αναφζρκθκε 

χαρακτθρίηεται «δφςκαμπτο» εξαιτίασ τθσ πολυπλοκότθτασ του εν λόγω 

ειδθςεογραφικοφ δελτίου ςε δομι και ςφνκεςθ αλλά και ςε ό,τι αφορά ςτθ χρονικι 

διάρκεια που αυτό καταλαμβάνει. 

 Επιπροςκζτωσ, τζκθκε ςτθν αρχι και κατά τθ διάρκεια τθσ μεκοδολογικισ 

εργαςίασ ζνα ςοβαρό ηιτθμα επιςτθμολογικισ υφισ που αφορά ςτο βακμό 

αντικειμενικότθτασ που αυτι εμφανίηει να ζχει. Ρρόκειται για μια ςθμαντικι 

παράμετρο, θ οποία ςτθν παροφςα ερευνθτικι εργαςία δεν μπορεί να εξεταςκεί από 

τον ίδιο τον αναλυτι, πρόκεςθ του οποίου είναι θ όςο το δυνατόν αντικειμενικότερθ 

προςζγγιςθ και ερμθνεία του υλικοφ. Ο βακμόσ εμπλοκισ του αναλυτι ςε ςυνάρτθςθ 

με το αναλυόμενο μινυμα μπορεί να τεκεί ςτθν κρίςθ των αναγνωςτϊν. 

 Θ υπόκεςθ εργαςίασ και οι αρχικοί ςτόχοι που τζκθκαν αρχικά ζχουν ςε 

ικανοποιθτικό βακμό πραγματωκεί ενϊ κατά τθ διάρκεια τθσ ζρευνασ ανζκυψαν 

ενδιαφζροντα ςτοιχεία - χωρίσ να είναι διακριτό αν είναι καινοφανι ι μθ  τα οποία δεν 

είχαν αρχικά τεκεί ςτουσ ςτόχουσ τθσ ζρευνασ ι δε ςυμπεριλαμβάνονταν ςτισ 
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προκζςεισ, αναφορικά με τον τρόπο με τον οποίο κα αντιμετωπιηόταν το υλικό. Θ 

ςκθνοκετθμζνθ είδθςθ, ζτςι όπωσ προκφπτει από τον ςχεδιαςμό των επιτελείων 

κυβζρνθςθσ και αντιπολίτευςθσ, είναι ζνα δεδομζνο το οποίο προκφπτει κατά τθ 

διάρκεια πραγματοποίθςθσ τθσ ζρευνασ, χωρίσ να ςυμπεριλαμβάνεται ςτθν αρχικζσ 

ςκζψεισ τθσ υπόκεςθσ εργαςίασ. Ωςτόςο, θ φπαρξθ του δεδομζνου αυτοφ αφενόσ 

επαλθκεφει τθν διαδικαςία κωδικοποίθςθσ  μθνυμάτων, αφετζρου κακιςτά ιςχυρό τον 

πολιτικό λόγο εντόσ τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ.  

Σε αυτό το ςθμείο λοιπόν, ο δίαυλοσ επικοινωνίασ δεν γίνεται κοινωνόσ τθσ εκπομπισ 

μθνφματοσ άμεςα, αλλά ζμμεςα, επιλζγοντασ τθ διάρκεια αλλά και τα ςτιγμιότυπα του 

εκάςτοτε πολιτικοφ μθνφματοσ.  

Στθν περίπτωςθ τθσ κρατικισ τθλεόραςθσ οι δθλϊςεισ τθσ κυβζρνθςθσ 

(Ρρωκυπουργοφ και ςτεκεχϊν) παρουςιάηονται ςε ολόκλθρθ τθ διάρκειά τουσ, ενϊ 

ςτθν αντιπολίτευςθ  διατίκεται ελάχιςτοσ τθλεοπτικόσ χρόνοσ. Στθν περίπτωςθ του 

Mega Channel όμωσ, μεταδίδονται αποςπάςματα από τισ κυβερνθτικζσ δθλϊςεισ και 

δίνεται ςθμαντικόσ τθλεοπτικόσ χρόνοσ ςτθν αντιπολίτευςθ αλλά με τα ςτελζχθ του 

ςτακμοφ να αςκοφν δριμεία κριτικι, ςτθν κριτικι τθσ προσ τθν Κυβζρνθςθ.  
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